

اللہ اکبر

تاریخ الدولتین

Sam

عہد بنی امیہ و بنی عباس پر مدلل و مفصل تبصرہ

بمعہ

مختصر حالات عہد نبوی و خلفائے راشدین

طابع و ناسخ بنامہ پرنٹنگ ہاؤس لاہور۔
مطوعہ بہ منظور پرنٹنگ پریس ہاؤس لاہور۔

✓ ۲۹۷۶۹
۷۹۲۷
۱/۷
۸۸۸۰

قیمت چھ روپے اٹھ آنے

تعداد پانچ سو پہلی مرتبہ

۳

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

حضرت امیر معاویہ

س ۱۳۶ ص ۱۱ رسول کے

۱۶۳۳ ص ۱۱ ان کے کچھ غلطیاں

یہ نہیں لیکن انہیں بڑا اہل

کہنا ٹھیک نہیں ہے

تایخ الدوین

139

امام دارالافتاء

جمال المسلمین

حوازم ان صنیعہ

مسعود

حقیقتاً

حضور

رضی

اللہ تعالیٰ عنہ کیوں کہ

واہ حوالہ نام عدم

جل تو صبر

روایت ہے

کتابوں پر فہم

مکتبہ دارالکتاب

یومئذ منکر منسی

مؤلفہ

مولانا علامہ نیاز فتحپوری

مدرسہ دارالعلوم

معاویہ ۱۶

مکتبہ سوس از

تایخ الدوین الاسلامی جزو دوم مولفہ جرجی نیاز

گزارش

ماہرین قدرہ ملی و مفصل تاریخ محمد بنی عباس و بنی امیہ
یعنی ابھی تک نیا کتاب تالیف کے کسی ناشر نے شائع نہ کی تھی۔

ہیں مخیر ہے کہ ہم نے یہ اہم کام انجام دیا ہے
آپ کی اگر القدر رائے ہیں مزید کام کرنے کا موقع دیں

ناشر

تاریخ الدولتین

عہد بنی امیہ و عہد بنی عباس

پر
مدلل و مفصل تبصرہ

پیشکش

انظر پیشنگ ہاؤس — لاہور

سول ایجنٹس برائے مغربی پاکستان

ظفر برادری

بنک سکوئر - وی مال لاہور

اپنے پیارے والدین

کے نام

جن کے نیک مشوروں سے میں نے سلسلہ اسلامیات شائع کرنا شروع کیا

یہ کتاب بھی انہیں کی کاوشوں کا نتیجہ ہے۔

ظفر

باب اول



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جس وقت ہم تاریخ خلافت یا بالفاظ دیگر حکومت عرب کی تاریخ پر نظر ڈالتے ہیں تو باعتبار دو سیادت ہم کو دو زمانے جدا جدا نظر آتے ہیں۔ ایک تو وہ جب حکومت بالکل اعراب کے ہاتھ میں تھی اور سارا نظام انہیں کے دماغ کے زیر اثر قائم تھا اور دوسرا زمانہ وہ جب اس میں عجمی عنصر شامل ہو گیا اور غیر اعراب کو بھی حکومت و سیادت کے مسائل میں درخور حاصل ہونے لگا۔ ظاہر ہے کہ ان دونوں زمانوں کے طرز حکومت انداز سیاست و اصول نظام میں بہت فرق رہا ہوگا اور اس کتاب کا اصل موضوع اسی فرق کی تاریخ مرتب کرنا ہے۔

پہلا زمانہ تو بعثت نبوی سے شروع ہو کر زوال بنی امیہ کے ساتھ ختم ہو جاتا ہے اور دوسرا دور آل عباس کی حکومت سے شروع ہو کر اس وقت ختم ہو جاتا ہے جب رفتہ رفتہ حکومت عرب بالکل عجمیوں کے ہاتھ میں چلی گئی لیکن اگر غور کیا جائے تو عہد اول کی بھی دو تقسیمیں ہو سکتی ہیں۔ ایک وہ جب عثمان سیادت

خلفاء راشدین کے ماتھے میں رہی اور دوسری وہ جب عہد نبوی امیہ میں حکومت کی بنیاد خاص مذہب و روحانیت پر قائم نہ رہ سکی اور شاہان عجم کی سی شان و شوکت، سطوت و جبروت، نمائش و آرائش آہستہ آہستہ ان میں پیدا ہونے لگی چونکہ ان دونوں زمانوں کے اصول حکومت ایک دوسرے سے بالکل مختلف تھے اور مختلف ہونا چاہئیں تھے۔ اس لئے ہمارا فرض ہے کہ نہایت مختصر طور سے اس اختلاف کی نوعیت کا بھی ذکر کریں۔ تاکہ تاریخ خلافت میں جو تدریجی غروج و نزول ہوا ہے اچھی طرح سمجھ میں آئے۔

چونکہ موضوع شہادت کے لحاظ سے عہد نبوی و زمانہ خلفاء راشدین پر بھی ایک سزہری نظر ڈالنا ناگزیر ہے اس لئے ضرورت ہے کہ سب سے پہلے قبل بعثت اسلام جو قومی و معاشرتی خصوصیات اعراب میں پائی جاتی تھیں، مختصر الفاظ میں ان کا ذکر کروایا جائے تاکہ جو تغیرات بعد بعثت ان میں ہوئے ہیں۔ وہ آسانی سے معلوم ہو سکیں۔ اعراب کی زندگی کا انحصار ہمیشہ سے زراعت اور گلہ بانی پر رہا ہے اور انہی دونوں مشغلوں نے ان کے دو گروہ جدا کر دیے تھے۔ وہ لوگ جو زراعت کرتے تھے مجبور تھے کہ جب تک کھیتیاں پک نہ جائیں ایک جگہ قیام کریں اور اس طرح جھونپڑے بنا کر قریہ و دیہ کی بنیاد ڈالیں اور وہ لوگ جنہوں نے صرف مویشیوں کی پرورش کو ذریعہ معاش قرار دیا تھا منتشر رہنے پر مجبور تھے اور سرانے والے دن میں ان میں تھا چراگاہ اور نئے چشمے کی تلاش میں سرگرداں رہتا پرتا تھا۔

چونکہ رگزار عرب میں کاشت کے لئے زمین نہ تھی اس لئے گروہ اول سرزمین مصر، شام و فارس و عینہ میں پھیل گیا اور دوسرے گروہ کے لوگ جنہوں نے چراگاہ اور چشموں کی تلاش میں زیادہ کاوش نہیں کی صرف باویہ العرب میں گھوم گھوم کر رہ گئے اور جنہوں نے اس پر کفایت نہیں کی۔ وہ باویہ سے باہر نکل کر ترکستان

خراسان کی دیواروں تک پہنچ گئے۔ غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جانور پالنے والے اعراب میں بھی دو گروہ تھے۔ ایک وہ جو صرف اونٹوں کو پالتا تھا اور دوسرا وہ جو بھیڑ بکریوں کے ریوڑ پر زندگی بسر کرتا تھا۔ اول الذکر گروہ وہ ہے جسے بدوی کہتے ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ ان کے پیشے نے انہیں بالکل صحرائی مخلوق ہو جانے میں بہت مدد کی۔ چونکہ صرف پہاڑیوں کی پیداوار اونٹوں کی پرورش کے لئے کافی و مفید نہ تھی، اس لئے یہ لوگ مجبور تھے کہ صحرا کے اندر نفوذ کر کے نہ صرف وہاں کے خس و خوار سے اونٹوں کی طبیعت کو تیار کریں، بلکہ کھاری پانی بھی انہیں پلا میں کران کی صحت و عافیت کا انحصار اسی پر تھا۔ پھر اس کے علاوہ موسم سرما میں یوں بھی اس گروہ کو سرد سبز و آباد مقامات چھوڑ کر ریگستان کی راہ اختیار کرنی پڑتی تھی۔ کیونکہ اونٹ سردی کی تکلیف کو برداشت نہیں کر سکتا اور ایام سرما میں اس کو گرم مقامات کی بائٹل اسی طرح ضرورت ہوتی ہے جیسی امرات کو سرد مقامات کی گرمی میں۔ اور جب تک وہ گرم آب دہوا میں نہ ہوں، ان کی نسل بڑھتی ہے اور قائم رہ سکتی ہے۔

چونکہ عرب میں اونٹ پالنے والے قبائل کو اپنے پیشے کے لحاظ سے زیادہ تر صحرا میں زندگی بسر کرنی پڑتی تھی۔ اس لئے ان میں وحشت بہت زیادہ تھی اور وہی خصوصیات بڑھتی جاتی تھیں جو قدرتی طور سے اپنے لوگوں میں پیدا ہوئی چاہے آبادی سے انہیں متفرق تھا۔ مدنیت کی طرف سے ان کا فطری بیان ضعیف ہوتا جاتا تھا، مزاج کی برہمی بڑھتی جاتی تھی۔ جنگجو یا نہ خصائل ان میں ترقی پڑے تھے اسلحا کا استعمال ان کا رات دن کا مشغلہ تھا، ریگستانی راہوں پر مسافروں کو لوٹ لینا ان کے لئے معمولی بات تھی، وہ اس سے واقف ہی نہ تھے کہ آرام راسائیس کیا چیز ہے، اونٹوں کا دودھ ان کی غذا تھی اور اونٹوں کی کھال ان کے ملبوسات

رگستان ان کا بچھونا تھا اور صحرا کے سسنان مناظر طلوع و غروب ان کے اسباب تفریح۔

چونکہ عرب کی خاص آبادی زیادہ تر اسی گروہ پر مشتمل تھی۔ اس لئے جزیرہ نمائے عرب میں شہروں کی تعداد بہت کم تھی۔ اور قبل اسلام صرف چند مخصوص مقامات ایسے تھے جن کو شہر سے تعبیر کیا جاسکتا تھا حجاز میں مکہ مدینہ اور طائف یمن میں موب اور صفاء۔

یہ حالت تو بھی ان کی وحشت و درندگی کی، لیکن اخفا حقیقت ہوگا، اگر ان کے ساتھ ساتھ ان کے جذبہ قوم پرستی و ہمدردی کی داغ بیل بھی چھائی۔ ظاہر ہے کہ ان کا شیرازہ قومی قائم رکھنے کے لئے کوئی قوت حکومت و سیادت کی موجود نہ تھی لیکن جس طرح ایک مذہب و شائستہ قوم ایک بادشاہ کے زیر اثر قلعوں، شہر بناہوں، خندقوں کے ذریعہ سے دشمن کی مدافعت کرتی ہے، اسی طرح یہ لوگ بھی صرف شیخ قبیلہ کے فرمان پر اپنی تلواریں اور نیزے لے لیکر نکل کھڑے ہوتے تھے، اور اس وقت تک کہ یہ خود نشانہ ہو جائیں یا دشمن سے زمین کو صاف نہ کر دیں چین نہ لیتے تھے۔ پھر جس وقت دیکھا جاتا ہے کہ ان میں باہم اتفاق و ہمدردی کا قومی جذبہ کیوں موجود تھا، تو حیرت ہوتی ہے، کیونکہ نہ کوئی غرض ملک گیری کی ان میں مشترک تھی اور نہ قبل اسلام ان میں کوئی مذہبی اخوت قائم تھی اگر کوئی چیز انہیں ایک دوسرے سے وابستہ رکھنے والی تھی، تو وہ صرف ان کی زبان تھی، یا نسل اور جس پر فخر اور غرور کرنے کا جذبہ عام طور سے ان میں نہایت شدید پایا جاتا تھا۔

عربوں میں تمام آبادی مختلف خاندانوں میں تقسیم تھی اور پھر انہیں مختلف خاندانوں کا تعلق کسی ایک شخص خاص سے ہوتا تھا اور پھر اسی طرح یہ

تعلق بڑھتا جاتا تھا۔ یہاں تک مختلف خاندانوں کا سلسلہ ایک جگہ جا کر مل جاتا تھا۔ مثلاً ایک خاندان ابو طالب یا عباس کا تھا جس میں بہت سے چھوٹے چھوٹے گھرانے شامل تھے اور ان سب کا بنو ہاشم میں شمار ہوتا تھا۔ مختلف خاندان مل کر فخذ بنتا تھا۔ جیسے بنو ہاشم و بنو امیہ، بنو عبد مناف سے متعلق تھے، پھر کئی فخذ ایک بطن سے متعلق ہوتے تھے، جیسے بنو عبد مناف اور بنو مخزوم بطن قریش میں شامل تھے، اور چند بطن کا مجموعہ عمارہ کہلاتا تھا۔ جیسے قریش و کنانہ عمارہ مقرر سے واسطہ رکھتے تھے اور چند عمارہ سے مل کر ایک قبیلہ بنتا تھا جیسے ربیعہ اور مفر قبیلہ عدنان میں شمار ہوتے ہیں۔ آخر میں چند قبیلوں کا تعلق ایک شعب سے ہوتا تھا اور یہ سب کے شمار کا انتہائی نقطہ تھا۔ جیسے عدنان اور قحطان کا ایک ہی شعب میں شمار ہوتا ہے۔

تمام خاندانوں، قبیلوں کے اعضاء میں رشتہ کے لحاظ سے ایک اتفاق اور یک جہتی کی شان پائی جاتی تھی۔ ایک خاندان دوسرے خاندان کے مقابلہ میں ایک بطن دوسرے بطن کے خلاف ایک قبیلہ دوسرے قبیلہ کی مخالفت میں آمادہ ہو سکتا تھا لیکن دوسروں کے مقابلہ میں سب ایک ہو جاتے تھے اور ذاتی مخالفت کو دور کر دیتے تھے۔ اس باب میں ان کا قول تھا کہ میں اور میرا بھائی چچا کے لئے جنگ کر سکتے ہیں لیکن غیر کے مقابلہ میں میں اور میرا چچا کا لڑکا دونوں ایک ہیں، اگر ایک بطن کے مختلف خاندانوں میں جنگ ہے تو کوئی حرج نہیں، دوسرے بطن کے خلاف وہ سب متفق و متحد خیال نظر آئیں گے اور جب اس اتفاق کی ضرورت باقی نہ رہے گی تو پھر ان کی وہی خانہ جنگیاں شروع ہو جائیں گی یہی وہ اصول تھے جن کی بنا پر بنو عباس اور بنو ابی طالب ایک دوسرے کے مخالف تھے، باوجودیکہ ان دونوں کا تعلق ایک خاندان ہاشم سے تھا اور اسی طرح بنو ہاشم اور بنو امیہ میں

باہم جنگ رہتی تھی۔ اگرچہ دونوں ہنوعہد مناف سے وابستہ تھے۔

ہر قبیلہ اور خاندان کے لوگ اپنی اپنی بہادری و شجاعت پر فخر کرتے تھے۔ اور اپنے دلیرانہ کارناموں کو اپنے مخالفین کے سامنے بیان کیا کرتے تھے اور دشمنوں کے ہجو ان کے سامنے نہایت آزادی سے کرتے تھے تاریخ عرب میں اس اظہار فخر کی بہت سی داستانیں پائی جاتی ہیں جن کا ذکر یہاں بے محل ہے لیکن ان سب میں مشہور قحطانیوں اور عدنانیوں کی داستان رقابت ہے جسے آپ عرب کی تاریخ میں دیکھ سکتے ہیں۔ لیکن یہ عجیب بات ہے کہ یوں تو ان دونوں میں ہمیشہ جنگ رہی۔ لیکن جب غیر اعراب کا مقابلہ ہوا تو وہ دونوں اپنی ذاتی مناقشات کو بھول گئے اور ان کو عجمی اور احرار کہنے میں سب ہم آہنگ نظر آنے لگے۔ ہر چند سب سے پہلے لفظ عجمی فارس والوں کے لئے استعمال کیا گیا تھا لیکن رفتہ رفتہ ہر اس قوم کے لئے جو غیر عرب ہو متعمل ہونے لگا۔

اعراب اور اہل فارس کے درمیان نہایت قدیم زمانہ سے عداوت پھیلی آتی تھی جس زمانہ میں سلطنت فارس عروج پر تھی تو انہوں نے اعراب کو بارہا اپنے ملک کی حدود سے باہر نکال دیا تھا اور اعراب نے بارہا ان کے شہروں پر ظہور اسلام سے بہت زمانہ قبل حملے کر چکے تھے جب شاہ پور بادشاہ ہوا تو اس نے بہت سے اعراب کو پکڑ کر قید کر لیا اور جنہوں نے حدود و سلطنت کو عبور کر کے بھاگ جانا چاہا۔ ان کو تہ تیغ کر دیا۔ اس نے بحرین کے قحطانیوں کے ساتھ بھی یہی سلوک کیا عرب و فارس کے درمیان یہ مخالفت اس وقت تک دور نہیں ہوئی جب تک پانچویں صدی عیسوی میں قحطانیوں نے حبشہ کیوں کا حملہ روکنے کے لئے کسریٰ سے ہمدان نہیں کی۔ کسریٰ نے اس فرصت کو غنیمت جان کر ایک زبردست فوج بھیجی اور دشمنوں کو نکال کر

خود اعراب پر حکومت کرنے لگا۔ حیب ظہور اسلام ہوا اور عربوں کی کھوئی ہوئی سلطنت پھر اٹھ آئی۔ تو اہل فارس مغلوب ہو گئے اور وہ لفرت جو غیر اعراب سے عربوں کے دلوں میں پائی جاتی تھی، بعد کو پھر غود کر آئی۔

تحقیق سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر چند اعراب میں رشتہ اخوت و ہمدردی زیادہ تر باپ کی نسل سے زیادہ وابستہ تھا، یعنی ایک ہی باپ، ایک ہی دادا ایک ہی پردادا کی اولاد میں زیادہ اتحاد و اتفاق ہوتا تھا، تاہم مادری سلسلہ کو بھی اس میں بہت دخل تھا اور شادی کے ذریعہ سے بی بی دو خاندانوں میں نہایت مستحکم سلسلہ یک جہتی کا پیدا ہو جاتا تھا۔ یہ اس وجہ سے نہ تھا کہ عورت کی بڑی عزت کی جاتی تھی، بلکہ صرف اس لیے کہ اسے ایک دن ماں بننا ہے اور اس طرح قبیلہ و خاندان کے اعضاء میں اس سے اضافہ ہوتا ہے جس وقت تک عورت کے اولاد نہیں ہوتی تھی اس کی عزت نہیں کی جاتی تھی، لیکن اولاد ہونے کے بعد اس کی عظمت ہونے لگتی تھی۔

بنو اسد کے ساتھ جب جنگ ہوئی تو صحیح بن عمرو بن الشریحہ خنار کا بھائی ربیعہ اسدی کے ہاتھ سے زخمی ہو گیا، اور اس کے زہ کی کچھ کڑیاں پہلو میں گھس گئیں۔ اس صدمہ سے وہ ایک سال تک بستر عیالت پر پڑا رہا اور اس کی ماں اور بیوی سلیمہ نے تیمارداری کی خدمت انجام دی۔ آخر کار اس کی بیوی تھک گئی، اور حیب دوسری عورت نے اس سے شوہر کا حال پوچھا تو کہا کہ: "وہ زندہ ہے کہ اس سے کوئی کام لیا جاسکے اور نہ مردہ ہے کہ بھلایا جاسکے"۔

یہ سن کر ایک قصیدہ لکھا جس کے بعض شعر یہ ہیں۔

اری ام صخر لا تکل عیادتی دولت سیبے مضجعی و مرکانی

وامی امری و سادی بام حلیدہ فلا عاشن الانی شقی و ہوان

یعنی "صخر کی ماں صخر کی طویل علالت سے بیزار نہیں ہوتی" اس کی بیوی البتہ
تھک جاتی ہے۔ پس اس شخص کے لئے عمر بھر کی تکلیف و مشرم کی بات ہے جو اپنی
ماں کی عزت بیوی سے زیادہ نہ کرے؛ لہ

چنانچہ اسی خیال کی بنا پر صرف ماؤں کی موت پر اظہار تعزیت کیا جاتا
تھا اور جس عورت کے کوئی اولاد نہ ہوتی تھی اس کی وفات پر کوئی ملال نہ ہوتا
تھا۔ لہ

عورت کے متعلق یہ خیال صرف اعراب ہی کا نہ تھا بلکہ یونان میں بھی قریب
قریب یہی سلوک کیا جاتا تھا۔ ان کے ماں عورت کا مرتبہ صرف ایک خادم کا سا
تھا۔ قبل و بعد شادی وہ پردہ میں رہتی تھی اور گھر کے تمام کام اسے انجام
دینے پڑتے تھے۔

اہل فارس بھی اس وقت تک عورت کی عزت نہ کرتے تھے۔ جب تک وہ
صاحب اولاد نہ ہو جائے اولاد ہونے کے بعد اس کا مرتبہ بلند ہو جاتا تھا اور وہ
گھر پر حکومت کرنے کی اہل سمجھی جاتی تھی، عرب کے بدویوں میں اب تک انہیں
اصول پر عمل درآمد جاری ہے اور یہی سبب ہے کہ ایک عورت کے بھائی اس کے
شوہر کی مدد کیا کرتے تھے۔ خواہ قبائل میں کتنا ہی اختلاف کیوں نہ ہو۔

اسلام سے قبل ماموں بھی اس رشتہٴ اخوت کی بڑی زبردست کڑی سمجھا
جاتا تھا اور اس کی سب سے بڑی مثال آنحضرتؐ کا واقعہ ہجرت اور اہل
یثرب کی امداد ہے۔ آنحضرتؐ کی والدہ خاندان بنو نجار سے تھیں جو سلسلہٴ
قطار کے قبیلہ خزرج کی ایک شاخ ہے۔ آپ کے والد خاندان قریش سے

۱۶۰-۱۳۲ ابن خلفان

۲۶۰-۲۶۴ عقد الزاید

تھے جو قبیلہ مضر سے تعلق رکھتے تھے۔ آپ کے والد عبد اللہ کے وصال کے بعد آپ کی والدہ آنحضرت کو ان کے ماموں کے پاس لے گئیں اور وہاں چند دن رہ کر پھر مکہ آنحضرت کے چچا کے پاس واپس تشریف لے چلیں لیکن آپ کا وصال راستہ ہی میں ہو گیا۔ جب آنحضرت کو خدمت ہدایت و ارشاد ہار گاہ خداوندی سے تفویض ہوئی اور آپ کو کفار نے بہت اذیتیں پہنچانی شروع کیں تو آپ مدینہ تشریف لے گئے۔ جہاں آپ کے تعلقات بنو نجار سے ہونے کی وجہ سے تمام قبیلہ خزرج آپ کا معاون و شریک ہو گیا۔ پھر ان انصار نے جیسی مدد رسول اللہ کی کی ہے وہ سب کو معلوم ہے۔ یہاں تک کہ بنو نجار آپ پر پڑاؤں کی طرح فدا تھے۔

اشاعت اسلام کے بعد بھی ازود واجی تعلق کی بنا پر مدد و مہربانی حاصل کرنے کی رسم جاری تھی اور اس نے سیاسی معاملات میں بڑے بڑے اہم انقلابات پیدا کر دیئے۔ مثلاً جب امیر معاویہ حضرت عثمان بن عفان کے خون کا بدلہ لینے کے لیے آٹھ کھڑے ہوئے۔ تو حضرت عثمان کی بیوی نائلہ کی سارے قبیلہ نے مدد کی امیر معاویہ کی کامیابی زیادہ تر اسی قبیلہ کی مدد سے وابستہ تھی۔ کیونکہ انہوں نے خود بھی اسی قبیلہ میں شادی کر لی تھی جس سے یزید پیدا ہوا اور جب یزید خلیفہ ہوا تو اس رشتہ کی بنا پر سارا قبیلہ کلب اس کا معاون و مددگار بن گیا۔ تاریخ اسلام میں اس نوعیت کی بہت سی مثالیں ملتی ہیں۔ ماموں الرشید کا ساتھ اہل فارس نے صرف اس وجہ سے دیا کہ اس کی ماں ایرانی تھی اور عرب نے امین کی اعانت محض اس لئے کی کہ اس کی ماں عربی تھی۔ اس طرح چونکہ استعصم کی ماں ترک تھی۔ اس لئے وہ ترکوں سے زیادہ مانوس تھا۔ جن کی اس نے ایک فوج مرتب کی اور ایرانیوں کو ان کی مدد سے شکست دی۔

الفرض اس قسم کی بہت سی مثالیں ملتی ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ بلوک
 و امرار نے مختلف قبائل میں شادی کر کے اپنی بیویوں کے خاندانوں کی بہروسی
 حاصل کر لی اور اس طرح فوجی قوت کو بڑھا لیا۔

سب سے پہلے اور سب سے زیادہ شدید تعلق ایک ہی باپ کی اولاد میں
 ہوتا تھا، اور اس کے بعد ایک ہی ماں کی اولاد میں۔ علاوہ اس کے قبائل کے
 درمیان عہد نامے بھی ہوتے تھے اور یوں بھی ان میں باہم رشتہ اخوت وسیع
 ہو جاتا تھا۔ اس نوع کے عہد نامے صرف قبائل اعراب ہی میں نہ ہوتے تھے بلکہ
 غیر اعراب جماعتیں بھی اس میں شامل ہو سکتی تھیں۔ جیسے واومی القرئی کے
 یہود بنو ہاشم سے متحد تھے۔

اعراب میں متبنیہ کرنے کی رسم بھی اسی اتحاد و اتفاق کے خیال کی بنا پر قائم
 ہوئی۔ قبل اسلام تبنیت کا بہت رواج تھا اور بعض صورتوں میں متبنی شخص کی
 بڑی عزت کی جاتی تھی۔

امیہ کا متبنی غلام ذکوان جس کو ابو عمرو بھی کہتے تھے، امیہ کا بیٹا سمجھا
 جاتا تھا اور اس کی نسل سے ولید بن عقبہ حضرت عثمان بن عفان کے بھائی
 سلسلہ ماورمی کے تھے۔ اور رسول اللہ کے صحابی بھی تھے۔ زیاد ایک جاریہ
 سمیہ کے بطن سے تھا اور ایک یہودی قبیلہ ثقیف سے وابستہ تھا۔ زیاد کی
 ولایت عام لوگوں کو معلوم نہ تھی اسی لئے وہ ابن ربیعہ (یعنی اپنے باپ کے بیٹے)
 کہلاتے تھے۔ جب امیر معاویہ نے حصول خلافت کے لئے کوشش کی تو انہوں نے
 عرب کے تمام خاص خاص لوگوں کو اپنی طرف شامل کر لینا چاہا۔ انہیں لوگوں میں
 زیاد بھی تھے جن کو معاویہ نے متبنی کرنا چاہا۔ اس لئے انہوں نے طاقت
 کے ایک مے فروش ابو مریم السلولی کی حلفی بھریہ حاصل کی کہ ایک بن ابوسفیان

مشہور معنی جب اس کے سر پرستوں نے مبتنی کرنے کا ارادہ کیا۔ تو اس نے انکار کر دیا۔

بہر حال اعراب میں نہ صرف تبنیت بلکہ ہر اس عہد و قول کی بنا، پر جو ایک دوسرے کی اعانت کے لئے ہو جاتا تھا۔ آپس میں رشتہ اخوت نہایت شدید قائم ہو جاتا تھا۔ اگر عرب کسی کو اپنا بھائی کہہ دیتا تھا۔ تو وہ حقیقت میں ایسا ہی سمجھنے لگتا تھا اور پھر ہمیشہ اپنے اس قول کا احترام کرتا تھا۔

جس طرح اعراب میں تبنیت کا رواج تھا بالکل اسی طرح اخراج کا بھی تھا اگر کوئی شخص اپنے بیٹے سے برہم ہوتا تھا تو وہ اسے بھی عاق کر دیتا تھا اور پھر وہ اس کے معاملات سے کوئی واسطہ نہ رکھتا تھا۔ کبھی ایسا بھی ہوتا تھا کہ ایک پورا خاندان مل کر کسی فرد کو اپنے میں سے خارج کر دیتا تھا۔ جب ایسا کرنا ہوتا تھا تو بازار عکاظ میں اس شخص کو لے جاتے تھے اور وہاں اعلان کرتے تھے، قبیلہ خزاعہ نے قیس ابن الحدادیہ شاعر کے ساتھ یہی سلوک کیا تھا۔ کبھی کبھی یہ اخراج ذریعہ تحریر کے بھی ہوا کرتا تھا۔

قبل اسلام کے خارج کر دینے کی مشہور مثال واقعہ عمرو بن العاص کی ہے۔ یہ عمارہ بن الولید مخزومی کے ساتھ حبش کی طرف تجارتی غرض سے چلے راستہ میں عمارہ نے عمرو بن العاص کو کوئی ضرر پہنچایا عمر قبیلہ بنو سہم سے متعلق تھے۔ انہوں نے اپنے باپ کو لکھا کہ آپ مجھے عاق کر دیجئے تاکہ آپ یا آپ کا قبیلہ میرے افعال کے نتائج سے متاثر نہ ہو۔ چنانچہ عمرو بن العاص اور عمارہ دونوں کو ان کے قبیلوں نے خارج کر دیا اور مکہ میں اس کا اعلان کر دیا گیا۔ ایسے عاق شدہ لوگ صحرا میں کسی جگہ جمع ہو کر ایک گروہ اپنا قائم کر کے

لوٹ مار کرنے لگتے تھے۔ عہدِ بنی امیہ میں شاعرِ لعلی الاحول بھی عاق کر دیا گیا تھا اور اس نے ایسے ہی لوگوں کی ایک جماعت متفق و بہم کر کے لوٹ مار شروع کر دی تھی۔ بعض تاجر جو غلاموں کی خرید و فروخت کیا کرتے تھے، ویسے خارج شدہ لوگوں کو مول نے کرسطنت رومہ لے جا کر وہاں بیچ ڈالتے تھے۔

برودہ فروشی کا رواج اتنا ہی قدیم معلوم ہوتا ہے۔ جتنی قدیم خود نوع انسانی ہے۔ جب سے انسان پیدا ہوا ہے، اسی وقت سے اس کی بنیاد پڑی ہے، جو ترقی کے ساتھ ساتھ رفتہ رفتہ کم ہوتی جاتی ہے۔ چونکہ انسان کی فطرت میں حکومت قائم کرنا ہے، اس لئے زمانہ قدیم میں جب وہ اپنے دشمن کو مغلوب و مفتوح کر لیتا تھا تو وہ اسے مار ڈالتا تھا یا بہت رحم کرتا تھا، تو اسے اپنا غلام بنا لیتا تھا، خصوصیت کے ساتھ عورتیں زیادہ لونڈیاں بنتی تھیں، تاکہ وہ گھر کا کام کریں اور مردوں کی خواہشات نفسانی بھی ان سے پوری ہوں۔ بہت قریب زمانہ ماضی میں بھی مغلوب دشمنوں سے زراعت کرانے کا رواج عام طور سے پایا جاتا تھا۔ یہ رواج نہ صرف مصر و بابل وغیرہ کی قدیم سلطنتوں میں پایا جاتا تھا۔ بلکہ سلطنت رومہ میں سینکڑوں ہزاروں کی تعداد میں ان کی خرید و فروخت ہوتی تھی اور بیٹریکریوں کی طرح وہ ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل کئے جاتے تھے۔

جب سلطنت رومہ کا عہد زریں شروع ہوا تو اس جبر و تعدی میں کچھ کمی ہوئی اور لونڈیوں سے زکوٰۃ کر لیتے کا دستور عام طور سے جاری ہو گیا اور غلاموں کے ساتھ بدسلوکی کرنا ایک جرم قرار پایا جس کی جو ابد ہی مالک کو کرنی پڑتی تھی۔

سلطنت رومہ کے زمانہ عروج میں غلاموں کی کثیر تعداد پائی جاتی تھی اور کوئی گھرانہ سے خالی نہ ہوتا تھا۔ یہ گھر کے سارے کام کرتے تھے۔ اور کبھی کبھی تجارتی کاروبار بھی ان کے سپرد کر دیا جاتا تھا۔ ایک خاص بازار

میں ان کی خرید و فروخت ہوتی تھی اور ایک غلام کی قیمت چار چار ہزار و نیار تک قرار پاتی تھی۔ اہل فارس بھی ترک قیدیوں کو غلام بنا کر آپس میں تقسیم کر لیتے تھے۔ خسرو پرویز شاہ فارس نے یونان کے بادشاہ مورقیس کے پاس سو غلام بھیجے جو ترکی شاہی خاندان سے تھے اور نہایت حسین تھے۔ ان کے کانوں میں سونے کی بالیاں تھیں اور بالیوں میں موتی پڑے ہوئے تھے۔ شاہ یونان نے ان کے عوض میں اور تحائف کے ساتھ بیس لونڈیاں بھیجیں جو سب کے سب برگنٹری گیسٹن وغیرہ شاہی خاندانوں کی لڑکیاں تھیں اور جن میں سے ہر ایک کنیز کے سر پر طلائی تاج تھا۔

اعراب میں بھی جنگ کے قیدیوں کو غلام بنالینے کا دستور جاری تھا علاوہ اس کے وہ حبش اور قرب و چوار کے مالک سے ان کو خریدتے بھی تھے۔ بردہ فروش تاجر غلاموں اور لونڈیوں کو مختلف مالک سے لاتے تھے۔ اور جزیرہ نما شے عرب میں لاکر بیچ ڈالتے تھے۔ قبیلہ قریش میں بھی یہ تجارت جاری تھی جب کوئی شخص کسی غلام کو مول لیتا تھا تو اس کے گلے میں رستی ڈال دیتا تھا اور گھوڑے کی طرح اسے رستی پکڑ کر گھر لے جاتا تھا۔

اگر کوئی غلام قیدی جنگ میں ہوتا تھا تو اس کے پیشانی کے بال کتر کر کرکٹ میں رکھ بیٹے جاتے تھے تا وقتیکہ فدیہ ادا نہ ہو جائے۔ غلام تحائف کی صورت میں بھی تقسیم ہوتے تھے ترکہ میں بھی ان کا شمار ہوتا تھا اور جہیز میں بھی دیے جاتے تھے تا وقتیکہ وہ مدبر نہ بنائے جائیں۔ مدبر اس غلام کو کہتے ہیں جس سے مالک کہہ دیتا تھا کہ تو میرے مرنے کے بعد آزاد ہے۔ اس عہد کو تدبیر کہتے ہیں۔

شاعر بشار ابن بروقیبہ ازو کے ایک شخص کا غلام تھا جب اس کے مالک نے عقیلی خاندان کی ایک لڑکی سے شادی کی تو اس نے بشار کو تحفہ شادی کی سورت میں اپنی بیوی کو دیدیا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جب عام طور سے غلام ہر گھر میں پائے جاتے تھے، تو امر اور وسا کے ماں ان کی کتنی بڑی جماعت رہتی ہوگی۔ جب حمیر کا شاہزادہ نو وار کلاخ حضرت ابو بکرؓ کے پاس آیا تو اس کے ساتھ ایک ہزار غلام تھے، ہر منز عرب کے گھر میں خدمت کرنے کے غلاموں کا ہونا ضروری تھا۔ عبید اللہ ابن ربیعہ کے پاس حبشی غلاموں کی کافی تعداد تھی جن سے وہ تمام کام لیتے تھے۔ فرچہ خدمت بھی ان سے لی جاتی تھی، لیکن زیادہ غلام ان پر نہیں کیا جاتا تھا۔ غلام کی تعزیر بھی حرک نسبت قانوناً نصف رکھی گئی تھی۔

غلاموں کا ایک مخصوص طبقہ جسے رفن کہتے تھے جس سے زراعت کا کام لیا جاتا تھا اور کھیتوں کے ساتھ وہ بھی فروخت کر دیا جاتا تھا۔ دیون کو بھی غلام بنانا اپنے کا دستور اعراب میں پایا جاتا تھا۔

اعراب لونڈیوں سے شادیاں بھی کر لیتے تھے۔ ان کی اولاد بھی غلام ہی تصور ہوتی تھی، تا وقتیکہ وہ کسی خاص سبب سے مبتلی نہ کر لی جائیں۔ غنترہ کو اس کے باپ مشداو نے مبتلی کر لیا تھا۔ یہ ایک لونڈی زبیبہ کا لڑکا تھا اور گھر سے باہر لہال دیا گیا تھا۔ یہ کہہ کر کہ جب تک وہ اپنے تئیں اہل ثابت نہ کرے گھر میں نہیں آسکتا۔ چنانچہ اس نے اپنے تئیں اہل ثابت کر دیا تو مشداو نے اس کو مبتلی کر لیا۔

۱۰۰ - ۲۰۰ مسعودی ۱ ۲۸۰ ۱۰۰ - ۲۰۰ غانی ۱۰۰
۱۰۰ - ۲۰۰ غانی ۱۰۰ - ۲۰۰ غانی ۱۰۰

غلاموں کے آزاد کر دینے کا بھی دستور قبل اسلام جاری تھا، لیکن بہت کم۔ جب ظہور اسلام ہوا تو اس کا رواج بہت ہو گیا اور غلام کا آزاد کر لینا یہی فقط نظر سے ایک محمود فعل قرار پایا۔

موالی

عرب میں مولے کا درجہ غلام اور خر کے درمیان تھا، اکثر صورتوں میں وہ ایک آزاد شدہ غلام ہوتا تھا۔ ہر غلام یا قیدی جنگ آزاد ہونے کے بعد مولیٰ ہو جاتا تھا اور مالک کے خاندان یا قبیلہ میں اس کا شمار ہونے لگتا تھا۔ مثلاً عباس کا مولے خاندان بنو ہاشم، قبیلہ قریش اور قوم مضر کا مولیٰ سمجھا جاتا تھا۔ بعض اوقات ایک مولے کی نسبت اس شخص یا خاندان سے ہوتی تھی جس نے اس کو آزاد کیا تھا۔ لفظ مولے کا استعمال کبھی کبھی دوست، عزیز، ہمان، انیس و ہدم کے لیے بھی استعمال کیا جاتا ہے۔

جو غلام آزاد ہو کر مولے کہلاتا تھا وہ مثل ایک رشتہ دار کے سمجھا جاتا تھا۔ چونکہ اس طرح آزاد کرنے کی رسم صرف اس بنا پر تھی کہ غلام سے مولے کی کسی خاص اہم خدمت کا ظہور ہوا، اس لئے رفتہ رفتہ آزادی کی شرط کوئی خاص کام یا اہم خدمت قرار دی جانے لگی۔ جب کوئی قیدی جنگ غلام ہوتا تھا تو آزاد کرنے کے وقت اس کی پیشانی کے بال کاٹ لیے جاتے تھے اور جس کے قبضہ میں یہ بال ہوتے تھے۔ وہ اس کا مولے سمجھا جاتا تھا۔ چنانچہ مشہور شاعر حسان بن ثابت جنگ اُحد کے بعد ہبیرہ ابن ابی وہب جو اب

میں لکھتا ہے کہ

الا اعتبرتم بحمل اللہ اذا قتلت اهل القلیب ومن الفیتہ فیہا

کم من اسیر فلکنناہ بلائمن ویرنا صیستہ لنا موالیہا

یعنی تم کچھ محیال نہیں کرتے کہ اللہ کی فوجوں نے کس طرح دشمنوں کی لاشوں سے کنوئیں پاٹ دیئے اور بہت سے قیدی بغیر فدیہ کے آزاد کر دیئے گئے اس حال میں کہ ان کی پیشانی کے بال کاٹ کر انہیں اپنا مولے بنا لیا تھا۔ آزادی کا ایک طریقہ مکاتیبہ بھی تھا یعنی مالک غلام سے کہتا تھا کہ اگر تو اس قدر رقم اپنی محنت سے ادا کر دے گا تو آزاد ہو جائے گا۔ ابو کبید المقبری قبیلہ بنی جندع کے ایک شخص کے غلام تھے اور چالیس ہزار درہم اور ایک بھیڑ سالانہ دینے پر ان کی آزادی قرار پائی تھی۔ چنانچہ انہوں نے شرط پوری کرنے کے بعد آزادی حاصل کی تھی۔

چونکہ مولے آزاد کرنے والے مالک سے منسوب رہتا تھا اس لیے وہ اس کی وفات پر مال کا ایک بھی قرار پاتا تھا۔ بعض اوقات یہ شرط بھی قرار پاتی تھی کہ اگر کوئی دوسری شرط آزادی کو پورا کر دے تو غلام آزاد ہونے کے بعد اسی کا مولے قرار پائے گا۔ جب ظہور اسلام ہوا تو اس کو ناجائز قرار دیا گیا کہ آزاد شدہ غلام مولے اپنے مالک کے کسی دوسرے کا مولے قرار پائے۔ میرہ بنت سعود الثقفی حضرت عائشہ کے پاس آئی اور زرمکاتیبہ ادا کرنے میں مدد چاہی حضرت عائشہ نے زرمکاتیبہ کل ادا کرنے کا اقرار کیا۔ بشرط آنکہ آزادی کے بعد وہ آپ کی سرپرستی میں آجائے اس کے مالکوں نے انکار کیا۔ حضرت عائشہ نے رسول اللہ سے دریافت کیا۔ آپ نے فرمایا کہ اے

خرید کر آزاد کر دو پھر اس کو اپنی سرپرستی میں لے سکتی ہو۔ اس اصول کی بنیاد پر کہ غلام آزاد کرنے والے ہی کا مولے ہو سکتا ہے بلکہ حق و لا خریدنے کی اجازت تھی ابو معشر کو قبیلہ مخزوم کی ایک عورت نے رکاب کر دیا تھا جب انہیں آزادی حاصل ہوئی۔ تو اُم موسیٰ بنت منصور نے حق و لا خریدنا تھا۔

اعراب میں اتفاق و اتحاد کی ایک صورت یہ بھی تھی کہ اگر کوئی شخص یا گروہ قبیلہ کی کوئی خاص مدد کسی وقت کر دیتا تھا یا اس سے مراسم خاص پیدا ہو جاتے تھے تو پھر وہ نسلاً بعد نسل قائم رہتے تھے خواہ اس قبائل میں باہم کتنا ہی بُرد مذہب ہو خیال پاس نہ ہوتا جب آنحضرت ہجرت فرما کر یثرب تشریف لے گئے تو وہاں ایک زمانہ دراز سے یہودی رہتے تھے اور قبائل اوس و خزرج کے اتحادی یا مولے سمجھے جاتے تھے یثرب میں عہد عیسوی سے بہت پہلے یہودیوں کی ایک جماعت اُکر آباد ہو گئی تھی اور قبل اس کے کہ اوس و خزرج یمن سے آئے، انہوں نے یثرب کو اپنا وطن بنا لیا تھا جب یہ قبائل یمن پہلے آئے تو انہوں نے دیکھا کہ ساری زمین یہودیوں کے قبضہ میں ہے۔ چنانچہ ان کے ایک سردار مالک بن العجلان نے ہشام کے عسائی سردار سے مدد چاہی اور ان دونوں نے مل کر یہودیوں کی قوت کو بہت کمزور کر دیا۔ اس کے بعد جب یہودیوں میں سے کسی کو کوئی تکلیف پہنچتی تھی تو وہ اعراب ہی کے پاس اپنی شکایت لے جاتا تھا اور اس طرح رفتہ رفتہ یہودیوں کی ساری جماعت اوس و خزرج کی ولایت میں آگئی اور نبی و نوحی اس رسول اللہ کے ننھیالی خاندان کا اثر بھی ایک خاص جماعت یہود پر قائم ہو گیا۔

چونکہ اعراب میں فطرتاً شجاعت کا نہایت صحیح مذاق پایا جاتا تھا۔ اس لیے وہ ایک مظلوم و مغلوب کی اعانت پر فوراً آمادہ ہو جاتے تھے، اور جب کسی سے کوئی عہد کر لیتے تھے تو اس سے کبھی انحراف نہ کرتے تھے۔ ایک شخص کسی کے پاس آتا اور کہتا کہ "تم مجھے اپنی ولایت لے لو اور میری زندگی میں اگر کوئی دیت مجھ پر لازم آئے تو ادا کرو میرے مرنے کے بعد تم میری جائداد کے مالک ہو گے" اگر وہ جواب میں کہہ دیتا کہ میں نے "منظور کیا" تو یہ عہد اتنا مستحکم و استوار سمجھا جاتا تھا کہ دنیا کی کوئی قوت اس کو نہ توڑ سکتی تھی۔ قبل اسلام عقد موالات کا رواج اعراب و غیر اعراب کے درمیان عام طور سے پایا جاتا تھا۔ لیکن ظہور اسلام کے بعد غیر اعراب کے ساتھ یہ رسم ممنوع قرار دی گئی۔ بلکہ انہیں سرف زمینانہ حقوق عطا کیے گئے۔ کیونکہ قرآن میں اس کے متعلق حکم دیا گیا ہے کہ:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا وَالْيَهُودَ وَالنَّصَارَىٰ أَوْلِيَاءَ

عرب میں بہت سے اصول و قواعد عقد و لا کے متعلق جاری تھے۔ ان میں سے ایک عام قاعدہ یہ تھا کہ مولے و آزاد کیا ہوا ندام، حُر سے کمتر درجہ پر اور غلام سے بلند مرتبہ پر سمجھا جاتا تھا۔ غلاموں کی طرح اس کی خرید و فروخت نہ ہو سکتی تھی لیکن وہ شادی و ترکہ کے معاملہ میں حُر کی طرح حقوق نہ رکھتا تھا۔ ایک حُر عورت سے شادی نہ کر سکتا تھا اور جو دیت اس کی طرف سے ادا کی جاتی تھی وہ بہ نسبت حُر کے نصف ہوتی تھی۔

جزیرہ نمائے عرب کی آبادی کا بڑا حصہ عدنانیوں اور قحطانیوں پر مشتمل تھا جس میں ان کے غلام، اتحادی اور مولے بھی شامل ہیں لیکن غلام ان کے ایک بڑی جماعت ان لوگوں کی بھی تھی جو حبش، شام، عراق، مصر،

فارس اور ہندوستان سے جا کر وہاں آباد ہو گئے تھے۔ لیکن ان کا خیال تھا کہ بعض رومی قبائل نے (مثلاً شامی و کلدانی) یہاں شاوہیاں کر لی تھیں اور اس لئے ان کی قدیم قومیت مفقود ہو چکی تھی اور ان کا شمار اعراب ہی میں ہوتا تھا۔ یہود و نصاریٰ کے ساتھ عقد اتحاد و موالات قائم تھا، اور حبشی، ایرانی، ہندی زیادہ تر آزاد و غیر آزاد غلاموں کی بیہودت سے پائے جاتے تھے۔ اس لئے جب ظہور اسلام ہوا تو عرب کی آبادی خاص و غیر خاص اعراب پر مشتمل تھی، لیکن ان میں کوئی ایسا زیادہ فرق نہ تھا۔ سوائے اس کے کہ انہیں عرب العاریہ اور ان کو عرب المستعربہ کہتے تھے۔ علاوہ ان کے کچھ قبائل یہود و نصاریٰ کے تھے اور ایک جماعت ایرانیوں کی تھی جنہیں بنو الاحرار کہتے تھے۔ یہ لوگ یمن میں رہتے تھے اور ان ایرانیوں سے امتیاز پیدا کرنے کے لئے جو اعراب کے مولیٰ زاد کردہ غلام تھے ان کو بنو الاحرار کہتے تھے یہ اس ایرانی فوج کی نسل ہیں سے تھے جو حبشیوں کے خلاف سیلف حمیری کی مدد کرنے کے لئے آئی تھی۔ اس کا واقعہ اس طرح ہے کہ جب یمن پر حبشیوں نے یریش کی تو سیلف حمیری ایران گیا اور وہاں سے ایرانی فوج لے کر آیا اور حبشیوں کو شکست دی اس کے بعد چار سال تک سیلف ایرانی فوج کے سردار کے ساتھ حکومت کرتا رہا اور حبشیوں کو غلام بنا لیا۔ آخر کار ایک دن ان حبشیوں نے سیلف کو ہلاک کر ڈالا اور پہاڑوں میں بھاگ کر چلے گئے اس کے بعد یمن والوں نے اپنا کوئی سردار منتخب نہیں کیا بلکہ اسی ایرانی سردار کی سیادت کو قبول کر لیا جس وقت ظہور اسلام ہوا تو یمن میں ایرانی النسل سرداروں کی حکومت تھی لیکن انہوں نے بھی بعد کو اسلام قبول کر لیا۔ علاوہ یمن کے اس نسل کے لوگ شام، عراق، جزیرہ میں بھی پائے جاتے تھے

یمن میں ان کو اپنا راضعا میں بنوا لاجرار کوفہ میں ان کو احامہ بصرہ میں اساورہ جزیرہ میں حضارمہ اور شام میں جراحمہ کہتے تھے جب ظہور اسلام ہوا تو یہ سب مسلمان ہو گئے اور انہوں نے مسلمانوں کی بہت بہت اعانت کی۔ اور اسی لئے یہ جماعت دیگر غیر اعراب مسلوں سے ممتاز سمجھی گئی اور انہیں حر کے حقوق دیئے گئے۔

جاہلیت کا آئین حکومت

قبل اسلام عرب میں کوئی باضابطہ سلطنت قائم نہ تھی اور نہ سیادت حکومت کے لئے کوئی خاندان مخصوص تھا۔ قوم کی سرداری اس شخص کو ملتی تھی جو کوئی ممتاز حیثیت بہ لحاظ اپنے اثر یا جاہ و ثروت کے رکھتا تھا اگر سیادت کے حق دار مدعی ایک سے زائد آگے ہوتے تھے۔ تو ان میں سے سب سے زیادہ معمر شخص منتخب کیا جاتا تھا جسے شیخ کہتے تھے، اگر کسی خاص سبب سے اس نوع کا انتخاب دشوار و خلاف صحت ہوتا تھا تو قرعہ ڈالا جاتا تھا جس کے نام قرعہ نکل آتا تھا اسی کو حق سیادت دیا جاتا تھا۔ یہ رواج زیادہ تر بدویوں میں تھا لیکن مکہ میں سیادت، محافظ کعبہ کو ملتی تھی۔ قبل اسلام چند خاص گھرانے اپنی سیادت کے لحاظ سے مشہور تھے ہاشم ابن عبد مناف قریش میں، حذیفہ بن بدر الفزازی قبیس میں، آل زرارہ ابن علوی تمیم میں، آل ذبی الجدین ابن عبد اللہ ابن ہمام شیبان میں اور قبیلہ بنو الحارث ابن کعب کا خاندان بنو ربیعہ میں۔ ان خاندانوں میں مسلسل تین چار نسل سے سیادت

چلی آتی تھی اور ان قبائل کا بہت اثر قائم تھا۔ جب اسلامی حکومت اچھی طرح قائم ہو گئی اس وقت بھی خاص خاص عہدوں کے خیال میں ذی اثر قبائل کا زیادہ لحاظ کیا جاتا تھا۔ چنانچہ ابن عباس نے امام حسن ابن علی سے کہا تھا کہ ممتاز عہدے انہیں قبائل کے لوگوں کو دیجئے جن میں سبادت عرصہ سے چلی آتی ہے تاکہ وہ قبائل آپ کے معاون ہو جائیں۔

ہر چنانچہ بدوی شیخ ایک خود مختار و آزاد حکمران کی حیثیت رکھتا تھا، لیکن وہ صرف اپنی رائے سے کوئی مقدمہ نہ کرتا تھا بلکہ اکثر و بیشتر اپنے اجاب و اعزاز سے بھی مشورہ کرتا تھا، وہ قبیلہ کے معمولی سے معمولی شخص سے بھی ملتا تھا اور اس کے ہاں کوئی اہتمام شان و شوکت کے اظہار کے لئے نہ کیا جاتا تھا۔ ایک معمولی بدوی بھی جب اس سے خطاب کرتا تھا تو اس کا نام لیتا تھا اور جب وہ دوسروں سے خطاب کرتا تھا تو بھائی، بیٹا، چچا، باپ وغیرہ کے الفاظ پر لحاظ عمر کے ہتھال کرتا تھا۔ یہ خصوصیت اعراب میں بعد اسلام بھی عرصہ تک قائم رہی۔ چنانچہ خلفائے اسلام کے سامنے بے باکانہ آکر خطاب کرنے اور صاف صاف بات کہہ دینے کی مثالیں کثرت سے ملتی ہیں۔ لیکن جب خلفائے راشدین کا عہد گزر گیا اور سپاوت کی بنیاد بجائے مذہب کے ملک گیری اور دنیاوی جان و ثروت پر قائم ہوئی تو تمام وہی مراسم پیدا ہو گئے۔ جو عجم کی سلطنتوں میں پائے جاتے تھے اور اس طرح حاکم و محکم کے درمیان جو تعلق و اتحاد قائم حاکم ہونے لگا اور رفتہ رفتہ دونوں میں بہت فاصلہ ہو گیا۔ ہم بیان کر چکے ہیں کہ اعراب میں صداقت و ناشکاری اور عہد و پیمانہ کا استحکام عام طور سے پایا جاتا تھا اور اسی لئے ان کے معاملات کا فیصلہ کرنے کے لئے نہ کسی حاکم کی ضرورت ہوتی تھی نہ کسی قانون کی، وہ جو کچھ کہہ دیتے تھے وہی کرتے تھے اور جو کرتے تھے اسے صاف صاف کہہ دیتے تھے، ان کے ہاں مکر و فریب

کذب و دغا کا کوئی مفہوم ہی نہ تھا اور اپنی ان خصوصیات پر انہیں فخر تھا اور جیسا کہ زماۃ جاہلیت کے لٹریچر سے معلوم ہوتا ہے حنظلہ نعمان سے وعدہ کرتا ہے کہ میں ایک سال کے بعد اپنے گھر کا انتظام کر کے سزائے موت قبول کرنے کے لئے واپس آ جاؤں گا۔ نعمان ضامن طلب کرتا ہے ابن علوی ضمانت دیتا ہے اور آخر کار حنظلہ سال بھر کے بعد پھر حاضر ہو جاتا ہے بلکہ

امراء القیس کنندی ابن عادیاء کے پاس اپنا کچھ قیمتی اسباب اور اسلحہ امانتاً رکھتا ہے اور سلطنت باز لطان میں پہنچ کر مر جاتا ہے۔ سردار کندہ اس کا سامان طلب کرنے کے لئے آدمی روانہ کرتا ہے لیکن وہ دینے سے انکار کرتا ہے۔ بادشاہ پوری ایک فوج بھیج کر اس کے قلعہ کا محاصرہ کر لیتا ہے اور اس کے بیٹے کو گرفتار کر کے کہتا ہے کہ اگر سامان نہ دوو گے تو تمہارا بیٹا ذبح کر دیا جائیگا ابن عدی کہتا ہے کہ میں اپنے قول سے سرف نہیں ہو سکتا اور ایک شخص کی امانت سوائے اس کے وارثوں کے دوسروں کو نہیں دے سکتا یہاں تک کہ اس کا بیٹا اس کے سامنے ذبح کر دیا جاتا ہے اور وہ اسباب سردار کندہ کے حوالہ نہیں کرتا۔ امراء القیس کے جانزدار ڈرا کر دیتا ہے۔

الغرض اعراب اپنی فطرت کے لحاظ سے بہت بے ایمان اور کٹھن مزاج تھے اور بے لوث لوگ اور ظاہر ہے کہ ایسے لوگوں کے لئے قازان کی پابندیوں کی بہت کم ضرورت ہوتی ہے

جس طرح اعراب اپنے اتحادی قبائل کے ساتھ وفا شراکتے۔ اس طرح وہ اپنے جوار کے لوگوں اور خاندانوں کی بھی اعانت کرنا اپنا فرض جانتے تھے یہاں بدو اپنے پڑوس کی مدد اس طرح کرتا تھا جیسے خود اپنی پھر پڑوس ہونے کا مفہوم اس قدر

وسیع ہو گیا تھا کہ ایک شخص دوسرے کے پاس جا کر کہتا کہ مجھے اپنا دجیران
 پڑوسی بنا تو اس کے یہ معنی ہوتے تھے کہ وہ اس کی حمایت میں آگیا اور پھر کوئی
 چیز اسے ضرر نہیں پہنچا سکتی۔ شاعر الاعشى نے اسود العنسی کی تعریف میں
 ایک قصیدہ لکھا جس کے غرض میں اسے کچھ قیمتی چیزیں دی گئیں۔ چونکہ وطن
 واپس جانے میں اسے بنو عامر کی طرف سے جانا ضروری تھا اور ان کی طرف سے
 ادریشہ تھا کہ کہیں لوٹ نہ لیں۔ اسی لئے وہ علقمہ بن علاشہ کے پاس گیا اور
 اس سے کہا کہ ”مجھے پناہ دو“ اس نے اقرار کیا اس نے پوچھا: کیا یہ حمایت جن انس
 دونوں کے مقابلہ میں ہے؟ ”جواب ملا ”نہیں“ پھر پوچھا: موت کے مقابلہ میں بھی ہے
 یا نہیں؟ ”علقمہ نے کہا ”نہیں“ یہ جواب سن کر اعشی عامر ابن اھنیل کے پاس
 گیا اور اس نے سارے سوالوں کا جواب اثبات میں دیا۔ اعشی نے پوچھا کہ
 ”موت کے مقابلہ میں حمایت سے تمہارا کیا مطلب ہے؟“ اس نے جواب دیا۔
 کہ اگر تم مارے گئے تو تمہارا خونہا وصول کر کے تمہارے اعزاء کو بھیج دوں گا۔ ”یہ سن کر
 اعشی اطمینان ہو گیا اور عامر کی تعریف کی اور علقمہ کی ہجو لکھی۔“

اگر کوئی شخص کسی کی پناہ حاصل کرنے آتا اور وہ نہ ملتا تو وہ اپنے دامن کا کنارہ
 خیمہ سے باندھ دیتا تھا اور پھر اس خیمہ کا فرض ہو جاتا کہ وہ ہر طرح سے اس کی اعانت
 و حمایت کرے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ جب عامر ابن اھنیل مر گیا تو اس کے بیٹوں
 نے عامر کی قبر کے چاروں طرف ایک میل مربع زمین کو پتھر کے ستونوں سے محصور کر دیا۔
 جس کے اندر نہ کوئی جانور چر سکتا تھا اور نہ کوئی آدمی آسکتا تھا۔ اس سے
 مقصود یہ ظاہر کرنا تھا کہ اس کی زندگی کس قدر وسعت کے ساتھ لوگوں کی اعانت
 و حمایت میں بسر ہوئی تھی۔

جب ظہور اسلام ہوا تو اس وقت بھی یہ رسم قائم تھی اور غزوت تک قائم رہی لیکن جب رفتہ رفتہ سلطنت کی بنیاد پڑی اور مصالح منگی اس رسم کے مخالف ہوئے تو اس میں ضعف آتا گیا اور سلطنت کے عمائد میں سلطنت کے خلاف کسی کو پناہ دینے کا رواج کم ہوتا گیا کیونکہ تمام سرداران قبائل معزز معزز خدوں پر ممتاز تھے اور لوگوں کو خوف تھا کہ اگر مجھ پر یہ کو پناہ دی تو ان کا اقتدار ہاتھ سے نکل جائے گا۔

جب ابن مفرغ نے بنو زیاد کی جوگی تو عبید اللہ ابن زیاد نے اس سے عوض لینا چاہا۔ اس نے احنف ابن قیس سے حمایت کی درخواست کی۔ چونکہ عبید اللہ ابن زیاد اس وقت بصرہ کا عامل تھا۔ اس نے احنف سے انکار کر دیا اور کہا کہ میں خود اپنے قبیلہ کے خلاف تیری حمایت کرنے پر آمادہ ہوں لیکن عبید اللہ ابن زیاد کے خلاف تیری اعانت کرنے سے مجبور ہوں۔ ابن مفرغ اور لوگوں کے پاس گیا لیکن اسی سبب سے کسی نے اس کو پناہ نہیں دی۔

الغرض قبل اسلام اعراب کی جو خصوصیات تھیں، ان میں سے زیادہ نمایاں ان کی شجاعت و بہادری تھی اور اس صفت کے ساتھ جو دیگر صفات حسنہ ایک قوم میں پیدا ہو سکتی ہیں وہ ان میں موجود تھیں۔ فیاضی، ہمار، نوازگی، صداقت، خلوص، بلند حوصلہ، استحکام ارادہ۔ یہ سب وہ باتیں تھیں جو نہایت تکمیل کے ساتھ ان میں پائی جانی تھیں۔

بیان سابق سے معلوم ہوا ہے کہ اعراب میں اپنی نسل و قبیلہ پر اظہار فخر و غرور کا ذمہ دستور تھا اور اپنے قبیلہ یا خاندان کے علاوہ وہ کسی اور شخص کی وقعت نہ کرتے تھے، لیکن اسلام نے جہاں ان کی عادات و خصائل وغیرہ میں او

بہت سے تئیرات پیدا کئے، وہیں ایک تغیر یہ بھی تھا کہ ان کے دماغوں سے اس
 نخواست و پندار کو دور کر دیا۔ یہ تعلیم دے کر کہ مسلمان ہونے کے بعد تمام قومیں
 اور نسلیں ایک ہیں اور اللہ کے نزدیک ان میں کوئی فرق و امتیاز نہیں ہے۔

قبل ظہور اسلام ہمہنی حجازیوں سے مفری حمیریوں سے آمادہ جنگ
 رہتے تھے اور مختلف خاندانوں اور قبیلوں میں باہم تنازعہ، مناقشہ ہوتا رہتا
 تھا، لیکن جب اسلام رونما ہوا تو اس نے سب کو ایک جھنڈے کے نیچے رشتہ اسلام
 سے منسلک کر کے باہم وگڑھا دیا۔ جب کہ فتح ہوا تو رسول اللہ نے قریش کو مخاطب کر کے
 کہا کہ یا معشر قریش ان اللہ قد اذہب عنکم نخوة الجاہلیۃ و تعظیما
 بالآباء۔ الناس من آدم و آدم من تراب“ اسی طرح آپ نے حجۃ الوداع کے
 موقعہ پر ارشاد فرمایا کہ یا ایہا الناس ان ربکم واحد وان اباکم واحد
 کلکم الادم و آدم من تراب و اکرمکم عند اللہ اتکم لیس العربی علی
 عجی فضل الایا التقوی یعنی خدا ایک ہے اور تمام انسانوں کا باپ ایک۔
 سب آدم کی اولاد ہیں اور آدم مٹی سے پیدا کیا گیا ہے۔ خدا کے نزدیک زیادہ
 قابل عزت وہی ہے جو اس سے زیادہ ڈرنے والا ہے۔

جب رسول اللہ کے بعد خلفاء راشدین کا زمانہ آیا تو انہوں نے اس مسئلہ میں
 رسول اللہ کی پیروی کی اور خصوصیت کے ساتھ حضرت عمرؓ نے اس پر نہایت
 سختی کے ساتھ عمل کیا۔

جبلہ ابن الایم غسان کا بادشاہ مسلمان ہونے کے بعد ایک دن طواف
 کعبہ میں مصروف تھا کہ اس کے ملبوس کا دامن ایک معمولی شخص کے ہاتھوں سے
 دب کر پھٹ گیا جبکہ نے برہم ہو کر اس کی ناک پر ایک مہکا مارا جس سے اس کی

ناک ٹوٹ گئی جب حضرت عمرؓ کو معلوم ہوا تو آپ نے حکم دیا کہ وہ بھی جبلہ کی ناک
 توڑ ڈالے۔ جب جبلہ نے سنا تو اسے بہت ناگوار گذرا اور بولا: "کیا میں غسان کا
 بادشاہ نہیں ہوں؟ آپ نے فرمایا کہ اللہ کے نزدیک شاہ و گدا سب ایک ہیں۔ جبکہ
 نے یہ سن کر بہت ہیچ و تاب کھائے اور بھاگ گیا۔"

ہر چند کہ اعراب و غیر اعراب کے درمیان مساوات قائم کر دی گئی تھی لیکن
 حضرت عمرؓ کو بھی اس کو پسند نہیں فرماتے تھے کہ اعراب عجمیوں کی عادات و
 اطوار اختیار کر لیں یا اعراب کسی طرح ذلیل زندگی بسر کریں۔ آپ فرماتے تھے کہ ایک
 عرب کے لئے یہ سخت شرمناک بات ہے کہ وہ کسی کی غلامی میں زندگی بسر کریں۔
 چنانچہ آپ نے تمام عرب لوٹڑیوں کو جو قبل اسلام تھیں یا بعد ظہور اسلام بنائی
 گئیں خرید کر کے آزاد کر دیا۔ آپ کسی اجنبی کا مدینہ میں آکر آباد ہو جانا پسند نہیں
 فرماتے تھے آپ نے خیبر کو بھی مسلمانوں کے درمیان تقسیم کر دیا اور نجران
 کے یہودیوں کو منتقل کر دیا۔ اسی طرح وادی القریٰ کو بھی خالی کر کے مسلمانوں
 کو دے دیا۔ آپ چاہتے تھے اور تاکید کرتے تھے کہ اعراب اپنے انساب کی طرف
 سے غافل نہ ہو جائیں، تاکہ ان کے جذبات قوم پرستی باقی رہیں آپ فرمایا کرتے
 تھے کہ "تعلّموا نسب ولا تکونوا کنبط السواد" اذا سئل
 احدکم عن اصلہ قال من قریبہ کذا اپنے انساب نامے یاد
 رکھو نبطیوں کی طرح جب تم سے نسب کی بابت پوچھا جائے تو یہ نہ کہو کہ ہم
 فلاں گائوں کے ہیں۔"

باوجود اس کے حضرت عمرؓ اعراب میں باہم اتحاد و اتفاق اور ان کی قوت

۲۱۹ - ۲۰۰ اشیر ۲۱۹ - ۲۰۰ اشیر ۲۱۹ - ۲۰۰ اشیر ۲۱۹ - ۲۰۰ اشیر

۲۸۰ - ۲۰۰ اشیر ۲۸۰ - ۲۰۰ اشیر ۲۸۰ - ۲۰۰ اشیر ۲۸۰ - ۲۰۰ اشیر

کو مجتمع دیکھنا چاہتے تھے لیکن آپ نے ان کو اس پر بھی مجبور کیا کہ وہ عراق
شام میں جا کر آباد ہوں۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ حجاز تمہارا گھر صرف اس لئے
ہے کہ اسے اپنا مرکز بناؤ۔ تم کو ان زمینوں پر بھی چھا جانا چاہئے۔ جن کے عطا
فرمانے کا خدا نے وعدہ کیا ہے۔ آپ جانتے تھے کہ شام و عراق کے اعراب
ان سے ملیں گے اور آئندہ فتوحات میں مدد کریں گے۔ چونکہ فارس والوں نے
شام و عراق کے اعراب پر بہت مظالم کئے تھے اور یہ ایرانیوں کے خلاف اپنے
دلوں میں سخت برہمی لئے ہوئے تھے اس لئے حضرت عمرؓ سمجھتے تھے کہ جب
اعراب حجاز ان سے مل جائیں گے، تو دونوں کی قوت مجتمعہ آئندہ اشاعت اسلام
کے لئے زیادہ مفید و معاون ثابت ہوگی۔

ہر چند شام و عراق کے اعراب اور فارس والے دونوں عیسوی مذہب
رکھتے تھے لیکن انہوں نے حجاز کے اعراب کا نہایت مسرت کے ساتھ خیر مقدم
کیا خصوصیت کے ساتھ عراق کے اعراب نے برآخراک حجازیوں کے دوش بدوش
ایرانیوں سے لڑے شامیوں نے علانیہ جنگ میں کوئی نمایاں حصہ نہیں لیا،
لیکن اس میں کلام نہیں کہ انہوں نے دیگر ذرائع سے مسلمانوں کی بہت مدد کی
اور بعض نہایت مفید اطلاعات بہم پہنچائیں۔

جب ولید بن عقبہ سلطنت بازنطین کی حدود پر حملہ کرنے کے
لئے گئے تو انہیں ایک عیسائی عرب ملا۔ اس نے کہا کہ اگرچہ میں مسلمان نہیں
ہوں، لیکن اس حیثیت سے کہ تمہارا ہم وطن ہوں، تمہیں اطلاع دینا اپنا فرض
سمجھتا ہوں کہ تمہارے دشمن صرف دو ہیں، ایک جنگ کریں گے۔ اگر دو پہر تک
تم نے اپنی کمزوریوں کو ظاہر نہ ہونے دیا اور پامردی کے ساتھ مقابلہ کیا تو وہ

بھائے جائیں گے۔ چنانچہ یہ اطلاع حقیقتاً بہت مفید ثابت ہوئی۔
 جب حضرت عمرؓ نے شام و عراق فتح کرنے کا ارادہ کیا تو آپ
 سمجھتے تھے کہ وہاں کے اعراب یقیناً حجازیوں کا ساتھ دیں گے اور باوجود اختلاف
 مذہب وہ کبھی اپنے اپنے ملک کے لوگوں سے فریب نہ کریں گے۔ الغرض مسئلہ
 ہر وقت حضرت عمرؓ کے پیش نظر رہتا تھا کہ اعراب میں باہم اتفاق و اتحاد قائم
 رہے اور ان میں تفریق و شقاق پیدا نہ ہو۔

جب مسلمانوں کو فتح حاصل ہوئی۔ تو عیسائی اعراب پر حمزہ یہ قائم کرنے کا
 خیال ہوا انہوں نے حمزہ یہ دینے سے انکار کیا، حضرت عمرؓ نے اپنے ساتھیوں
 سے مشورہ کیا۔ انہوں نے کہا کہ یہ لوگ کبھی حمزہ یہ دینے پر راضی نہ ہوں گے،
 اور چونکہ یہ مسلمانوں کو نقصان پہنچا سکتے ہیں، اس لئے مصلحت نہیں ہے کہ انہیں
 دشمنوں سے مل جانے کا موقع دیا جائے حضرت عمرؓ نے اس رائے کو پسند نہ کیا۔
 اور بجائے حمزہ کے انہیں زکوٰۃ دینے پر راضی کیا اور اس بات کا عہد کیا کہ اپنے
 بچوں کو عیسائی نہ بنائیں گے۔

اس برواداری سے بھی حضرت عمرؓ کا مقصود اعراب کے درمیان رشتہ
 اتحاد قائم کرنا تھا۔ جب ولید بن عقبہ عراق اور حمزہ یہ فتح کرنے کے لئے گئے
 تو تمام عیسائی عرب وہاں کے ان کے شریک ہو گئے۔ صرف ایک قبیلہ ریاد
 شریک نہیں ہوا اور وہ درود باز نصیبین میں چلا گیا۔ ولید نے حضرت عمرؓ
 کو اطلاع دی تو آپ نے وہاں کے بادشاہ کو لکھا کہ "ایک قبیلہ اعراب ہمارے
 ملک سے نکل کر تمہارے ملک میں چلا گیا ہے یا تو اسے واپس کرادو۔ ورنہ ہم اپنے

ملک کے تمام عیسائیوں کو نکال کر تمہارے پاس بھیج دیں گے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ قبیلہ کا قبیلہ واپس کر دیا گیا۔

حضرت عمرؓ نے پہلے عراق و شام کے فتح کرنے کی تدبیر اس لئے اختیار کی تھی کہ دونوں مقامات کے عرب آپس میں مل جائیں اور پھر اس قوت متحدہ کو یونانیوں اور ایرانیوں کے خلاف کام میں لائیں۔ آپ نے اسی لئے شہر سے پہلے اعراب کو اس بات کی اجازت نہیں دی کہ وہ دور کے ملکوں کی طرف متوجہ ہوں۔ کیونکہ آپ کا مقصد یہ تھا کہ پہلے اندرون ملک میں اتحاد کامل ہو جانا ضروری ہے۔

جب عمرو بن العاص نے آپ سے مسرے پر تلے گرنے کی اجازت طلب کی اور کہا کہ میں ایام جاہلیت سے مسرے کے حالات سے ایسی طرح آگاہ ہوں اگر وہ فتح ہو گیا تو مسلمانوں کو بہت بڑی مدد ملے گی، کیونکہ وہ بہت متمول ملک ہے۔ تو آپ نے پہلے انکار کر دیا لیکن جب زیادہ اصرار کیا گیا، تو آپ نے بہت پس و پیش کے ساتھ اجازت دی اور کہا کہ اچھا جاؤ، کامیابی کے لئے خدا سے دعا کروں گا، میری طرف سے تمہیں ہدایتیں پہنچتی رہیں گی۔ اگر مصر میں داخل ہونے سے پہلے میں تمہیں واپسی کی ہدایت کروں، تو فوراً واپس چلے آنا اور اگر تم حدود مصر میں داخل ہو جاؤ، تو پھر خدا پر عبور کر کے بڑھتے چلے جانا۔

عمرو بن العاص نے جلدی جلدی مصر کی طرف بڑھنا شروع کیا کہ مہاد اکوفی حکم واپسی کا آجائے بعض روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ العریش کے قریب پہنچے ہی تھے کہ ایک تحریر حضرت عمرؓ کی ملی، یہ مقام حدود مصر سے باہر تھا لیکن انہوں نے اس خط کو اس وقت تک کھول کے نہیں پڑھا۔

جب تک العرش میں داخل نہیں ہو گئے۔ لیکن حقیقت یہی ہے کہ آپ کو یہ تحریر حدود مصر میں پہنچنے کے بعد ملی۔ اس خط میں ہدایت تھی کہ اگر یہ تحریر حدود مصر میں داخل ہونے سے پہلے تمہیں مل جائے تو فوراً واپس آ جاؤ، لیکن اگر تم نے سر زمین مصر میں قدم رکھ دیا ہے تو بڑھتے جاؤ، میں تمہارے لئے کمک بھیجوں گا، چنانچہ مصر فتح ہو گیا۔

جب مسلمانوں نے اہواز فتح کر لیا۔ تو حضرت عمرؓ نے فرمایا میں چاہتا ہوں کہ کاش مسلمانوں اور فارسیوں کے درمیان ایک آتشی پہاڑ مائل ہو جائے تاکہ ایک دوسرے سے مل نہ سکیں۔ جب مسلمانوں کی فاتح جماعت اسی مفتوحہ مقام میں قیام کرنے یا آباد ہونے کی خواہش کرتی تو آپ فرماتے کہ تمہیں ایسی جگہ نہ رہنا چاہئے، جس کو پانی کا کوئی حصہ مدینہ سے جدا کرنا ہو، بلکہ ایسی جگہ رہنا چاہئے۔ جہاں میں اپنے اونٹ پر بیٹھ کر تمہارے پاس آسکوں۔ اس سے مقصود سوائے اس کے اور کچھ نہ تھا کہ اعراب ایک دوسرے سے علیحدہ نہ ہو جائیں اور ان میں افتراق خیال پیدا نہ ہو جب فتوحات میں زیادہ وسعت ہوئی اور آپ بالکل مجبور ہو گئے کہ اعراب دوسری قوموں کے ساتھ تعلقات پیدا کریں اس وقت بھی آپ نے قریش کو مدینہ چھوڑنے کی اجازت نہیں دی۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ ایک قوم کے لئے اس سے زیادہ مضرت رساں امر اور کوئی نہیں ہے کہ وہ مختلف ملکوں میں پھیل کر اپنی جمیعت کو منتشر کر دیں۔ جب قریش میں سے کوئی شخص آپ سے کسی جنگ میں جانے کی اجازت چاہتا تو آپ فرماتے کہ تم رسول اللہ کے ساتھ رہ کر کافی حصہ جنگ میں لے چکے ہو۔ اپنے وطن کو جنگ کے لئے چھوڑنے کی بجائے بہتر یہ ہے کہ تم دنیا چھوڑ دو لیکن جب حضرت عثمانؓ کا عہد شروع ہوا تو یہ اصول نظر انداز کر دیا گیا، اور اعراب مختلف

تاک میں پھیل گئے تھے

حضرت عمرؓ کی پالیسی یہ تھی کہ جماعت اعراب جزیرہ نما کے عرب شام و عراق سے آگے نہ جائیں اور قریش مدینہ میں رہیں جو مرکز اسلام تھا ہر چند جب فتوحات وسیع ہوئیں تو اس اصول پر عمل کرنا بہت دشوار ہو گیا، لیکن حضرت عمرؓ نے اس وقت بھی اپنی کوشش اس امر پر صرف کی کہ اعراب کا شیرازہ قومیت منتشر نہ ہونے پائے۔ ظہور اسلام سے قبل اعراب کی جماعت مختلف قبائل میں منقسم تھی اور ہر قبیلہ دوسرے سے جدا اغراض و مقاصد رکھتا تھا۔ لیکن اسلام نے ان سب کو ملا دیا اور نسل و قبیلہ و امتیاز کو مٹا کر صرف مذہب کو اتحاد و اتفاق کا ذریعہ قرار دیا۔

اسلام کے بعد بھی اعراب مدارج قائم تھے لیکن اس کی صورت یہ تھی جب رسول اللہؐ نے تبلیغ شروع کی تو آپ کو اعوان و انصار کی ضرورت تھی چنانچہ بہت سے قبائل نے اسلام قبول کیا اور آپ کی مدد کی۔ ان لوگوں میں ایک جماعت تو ان لوگوں کی تھی جو آپ کے ساتھ مدینہ چلے گئے جن کو ہاجرین کہا جاتا ہے۔ مدینہ پہنچنے کے بعد جس جماعت نے آپ کی مدد کی ان کو انصار کہا گیا اور یہ دونوں جماعتیں صحابہ کہلاتی تھیں۔ اس طرح ابتدائی اسلام میں صرف یہ دو قسمیں تھیں لیکن بعد کو جب فتوحات بڑھیں تو ان کے جذبات کے لحاظ سے مختلف جماعتوں کو مختلف ناموں سے موسوم کیا گیا۔ مثلاً وہ لوگ جنہوں نے جنگ بدر میں اعانت کی انہیں اصحاب بدر کا لقب دیا گیا اور جو جنگ قادیسیہ میں شریک تھے انہیں محاربین قادیسیہ کے نام سے پکارا جانے لگا اور اعلیٰ قدر مراتب ان لوگوں کے حقوق قائم کئے گئے۔ اسی طرح جن لوگوں نے سب سے پہلے رسول اللہؐ

کے اٹھ پر بیعت کی۔ ان کے حقوق زیادہ تسلیم کئے گئے اور جو بعد کو مسلمان ہوئے ان کے کم اسی طرح جو لوگ صلح حدیبیہ سے پہلے رسول اللہ کے شریک تھے۔ ان کا درجہ بعد صلح کے شامل ہونے والوں سے زیادہ بلند سمجھا گیا۔ علاوہ اس کے حفاظ قرآن وغیر حفاظ میں بھی تفریق کی گئی۔ الغرض ظہور اسلام کے بعد جو تفریق قائم کی گئی۔ اس کی بنیاد بالکل مذہب پر تھی ورنہ یوں تمام انسان مذہب کے نزدیک تھے۔ البتہ چونکہ قریش سے رسول اللہ کا زیادہ تعلق تھا اور یوں بھی زمانہ جاہلیت میں یہ قبیلہ بہت معزز و ممتاز تھا۔ اس لئے بعد ظہور اسلام بھی اس کی عزت و وقعت بہت کی جاتی تھی اور اس کو جو حقوق حاصل تھے وہ دوسرے قبائل کے لحاظ سے زیادہ ممتاز و نمایاں تھے۔

جب تک رسول اللہ زندہ رہے اس وقت تک تو خیر ان تمام امتیازات پر کسی کو اعتراض کرنے کا حق ہی حاصل نہ تھا اور نہ لوگوں کا خیال اس طرف متوجہ ہوتا تھا لیکن خلیفہ اول و ثانی کے زمانہ میں بھی اس طرف توجہ کسی نے نہیں کی اور ان کے حسن انتظام نے تنوق و برتری کے خیال کو کسی کے دل میں قائم نہیں ہونے دیا۔ لیکن خلیفہ ثانی کے زمانہ سے مہاجرین و انصار، قریش و غیر قریش کے فرق و امتیاز پتہ نقید کرنے کی ابتدا ہوئی اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے زمانہ میں تو اس خیال نے کھلی ہوئی انتشار و افراق کی صورت اختیار کر لی مہاجرین کے اغراض و مقاصد انصار سے قریش کے مصلح غیر قریش سے بالکل جدا ہو گئے اور یہ گروہ اپنے تنوق و برتری کی کوشش میں مصروف ہو گیا۔ خصوصاً بنو امیہ کے زمانہ میں تو بعد جاہلیت کا دیرینہ مذاق پھر عید و کراہیا اور انصار و مہاجرین میں وہی مخالفت قائم ہو گئی جو عدنانیوں اور قحطانیوں میں چلی آتی تھی انصار حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے طرف دار ہو گئے۔ اور مہاجرین

امیر معاویہؓ کے اس طرح عناد و مخالفت کا بازار پھر گرم ہو گیا اور وہ رشتہ اخوت و ہمدردی جو اسلام نے قائم کیا تھا کمزور ہو کر پارہ پارہ ہو گیا۔

خلفائے راشدین کے زمانہ میں اسلام کوئی سیاسی چیز نہ تھا نہ خلیفہ سیاسی نقطہ نظر سے بادشاہ یا سلطان سمجھا جاتا تھا۔ بلکہ خلافت صرف ایک مذہبی خدمت تھی، جو انتہائے حزم و احتیاط کے ساتھ انجام دی جاتی تھی۔ اور قیام سلطنت یا ملک گیری کے خیال کو کوئی دخل نہ تھا۔ نہ وہاں جاہ و ثروت سے غرض تھی نہ دولت و امارت سے، بلکہ مقصود صرف یہ تھا کہ جو مذہبی روح رسول اللہ کے زمانہ میں پیدا ہو گئی تھی۔ وہ علیٰ حالہ قائم رکھی جائے اور اسی کو پیش نظر رکھ کر انتظام کی بنیاد مستحکم کی جائے۔ یقیناً خلیفہ اول دوم اس میں بہت کامیاب ہوئے اور ان کے زمانہ میں اسلام نے صحیح معنی میں ترقی کی۔ خلیفہ سوم و چہارم کا عہد بھی اس لحاظ سے قابل عزت و عظمت ہے کہ انہوں نے بھی اپنے اصول وہی رکھے جو اسلام نے قائم کر دیئے تھے۔ اور اپنی تمام کوششیں اس کی بقا میں صرف کر دیں۔ لیکن چونکہ بہت سی اندرونی کلفتیں پیدا ہو چکی تھیں اور حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ بے انتہا رحیم المزاج نیک طینت بے ریا لوگ تھے، اس لئے وہ اس آگ کو جو اندر ہی اندر سلگ رہی تھی، پوری طرح دبانہ سکے۔ تاہم اس لحاظ سے کہ خلافت کی بنیاد ان کے زمانہ میں بھی مذہبیت پر قائم رہی، ان کا عہد بھی خلافت کے عہد اول میں شمار کیا جائے گا۔

(۱) حضرت ابو بکرؓ جب مسلمان ہوئے تو آپ کے پاس چالیس ہزار درہم موجود تھے۔ لیکن آپ نے یہ کثیر رقم اور علاوہ اس کے جو کچھ تجارت سے آپ کو نفع ہوا سب ترقی اسلام میں صرف کر دیا، یہاں تک کہ جب آپ کا

وصال ہوا ہے تو صرف ایک دینار آپ کے پاس تھا۔
 آپ کی زندگی اس قدر سادہ تھی کہ خلیفہ ہونے کے بعد بھی آپ
 نہایت معمولی آدمیوں کی طرح بازار سے اپنا سودا خود لے آتے تھے،
 پیدل چلا کرتے تھے، خود دودھ دوہتے تھے، اور کبھی کبھی اپنے مویشیوں
 کو چراتے بھی تھے۔

جب آپ خلیفہ ہو گئے تو آپ کی ایک لونڈی نے کہا کہ اب بھی کوئی ایسا
 شخص نہیں جو دودھ نکال دیا کرے، آپ نے سُن کر فرمایا کہ خلافت میرے اندر
 کوئی تغیر پیدا نہیں کر سکتی۔ آپ اس درجہ محتاط تھے کہ خلافت کے بعد
 آپ نے اپنی مشغلہ تجارت کو بھی ترک کر دیا تھا۔ کیونکہ اس میں وقت زیادہ صرف
 ہو جاتا تھا اور آپ انتظامی معاملات کے لئے پورا وقت نہ دے سکتے تھے،
 تجارت کرنے کے بعد آپ صرف چھ ہزار درہم سالانہ اپنے مصارف کے لئے
 بیت المال سے لیتے تھے۔

جب آپ کا وصال کا وقت آیا تو آپ نے فرمایا کہ میری جو کچھ جائداد
 ہے فروخت کر دی جائے اور جو کچھ حاصل ہوا وہ بیت المال میں داخل کر دیا جائے
 الغرض آپ کا زمانہ یقیناً اسلام کا عہد زریں تھا لیکن افسوس ہے
 کہ آپ کی عمر نے زیادہ وفا نہیں کی، ورنہ جو اصول آپ نے اختیار کر لئے
 تھے، وہ ایسے مستحکم تھے کہ اگر آپ کچھ زمانہ اور زندہ رہتے تو عربوں میں اس
 قدر جلد انتشار نہ پیدا ہو جاتا۔

(۲) حضرت عمرؓ کے زمانہ میں باوجود اس کے کہ بہت سے ممالک فتح ہوئے
 اکاسرہ ایران اور سلاطین روم کی دولت کا انبار لگ گیا، لیکن آپ کی زندگی
 آپ کی معاشرت میں کوئی فرق پیدا نہیں ہوا۔ جس طرح آپ خلافت سے پہلے پیوند

نکے ہوئے کپڑے پہنتے تھے، اسی طرح بعدِ خلافت بھی آپ دیکھے جاتے تھے۔
 بیت المال سے جو کچھ آپ لیتے تھے، وہ ہرگز آپ کے لئے کافی نہ ہوتا
 تھا اور جب ضرورت ہوتی تھی تو محافظ بیت المال کے پاس آپ جاتے اور اس
 سے قرض لے کر وعدہ کرتے کہ آئندہ قسط میں یہ رقم واپس کر دوں گا۔
 آپ بیت المال کی بہت سخت حفاظت کرتے تھے اور انہیں امور پر
 صرف کرتے تھے جن کی قوم و ملک کو ضرورت تھی، وہ تمام مذہبی و انتظامی معاملات
 کو خود دیکھتے تھے، اور قرآن کا درس ایک ایک گلی میں جا کر لوگوں کو دیا کرتے
 تھے۔ جو آپ کہتے تھے سب سے پہلے آپ ہی اس پر عمل کرتے تھے۔

آپ نے بدویوں کے پاس لوگوں کو بھیجا تا کہ انہیں قرآن کی تعلیم دیں
 اور اس کی بھی جانچ کرتے رہتے تھے کہ وہ کہاں تک تعلیمات اسلام
 پر عمل کرتے ہیں۔ اگر کوئی شخص خلاف احکام شریعت عمل کرتا تھا تو آپ اسے
 سخت سزا دیتے تھے۔

آپ تمام اعمال کی سخت نگرانی کرتے تھے، اور اگر کسی کو جاہلہ مستقیم سے
 ہٹا ہوا دیکھتے تھے تو فوراً معزول کر دیتے تھے۔ اس میں وہ کسی کی رعایت نہ
 کرتے تھے خالد ابن ولید کے طرز عمل کے متعلق آپ نے شکایت سنی تو
 انہیں بلا کر سخت زجر و توبیخ کی اور معزول کر دیا۔

آپ کے رعب و جلال کی یہ کیفیت تھی کہ کسی شخص کو مخالفت کا بار نہ تھا
 اور سب آپ کے احکام کی تعمیل نہایت خوف و احتیاط کے ساتھ کرتے تھے۔
 خائن اور غیر دیانت دار لوگوں کے لئے آپ بے انتہا سخت تھے اور کبھی
 بغیر سزا کے نہ چھوڑتے تھے، لیکن اس سختی کے ساتھ ہی آپ کی شفقت و

محبت کا یہ عالم تھا کہ عام مسلمانوں کے ساتھ اس طرح پیش آتے تھے جیسے کوئی اپنے باپ بھائی سے پیش آتا ہے۔

جو لوگ جنگ کے سلسلہ میں باہر چلے جاتے تھے، آپ ان کے گھروں پر جاتے اور اس کا بہت خیال رکھتے کہ ان کے متناقضین کو کوئی تکلیف نہ پہنچے۔ پھر آپ کا یہ طرز عمل صرف اعراب اور مسلمانوں ہی کے ساتھ نہ تھا بلکہ غیر اعراب اور غیر مسلم کے لئے بھی آپ ایسے ہی شفیق و رحیم تھے۔

آپ کے عہد خلافت میں انتظام کی یہ حالت تھی کہ کسی جگہ سے کوئی جھول نظر نہ آتا تھا اور جو شخص مسلمان ہو کر علم اسلام کے پیمانے آجاتا تھا وہ نہایت مطمئن زندگی بسر کرتا تھا لیکن انہوں نے یہ ہے کہ آپ کے بعد جن ہاتھوں میں خلافت منتقل ہوئی، وہ اس نظام کو قائم نہ رکھ سکے اور آپ کے وصال کے ساتھ ہی خراسان و ہستمان وغیرہ میں آثار بد امنی پیدا ہونے لگے۔

(۳) حضرت عثمان بن عفان اپنے تقویٰ و خلوص، صداقت و دیانت کے لحاظ سے وہی مرتبہ رکھتے تھے جو تالیفہ اول و ثانی کا تھا، لیکن سیاسی معاملات اور انتظامی امور میں آپ اپنے مسا بقین کی پیروی نہ کر سکتے تھے کیونکہ آپ فطرتاً لے انتہائی نیک اور صاف دل تھے اور آپ سمجھتے تھے کہ کسی مسلمان سے یہ ممکن ہی نہیں کہ وہ خود غرضی سے کام لے کر اسلام یا جماعت اسلام کو نقصان پہنچائے۔

آپ نے انتظام میں بنو امیہ کو زیادہ درخور حاصل کرنے کا موقعہ دیا اور یہ واقعہ ہے کہ ان میں سے بعض نے اپنے فرائض کو اچھی طرح انجام نہیں دیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ لوگوں کو مخالفت کرنے کا خیال پیدا ہوا اور اس طرح

اتحاد و اتفاق کی وہ زنجیر جس کو خلیفہ اول و ثانی نے اس قدر محنت و جانفشانی سے مربوط کیا تھا کمزور ہو گئی۔

حضرت عثمانؓ ایک دولت مند شخص تھے اور عام طور سے لوگ آپ کو غنی کے لفظ سے پکارتے تھے۔ علاوہ نقد کے آپ کے پاس جائیداد ارضی بھی کافی تھی اور اونٹ اور گھوڑے بھی کثیر تعداد میں پائے جاتے تھے۔

خلیفہ اول و ثانی کے زمانہ میں صحابہ کو جنگ اور اندرونی معاملات کے انتظام سے فرصت نہیں ملی کہ وہ اپنی مالی حالت کی طرف متوجہ ہوتے لیکن چونکہ حضرت عثمانؓ خود دولت و جائیداد رکھتے تھے اور ملک کا انتظام ایک حد تک مکمل ہو چکا تھا اس لئے صحابہ کو اپنے حال کی طرف توجہ کرنے کا موقعہ نسا اور انہوں نے اول مرتبہ آپ کے زمانہ میں تعمیر مکانات و حصول دولت کی تدابیر اختیار کیں اور اس طرح وہ آہستہ آہستہ آرام و آسائش کے عادی ہو گئے۔ اس لئے جب حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ خلیفہ ہوئے اور آپ نے خلیفہ ثانی کی طرح پھر لوگوں کو محنت و جانفشانی کا عادی بنانا چاہا، تو وہ طبیعتیں جو آرام کی خوگر ہو چکی تھیں برہم ہوئیں اور بنو امیہ کے شریک ہو گئیں، جو خلافت کو اپنے زیر اثر لانا چاہتے تھے اور جن کے ساتھ لطف و تفریح، جاہ و دولت کی بہت سی توقعات انہوں نے قائم کر لی تھیں۔

(۴) حضرت علی بن ابی طالبؓ کے زہد و ریاض، خلوص و تقویٰ کی بہت سی مثالیں پائی جاتی ہیں۔ آپ نہایت پر جوش قلب رکھتے تھے اور اپنے افعال و اقوال کے لحاظ سے نہایت متقی شخص تھے۔ جو کچھ آپ کے دل میں ہوتا تھا، وہی زبان پر آتا تھا۔ آپ کبھی کسی صداقت کے مقابلہ میں

مصلحت اندیشی یا ڈپلومیسی کو ترجیح نہ دیتے تھے۔

آپ کے تمام حرکات و افعال خالص مذہبی ہوتے تھے، اور ان میں کسی اور خیال کا اثر شامل نہ ہوتا تھا۔ آپ کی زندگی اس قدر ساوہ تھی کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نکاح ہوا تو سولے ایک کھال کے محبوب صاحبزادی حضرت فاطمہؑ سے آپ کا نکاح ہوا تو سولے ایک کھال کے آپ کے گھر میں اور کوئی چیز نہ تھی جس کا بستر ہو سکتا۔ آپ کے پاس کوئی خادم بھی نہ تھا۔

جب آپ خلیفہ ہوئے اور اسفہران سے خراج آیا، تو آپ نے اس کے سات چھٹے کر کے برابر برابر تقسیم کر دیئے۔ ایک روٹی باقی رہ گئی تھی اس کے بھی سات ٹکڑے کر کے دیدیئے۔

آپ کی عسرت کا یہ عالم تھا کہ صرف ایک گرتہ جسم پر ہوتا تھا اور آپ مروی سے کانپنے لگتے تھے۔ انکسار کا یہ عالم تھا کہ ایک بار آپ کچھ کھجوریں لئے جا رہے تھے لوگوں نے کہا ہیں دسے دیکھئے ہم پہنچا دیں۔ لیکن آپ نے اس کو قبول نہیں کیا۔

جب آپ کوئی جماعت کسی مہم پر روانہ کرتے تو ان کو تاکید فرما دیتے کہ دشمن کے ساتھ نرمی کا برتاؤ کریں اور عورتوں سے بالکل تعرض نہ کریں۔

آپ نے اپنے عمال کی نگرانی میں بھی قریب قریب اسی احتیاط اور سختی کو پیش نظر رکھا جو خلیفہ ثانی کے زمانہ میں جاری تھی، لیکن فرق یہ ہے کہ اُس وقت تک رسول اللہ کی تعلیمات کا ایک قوی اثر لوگوں کے دلوں میں پایا جاتا تھا اور وہ تمام سختیوں کو غیر محض سمجھ کر برداشت کرتے تھے، لیکن حضرت علیؑ کے زمانہ میں ملک کی حالت وہ باقی نہیں رہی تھی، بلکہ لوگوں کے اغراض و مقاصد میں بہت کچھ تغیر ہو گیا تھا اور اس لئے حضرت علیؑ کے زمانہ میں سختی بجا لے مفید

ثابت ہونے کے لوگوں کو اندرونی مخالفت پر آمادہ کر رہی تھی۔

ہر نوع اس میں کلام نہیں کہ اگر حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا زمانہ خلافت
خلیفہ دوم کے بعد ہوتا تو آپ کی ذات سے اسلام کو بہت فائدہ پہنچتا اور وہ
نظام جو حضرت عمرؓ کے مضبوط ہاتھوں نے قائم کیا تھا ایک زمانہ دراز تک
غیر متزلزل رہتا۔

زمانہ جاہلیت میں اعراب کی آبادی بہت کم تھی اور زیادہ سے زیادہ
آٹھ ہزار محاربین کی جماعت فراہم ہو سکتی تھی جب ظہور اسلام ہوا تو مسلمانوں
کی تعداد بہت ہی کم تھی لیکن جب رفتہ رفتہ اسلام کی اشاعت ہوئی اور فتوحات
کا سلسلہ بڑھا تو اس امر کی ضرورت محسوس ہوئی کہ آبادی بڑھے اور اس طرح ایک
پوری جماعت اسلام کی محافظین سکے زمانہ جاہلیت میں بھی ایک خاندان یا قبیلہ
کی وسعت بڑی قوت سمجھی جاتی تھی۔ اگر کسی کا خاندان مختصر ہوتا تھا تو اس کو وسیع
کرنے کی کوشش کی جاتی تھی اور یہی سبب تھا کہ زمانہ جاہلیت میں ایک شخص بنا
تعیین جتنی چاہے بیویاں رکھ سکتا تھا۔ جب رسول اللہؐ مبعوث ہوئے تو اور اسلام
کا دائرہ وسیع ہونے لگا اور زیادہ ضرورت اس امر کی محسوس ہوئی کہ مسلمانوں کے
خاندان و قبائل وسیع و قوی بنائے جائیں اور اسی لئے چار شادیاں کرنے اور
لونڈیاں رکھنے کی اجازت دی گئی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ بعض لوگوں کے چچاں
چچاں سوسو اولاد ہوئی المغیرہ ابن شعبہ کے پاس چار بیویاں اور چہتر بانڈیاں
تھیں۔ المہدیٰ کے تین سو بیٹے ہوئے۔ اور عبد الرحمن ابن الحکم کے ایک سو چچاں
بیٹے اور چچاں لڑکیاں ہوئیں۔ تمیم ابن المفرطی نے تو سے زیادہ لڑکے ۵۰ سے زیادہ
لڑکیاں چھوڑیں۔ عمر بن الولید کے لڑکے بیٹے تھے جن میں سے ساٹھ شہسوار تھے۔

۱۴ افغانی ۱۴۳-۱۴۳۰ معارف ۱۰۰ سے خلکان ۱۴۴-۲ سے نفع الیبار ۱-۱۶۴

۲۵۸-۲ عقدا لفرید ۹۹-۱ سے

ابن سیرین کے تین بیٹے اور گیارہ لڑکیاں صرف ایک بیوی سے تھیں۔ پھر ظاہر ہے کہ جب ایک خاندان میں اس قدر کثرت سے اولاد ہوگی اور اولاد کی وجہ سے جو تعلقات دوسرے خاندانوں سے پیدا ہوں گے وہ کس قدر معاون و مفید ثابت ہوں گے۔

زمانہ جاہلیت میں جماعت اعراب صرف جزیرہ نماے عرب میں محدود تھی اور شام و جزیرہ میں ان کی کچھ تعداد پائی جاتی تھی جب ظہور اسلام ہوا تو ساری منتشر قوت حفاظت اسلام کے سلسلہ میں ایک جگہ سمٹ کر مجتمع ہو گئی اور پھر رفتہ رفتہ غیر ممالک میں فتوحات کا سلسلہ شروع ہوا۔ یہاں تک کہ ایک طرف ان کا پرچم مشرق میں دریائے گنگ کے ساحل پر لہرا رہا تھا اور مغرب میں بحر اطلانتک کے کناروں پر۔ ان کی فتوحات نے قریب قریب ساری دنیا کو متغیر کر دیا اور زمین کا کوئی حصہ ان سے متاثرہ ہوئے بغیر نہیں رہا۔ لیکن اس میں کلام نہیں کہ جب اعراب عمیوں سے ملے تو ان کے عادات و اطوار میں تغیر پیدا ہونے لگا اور اس طرح وہ صحیح عربی روح جس نے دنیا کو متزلزل کر دیا تھا، ضعیف ہو لے گی اور اس طرح رفتہ رفتہ حکومت اسلام میں ضعف کے آثار ظاہر ہونے لگے۔

خاص خاص قبائل جنہوں نے اشاعت اسلام میں بڑا حصہ لیا یہ تھے: عمارہ مضر میں قریش، کنانہ، خزاعہ، اسد، بڈیل، تمیم، عطفان، ہوازن، ثقیف، سعد ابن بکر، عمارہ، عامر بنی، تغلب، بکر، حنیفہ، عجل وغیرہ۔ عمارہ کہلان میں۔ اوس، خزرج، غسان، مراد، زبید، نخع، اسفر کندہ وغیرہ حمیری سلسلہ میں حلب، صلیح وغیرہ۔

اعراب دنیا میں صرف جنگ و حرب ہی کے سلسلہ سے نہیں پھیلے، بلکہ جب فتوحات وسیع ہو گئیں اور بیت سے جدید ممالک مسلمانوں کے قبضہ میں آ گئے تو بہت سے قبائل یوں بھی دوسرے ملکوں میں چلے گئے۔ چنانچہ ابتدائے اسلام میں قبیلہ خزاعہ

کے بہت سے خاندان مصر و شام کی طرف چلے گئے لے
 اسلام سے پہلے بھی اعراب قحط و خشک سالی کے زمانہ میں اُدھر اُدھر چلے جانے
 کے عادی تھے، لیکن شام و مصر، عراق و فارس سے آگے نہ بڑھتے تھے اور یہاں
 بھی وہ زیادہ دنوں تک نہ رہتے تھے بلکہ چند روز بعد واپس آجاتے تھے اور فائل
 خیال سے کہ دوسروں کے محکوم نہ بنیں، لیکن چونکہ اسلام کے عہد میں یہ خوف جاں
 رکھا، وہ جدھر جاتے تھے اسلام ہی کی حکومت نظر آتی تھی۔ اس لئے وہ آزادوں کے
 ساتھ دوسرے ممالک میں جاتے تھے اور وہاں قیام کرنے کے لئے کوئی مانع نہ
 پاتے تھے۔

اس کے علاوہ ایک وجہ اور بھی تھی کہ جب غیر ممالک میں اعراب میں سے
 کوئی عامل یا حاکم مقرر کیا جاتا تھا تو اسے ضرورت ہوتی تھی کہ بغرض انتظام ایک جماعت
 اپنے ہم قوم یا ہم قبیلہ لوگوں کی اپنے پاس رکھیں، اس لئے وہ ان کو بلا کر اپنے پاس
 رکھتا اور ان کی بہت رعایت کرتا تھا۔ اس طرح عرب کثرت سے اُدھر اُدھر منتقل ہو کر
 آباد ہو گئے۔ کبھی کبھی بعض مفسد قبائل کو حکومت جبراً دوسرے مقامات میں منتقل کر
 دیتی تھی تاکہ امن قائم رہے۔ چنانچہ دو خاندان بنو ہلال اور بنو سلیم کی جو تھی
 صدی ہجری تک بہت وحشیانہ اور بدویانہ حالت میں پائے جاتے تھے بنو ہلال
 کا میدان قزاقی طائف کے قریب جبل عذروان تھا اور بنو سلیم کا اطراف مدینہ
 گرمی اور جاڑوں میں وہ شام و عراق کے قریب و جوار میں پھر کر لوٹ مار کیا کرتے تھے
 بنو سلیم ان قافلوں پر بھی حملہ کرتے تھے جو زمانہ حج میں مکہ یا مدینہ کے عازم
 ہوتے تھے خلفائے عباسیہ کے زمانہ میں ان کا کوئی انسداد نہ ہو سکا لیکن جب عالمی
 سلطنت کی بنیاد قائم ہوئی، اور العزیز باللہ کا زمانہ حکومت آیا تو اس نے ان دنوں
 قبائل کے لوگوں کو زبردستی نیل کے مشرقی ساحل پر مصر کے بالائی حصہ میں آباد کر دیا

لیکن یہاں بھی یہ اپنے قرب و جوار کے لوگوں اور شہروں کو نقصان پہنچایا کرتے تھے اور خلفائے فاطمیہ بہت پریشان تھے کہ ان کا کیا علاج کیا جائے۔ اتفاقاً اسی اشار میں افریقیہ کے عامل نے بناوت کی اور خلیفہ کا نام خطبہ سے اڑا دیا۔ یہ زمانہ مستنصر کے خلافت کا تھا اس کے وزیر حسن ابن علی نے مشورہ دیا کہ اس وقت ہلال اور سلیم کے سرداروں سے صلح کر لینی چاہئے اور صوبہ افریقیہ کا انتظام انہیں کے سپرد کر دینا چاہئے۔ اس کا نتیجہ بہر صورت بہتر ہو گا اگر یہ قبائل تباہ ہو گئے تو بھی ایک خواہش پوری ہو گی۔ اگر کامیاب ہوئے تو ایک باغی عامل کی قوت فنا ہو جائے گی خلیفہ نے اس مشورہ کو پسند کیا اور ۱۱۳۳ء میں اپنے وزیر کو بھیج کر قبائل ہلال و سلیم کو ترغیب دی کہ وہ مغرب کی بڑھکر صوبہ پر قابض ہو جائیں۔ چنانچہ انہوں نے اس کو نہایت خوشی سے قبول کیا اور تمام شمالی افریقیہ اپنے اقتدار میں لے آئے اور وہیں مستقلاً آباد ہو گئے۔

جب اسپین فتح ہو گیا تو وہاں بھی اعراب جو درجہ جاکر آباد ہونے لگے، کیونکہ یہاں کی زمین بہت زرخیز تھی اور آب و ہوا نہایت اچھی یہاں پہنچ کر تمام قبائل مختلف حصص ملک میں بھیل گئے اور جس حصہ کی آب و ہوا ان کے لئے زیادہ موزوں و مناسب معلوم ہوئی وہیں قیام کر لیا۔

یہ بیان کیا جا چکا ہے کہ زمانہ جاہلیت میں غلاموں کی تعداد دو حصوں پر منقسم تھی ایک تو وہ جو جنگ میں گرفتار ہوتے تھے اور دوسرے وہ جو خریدے جاتے تھے۔ اسلام کے عہد میں غلامی کا انحصار زیادہ تر رہا۔ جو ملک فتح ہوتا تھا اور دشمن گرفتار ہوتے تھے ان کو غلام بنا لیا جاتا تھا اور مال غنیمت کے ساتھ غازیوں کو تقسیم کر دیئے جاتے تھے۔ بعض اوقات ایک شخص کے حصہ میں ہزار ہزار غلام

آتے تھے اسہین سے جب مسلمانوں کو مال غنیمت ہاتھ آیا تو اس میں لونڈی
غلاموں کی بھی نہایت کثیر جماعت تھی۔ چھ مہینے مال غنیمت کی فروخت کرنے
میں صرف ہو گئے تھے۔

جس کے حصہ میں غلام آتے تھے وہ ان کا مالک قرار پاتا تھا اور اسے اختیار
ہوتا تھا چاہے وہ انہیں آزاد کر دے یا فروخت کر ڈالے۔ اسلام نے غلاموں
کے آزاد کر دینے کی طرف بہت ترغیب دلائی اور اس کا بڑا ثواب رکھا گیا۔
اس لئے عام طور سے جو غلام مسلمان ہو جاتا تھا آزاد کر دیا جاتا تھا۔ عبداللہ
ابن عمر نے ہزار غلام اور محمد بن سلیمان نے ستر ہزار لونڈی غلام
صرف ان کے مسلمان ہو جانے کی وجہ سے آزاد کئے۔ وہ لوگ جو کچھ بھی مذہبی
خیال رکھتے تھے ہمیشہ لونڈی غلاموں کو صرف اس لئے خریدتے تھے کہ انہیں
آزاد کر دیں عمر و ابن ابی ربیعہ نے اپنی ضعیفی کے عالم میں قسم کھائی
تھی کہ جس قدر شعروہ کے گائتے ہی غلام آزاد کرے گا اور اس عہد کی اس لئے
پابندی کی تھی بعض اوقات غلام اس غرض سے بھی آزاد کئے جاتے تھے کہ انہیں
جنگ کے لئے آمادہ کیا جائے۔

جنید ابن عبدالرحمن، ہشام ابن عبدالملک کی طرف سے
خراسان کا گورنر تھا۔ جنگ شعب میں جب جنید نے دیکھا کہ اس کا پتہ
کنزور ہوتا ہے تو اس نے عام اعلان کر دیا کہ جو غلام اس وقت جنگ میں
حصہ لے گا وہ آزاد ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ غلاموں کی بڑی تعداد لڑنے کے
لئے آمادہ ہو گئی اور اس قدر جوش کے ساتھ اس نے مقابلہ کیا کہ دشمن کو
ہزیمت اٹھانی پڑی تھی۔

انقر ایسا ہوا کہ جب مسلمانوں نے کسی شہر کا محاصرہ کیا تو وہاں کے غلاموں سے کہہ دیا کہ اگر تم ہمارا ساتھ دو گے تو آزاد سمجھے جاؤ گے۔ محاصرہ طائف میں خود رسول اللہ نے ایسا ہی فرمایا تھا۔

پھر حال اسلام غلاموں کے لئے ایک رحمت و برکت تھا اور قبل اسلام جو سختی غلاموں پر کی جاتی تھی اسے اسلام نے ممنوع قرار دیا اور ان کے ساتھ نہایت لطف و رحم سے پیش آنے کی ہدایت کی۔ رسول اللہ نے تاکید کی کہ غلاموں سے زیادہ محنت نہ لی جائے، اور انہیں وہی کھانے کو دیا جائے جو مالک خود کھاتا ہے۔ کلام مجید میں جہاں تمام اعزاد اقربا و یتامی کے ساتھ لطف و رافت سے پیش آنے کی ہدایت کی گئی ہے وہیں لونڈی غلاموں کا بھی ذکر کیا گیا ہے۔

غلاموں کی قیمت ان کے اکتسابات کے لحاظ سے مختلف ہوتی تھی۔ اگر وہ تجارت سے ناواقف ہوتا تھا تو اس کی قیمت سو دینار ہوتی تھی، اگر وہ عمدہ چرواہا ہوتا تھا تو اس کی قیمت ۲۰۰ دینار سمجھی جاتی تھی۔ تیر و کمان ہانے والے غلام ۴۰۰ دینار کو اور شاعری سے واقفیت رکھنے والے ۶۰۰ دینار کو فروخت ہوتے تھے۔ یہ قیمتیں زیادہ تر بنی امیہ کے عہد کی ہیں۔

وہ غلام جو مسلمان ہو جائے کی وجہ سے آزاد ہو جاتے تھے انہیں مولیٰ کہتے تھے اور ان کے ساتھ بالکل وہی سلوک کیا جاتا تھا جیسا کہ خاندان کے کسی دوسرے فرد کے ساتھ۔ مولے ہو جانے کے بعد ایک غلام خاندان کا جزو ہو جاتا تھا۔ مولے کے ساتھ اعراب کو اس قدر انس ہو جاتا تھا کہ وہ اس کو اپنے بیٹے کی طرح خیال کرتے تھے، اور جس طرح وہ اپنی اولاد پر اعتماد رکھتے

تھے اسی طرح ایک مولے پر۔

اسلام نے موالی کے ساتھ اس قدر رعایت روارکھنے کی ہدایت کر کے صرف غلامی کی رسم کو حقیقتاً مٹا دینے کی کوشش کی، بلکہ خود مذہب کو بھی اس سے بہت تقویت پہنچائی۔ کیونکہ ان لوگوں نے قرآن حفظ کیا، اس کی تعلیم اوروں کو دی، بہت سے علوم و فنون انہوں نے سیکھے اور اسی طرح جماعت اسلام کو ان سے بہت مدد پہنچی حضرت ابو بکرؓ کے عہد میں جب خالد ابن ولیدؓ عین تھر پر قبضہ کیا تو وہاں سے غلام لاکر خلیفہ اول کے سامنے پیش کئے جن کو آپ نے تقسیم کر دیا۔ جب یہ لوگ مسلمان ہو گئے تو ان کے مالکوں نے آزاد کر دیا۔ ان کی اولاد میں بڑے بڑے لوگ پیدا ہوئے موسیٰ ابن نصیر فاتح مغرب ہسپانیہ انہیں میں کا ایک شخص تھا اور محمد ابن سیرین مشہور معبر خواب بھی اسی نسل کے تھے، علاوہ ان کے عمران، حضرت عثمانؓ کا مولیٰ محمد ابن اسحاق سیرۃ نگار نبوی کا سلسلہ بھی انہیں موالی سے ملتا ہے۔

خلفاء اور عمال سب موالی پر بڑا اعتماد رکھتے تھے اور اپنے اکثر کاموں کو انہیں کے سپرد کر دیتے تھے، خلفاء کے عہد میں خزاہی کی خدمت اکثر موالی کے سپرد تھی بلال ابن رباح ایک حبشی غلام تھے۔ جن کو حضرت ابو بکرؓ نے خرید کر آزاد کر دیا تھا۔ یہ حضرت ابو بکرؓ کے موالی میں سے تھے سب سے پہلے مسجد نبویؐ میں خدمت مؤذن آپ ہی کے سپرد کی گئی۔ عامر ابن فیہرہ مدہ ابن ابی عثمانؓ بھی موالی میں سے تھے۔ الغرض مسلمانوں میں غلامی کو آزاد کر کے موالی بنانے کا عام دستور تھا اور اس کو نہایت محمود فعل سمجھا جاتا تھا اور موالی بھی اس احسان کے عوض اپنے مالکوں کی بہت اطاعت کرتے تھے اور اپنی جانیں تک قربان کر دینے کے آمادہ رہتے تھے۔

جب ہارون الرشید کے دونوں بیٹوں ماموں اور امین میں باہم جنگ ہوئی تو محمد ابن یزید المہلبی امین کا طرفدار تھا۔ اس کو بڑی فکر ہوئی کہ کیونکر ابوان کو طاہر ابن الحسین ماموں کے سپہ سالار سے محفوظ رکھا جائے۔ محمد ابن یزید موالی کی طرف مخاطب ہو کر بولا کہ تم میں اپنے لوگوں پر اعتماد نہیں کرتا اور اس لئے مجھے اپنی شکست کا یقین ہے۔ تم میں سے جس کا جی چاہے میرا ساتھ چھوڑ دے، میں نہایت خوشی سے اجازت دیتا ہوں، میں تنہا لڑوں گا اور جان دے دوں گا۔ سب نے جواب دیا کہ تم نے ہمیں آزاد کیا جب کہ ہم غلام تھے، تم نے ہمارا مرتبہ بلند کیا جبکہ ہم حقیر و ذلیل تھے، تم نے ہمیں دولت مند بنایا، جبکہ غریب و مفلس تھے۔ پھر کیا یہ ہم سے ممکن ہے کہ تمہیں اس حال میں چھوڑ دیں۔ ہم پر خدا کی لعنت ہو، اگر تمہارے بعد زندگی کو گوارا کریں، چنانچہ سب کے سب نہایت جوش کے ساتھ آخر دن تک لڑتے رہے۔

اس میں شک نہیں کہ عام اعراب ان کو فضیلت نسب میں اپنی برابر نہیں سمجھتے تھے اور نہ سمجھ سکتے تھے، لیکن دائرہ اسلام کا وہ مخصوص حلقہ جو ضیاء نبوی سے بہت زیادہ منور ہو چکا تھا، نہ صرف ان موالی کو بلکہ دنیا کے ہر مسلمان کو اپنا بھائی سمجھتا تھا اور وہاں فضیلت کے نسب کا کوئی سوال نہ تھا۔

وہ لوگ جو مذہب اسلام پر یہ الزام عائد کرتے ہیں کہ اس نے غلامی کو زواج دیا، اگر تاریخ کا غائر مطالعہ کریں تو معلوم کر سکتے ہیں کہ قبل اسلام غلام بنانے کا عام دستور تمام عرب و جواری عرب میں کس قدر شدت کے ساتھ رائج تھا اور ان کے ساتھ کیسا برا سلوک کیا جاتا تھا، لیکن جب ظہور اسلام ہوا۔ تو رسول اللہ نے جہاں دیگر مسائل کی طرف توجہ فرمائی، وہیں ایک مسئلہ غلامی کا بھی تھا۔ چنانچہ اپنے اعراب سے صاف صاف کہہ دیا کہ اعراب میں سے کسی کا غلام نہایا جانا سنت

نامحور و فعل ہے۔ پھر اسی کے ساتھ آپ نے غلاموں کو آزاد کرنے کی رسم خود قائم کی اور دوسروں کو بھی اس طرف متوجہ کیا۔ علاوہ اس کے موالی کے لئے جو عزت آپ نے پیدا کر دی وہ بھی کسی سے مخفی نہیں۔

جو شخص اعراب کی طینت و طبیعت سے واقف ہے وہ سمجھ سکتا ہے کہ صدیوں قبل کی عادت کو چھوڑ دینا ان کے لئے کس قدر دشوار تھا لیکن رسول اللہ نے تدریجی اصلاح کے ساتھ غلامی کے مسئلہ میں ان کے اندر اس قدر اعتدال پیدا کر دیا کہ دوسری طرح ممکن ہی نہ تھا، اسلام نے جو درس حریت و مساوات کا دیا وہ محض زبانی دعویٰ نہ تھا بلکہ اس پر ہمیشہ عمل کیا جاتا تھا اگر آپ نے موالی حقوق کو بلند کر کے کر کے برابر ظاہر کیا تو آپ نے ان کو ادا بھی کیا اور دوسروں سے بھی ادا کرایا۔ قبل اسلام غلام کی ہستی ایک جانور سے بھی بدتر تھی لیکن آپ نے حکم دیا کہ ان سے انتہائی محبت و شفقت کا برتاؤ کیا جائے اور ان کا ملبوس و طعام وہی ہونا چاہئے، جو مالک اپنے لئے پسند کرتا ہے۔ آپ نے غلام آزاد کو شرف عبادات میں داخل کیا اور تعلیم و تربیت کی طرف خاص توجہ کی۔

میں نہیں سمجھ سکتا کہ اس سے زیادہ اصلاح اور کیا ہو سکتی تھی۔ رہا یہ امر کہ اس رسم کو قطعاً بند کیوں نہیں کر دیا گیا۔ سو اس کے متعلق اگر اعراب کے حالات اور وہاں کے قدیم رسوم پر غور کیا جائے تو آسانی سے سمجھ میں آسکتا ہے کہ دفعتاً مدتوں کے رواج کو یک لخت مسدود کر دینا ناممکن تھا اور اگر رسول اللہ اس کی کوشش فرماتے تو شاید اتنے قلیل عرصہ میں اس قدر کامیابی نہ ہوتی، جتنی آپ دیکھتے ہیں۔

باب دوم

خلافتِ بنی امیہ ۴۱-۱۳۲ھ

خلفائے راشدین کے عہد میں مفہوم خلافت

ادراق مابقی کے ملاحظہ سے معلوم ہوا ہے کہ خلفائے راشدین کا مقصود صرف یہ تھا کہ عربوں میں اتحاد و اتفاق پیدا ہو جائے اور انصاف و دیانت، رحم و شجاعت کے صحیح جذبات ان میں نشوونما پائیں۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ چند سال میں اسلام تمام مہذب ملک میں پھیل گیا، ان کا مدعا ہے سلطنت صرف اشاعت مذہب تھا اور ان کا تہنا ذریعہ عکرائی احکام قرآن کی تعمیل۔ ان کے دماغ میں نہ ملک گیری کا خیال تھا، نہ کسی سلطنت و حکومت کے قائم کرنے کا ولولہ۔ بلکہ صرف اشاعت تہذیب و شائستگی ان کا حقیقی مقصود تھا اور اسی خیال کو لے کر وہ ساری دنیا پر چھائے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد خلفائے راشدین کے عہد تک جانشینی

یاسیاء کا مسئلہ صرف انتخاب سے طے ہوا کرتا تھا یعنی جس کو جماعت کا اکثر حصہ منتخب کر دیتا تھا وہی خلیفہ قرار پاتا تھا۔ اس لئے سب سے پہلا اختلاف جو عہد بنی امیہ میں دیکھا جاتا ہے یہی ہے کیونکہ ان کے عہد میں خلیفہ یا حکمران منتخب نہ ہوتا تھا۔ بلکہ مرنے والا حاکم خود نامزد کر جاتا تھا۔

بنو امیہ کی خواہش خلافت

اول اول جب بنو امیہ نے خلافت اپنے لئے مخصوص کرنی چاہی تو وہ زمانہ حضرت علیؓ کی خلافت کا تھا، چونکہ آپ رسول اللہ کے خویش اور چپا کے بیٹے تھے، اور علاوہ اس کے اپنے علم و فضل و یانت و شجاعت کے لحاظ سے بھی بہت ممتاز درجہ رکھتے تھے، اس لئے مسلمانوں کی بڑی تعداد آپ ہی کی طرفدار تھی، لیکن بنی امیہ اس کو اچھی نگاہ سے نہ دیکھتے تھے اور چاہتے تھے کہ وہ خود حکمران ہو جائیں، اور حقیقت سے انکار ہوگا اگر اس کو تسلیم نہ کیا جائے کہ یہ حوصلہ بنی امیہ میں اول اول حضرت عثمانؓ کے عہد میں پیدا ہوا اور انہیں کے زمانہ میں اس کی کافی پرورش ہو چکی تھی، لیکن تمام اسباب معلوم کرنے کے لئے ضرورت اس کی ہے کہ قبل اسلام جو حالت بنو امیہ کی تھی، اس کا بھی مختصراً ذکر یہاں کر دیا جائے۔

قبل و بعد اسلام بنو امیہ کی حالت

قبیلہ قریش میں بنو عبد مناف بڑے سربرآوردہ لوگ تھے ان کا تعداد بھی کثیر تھی اور ان کا اثر بھی بہت قوی تھا۔ بنو عبد مناف کی دو شاخیں تھیں۔

بنو امیہ، بنو ہاشم (جن میں بنو امیہ کی جماعت کثیر تھی) چونکہ رسول اللہ ہاشم میں سے تھے۔ اس لئے بنو امیہ کو یہ امر ناگوار ہوا اور اپنی فطرت کے لحاظ سے مخالفت پر آمادہ ہو گئے اور رسول اللہ کو ہجرت مدینہ کے لئے مجبور دیا، یہاں قحطانیوں نے آپ کی مدد کی، چونکہ آنحضرت کے چچا، پوٹالبا کا انتقال ہو چکا تھا اس لئے ان کی اولاد بھی ہجرت میں آپ کی شریک ہو گئی اور اس کے بعد چونکہ حضرت حمزہؓ حضرت عباسؓ اولاد بعد المطلب بھی آنحضرت کے پاس چلے آئے تھے اس لئے بنو امیہ کے لئے مکہ میں میدان صاف ہو گیا، اور انہوں نے اپنی سیادت کو قبیلہ قریش میں قائم کر لیا، اس کے بعد جب غزوہ بدر میں خاندان قریش کے بڑے بڑے لوگ ہنید ہو گئے تو بنو امیہ کی قوت اور زیادہ بڑھ گئی اور ابوسفیان کا اثر عام ہو گیا پنانچہ غزوہ احد اور خندق میں کفار ابوسفیان ہی کی سرکردگی میں لڑے جب مکہ فتح ہو گیا، تو رسول اللہ نے اپنے فطرتی رحم و کرم سے کام لے کر سب کے قصور معاف کر دیئے اور اسی وقت معاویہؓ بھی دوسرے لوگوں کے ساتھ اسلام لائے رسول اللہ کے وصال کے بعد جب حضرت ابو بکرؓ خلیفہ ہوئے تو قریش اور خصوصیت کے ساتھ بنو امیہ نے آپ سے شکایت کی کہ ہم انصار و مہاجرین کے برابر

کیوں نہیں سمجھے جاتے، آپ نے جواب دیا کہ:-

”لقد جئتم الاسلام متاخرین فادركوا اخوانکم فی الجهاد“

یعنی تم بعد کو مسلمان ہوئے ہو اس لئے حصول عزت اور ان کی برابری کے لئے ضرورت ہے کہ اتنا ہی جہاد کرو جتنا انہوں نے کیا ہے۔

جب حضرت عمرؓ کا زمانہ آیا تو آپ نے بنو امیہ کے اندرونی جذبات معلوم کر کے یہی مناسب سمجھا کہ یہ لوگ مدینہ سے دور رکھے جائیں تو بہتر ہے، چنانچہ آپ نے انہیں سلطنتِ بازِ لطمین کے خلاف جنگ کرنے کے لئے بھیج دیا اور اس کے بعد یزید ابن ابی سفیان کو شام کا گورنر مقرر کر دیا اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ قریش کی بہت بڑی جماعت شام کی طرف منتقل ہو گئی اور وہاں وہ یزید کی وفات تک رہی۔ یزید کے بعد حضرت عمرؓ نے اس کے بھائی امیر معاویہؓ کو عامل شام مقرر کیا۔ جب ۳۳ھ میں حضرت عثمانؓ خلیفہ ہوئے تو آپ نے امیر معاویہؓ کو مستقلاً شام کا گورنر بنا دیا اور اس طرح بنو امیہ کا دور سیادت شروع ہو گیا۔

بنو امیہ کے دور سیاست کی ابتدا

جب حضرت عمرؓ شہید ہوئے اور خلافت کا مسئلہ پیش ہوا تو صحابہ نے حضرت عثمانؓ کو منتخب کیا۔ چونکہ آپ خود بنو امیہ میں سے تھے اس لئے بنو امیہ کی بہت سی خواہیدہ تمناؤں بیدار ہو گئیں۔ یقیناً حضرت عثمانؓ کے سامنے کوئی سوال نہ ہوا شتم یا بنو امیہ کی تفریق و امتیاز کا نہ تھا اور نہ آپ نے قصداً کوئی ایسی بات کی جس سے بنو امیہ کے حوصلے بلند اور بنو ہاشم کے ارادے پست ہو جاتے لیکن یہ ایک واقعہ ہے کہ آپ اپنی طرح ہر مسلمان کو صاف دل اور ایماندار

سمجھتے تھے آپ کے ذہن میں کبھی یہ بات آئی ہی نہیں کہ کوئی مسلمان جاوہ مستقیم سے انحراف کر سکتا ہے اور کسی طمع و غرض کی بنا پر اسلام کو نقصان پہنچا سکتا ہے چونکہ آپ خود بنو امیہ کے ایک فرد تھے اس لئے آپ سمجھتے تھے کہ میرا اثر ان پر زیادہ ہوگا اور اگر انتظام ان کے سپرد کیا گیا تو بہتر طریق سے انجام دے سکیں گے چنانچہ آپ نے بنو امیہ کو زیادہ درخور حاصل کرنے کا موقعہ دیا جس سے لوگوں میں بڑھی پھیل گئی۔ یقیناً یہ برہمی ایک حد تک جائز و درست تھی۔ کیونکہ سرداران بنو امیہ کا طرز حکومت ظلم و جور کی حد تک پہنچ گیا تھا اور حضرت عثمانؓ ان کو معزول نہ کرتے تھے اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ حضرت عثمانؓ شہید کئے گئے اور خلافت حضرت علیؓ کو ملی۔

امیر معاویہ کی کوششیں خلافت کے لیے

جس وقت حضرت عثمانؓ شہید ہوئے ہیں، امیر معاویہؓ شام کے گورنر تھے اور وہیں مقیم تھے۔ اس طرف مدینہ میں انصار کی جماعت نے حضرت علیؓ کو خلیفہ منتخب کر لیا اور اس طرح دو فریق قائم ہو گئے۔ چونکہ انصار اور صحابہ کی جماعت غالب نے حضرت علیؓ کو منتخب کیا تھا۔ اس لئے قریش کچھ نہ کر سکتے تھے، لیکن دل ہی دل میں اس انتخاب کی طرف سے بغض و عناد کے جذبات پرورش کر رہے تھے۔

امیر معاویہؓ نے تب دیکھا کہ حضرت علیؓ بالاتفاق خلیفہ منتخب ہو گئے تو وہ خاموش رہا، لیکن اندرونی کوششیں اس کی ضرورت کرتے رہتے کہ شام

میں ان کا اثر بڑھتا جائے، لیکن چونکہ امیر معاویہ کے عہد میں شام و اطراف شام کے لوگ دولت و جاہ کی لذت سے واقف ہو چکے تھے اور حضرت علیؑ کے پاس سوائے خشک مذہبی تعلیمات و مواعید کے اور کچھ نہ تھا، اس لئے آہستہ آہستہ امیر معاویہ کی ایک جماعت قائم ہو گئی جو حضرت علیؑ کی خلافت کو اپنے لئے مفید نہ سمجھتی تھی۔ جب امیر معاویہ کو اس حد تک کامیابی ہو گئی تو انہوں نے کوشش کی کہ صحابہ میں سے خاص خاص لوگوں کو اپنا طرفدار بنائیں۔ چنانچہ وہ اس میں کامیاب ہوئے اور عمرو بن العاص، زیاد اور مغیرہ ابن شعبان معاویہ کے طرفدار ہو گئے، اور حقیقتاً یہ طرفداری امیر معاویہ کے لئے بہت مفید ثابت ہوئی۔ جب جنگ صفین میں معاویہ کی فوج کی حالت بہت خراب ہو گئی تو عمرو بن العاص نے فوج میں کلام مجید کو بلند کرایا، اس سے مقصود یہ تھا کہ جنگ موقوف کی جائے اور قرآن کو حکم بنایا جائے۔ اس طرح معاویہ کی فوج کو شکست بھی نہ ہوئی اور اصل مقصود بھی حاصل کر لیا اس کے صلہ میں بعد عمرو بن العاص نے مصر کی گورنری حاصل کی۔ امیر معاویہ نے زیاد کو بھی اسی لئے اپنا بھائی بنا لیا تھا کہ یہ بہت ذہین و ہوشیار تھے اور ان سے حصول مقصد میں بہت مدد ملے۔ اسی طرح مغیرہ بھی نہایت زیرک اور ہوشیار آدمی تھے اور انہیں کے مشورہ سے امیر معاویہ نے اپنے بیٹے یزید کو خلیفہ نامزد کیا تھا جس کے صلہ میں ان کو فارس کی گورنری دی گئی تھی۔

امیر معاویہ کا طرز عمل اور خلافت کی ابتدا

امیر معاویہ کا طرز عمل اپنے ماتحتوں کے ساتھ یہ تھا کہ وہ ان کی معمولی

اختیار کر لی کہ خانہ جنگیاں، آپس کی خونریزیاں، سب و شتم باہد گراہنت و تذلیل، جاہلیت کی تمام باتیں عود کرائیں اور اسلام کا جہاز نہایت سرعت کے ساتھ اپنا سفر طے کر رہا تھا مخالف ہواؤں کی وجہ سے دفعتاً ترک گیا۔ اس کی منزل کا رخ اکیبارگی بدل گیا اور خلافت کی بنیاد بجائے مذہب کے سلطنت و ملک گیری کی خواہشوں پر قائم ہو گئی۔

قبل اسلام اعراب کی وحشت

عہد اسلام سے قبل عربوں کی قوم ایک وحشی و آوارہ قوم تھی، اور کوئی مرکز ایسا نہ تھا جہاں وہ منتشر قوتیں جمع ہوتیں، ان کا کوئی گھرنہ تھا کہ وہاں جم کر بیٹھتے، ان کا کوئی شہر نہ تھا کہ اس کی حفاظت وہ اپنا فرض سمجھتے، رات دن صحراؤں میں پھرتا، نوٹ ہار سے زندگی بسر کرتا، ان کا شعار تھا اور مدینیت سے بیزار ہی ان کی تنہا خصوصیت، لیکن جب ظہور اسلام ہوا اور مسلمانوں نے ممالک فتح کئے بہت سے شہر قائم کئے تو ان میں آہستہ آہستہ مدینیت پھیلنے لگی۔

خلفائے راشدین کے عہد میں اعراب کی زندگی

عربوں کا قاعدہ تھا کہ جب وہ کسی ملک یا شہر پر حملہ آور ہوتے تھے، تو وہ عورتوں، بچوں، جانوروں کو بھی اپنے ساتھ لے جاتے تھے، لیکن خلفاء راشدین

اور خصوصیت کے ساتھ خلیفہ ثانی کے زمانہ میں ان کو سخت مانعیت تھی کہ وہ
 مفتوحہ ممالک کے لوگوں سے ربط و ضبط بڑھا کر اپنی خصوصیات اور محاربانہ اطوار
 کی سادگی کو محو کر دیں، اس لئے وہ ایک ملک فتح کرنے کے بعد خیموں میں رہتے
 تھے اور جب تسلط پوری طرح قائم ہو جاتا تھا تو پھر واپس آتے تھے۔ ان کو
 کبھی اس کا موقع نہ دیا جاتا تھا کہ وہ شہر والوں سے مل کر ان کی تہذیب، ان
 کی پر عیش زندگی سے متاثر ہوں، بلکہ ان سے الگ رہ کر صرف ایک سپاہی کی
 سی پر محنت زندگی بسر کریں، چنانچہ خلفاء راشدین کے عہد میں تمام جماعت اسلام
 فوج تھی، جو ملک کے مختلف حصوں میں پھیلی ہوئی تھی۔ شام کی فوجیں (چار حصوں
 میں) دمشق کے جوار میں منتشر تھیں عراق کی فوجیں دو حصوں میں ساحل فرات
 پر (یہی دو حصہ بعد کو بصرہ و کوفہ بن گئے) اور مصر کی فوج ساحل نیل پر (جو بعد کو
 بلدہ فسطاط کی بنیاد کا باعث ہوئی)۔

ان فرض مسلمان خیموں میں زندگی بسر کرتے تھے اور شہروں کے لوگوں سے
 بالکل نہ ملتے تھے، اور اس طرح خلفاء راشدین کے زمانہ میں ان کا مرکز صرف
 مدینہ رہا اور کسی دوسری طرف ان کی قوت منتقل نہیں ہوئی۔

دورِ بنی امیہ اور خصال اعراب کا تغیر

جب خلفائے بنی امیہ کا زمانہ شروع ہوا تو انہوں نے حجاز سے
 دمشق کو ترجیح دے کر اسی کو دارالامارۃ میں بھی تبدیل کر دیا تو اسی کے ساتھ
 حضرت عمرؓ کی تمام ہدایات و اصول سے انحراف پیدا ہونے لگا۔ لوگوں نے

مجھے کس حال میں پایا انہوں نے جواب دیا کہ میں نے علیؑ کو اس حال میں چھوڑا جو اللہ اور اس کے رسولؐ کے نزدیک محبوب ہے، اور تمہیں اس حال میں پایا جو اللہ اور اس کے رسولؐ کے نزدیک مبغوض ہے۔ امیر معاویہ یہ سنکر خاموش ہو رہے اور حکم دیا کہ ان کو مہمان رکھا جائے اور بہت خاطر و مدارات کی جائے علاوہ اس کے ان کو کثیر رقوم بھی دی گئی۔ دو سکر دن پھر امیر معاویہ نے وہی سوال کیا تو عقیلؓ نے جواب دیا کہ میں نے علیؑ کو اس حال میں چھوڑا کہ وہ اپنے لئے نسبت تمہارے بہتر ہے لیکن میرے لئے تم ان سے زیادہ بہتر ہو۔ علاوہ عقیلؓ کے اور بہت سے طرفدارانِ علیؑ، امیر معاویہؓ سے مل گئے اور ان سب کی سخت کلامی کا جواب انہوں نے صبر و تحمل ضبط و مصماحت اندیشی کو مد نظر رکھ کر دیا اور انعام و اکرام سے ان کے دلوں کو اپنی طرف مائل کر لیا۔

امیر معاویہؓ کی فیاضی اور ضبط و تحمل

بعض لوگ ایسے بھی آئے جن کا ارادہ امیر معاویہؓ کو دھوکا دینے کا تھا لیکن انہوں نے یہ جاننے کے بعد بھی ان کے ساتھ بہت فیاضانہ سلوک کیا۔ ایک بار ابن زبیرؓ قبیل و عویدار خلافت ہونے کے، کا مکان عہد الرحمن ابن ام الحکم نے کوفہ میں جلا دیا۔ ابن زبیرؓ معاویہ کے پاس یہ شکایت لے گئے امیر معاویہؓ نے پوچھا مکان کی کیا قیمت تھی؟ ابن زبیرؓ نے کہا ایک لاکھ درہم جب اس پر شاہد طلب کیا گیا تو ابن زبیرؓ نے اپنے ایک دوست کو پیش کر دیا، امیر معاویہؓ نے حکم دیا کہ ایک

لاکھ درہم ان کو دے دیئے جائیں۔ جب وہ چلے گئے تو امیر معاویہ نے اپنے مسلمان
 سے کہا: "میں نے وہ گھر دیکھا تھا صرف چٹائیوں کا تھا، لیکن یہ میرا اصول ہے
 کہ جب کوئی شخص میرے سامنے جھوٹ بولتا ہے تو میں اس پر یہ ظاہر نہیں ہونے
 دیتا کہ اس کے جھوٹ سے مجھے آگاہی ہے" الغرض یہ طرز عمل تھا امیر معاویہ کا جس
 ننان کے بہت طرفدار پیدا کر دیئے۔ برخلاف اس کے حضرت علیؑ کی حالت یہ تھی کہ
 اپنے عمال کے کاموں کی سخت نگرانی کرتے تھے، اور معمولی معمولی فروگزاشت پر کافی
 تنبیہ کرتے تھے، اور اس میں وہ کسی کی بھی رعایت نہ کرتے تھے۔ امیر معاویہؓ سرداروں
 قبائل اور بڑے بڑے بااثر لوگوں کی غلطیوں کو اکثر نظر انداز کرتے تھے اور اپنے
 ماتحت عمال کو بڑے بڑے انعام اور بڑی جائدادیں دے رہے تھے، اور سخت سے سخت
 گفتگو کا وہ کوئی اثر نہ لیتے تھے، احنف ابن قیسؓ ایسی ہی تابعین کے سرداروں
 میں سے تھے اور حضرت علیؑ کے طرفداروں میں سے۔ جنگ صفین میں انہوں نے امیر
 معاویہؓ سے جنگ کی عہتی۔ جب امیر معاویہؓ خلیفہ ہو گئے، تو احنف ایک بار ان کے
 پاس گئے۔ امیر معاویہؓ نے کہا کہ "جب میں واقعہ صفین کو یاد کرتا ہوں تو میرے
 دل کو سخت صدمہ پہنچتا ہے اور شاید آخر وقت تک یہ تکلیف زائل نہ ہو۔" احنف
 نے جواب دیا کہ "اے معاویہ! ہمارے وہ دل جو تجھ سے لفرت کرتے تھے اب بھی ہمارے
 سینوں میں ہیں اور وہ تلواریں جو تیرے مقابلہ میں کھینچی گئی تھیں ہنوز نیامول
 میں ہیں، اگر تو ایک قدم جنگ کی طرف بڑھیگا تو ہم دس قدم بڑھیں گے" معاویہ
 کی بہن بھی اس گفتگو کو سن رہی تھی۔ اس نے پوچھا یہ کون شخص ہے جو وہہکارا تھا۔ امیر
 معاویہؓ نے کہا: یہ وہ شخص ہے جس کا غصہ ایک لاکھ تمہیمیوں کو مشتعل کر سکتا ہے بغیر
 اس کے کہ وہ اس کے غصہ کا سبب معلوم کریں"

امیر معاویہ کا مخالفین کے ساتھ دوسرا سلوک

ابن اثیر کی روایت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ امیر معاویہؓ جب کسی طرح ایک شخص کو اپنے قابو میں نہ لاسکتے تھے تو اس کو زہر بھی دلا دیتے تھے۔ چنانچہ عبدالرحمن بن خالد بن الولید کی نسبت لکھا ہے کہ وہ دمشق میں اپنے والد اور نیز اپنی خدات کی جہ سے بہت بااثر تھے اور امیر معاویہؓ نے انہیں ایک طبیب کے ذریعہ سے زہر دلا دیا۔ اسی طرح کا ایک واقعہ اور ہے الاشتر النخعی (مالک ابن الحارث) طرفدارانِ علیؓ ہیں سے تھے اور جنگ صفین میں امیر معاویہؓ سے لڑے تھے جب مصر کی انتظامی حالت خراب ہوئی تو حضرت علیؓ نے الاشتر کو وہاں کا گورنر مقرر کر کے بھیجا۔ امیر معاویہؓ نے یہ خیال کر کے کہ الاشتر وہاں پہنچ کر ان کے خلاف کارروائیاں کریں گے۔ ایک آدمی قلمزم کے عامل کے پاس بھیجا اور حاصل طلب کے لیکن اسی کے ساتھ یہ بھی کہلا بھیجا کہ اگر وہ الاشتر کو مار ڈالے گا تو نہ صرف حاصل معاف کر دیئے جائیں گے بلکہ مصر کی گورنری بھی دی جائے گی۔ چونکہ قلمزم مصر کے راستے میں پڑتا تھا۔ اس لئے الاشتر کو اُدھر سے گذرنا ضروری تھا، عامل قلمزم نے ان کی بہت خاطر کی اور رات کو کھانے میں زہر دیدیا جس سے وہ فوراً مر گئے۔ جب امیر معاویہؓ کو یہ خبر معلوم ہوئی تو آپ منبر پر چڑھے اور کہا کہ "علیؓ کے دو داہنے ہاتھ تھے۔ ایک تو جنگ صفین میں قطع ہو گیا تھا (عمار ابن یاسر) اور دوسرا (اشتر) اب قطع ہو گیا ہے۔"

الغرض امیر معاویہ اپنے مقصود کے حاصل کرنے میں کوئی کوشش اٹھا

رکھتے تھے اور جائز و ناجائز تمام تدابیر صرف کر دیتے تھے حضرت علیؑ اس سے

بالکل ناواقف تھے اور وہ اپنی صداقت و دیانت سے منحرف نہ ہو سکتے تھے

اگر وہ ذرا بھی مصالحت اندیشی سے کام لے کر مذہبی سختیوں کو چھوڑ دیتے تو سرگزار

قدرت کا لیف میں مبتلا نہ ہوتے اسی واسطے قریش کہا کرتے تھے کہ "حضرت علیؑ

ایک ہمارا آدمی ہیں لیکن جنگ کے لئے موزوں نہیں ہیں"

امیر معاویہ کے خلافت میں اختلاف

جب امیر معاویہ کا وقت آخرا پہنچا اور اپنے بیٹے یزید کو نامزد کرنا چاہا

تو اس وقت بھی شورش پیدا ہوئی اور پھر یہی تدابیر کارگر ہوئیں۔ ہر چند امیر

معاویہ نے اپنے انعام و اکرام اور اپنے اخلاق کی نرمی سے دعویداران خلافت کو

بہت پہلے ضعیف کر دیا تھا لیکن جب امیر معاویہ نے اپنے بیٹے کو نامزد کر دیا

تو پھر شورش پیدا ہوئی اور ۶۵۶ء میں چار شخص دعویدار خلافت ہو کر اٹھ کھڑے

ہوئے لیکن بنو امیہ کے مقابلہ میں کسی کو کامیابی نہ ہوئی۔ *

بنو امیہ کے انعامات *

مختصراً بیان کیا جا چکا ہے کہ بنو امیہ کو انعام و اکرام کی وجہ سے

عروج حاصل ہوا۔ اب ہم ذرا تفصیل کے ساتھ اس کا حال بیان کرنا چاہتے ہیں جو
 العام و اکرام بنو امیہ نے مقرر کیا تھا اور جس نے ان کے طرفداروں کی ایک بڑی
 جماعت پیدا کر دی تھی، وہ ان لوگوں کی تنخواہیں تھیں جنہوں نے ابتدائے اسلام
 میں بالکل معارفانہ زندگی بسر کی تھی۔ یہ تنخواہ ہر شخص کی حالت کے لحاظ سے مقرر کی
 تھی یعنی جس شخص نے زیادہ خدمت انجام دی تھی یا جو پہلے اسلام لایا تھا یا جس کا
 تعلق رشتہ داری رسول اللہ سے زیادہ قریب تھا اس کی تنخواہ زیادہ ہوتی تھی اور
 اسی مناسبت سے ان کی تنخواہ کم دیش ہوتی تھی یہاں تک کہ عورتوں اور بچوں کی
 بھی تنخواہیں مقرر تھیں جو مفتوحہ ممالک کے مال غنیمت یا محاصل سے ملتی تھیں۔
 علاوہ اس کے بخیرات و زکوٰۃ سے ان غریبوں کی بھی امداد کی جاتی تھی جو
 جنگ میں حصہ نہ لے سکتے تھے اور یہ دونوں جماعتیں الگ الگ تھیں اور ان کا
 حساب و کتاب بھی جدا جدا رہتا تھا۔

ظاہر ہے کہ ایسی صورت میں جس شخص کا اقتدار خزانہ پر ہوگا وہی ملک
 کے لوگوں پر اپنا اقتدار قائم کر سکتا ہے۔ چونکہ امیر معاویہ نہایت ہوشیار اور دانشمند
 شخص تھے اس لئے ظاہر ہے کہ انہوں نے خزانہ سے کیا کام لیا ہوگا اور تقسیم تنخواہ
 وغیرہ کے کیا اصول قائم کئے ہوں گے، وہ اس شخص کے لئے جس سے ان کو کچھ بھی
 نفع کسی نفع یا طرفداری کی ہوتی تھی، خزانہ کا دروازہ نہایت فراخ حوصلگی کے ساتھ
 کھول دیتے تھے اور چونکہ انہیں خاندان حضرت علیؓ کی طرف سے بہت خوف
 تھا اس لئے اس خاندان کے لوگوں کی تنخواہیں مقرر کر دی تھیں۔ حضرت عمرؓ نے
 حضرت حسن و حسینؓ کے لئے ۵۰۰ درہم سالانہ مقرر کئے تھے لیکن امیر معاویہؓ

نے اس کو بڑھا کر دس لاکھ تک پہنچا دیا۔ اسی طرح عبید اللہ ابن عباسؓ اور جعفرؓ کیا اور
 ابن ابی طالب کی بڑی بڑی تنخواہیں مقرر کیں۔

امیر معاویہؓ چاہتے تھے کہ مدینہ والے عیش و عشرت کی زندگی سے واقف ہو کر تمام دیگر اغراض کو بھول جائیں اور جب وہ سنتے تھے کہ مدینہ والے اپنی دولت بے دریغ صرف کر رہے ہیں تو وہ ان کی اعانت کیا کرتے تھے۔ چنانچہ عبداللہ ابن جعفرؓ بڑے فیاض تھے اور جو تنخواہ ان کو ملتی تھی وہ مدینہ والوں میں تقسیم کر دیتے تھے، امیر معاویہؓ ان کی بہت مذکور کرتے تھے اور اس طرح بالواسطہ مدینہ والوں کی خشونت کو کم کرتے جا رہے تھے۔ پھر یہ طرز عمل صرف امیر معاویہؓ ہی کا نہ تھا بلکہ یزید نے بھی اپنے باپ کی اس سلسلہ میں تقلید کی، چنانچہ صاحب عقد الفرید کا بیان ہے کہ ایک بار یہی عبداللہ ابن جعفرؓ یزید کے پاس بھی گئے، یزید نے پوچھا کہ آپ کی کس قدر تنخواہ تھی؟ آپ نے جواب دیا: "وس لاکھ درہم" یزید نے کہا میں اس کو دو چند کئے دیتا ہوں "عبداللہ ابن جعفرؓ نے کہا کہ اس سے قبل میں نے کسی سے نہیں بتایا تھا کہ میری تنخواہ اس قدر کم ہے" یزید نے یہ سن کر تنخواہ چار چند کر دی بعض لوگوں نے یزید سے کہا بھی کہ ایک شخص کو چالیس لاکھ درہم دیدیتا مناسب نہ تھا، یزید نے جواب دیا: "یہ رقم صرف ایک شخص کو نہیں دی گئی ہے بلکہ سارے مدینہ کو دی گئی ہے" اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ امیر معاویہؓ لوگوں کو اپنا طرفدار بنانے میں کس قدر فیاضی سے کام لیتے تھے اور انہوں نے اپنے بعد کیا اصول سلطنت چھوڑے۔ چونکہ میں والوں سے بھی امیر معاویہؓ خائف تھے اس لئے انہیں بھی بہت انعام دیتے تھے۔ برخلاف اس کے چونکہ قیس سے کوئی اندیشہ نہ تھا، اس لئے باوجود قریبی رشتہ دار ہونے کے انہیں کچھ نہ ملتا تھا۔

ایک بار مسکین الدارمی امیر معاویہؓ کے پاس آیا اور کچھ روپیہ طلب کیا امیر معاویہؓ نے انکار کر دیا، اس پر مسکین نے چند اشعار لکھے جس میں خلیفہ سے اپنی رشتہ داری ظاہر کر کے اپنی بے پرواہی کا اظہار کیا اور اس کی آئندہ مضرتوں

کی طرف توجہ دلائی۔ چونکہ مین میں قیس اور عدنانی لوگ دیگر قبائل کے مقابلہ میں بہت کمزور تھے اور امیر معاویہ کو اندیشہ پیدا ہو گیا تھا کہ مین سے کوئی فتنہ ایسا اٹھے جو مضر ثابت ہو، اس لئے انہوں نے چاہا کہ قبیلہ مضر کو بھی بڑھا کر دوسروں کے ہم پلہ کر دیں۔ چنانچہ انہوں نے قبیلہ قیس کے چار ہزار آدمیوں کا وظیفہ مقرر کر دیا اور اس کے ساتھ مسکین کا بھی وظیفہ مقرر کر دیا اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مین اندیشہ فرو ہو گیا اور یہ خطرہ آسانی سے دفع ہو گیا۔

جن لوگوں نے جنگ صفین میں امیر معاویہ کی اعانت کی تھی ان کی بھی معقول تنخواہیں مقرر کی گئی تھیں امیر معاویہ کے بعد جو خلفاء ہوئے انہوں نے بھی اسی طرز عمل کو اختیار کیا اور شعراء کو بھی بہت کچھ انعام دیا تاکہ ان کی زبانیں بند کر دی جائیں یا موافق کہنے پر مجبور ہو جائیں، جو لوگ خاص مذہبی خیال کے تھے وہ امیر معاویہ کی ان فضول خرچیوں کو برا سمجھتے تھے۔ چنانچہ جنگ صفین میں طرفداران علی نے امیر معاویہ پر ایک الزام یہ بھی قائم کیا تھا کہ وہ بہت فضول صرف کرتے ہیں یعنی اُمیہ نے اپنی داؤد و دیش کا مرکز صرف مدینہ کو اس لئے بنا لیا تھا کہ وہیں طرفداران علی تھے اور وہیں سے مخالفت ہونے کا اندیشہ تھا جب مدینہ کے گورنر کو جبنی اُمیہ کی طرف سے مقرر تھا، مختلف مالک سے زکوٰۃ کا روپیہ وصول ہوتا تھا تو وہ قریش کے لوگوں کو بغیر کسی تحریر کے قرض دیدیتا تھا اور اس طرح اس نے قریش کے لوگوں کو اپنے قابو میں کر لیا تھا، اگر کسی قریش کی طرف سے کوئی مخالف حرکت سرزد ہوتی تو قرض کا مطالبہ شروع ہو جاتا اور اس طرح وہ پھر وہاں پھیرا جاتا، یہ طرز عمل ہارون الرشید کے عہد تک جاری رہا۔ چنانچہ ایک بار ہارون الرشید کے سامنے عبداللہ بن مصعب نے بہت سی دستاویزیں پیش کیں کہ ان کی رقم اب تک ادا نہیں ہوئی تو ہارون نے حکم دیا کہ سب پھاڑ ڈالی جائیں۔

اگر کوئی شخص نافرمانی پر آمادہ ہوتا تھا تو اس کی تنخواہ بند کر دی جاتی تھی، چنانچہ جب زید ابن علی نے یزید کے خلاف کارروائی شروع کی تو اہل حریم کے مصارف بند کر دیئے گئے لہٰذا اسی طرح ولید نے آل حزم کی تنخواہیں بند کر دیں اور ان کی جائیداد کو ضبط کر لی۔ کیونکہ قاتلان حضرت عثمانؓ ان سے ملتے تھے (یہ تنخواہیں المنصور کے زمانہ تک بند رہیں) انصار کی تنخواہیں بارہا صرف اس لئے بند کر دی گئیں کہ وہ اہل بیت رسولؐ کے طرفدار تھے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آخر کار یہی اہمیت کی طرفداری پر لوگ مجبور ہو گئے۔ حالانکہ وہ جانتے تھے کہ یہ طرفداری ناجائز ہے۔

جب معاویہ نے اپنے بیٹے یزید کو نامزد کیا تو انہوں نے ایک سرخ خمیہ میں اس کو اپنے پاس بٹھایا اور تجربہ کرنا چاہا کہ دیکھیں مسلمانوں کا کیا خیال ہے، اور وہ اظہار اطاعت کے لئے آتے ہیں یا نہیں۔ ایک مسلمان آیا اور اس نے باپ بیٹے دونوں کو سلام کر کے کہا کہ اللہ امیر المؤمنین! اگر آپ اپنے بیٹے یزید کو اپنے بعد جانشین مقرر نہ کرتے تو اسلام تباہ ہو جاتا، احنف بن قیسؓ اتنی ہی بھی موجود تھے، معاویہ نے پوچھا: تم کیوں خاموش ہو؟ احنف نے جواب دیا کہ "جھوٹ بولوں تو خدا سے ڈر لگتا ہے اور سچ بولنے میں تم سے ڈرتا ہوں" معاویہ نے یہ سن کر کہا: "خدا تمہیں اس اطاعت کا اجر دے" اور حکم دیا کہ احنف کو انعام دیا جائے۔

یہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ حضرت علیؓ نے یہ طریق عمل اختیار نہ کر سکتے تھے کیونکہ وہ اس کو خلاف شریعت سمجھتے تھے اور مذہبی معاملات میں کسی کی رعایت نہ کرتے تھے۔ چنانچہ ایک بار کا واقعہ ہے کہ مصقل بن ہبیرہ الشیبانی نے جو حضرت

علیؑ کی طرف سے اردشیر کا گورنر تھا۔۔۔ ۵۰ قیدیوں کو ۵ لاکھ درہم میں خرید کر
 آزاد کر دیا۔ جب حضرت علیؑ کو معلوم ہوا تو آپ نے اس سے اس رقم کا مطالبہ
 کیا۔ مصفد نے نصف رقم ادا کر دی، اور جب باقی نصف کا سنتی کے ساتھ تقاضا
 کیا گیا تو اس نے کہا کہ "اگر معاویہ ہوتے تو وہ کبھی مطالبہ نہ کرتے اور اگر حضرت
 عثمانؓ ہوتے تو ساری رقم خود ادا کر دیتے" لیکن چونکہ حضرت علیؑ کی طرف سے
 اُسے کسی رعایت کی توقع نہ تھی اس لئے وہ اسی رات بھاگ کر معاویہ کے پاس
 چلا گیا۔ پھر جس طرح حضرت علیؑ فضول مصارف کو گوارا نہیں کر سکتے تھے، اسی طرح
 ابن زبیر بھی جو امیر معاویہ کے دوسرے مخالف تھے، غیر مشروع صرف کو جائز نہ
 رکھتے تھے۔ چنانچہ ابن زبیر کے بھائی مصعب جب مختار ابن ابی عبید کو ہلاک
 کر کے صوبہ عراق کو پھر ابن زبیر کی ماتحتی میں لے آئے تو وہ مکر آئے اور ان کے
 ساتھ عراق کے تمام سربراہ اور وہ لوگ بھی تھے، انہوں نے ابن زبیر سے کہا کہ "آپ
 انہیں بیت المال سے کچھ انعام تقسیم کیجئے، ابن زبیر نے جواب دیا: "میں بیت المال
 سے جو خدا کی امانت ہے کیونکر دے سکتا ہوں؟" اللہ کی قسم ایسا نہ کروں گا، جب ان
 لوگوں نے یہ سنا تو سخت برہم ہوئے اور جا کر صہبہ الملک ابن مروان سے مل گئے، وہ
 بہر حال بنی امیہ کے مقابلہ میں انصار و اہل بیت نبویؐ کا طرز عمل ایسا
 نہ تھا کہ عام لوگ اس سے متاثر ہوتے اور ان کی طرفداری پر آمادہ ہو جاتے
 چونکہ ملک میں دولت کی قدر کرنے کا رواج ہو چلا تھا اور وہ اس کی لذت سے آشنا
 ہو چکے تھے، اس لئے ان کے لئے روپیہ بڑی سخت ترغیب تھی اور وہ اس کے
 مقابلہ میں انصاف و وپایت القار و صداقت کی پروا نہ کرتے تھے۔
 حضرت علیؑ اور ان کے طرفدار سخت مذہبی خیال رکھنے والے لوگ تھے،

اور وہ دنیا کی کسی مصلحت کے لئے اپنے مذہب کو قربان نہ کر سکتے تھے خواہ انہیں کتنی ہی اذیتیں کیوں نہ پہنچیں برخلاف اس کے بنو امیہ کی عام روش یہی تھی کہ وہ دولت کے ذریعہ سے لوگوں کے دلوں کو تو نہیں مگر ان کی زبان اور ہاتھ پاؤں کو اپنا طرفدار بنالیں اور وہ اس میں بڑی حد تک کامیاب بھی ہوئے۔

بنو امیہ طرز عمل کے مذہبی نقصان

جو شخص خالص سیاسی نقطہ نظر سے اس مسئلہ کو دیکھے گا وہ یقیناً بنی امیہ کو قابل تعریف سمجھے گا اور حضرت علیؓ اور ان کے طرفداروں کے طرز عمل کو غیر دشمنانہ خیال کرے گا، لیکن ایک نگاہ حقیقت بین معلوم کر سکتی ہے کہ بنو امیہ کے اس طرز عمل نے حقیقتاً مذہبِ اسلام کو کس قدر نقصان پہنچایا اور وہ خالص مذہبی روح جو اسلام کی ترقی کا باعث ہوئی تھی کسی درجہ ضعیف و مضلل ہو گئی۔ اسلام کا مقصود دولت حاصل کرنا نہ تھا اس کا مدعا یہ نہ تھا کہ صرف ملک گیری مسلمانوں کا شعار قرار پائے بلکہ اس کا نصب العین تھا کہ لوگوں میں مذہب کی سچی روح پیدا کرے اور ان میں روحانی، اخلاقی کو ترقی کرتے ہوئے دیکھے چنانچہ حضرت علیؓ کا مقصود یہی تھا اور وہ اسی رسم کو تازہ کرنا چاہتے تھے۔ برخلاف اس کے بنو امیہ صرف ظاہری شان و شوکت، عارضی نمود و نمائش کو حقیقی ترقی سمجھتے تھے۔ بیشک ان کے عہد میں ملکی فتوحات مسلمانوں کو بہت حاصل ہوئیں، لیکن اخلاقی حالت ضعیف ہوتی جا رہی تھی جس کا نتیجہ آخر کار وہی ہوا جو

ایک دنیاوی کارگاہ و عمل کا ہوا کرتا ہے۔ یعنی وہ تمام ترقی اور وہ تمام سلطنت و حکومت بنو امیہ کے پاس بھی نہ رہی اور بنو عباس کے پاس منتقل ہو کر رفتہ رفتہ وہاں سے بھی مٹ گئی۔ اگر مسلمانوں کی مذہبی خصوصیات رسول اللہ کے لہد کم از کم ایک صدی تک اور قائم رہتیں، تو ہم نہیں کہہ سکتے کہ اس وقت دنیا کس عالم میں ہوتی اور مسلمانوں کے عظمت و جاہ کی داستانیں کسی دوسری قوم کو سنائی جائیں۔

خلفائے راشدین بیت المال کو تمام مسلمانوں کی مشرتہ کرنا سیکھتے تھے اور اس میں سے ایک خلیفہ یا گورنر صرف اسی قدر لے سکتا تھا جتنا اس کے لئے مقرر تھا وہ صرف ایک طرہ اپنی کی حیثیت رکھتا اور مقررہ اصول کے خلاف اس کو صرف کرنے کا کوئی اختیار حاصل نہ تھا۔

جب حضرت ابو بکرؓ کا وصال ہوا تو آپ کے پاس صرف ایک دینار تھا۔ حضرت عمرؓ کو جب ضرورت ہوتی تو بیت المال سے قرض لیتے اور پھر ایک ایک درہم واپس کر دیتے۔ حضرت عمرؓ چاہتے تھے کہ بیت المال میں روپیہ جمع نہ رہے، اسی کے ساتھ آپ نے مسلمانوں کو زراعت کرنے، جائداد خریدنے سے بھی روک دیا تھا جس سے مقصود یہ تھا کہ مسلمان ہر وقت جنگ کھلے آمادہ رہیں اور ان کے لئے کوئی تعلق ایسا باقی نہ رہے جو خدا کی راہ میں لڑنے سے انہیں باز رکھے۔ جو مالک فتح ہوتے تھے، وہاں سے محاصل و خراج ضرور وصول کیا جاتا تھا مگر صرف اس لئے کہ بحارین اسلام کی ضروریات رفع کی جائیں، نہ اس غرض سے کہ مسلمان دولت مند بنائے جائیں بنو امیہ چونکہ صرف اپنے خاندان کو ممتاز و نمایاں کرنا چاہتے تھے، اور ان کا نصیب العین اپنے گھرانے میں ایک مستقل سلطنت و حکومت قائم کرنا تھا اس لئے انہیں ضرورت تھی کہ وہ دوسرے قبیلوں اور بااثر قبیلوں کو مالوف کریں، اور اس کا ذریعہ سوائے اس کے اور کچھ نہ تھا کہ ان کے سامنے دولت پیش کریں اس لئے بنو امیہ نے بیت المال کو

اپنی سیاسی کامیابی کا ذریعہ بنایا اور نہایت بے دریغ، بیجا مصارف ہونے لگے، اس کے ساتھ ہی جائداد پیدا کرنے، مکانات تعمیر کرنے، باغ لگانے، شہر آباد کرنے کا مذاق لوگوں میں پیدا کیا اور اس طرح مکمل طور کے اس محاربانہ خصوصیت کو سخت صدمہ پہنچایا جو خلیفہ اول و دوم نے نہایت مشکل سے پیدا کی تھی۔

چونکہ بنو امیہ کو اپنی سیاسی اغراض کی تکمیل کے لئے روپیہ کی بہت ضرورت رہتی تھی۔ اس لئے وہ دوسروں سے وصول کرنے میں بھی بہت سختی کرتے تھے۔ خلفاء بنو امیہ اپنے عاملوں کو لکھ دیتے تھے کہ اس قدر روپیہ بھیجو اور ان کو فرض ہوتا تھا کہ جہاں سے اور جس طرح ممکن ہو وصول کر کے روانہ کریں، پھر گورنر اپنے لئے بھی الگ ایک مخصوص رقم رکھ چھوڑتے تھے۔ جن سے ان کی دولت مندیاں بڑھتی جا رہی تھیں۔ چنانچہ ایک گورنر کی سالانہ آمدنی ایک کروڑ درہم سے کم نہ ہوتی تھی، اور اس سے وہ چند قیمت کا اس کے پاس مال و اسباب ہوتا تھا۔ اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ ایک اموی گورنر امیہ بن عبد اللہ نے عبد الملک ابن مروان کو لکھا تھا کہ خراسان کی محاصل زمین اس کے باورچی خانہ کے مصارف کے لئے بھی کافی نہیں ہوتی تھیں۔

جب خلفاء بنو امیہ کو معلوم ہوا کہ گورنر اس قدر فضول صرف کرتے ہیں اور ان کے پاس کثیر دولت فراہم ہو رہی ہے تو انہوں نے گورنروں سے پھیننا شروع کیا اور اسی طرح حرص و طمع کا دروازہ نہایت آزادی سے کھل گیا۔

وصول کی تدابیر

چار طریقے تھے جن سے روپیہ وصول کیا جاتا تھا جزیہ، خراج، زکوٰۃ اور عشر۔ ابتدائے اسلام میں زیادہ تر جزیہ وصول ہوتا تھا کیونکہ ذمی لوگوں میں زیادہ تھیں۔ بنو امیہ کے زمانہ میں جب گورنر اس کے وصول کرنے میں بہت سختی کرنے لگے تو اکثر لوگ مسلمان ہو گئے لیکن بعض صورتوں میں ان کے اسلام لانے کے متعلق بھی یہی خیال کیا گیا کہ یہ محض جزیہ دینے سے بچنے کے لئے مسلمان ہوئے ہیں، اس لئے اسلام لانے کے بعد بھی ان سے جزیہ وصول کیا گیا حجاج ابن یوسف پہلا شخص تھا جس نے اس خیال پر عملدرآمد کیا اور اس کی تقلید گورنرانہ افریقیہ و خراسان وغیرہ نے کی اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ بعض حصص کے مسلمان پھر اسلام سے منحرف ہو گئے جب سمرقند میں سمرقند کے بہت سے لوگوں نے اسلام کو چھوڑ دیا اور جب اشروس خراسان کا گورنر مقرر ہوا تو اس نے ان کے پاس ایک قاصد بھیج کر اطلاع دی کہ اگر وہ پھر مسلمان ہو جائیں گے تو جزیہ معاف کر دیا جائے گا۔ یہ سُن کر سب لوگ پھر مسلمان ہو گئے۔ اس طرح جو رقم جزیہ سے وصول ہوتی تھی بہت کم ہو گئی۔ حاکم سمرقند نے گورنر خراسان کو اطلاع دی کہ آمدنی جزیہ بالکل کم ہو گئی ہے اس نے جواب دیا کہ بغداد اور دیگر مقامات کے لوگ غالباً جزیہ سے بچنے کے لئے مسلمان ہو گئے ہیں۔ اس لئے حجاج کر دکھ کون کون نماز وغیرہ کا پابند ہے اور جو پابند نظر نہ آئے اس سے جزیہ وصول کرو، جب لوگوں کو یہ معلوم

ہوا تو انہوں نے اپنے تئیں پابند صوم و صلوٰۃ بنا لیا اور مساجد وغیرہ تعمیر کرانی شروع کیں۔ جب گورنر خراسان کو یہ حال معلوم ہوا تو اس نے حاکم سمرقند کو لکھا کہ "جن لوگوں سے پہلے جزیہ وصول کیا جاتا تھا ان سے وصول کیا جائے" اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ سات ہزار مسلمان عدو و دشمن قند سے باہر نکل گئے۔ ایک عام برہمی رعایا میں پھیل گئی صغد اور بخارا کے بہت سے لوگ پھر تارک اسلام ہو گئے اور جماعت اتراک نے ہتھیار سنبھال لئے۔ جب نصر ابن سنیار گورنر خراسان ہوا تو اس نے ایک اعلان شائع کیا کہ مسلمانوں سے بالکل جزیہ وصول نہ کیا جائے گا اس کا نتیجہ یہ تھا کہ ایک ہفتہ کے اندر تیس ہزار مسلمان ایسے حاضر ہوئے جو جزیہ ادا کر رہے تھے اے

ک بنو امیہ میں صرف ایک خلیفہ عمر و ابن عبد العزیز ایسے ہوئے ہیں جنہوں نے ان تمام سختیوں کا انسداد کیا اور خزانہ (بیت المال) کا روپیہ اپنے اوپر مطلق صرف نہیں کیا جب آپ خلیفہ ہوئے تو آپ نے تمام گورنروں کے نام احکام جاری کئے کہ "تمام مسلمانوں سے جزیہ کی وصولی بند کی جائے کیونکہ محمد اوی ہو کر آئے تھے نہ جزیہ وصول کرنے" لیکن آپ کا زمانہ خلافت بہت کم رہا۔ ان کے بعد یزید ابن الولید نے بھی انہیں کی تقلید کرنی چاہی لیکن کامیابی نہیں ہوئی۔ خلیفہ عمر و ابن عبد العزیز کے قبل یہ بھی دست در تھا کہ ایک مشتول ذمی کے خوتہا کا روپیہ خلیفہ وقت لیا کرتا تھا آپ نے اس کو بالکل مسدود کر دیا۔

چونکہ بنو امیہ کی ضروریات بڑھتی جاتی تھیں اس لئے وہ مال زکوٰۃ بھی اپنے تصرف میں لاتے تھے شعراء کو جو انعام وغیرہ دئیے جاتے تھے وہ اسی مذکوٰۃ سے ادا ہوتے تھے اور ایسا بھی ہوتا تھا کہ فوج کی تنخواہ بھی زکوٰۃ سے ادا

ہوتی تھی جس کو لوگ بہت معیوب جانتے تھے۔ ایک بار خلیفہ عبد الملک مدینہ آیا اور حکم دیا کہ لوگوں کو ان کی تنخواہیں ان تھیلیوں سے دی جاتی ہیں۔ جن پر لفظ زکوٰۃ لکھا ہوا ہے، تو مدینہ والے برہم ہو گئے اور کہا کہ ہم کو مال نعمت کی آمدنی سے تنخواہ ملنی چاہئے۔ ہم زکوٰۃ نہیں لے سکتے۔ کیونکہ ہم خاندان نبوی سے متعلق ہیں جن کو زکوٰۃ لینا حرام ہے۔

بمخلافہ وصولی زر کی مختلف تدابیر کے ایک تدبیر یہ بھی تھی جو خصوصیت کے ساتھ زمانہ انحطاط میں استعمال کی گئی، کہ عمدہ گورنری فروخت کیا جاتا تھا۔ جب ولید ابن یزید خلیفہ ہوا تو اس نے مقبولیت حاصل کرنے کے لئے تنخواہوں میں اضافہ کیا، لیکن خزانہ میں اتنا روپیہ نہ تھا کہ اس بار کو اٹھائے، اور نہ کوئی ایسا گورنر تھا جو روپیہ وصول کر کے بیج سکے، اس لئے اس نے خراسان کی گورنری یوسف ابن عمر کے ہاتھ فروخت کی اور بعد کو متعدد آدمیوں نے اس طریق سے گورنری حاصل کی۔

بنو امیہ کے مظالم

خلیفائے راشدین کے عہد میں بھی خلیفہ کی عزت عام طور سے کی جاتی تھی، لیکن اس کا نتیجہ یہ مترتب نہ ہوتا تھا کہ خلیفہ انصاف سے منحرف ہو جائے اس وقت سادگی کا یہ عالم تھا کہ جب کسی شخص سے کوئی قصور ہو جاتا تھا، تو وہ صاف صاف کہہ دیتا تھا اور خلیفہ اس کو سزا دے دیتا تھا۔ نہ کسی تحقیق کی ضرورت ہوتی تھی نہ تفتیش کی، نہ وہاں کوئی مخصوص عدالت گاہ کی عمارت تھی اور

نہ قید خانہ کی۔ امیر معاویہ نے سب سے پہلے قید خانہ کی عمارت تیار کی اور
 اور دستہ بڑی گارڈ قائم کیا جس کی ضرورت خلفائے راشدین کے زمانہ میں بالکل
 نہ تھی۔ حضرت عمرؓ کے عہد میں بڑے سے بڑا شخص ذرا سے اشارہ پر حاضر ہو
 جاتا تھا اور جب کسی مجرم کو سزا دی جاتی تھی۔ تو وہ نہایت صبر و تحمل کے ساتھ
 اس کو قبول کرتا تھا۔ آپ معمولی سے معمولی جرم کو بھی نظر انداز نہیں فرماتے
 تھے کہ مبادا لوگوں میں اسی طرح کی بات پر اصرار کا حوصلہ پیدا ہو جائے۔ جب امیر
 معاویہؓ خلیفہ ہوئے تو لوگوں میں وہی حریت و آزادی باقی تھی۔ لیکن گورنران
 معاویہ کے نزدیک یہ نہایت اندیشہ ناک بات تھی اس لئے ان کی عادتیں بدلنے
 کے لئے سختیاں کی جائے لگیں اور سب سے پہلا وہ شخص جس نے ظلم و جور کو اصول
 حکومت قرار دیا زیادہ عراق کا گورنر تھا، وہ بظاہر اس کا مدعی تھا کہ میں حضرت
 عمرؓ کی سیاست و سخت گیری پر عمل ہوں، لیکن حقیقت بالکل اس کے
 خلاف تھی اور مقصود کچھ اور تھا، اس کے بعد زیادہ کا بیٹا علی بن ابی زیاد
 یزید کے زمانہ میں گورنر ہوا اور اس نے جو نظام کئے وہ سب پر ظاہر ہیں صرف
 شبہ پر لوگ گرفتار کر لئے جاتے تھے اور انہیں نہایت سخت سزائیں دی جاتی
 تھیں۔ جب عراق کی گورنری حجاج ابن یوسف کو ملی تو وہ زمانہ عبدالملک
 بن مروان کی خلافت کا تھا اور اس وقت عمود خلافت متعدد لوگ تھے۔ اس
 لئے حجاج نے زیادہ اور ابن زیاد سے زیادہ ظلم کیا اور تمام صوبہ میں تباہی
 بربادی پھیلا دی۔ یقیناً زیادہ حجاج کی طرح ظلم نہیں کر سکتا تھا کیونکہ امیر
 معاویہ اس کو بہت باز رکھتے تھے اور ابن زیاد بھی ایسی سختیاں نہیں کر سکتا
 تھا، کیونکہ یزید نے صرف کھلے ہوئے دشمنوں کے ہاک کرنے کا حکم دیا تھا، مگر

حجاج کو تو کوئی باز رکھنے والا نہ تھا، اس لئے جو کچھ اس نے کیا آج ساری دنیا پر روشن ہے مسعودی نے لکھا ہے کہ ایک لاکھ بیس ہزار آدمی اس کے زمانہ میں قتل کئے گئے اور پچاس ہزار مرد اور تیس ہزار عورتیں قید کی گئیں۔

عبدالملک نہایت سفاک خلیفہ تھا اور حصول غرض کے لئے وہ مکر و فریب کو بھی جائز رکھتا تھا۔ ذیل میں ہم ایک مثال پیش کرتے ہیں جس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ وہ اپنے دشمن پر قابو پانے کی غرض سے بدترین مثال عمد شکنی کے قائم کر سکتا تھا۔

جب خلیفہ عبدالملک دمشق کو چھوڑ کر ابن زبیر سے جنگ کرنے عراق گیا (۶۸۰ء) تو اس کا ایک امیر عمر بن سعید جو خود خلیفہ بنتا چاہتا تھا اس فرصت کو غنیمت جان کر شام آیا اور یہاں قبضہ کر لیا عبدالملک یسنکر فوراً اس پر آیا اور عمرو ابن سعید سے جنگ کی، لیکن جب کوئی فیصلہ نہ ہو سکا تو عبدالملک نے کچھ شرائط صلح پیش کیں۔ جن پر فیصلہ ہو گیا۔ چار دن کے بعد عبدالملک نے اس کو بلایا یہ ایک سو موالی اپنے ساتھ لے کر گیا لیکن موالی کو باہر ٹھہرایا اور تنہا اندر گیا۔ اس وقت خلیفہ کے بیت سے عزیز اس کے پاس بیٹھے ہوئے تھے عبدالملک اس کی پذیرائی سکائے آگے بڑھا اور اپنے پاس بٹھا کر گفتگو کرنے لگا، تھوڑی دیر میں ایک غلام سے کہا کہ عمرو کی تلوار اٹک کر لے، کیونکہ خلیفہ کے پاس اس شان سے بیٹھنا نامناسب ہے عمرو نے تلوار دیدی، اس کے بعد عبدالملک نے اس سے خطاب کیا کہ اے ابوالامیہ جب تو نے بناوت کی تھی تو میں نے قسم کھائی تھی کہ جب تو میرے مقابلہ میں آجائے گا تو تجھے ایک تفس میں قید کروں گا اور اس کے بعد ہی اوروں نے اس جملہ کو پورا کیا اور پھر چھوڑ دوں گا، لوگوں نے اس سے کہا عمرو! خلیفہ کو اپنی قسم پوری کرنے کا موقع دیدو، تمہارا اس میں کوئی حرج نہیں، عمرو اس پر راضی

ہو گیا اور ایک تفس منگوا کر عمر و کو اس میں بند کر دیا، عمرو نے اس کے بعد مت کچھ
 خلیفہ سے کہا اور اس کے مراعیہ یاد دہائے، لیکن وہ اپنے دشمن پر قابو پا چکا تھا
 کیوں اس موقع کو اٹھ سے جانے دیتا، آخر کار اس نے عمرو کو قتل کر دیا۔ اس سے
 اندازہ ہو سکتا ہے کہ بنو امیہ اپنی خلافت و حکومت کو تسلیم کرانے کے لئے کیا
 کچھ نہ کر سکتے تھے اور انہوں نے کیا کیا طریقے اختیار نہیں کئے جس شخص کی طرف
 سے مخالفت کا خیال پیدا ہوتا تھا اس کے لئے سب سے پہلے یہی تدبیر اختیار کی
 جاتی تھی کہ وہ کسی طرح ہلاک کر ڈالا جائے، دشمنوں کو قتل کر کے ان کے سر تمام
 ملک میں مشہر کئے جاتے تھے تاکہ لوگ مرعوب ہوں اور آئندہ مخالفت کا خیال
 دل میں نہ لائیں، سب سے پہلے جس شخص کا سر مشہر کیا گیا عمرو بن الحکم الخزاعی
 تھا جو قاتلان حضرت عثمان میں سے تھا، اس کے بعد عام دستور ہو گیا کہ مقتولین
 کے سر خلیفہ کے پاس لئے جاتے تھے اور کوچہ و بازار میں مشہر کئے جاتے تھے
 اس وقت کی سیاسی حالت اس قدر خطرناک تھی کہ بڑے بڑے سردار کا نپا کرتے
 تھے کہ خدا جانے کس وقت وہ مصلحت حکومت کا شکار ہو جائیں، اس سلسلہ میں
 ذیل کا واقعہ حسن اتفاق یا سور اتفاق کی عجیب و غریب مثال ہے، سنی کے قابل ہے
 جب مصعب ابن زبیر کا سر عبد الملک کے سامنے لایا گیا تو وہ کو قدم
 اپنے بالاحانہ پر بیٹھا ہوا تھا اور ابن زبیر اس کے پاس تھا جب ابن زبیر نے دیکھا
 تو وہ کانپ گیا عبد الملک نے وجہ دریافت کی تو اس نے کہا اللہ محفوظ رکھے
 میں اس بالاحانہ پر عبید اللہ ابن زیاد کے پاس بیٹھا تھا کہ حسین ابن علیؑ
 کے سر کو اس طرح پیش ہوتے ہوئے دیکھا، اس کے بعد میں مختار ابن
 ابی عبیدہ کے ساتھ یہیں بیٹھا تھا کہ عبید اللہ ابن زیاد کے سر کو پیش کئے

جاتے ہوئے دیکھا۔ اس کے بعد میں مصعب ابن زبیر کے ساتھ بیٹھا تھا کہ مختار
ابن ابی علیہ کا سر میرے سامنے آیا عبد الملک یسند خوف زدہ سا ہو گیا اور
اس بلا خانہ کو منہدم کر دیا۔

الغرض قطع سر کا دستور بنی امیہ میں جاری ہوا اور بنو عباس کے عہد میں بھی
قائم رہا قصر شاہی کے متعلق ایک مکان الگ تھا جہاں یہ سر جمع کئے جاتے تھے
اس کے بعد دھڑ کو سولی پر چڑھانے کا بھی رواج ہو گیا خوارج کے سر نیزوں
پر لہنے کئے جاتے تھے۔ حجاج ابن یوسف کے عہد میں تکالیف، جہاں پنیچانے
کا بھی دستور تھا جس کے لئے اس نے مختلف ظالمانہ و وحشیانہ طریقے ایجاد کئے
زخموں پر نمک چھڑکوانا کھال کھوانا وغیرہ سب حجاج کے زمانہ کے اختراعات
میں خوارج بھی جب اپنے دشمن پر قابو پا جاتے تھے ان کو سخت اذیتیں پہنچاتے
تھے اور بچوں تک کو کھولتے ہوئے پانی میں چھوڑ دیتے تھے۔

ذمیوں کے ساتھ بنی امیہ کا سلوک

ابتدائے اسلام میں جن غیر مسلم قوموں کے ساتھ معاہدے کئے گئے تھے
ان کو ذمی کہتے تھے اور جزیہ ادا کرنے کے بعد ان کی عزت ان کی دولت
وغیرہ کی حفاظت کرنا مسلمانوں کا فرض ہو جاتا تھا۔ خود نبوی میں ذمیوں کے
ساتھ نہایت نرمی کا سلوک کیا جاتا تھا اور رسول اللہ ہمیشہ تاکید کرتے رہتے

۱۔ نملکان ۱۔ ۲۸۶ سے ۲۸۸۔ ۲۔ خزیمہ ۲۔ ۲۸۸۔ ۳۔ عقد العزید ۲۔ ۲۲۔ ۳۔ ۲۲

۴۔ معارف ۱۱۵۔ ۵۔ مسعودی ۲۔ ۱۲۳

تھے کہ ان کے ساتھ لطف و رافت کا عمل کیا جائے، اسی طرح خلفائے راشدین کے زمانہ میں جب افواج اسلامی ادھر ادھر بھجھی جاتی تھیں تو ان کو ہدایت کر دی جاتی تھی کہ راہِ میں سے بالکل تعرض نہ کریں اور کلیساؤں کی عظمت کا خاص خیال رکھیں۔ اگر کسی شہر کے لوگ اگر ان شرائط کو منظور کر لیں۔ جو ایک ذمی قوم پر عائد ہوتی ہیں۔ ان سے بھی کوئی تعرض نہ کیا جائے اور ان کے مال و جان کی پوری حفاظت کی جائے، الغرض ذمیوں سے نہایت نرمی کا برتاؤ کرنے کا حکم تھا۔ چنانچہ خود عہدِ نبوی میں جو معاہدے ہوئے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرتؐ کس قدر خیال فرماتے تھے شہر میں جیسا نژوہ تبوک ہوا تو رسول اللہؐ نے ایک تحریر ایلہ کو بھیجی، اور دوسری اذرح کے لوگوں کو جس سے آنحضرتؐ کا لطف و کرم بخوبی ثابت ہو سکتا ہے۔ ایلہ کو جو تحریر بھیجی گئی اس کے الفاظ یہ ہیں

بسم اللہ الرحمن الرحیم، ہذا امنہ من اللہ و محمد بنی رسول اللہ یعنی من ردیۃ و اہل ایلہ سفنہم و سیارتہم فی البر و البحر لہم ذمۃ اللہ و ذمۃ محمد بنی و کان معہم من اہل الشام و اہل الیمین و اہل البصر من احدث منہم حدیثا فانہ لا یجوز مالہ و دینہ نفسہ و انہ طیب لمن اخذہ من الناس و انہ لا یجوز ان ینعوا ما یردوہ و لا طریقا یردوہ من برا و بحر

”یہ تحریر امن ہے اللہ اور اس کے رسول محمدؐ کی طرف سے یحییٰ ابن رویہ اور ایلہ کے لوگوں کے لئے، اور ان کے جہازوں کے لئے اور ان کے قافلوں کے لئے، یہ ایک سند ہے امن کی خدا اور اس کے رسول کی طرف سے اہل شام کے لئے اہل یمین کے لئے اور اہل بحر کے لئے اگر ان میں سے کوئی نئی بات کوئے گا تو اس کی دولت بیکار ثابت ہوگی اور دوسروں کے لئے اس کا لئے لینا حلال ہو جائے گا وہ اپنے مقامات کو قلعہ بند نہ کر سکیں گے“

دوسری تحریر جو بنو جمیہ اور اہل مقنا کے لوگوں کو لکھی گئی تھی اس میں بھی رسول اللہ نے ان کے تمام جرائم کو معاف کرتے ہوئے وعدہ امن دیا تھا اور پیداوار زمین اور ان کا ایکس راج بطور جزیہ کے مقرر فرما کر ان کی حفاظت کا وعدہ کیا گیا تھا اور ان کو یقین دلایا گیا تھا کہ ان کا حکمران انہیں میں سے کوئی منتخب کیا جائے گا یا پھر خاندان نبوی میں سے ہے۔

رسول اللہ کے بعد فتح شام و مصر عراق و فارس کے وقت بھی خلفائے راشدین نے اپنا طرز عمل یہی رکھا خالد بن ولید نے جو صلح نامہ دمشق والوں کو لکھ کر دیا اس کا مفہوم یہی تھا کہ

”اگر مجھے شہر کے اندر داخل ہونے کی اجازت دی گئی تو تمہاری جائیں تمہارا مال اور تمہارے کلیسا محفوظ رہیں گے، نہ تمہارے مکانات میں لوگ ٹھہرائے جائیں گے اور نہ عمارتیں مسمار کی جائیں گی اور جب تک تم جزیہ ادا کرنے رہو گے تمہارے ساتھ اچھا سلوک کیا جائے گا، لے

اسی طرح ابو علیہ نے بعلبک کے لوگوں کو عہد نامہ لکھ دیا کہ

”یہ تحریر امن ہے، بعلبک کے یہودیوں، پارسیوں اور عربوں کے لئے،

ان کی جائیں، ان کے مال، ان کے کلیسا، ان کے مکانات وغیرہ جو شہر کے اندر ہیں محفوظ رہیں گے۔ یہودیوں کو اجازت ہوگی کہ وہ اپنے موشیوں کو پندرہ میل تک چاروں طرف چرائیں بیع و شہاد اور جہاد کی باتوں کو لڈر جانے کے بعد ان کو اختیار ہوگا جہاں چاہیں جائیں، ان کے سوداگر تجارت اور سفر کے لئے آزاد ہوں گے، اگر وہ مسلمان ہو جائیں گے تو ان کے حقوق و فرائض وہی ہونگے جو ہمارے ہیں“ لے

اسی طرح عمرو ابن العاص اور سعد ابن ابی وقاص نے فتح مصر، عراق، فلسطین، فارس، افریقہ اور اندلس کے وقت وہاں کے لوگوں کے ساتھ عہدہ پیمان کیا تھا لیکن جیسا کہ ابھی بیان کیا جا چکا ہے بنو امیہ کے عہد میں تمام معاہدات بے اثر تھے اور حصول زر کے لئے ہر ممکن جبر عام طور سے کام میں لایا جاتا تھا مال غنیمت، زر زکوٰۃ سب پر ان کا دست تصرف دراز تھا اور اس میں سے صرف ان لوگوں کو کچھ دیدیا جاتا تھا جن سے انہیں امداد کی توقع ہوتی تھی۔

خلاصہ

بنو امیہ میں کل ۱۴ خلیفہ ہوئے جن کا زمانہ ۶۳۲ھ سے شروع ہو کر ۷۵۰ھ میں ختم ہو جاتا ہے، ان میں سے امیر کلناویہ (۶۳۲ھ سے ۶۴۴ھ) عبد الملک (۶۴۵ھ سے ۶۸۶ھ) ولید ابن عبد الملک (۶۸۶-۷۰۵ھ) اور مہشام ابن عبد الملک (۷۰۵ھ سے ۷۱۲ھ) اپنے سیاسی قابلیت اور فتوحات ملکی کے لحاظ سے خاص امتیاز رکھتے ہیں۔

اس خاندان میں صرف ایک خلیفہ عمرو ابن عبد العزیز کے اصول بالکل مختلف تھے، وہ اپنے زہد و اتقا اپنے آئین حکومت اور نظام سلطنت کے لحاظ سے بالکل خلفائے راشدین کے مقلد تھے اور خلفائے بنو امیہ میں آپ کی ذات عجیب و غریب مستثنیٰ تھی، لیکن آپ کا زمانہ بہت کم رہا۔

ان چار خلفاء کے علاوہ اور جتنے تھے سب کمزور عیش پرست اور غافل تھے اگر خاندان میں یہ چار خلیفہ نہ پیدا ہوئے ہوتے تو بنو امیہ کا زوال

امیر معاویہ کا جانشین یزید اپنے وقت کا زیادہ تندرست و شکار میں
صرف کیا کرتا تھا اور شراب کا بھی سخت عادی تھا اسی کے عہد میں موسیقی و آلات
موسیقی کا رواج لکہ مدینہ میں شروع ہوا جس سے اُس وقت تک مسلمان بالکل
نا آشنا تھے۔

اس کا ہمنام یزید بن عبد الملک بھی اسی رنگ سرشار نظر آتا تھا۔
اس کے پاس دو کنیزیں سلامہ اور جبابہ تھیں اور انہیں کے ساتھ اپنا اکثر وقت
صرف کرتا تھا ایک دن جبابہ نے کچھ شرگائے جس کو سنکر یزید اس قدر مست ہو
گیا کہ اسی عالم سکر و مخموریت میں جبابہ کو اپنے بعد جانشین کرنے کا وعدہ کر لیا۔
ایک دن وہ جبابہ کے ساتھ باد نوشی میں مصروف تھا کہ انگور کی ایک گٹھلی اس
کے حلق میں اٹک گئی اور دم بند ہو جانے سے جبابہ اسی وقت مر گئی۔ یزید کو اس
قدر سخت صدمہ ہوا کہ تین دن تک اس کو دفن کرنے کی اجازت نہیں دی اور
ایک ہفتہ کے بعد خود بھی مر گیا۔

ولید ابن یزید ابن عبد الملک کا حال بھی یہی تھا اور صرف شکار و بادہ
نوشی اس کا محبوب مشغلہ تھا اسے شراب کا اس قدر شوق تھا کہ بہ وقت حوض
میں بھری رہتی تھی اور وہ اس سے لے کر پیا کرتا تھا۔

اس کے دربار میں ہر وقت مغنیوں کا ہجوم رہتا تھا اور مشکل سے کوئی
وقت ایسا ہوتا تھا جب وہ مخمور نہ ہو یا موسیقی کی لذتوں سے سرشار نظر نہ آئے
اغراب میں سب سے زیادہ برہی امیر معاویہ کی اس حرکت سے ہوئی کہ
انہوں نے اپنے بیٹے یزید کو جانشین کیا۔ در آنحالیکہ انہیں اس کے نااہل ہونے
کا پورا یقین تھا پھر چونکہ یزید کے بعد اکثر ایسے ہی خلیفہ ہوئے جو غیش پرست

تھے اس لئے انزاب کی برہمی اور بڑھ گئی۔

جب بنو امیہ کا زوال ہوا تو انشاؤ سے خلافت مسلسل ضعیف ہاتھوں سے ضعیف ہاتھوں میں منتقل ہوتی آرہی تھی اور چونکہ رعایا سخت پریشان تھی اس لئے آخر کار وہ وقت آگیا جب خدا ایک گروہ کو تباہ کر کے دوسرے کو اس کا جانشین بنا تھے اور اس طرح مروان الحجاز کے بعد جو کہ خاندان بنی امیہ کا آخری خلیفہ تھا ابو العباس سفاح کا عہد شروع ہوا جسے خاندان بنی عباس کا اولین خلیفہ ہونے کا فخر حاصل ہے۔



باب سوم

خلفائے بنی عباس ۱۳۲-۶۵۶ھ

گزشتہ بیان سے معلوم ہوا ہے گا کہ اسی وقت جبکہ
 خاندان بنی امیہ میں خلافت کی بنیاد مضبوط و مستحکم
 ہو رہی تھی ایک گروہ ایسا بھی تھا جو بنو امیہ کا مخالف

تھا اور حق دار خلافت حضرت علیؑ اور ان کے خاندان

کو سمجھتا تھا

امام حسن کی دست برداری خلافت کے

جب حضرت علی کا دعواں ہوا، تو امام حسنؑ کو لوگوں نے قیادہ کیا کہ وہ امیر معاویہؓ سے نزدیکی اختیار نہ کرے، لیکن آپ فطرتاً صلح جو، اہل بیتؑ کی طبیعت نے کراہت تھی، علاوہ اس کے امیر معاویہؓ کے اقتدار و اثر سے بھی اچھی طرح واقف تھے اس لئے آپ اس حق سے دست بردار ہو گئے اور کوفہ میں ایک عام برہمی پیدا ہو گئی۔ لیکن چونکہ اس وقت کوفہ کی حکومت زیادہ کے ہاتھ میں تھی جو نہایت ذی ہوش دل و دماغ کا شخص تھا، اس نے ظہد اہل بیتؑ سے بہت سے گروہوں کو قتل کر کے اس ہنگامہ کو فرو کر دیا، ہر جہد اس ہوش کا افساد کلی نہیں ہوا تھا، یقیناً اس کے بعد ہی پھر لوگوں کی برہمی سمجھتی کے ساتھ رہنا ہوتا، لیکن سب کو یقین تھا کہ امیر معاویہؓ کے بعد خلافت ضرور اہل بیتؑ میں منتقل ہوگی، اس لئے وہ خاموش ہو گئے اور امیر معاویہؓ کی وفات کا انتظار کرنے لگے، لیکن جب کچھ زمانہ بعد انہیں معلوم ہوا کہ امیر معاویہؓ اپنے بعد یزید کو خلیفہ بنا تا

چاہتے ہیں تو پھر ایک عام برہمی پھیل گئی کیونکہ اس طرح نہ صرف اہل بیت خلافت
سے محروم کئے جاتے تھے، بلکہ یزید کی اخلاقی حالت اس قدر گری ہوئی تھی،
کہ اس کی طرف سے لوگوں کو سخت اندیشہ تھا اور سمجھتے تھے کہ اس کا عہد سخت
نامبارک آ رہے گا۔

یزید کی جانی اعلانِ شہادت امام حسینؑ

جب امیر معاویہ کا ستھ میں انتقال ہوا اور یزید نے
خلافت کا اعلان کیا تو امام حسینؑ نے بیعت سے انکار کر دیا اس وقت
آپ مدینہ میں ہی تھے لیکن بعد کو آپ کہ تشریف لے گئے چونکہ طرفداران
اس بیعت کی بڑھی تعداد کو وہ میں موجود تھی اس لئے انہوں نے امام حسینؑ
کو بلا یا اور امداد ملو وہ کیا۔ آپ چلے لیکن کو نہ تک پہنچے بھی نہ تھے کہ
وہ لوگ اپنے عہد دتوں سے سحر ہو گئے اور عبید اللہ ابن زیاد نے
ایک لشکر گراں بھیج کر میدان کربلا میں۔ محرم ۱۰ سالہ کو اہلس شہید
دیا۔ اس واقعہ کے بعد کوفہ والوں کو جوش آیا اور انہیں اپنی غفلت پر سخت
ندامت ہوئی لیکن وقت گر چکا تھا اور یزید کی حکومت قائم ہو چکی تھی

گورنر کوفہ کا اخراج مختار کا خروج

چار برس کے بعد جب یزید مرا اور مروان ابن اعلم کی خلافت کا

اعلان ہوا تو کوفہ والے شہادت حسینؑ کا انتقام لینے کے پھر کھڑے ہوئے اور عبید اللہ ابن زیاد کو جو اس وقت بھی کوفہ کا حاکم تھا نکال کر اپنے کردہ میں سے ایک شخص کو اس کی جگہ مقرر کر دیا لیکن چونکہ ایسے ہنگامے ایک قائم ہو جانے والی حکومت کے خلاف کوئی مستقل کامیابی حاصل نہیں کر سکتے، اس لئے اس کا نتیجہ بھی کچھ نہ ہوا اور عبید اللہ ابن زیاد نے چند دن بعد پھر اپنی حکومت قائم کر لی لیکن اسی زمانہ میں مختار ابن ابی عبید نے خروج کیا اور کوفہ میں آکر لوگوں کو آمادہ کیا کہ بنو امیہ کے خلاف ایک جماعت تیار کی جائے اور حسینؑ کے خون کا بدلہ لے کر محمد ابن الحنفیہ کو جو پدری سلسلہ سے امام حسینؑ کے بھائی تھے خلیفہ مقرر کیا جائے اس تجویز میں اس حد تک کامیابی ہو سکی کہ ایک بڑی جماعت مختار کی ہم آہنگ ہو گئی اور ابن زیاد کو مہمہ اس کے بہت طرفداروں کے جنہوں نے شہادت حسینؑ میں حصہ کیا تھا ہلاک کر دیا لیکن محمد ابن الحنفیہ نے خلافت سے انکار کر دیا اور بجائے ان کے عبید اللہ ابن زبیر کے لئے اعلان خلافت کیا گیا۔

مختار کا قتل

جب عبید اللہ ابن زبیر کو معلوم ہوا کہ مختار دو ہر وہ خود اپنی سے کوشش کر رہا ہے تو انہوں نے اپنے بھائی متعبؑ کو حاکم عراق مقرر کر کے مختار سے مقابلہ کرنے کے لئے مامور کیا اور مختار سے وہیں مار ڈالا گیا۔

علویین کے دو گروہ

شہادت حسینؑ کے بعد طوفانِ اہلِ علیؑ کے دو گروہ ہو گئے ایک تو
 خلافت کا حق وار صرف بنو فاطمہؑ کو ظاہر کرتا تھا اور دوسرا محمد بن الحنفیہ
 کو، اول الذکر جماعت زیادہ قوی اور با اثر تھی، اس نے امام حسینؑ کی شہادت
 کے بعد زین العابدینؑ کی خلافت کو صحیح سمجھ کر طرف اٹھایا اور بارہ پشتوں تک
 سلسلہ امامت کو حسب ذیل فرض کر لیا۔ علیٰ حسنؑ حسینؑ زین العابدینؑ
 محمد باقرؑ جعفر الصادقؑ موسیٰ کاظمؑ علی الرضاؑ محمد تقیؑ علی النقی
 حسن العسکریؑ محمد مهدیؑ

انہیں شیعیانِ علیؑ میں ایک گروہ و دوسرا جو زید بن علیؑ ابن حسینؑ کا طرفدار
 تھا جسے زیدی کہتے ہیں اور دوسرا گروہ وہ تھا جس نے اسمعیل بن جعفرؑ
 کے ماتحتوں پر بیعت کی اور اسے اسمعیلی کہتے ہیں۔

بنو امیہ کا سلوک علویین کے ساتھ

جب بنو امیہ کو شیعیانِ علیؑ کے ظہور کی خبر ہوئی تو ان کے
 فنا کر دینے کے لئے کوئی دقیقہ کو شش کا نہ اتھار رکھے گئے، چنانچہ اس طرح
 اکثر لوگ قتل ہو گئے اور جو باقی رہے انہیں بنو امیہ کے اقتدار و قوت

کو دیکھ کر چھپا جانا پڑا اور فاقوں تک نوبت پہنچ گئی جب سلسلہ میں خالد بن ولید لڑے تو
گورڈ ہوا تو اس نے ان لوگوں کے ساتھ بہت کچھ رعایتیں کیں اور جہاں تک ہو
سکا ان کی مدد کی۔

آل عباس

دوسرا گروہ جو بنو امیہ کے مقابلہ میں دعویٰ دار خلافت تھا آل
عباس کا تھا۔ ہر چند انہوں نے بنو امیہ کے زمانہ عروج میں کوئی صریح
کوشش حصول خلافت کے لئے نہیں کی تاہم وہ اس آرزو کو اپنوں میں لگے
ہوئے تھے اور وقت کا انتظار کر رہے تھے۔

ابو ہاشم کا حقوق خلافت محمد عباسی کے سپرد کرنا

جب ہشام ابن عبدالملک کا عہد شروع ہوا تو عباسی جماعت خیمہ
میں ہشام کا ایک قریب موجود تھی اور شیعیان علی کا وہ کردہ محمد ابن الحنفیہ
کا طرفدار تھا ان کے بیٹے ابو ہاشم کی خلافت کے لئے کوشش کرنا تھا۔ ابو ہاشم
اس وقت حالت سفر میں تھے اور مدینہ واپس جا رہے تھے راستہ میں آپ بیمار ہو
گئے اور حمیمہ اگر محمد ابن علی ابن محمد ابن عباس کے پاس جو اس وقت
عباسیوں کے سردار تھے مقیم ہوئے اور وقت واپسین میں اپنے حقوق خلافت
محمد کے سپرد کر گئے۔

دعا کی روانگی

چونکہ اب شیعان علی کا ایک زبردست گروہ محمد عباسی کے ساتھ ہو گیا تھا اس لیے انہوں نے خفیہ طور سے اپنے داعی ملک کے مختلف حصوں میں بھیجنے شروع کئے لیکن اس کے بعد ہی آپ کا انتقال ہو گیا اور اس طرح حق خلافت آپ کے صاحبزادے ابراہیم کی طرف منتقل ہوا۔

ابراہیم نے سب سے پہلے خراسان کی طرف اپنا داعی روانہ کیا۔ کیونکہ عراق و خراسان میں شیعان علی کی بڑی جماعت موجود تھی اور ان سے امداد کی زیادہ توقع تھی ابراہیم نے اپنے تمام داعیوں سے کہہ دیا تھا کہ وہ صرف آل محمد کے لئے بیعت و حلف مانگ کر نہیں تنصیب بنی عباس یا اپنی فاطمہ کی ضرورت نہیں چونکہ خراسان کے لوگ بنی امیہ کے مظاہر سے تنگ آچکے تھے، اس لئے انہوں نے بے دروزہ امانت بنوی کے لئے وعدہ اطاعت کر لیا

ابو مسلم کی طرفداری

اسی زمانہ میں خوش قبیلہ سے ابو مسلم خراسانی ابراہیم کا طرفدار ہو گیا اور آخر کار آیا۔ اس شخص کی کوشش کے خلافت عباسیہ کی بنیاد قائم ہو گئی

جب ہاشمیوں کو رجن میں عباسیین اور علویین شامل تھے، معلوم ہوا کہ بنو امیہ کی قوت بہت کمزور ہو چکی ہے تو مکہ میں یہ فیصلہ کرنے کے لئے جمع ہوئے کہ اب خاندان نبوی میں سے خلافت کس کو ملنی چاہئے۔ اس جماعت میں ابوالعباس (سفاح)، ابورابو جعفر (المنصور)، خاندان عباس کے بھی موجود تھے انہوں نے کہا کہ خاندان علی میں جو شخص اس وقت سب سے زیادہ بزرگ و محترم ہے، ہم لوگ اسی کی اطاعت کریں گے۔ اس وقت اس خاندان میں محمد بن عبد اللہ بن الحسن المثنیٰ بن حسن بن علیؑ سب سے زیادہ سربر آوردہ تھے اس لئے سب نے انہیں کی اطاعت کا حلف لیا۔

محمد بن عبد اللہ کا انتخاب خلافت

اسی حلف کا اثر تھا کہ جب بنو عباس نے اپنے داعیوں کو مختلف میں بھیج کر خاندان نبوی کی خلافت کے لئے لوگوں کو آمادہ کیا تو علویین خاموش رہے اور انہوں نے کوئی مخالفت نہیں کی لیکن ابوسلمہ (مشہور ایرانی النسل تاجر) کا یہی ارادہ تھا کہ وہ تخصیص کے ساتھ علویین کے لئے لوگوں سے حلف اطاعت حاصل کرے، مگر بنو عباس نے ابوسلمہ سے مل کر ابوسلمہ کو معہ چند اور لوگوں کے جن سے مخالفت کا اندیشہ تھا قتل کرا دیا۔

ابوالعباس کی خلافت

جب بنو امیہ کا خاتمہ ہو گیا اور ۱۳۲ھ میں ابوالعباس نے اپنے

یہ اعلان خلافت کیا تو علویین، کوفہ آئے اور ان سے کہا یہ بدعہدی کیسی
 لیکن ابوالعباس نے ان کو انعامات کی بارش سے راضی کر کے واپس کر دیا۔
 عبداللہ ابن الحسن جو اُس وقت علویین کے سردار تھے وہ بھی آئے تھے۔ ان
 کی ابوالعباس نے بڑی خاطر و مدارت کی اور کہا کہ آپ جس قدر رقم فرمائیں میں
 دینے کے لئے طیار ہوں، انہوں نے کہا میں نے دس لاکھ درہم کبھی نہیں دیکھے
 اس نے خلافت کو بیچ دیا اور نا عاقبت اندیشی کا ثبوت دیا۔

علویین کے ساتھ فیاضانہ سلوک

ابوالعباس نے اسی وقت ایک شخص ابن ابی مقرن سے یہ رقم قرض
 لے کر ان کے حوالے کر دی۔ اتفاق سے اسی وقت وہ فوج بھی واپس آئی جو
 مروان کے خلاف جنگ کرنے گئی تھی اور بہت سے جواہرات لاکر پیش کیے
 ابوالعباس نے عبداللہ کے سامنے ہی ان کو دیکھنا شروع کیا۔ عبداللہ
 روٹے لگے، ابوالعباس نے وجہ پوچھی تو کہا ”مجھے اس وقت یہ خیال آیا کہ
 خاندان مروان کی لڑکیاں ان جواہرات کا استعمال کریں، اور میری لڑکیاں انہیں
 دیکھ بھی نہ سکیں، ابوالعباس نے یہ سن کر سب جواہرات ان کو دے دیے
 اور ایک دولت مند تاجر سے کہا کہ ۸۰ ہزار دینار قیمت دے کر ان سے خرید
 لے۔ الغرض ابوالعباس نے ان کو دولت سے بالکل خاموش کر دیا اور جب گھر

۱۵ دنیا کے بھوکے ایسے ہی اپنے خاندان کو دانداز کرتے ہیں، بعد افسوس اس انسان پر، غلامی

پہنچ کر انہوں نے اپنے اعزاز میں اُسے تقسیم کیا تو سب اپنی اپنی جگہ مطمئن ہو گئے۔

اس میں شک نہیں کہ علو میں کا یہ ایثار یا خاموشی زیادہ پائدار نہ تھی، اور ابوالعباس سمجھتا تھا کہ عبد اللہ اپنے بیٹے محمد کی خلافت کے متمنی ہیں، اس لئے ابوالعباس جب تک زندہ رہا اُس نے ہمیشہ انعام و اکرام سے اس فتنہ کو دباٹے رکھا۔

ابوجعفر منصور کا طرز عمل

جب ابوالعباس کا انتقال ہوا اور ۱۳۶ھ میں اس کا بھائی منصور خلیفہ ہوا تو اس نے طریق عمل بدل دیا۔ یہ بڑا باہمت اور جری شخص تھا اور اپنی حکومت و سلطنت کو مستحکم کرنے کے لئے ہر ممکن تدبیر اختیار کرنے پر آمادہ تھا۔ ابوجعفر منصور نے سب سے پہلے یہ معلوم کرنے کی کوشش کی کہ مدینہ میں کون کون لوگ ایسے ہیں جو اس کی خلافت سے منحرف ہیں، چنانچہ جب اس نے سالانہ مصارت اہل مدینہ کے لئے روانہ کئے تو وہاں کے گورنر کو لکھا کہ ہر شخص کو بلا جا کر خود سے اور جو لوگ اپنی تنخواہیں لینے نہ آئیں ان کے نام سے اطلاع دے۔ اسی کے ساتھ یہ بھی تاکید کی کہ عبد اللہ اور ان کے دونوں بیٹے محمد اور ابراہیم کے خیالات کی خصوصیت کے ساتھ جستجو کرے۔ گورنر نے تعمیل حکم کے بعد خلیفہ کو مطلع کیا کہ محمد اور ابراہیم اپنی تنخواہ لینے نہیں آئے۔ منصور سمجھ گیا کہ ان کے دماغ میں ہنر مند سودائے خلافت جاگزیں ہے۔

اگر ابوالعباس کی طرح منصور بھی غلوین کے سامنے دولت پیش کرنا پسند کرتا تو شاید کوئی ہنگامہ اس کے خلاف پیدا نہ ہوتا، لیکن منصور کو اپنی قوت و شجاعت پر بڑا ناز تھا اور دولت کے ذریعہ سے مخالفین کی خاموشی خریدنا وہ اپنی توہین خیال کرتا تھا۔ جب مدینہ کے غلوین یقین ہو گیا کہ منصور کی دولت میں ان کا کوئی حصہ نہیں ہے، تو انہوں نے مخالفت شروع کی اور خراسان وغیرہ کی طرف اپنے داعی بھیجنے شروع کئے۔ ادھر منصور کو یہ ساری خبریں پہنچ رہی تھیں اس نے داعیوں کو راستہ ہی میں گرفتار کرایا اور عبداللہ کو لکھا کہ "اپنے دونوں بیٹوں کو میرے پاس بھیج دیجئے" انہوں نے جواب دیا "مجھے ان کا حال معلوم نہیں" منصور نے مجبوراً گورنر مدینہ کو لکھا کہ ابراہیم و محمد کو معہ ان کے ساتھیوں کے گرفتار کر کے عراق بھیج دے۔

غلوین کا قتل

لیکن یہ نہیں ملے اور ان کے ساتھی عراق بھیج دیئے گئے۔ جہاں سوائے ایک آدھ کے سب تہ تیغ کر دیئے گئے۔ چونکہ محمد ابن عبداللہ کے حق میں خود ابوالعباس اور منصور نے اظہار اطاعت کیا تھا۔ اس لئے منصور ان کی طرف سے بہت خائف تھا۔

محمد کا دعوے خلافت

اسی اثناء میں محمد نے علانیہ دعوئے خلافت کر کے مدینہ والوں سے بیعت

یعنی چاہی۔ انہوں نے مشہور فقیہ مالک ابن انس سے مشورہ کیا، آپ نے کہا کہ محمد کا دعوائے خلافت صحیح ہے اور اہل مدینہ کو بیعت کرنی چاہئے۔ اہل مدینہ نے عذر پیش کیا کہ اس سے قبل ہم منصور کی اطاعت کا حلف لے چکے ہیں۔ امام مالک نے کہا کہ وہ بیعت جبر و اکراہ سے حاصل کی گئی تھی اس لئے ناجائز ہے۔ امام ابو حنیفہ نے بھی یہی مشورہ دیا۔ لیکن منصور کی قوت کے سامنے کامیابی نہ ہوئی اور علویین کا جوش خلافت آہستہ آہستہ سرد ہو گیا۔

بنو عباس کے دو مخالف گروہ

بیان سابق سے معلوم ہوا ہوگا کہ جب بنو عباس دعویٰ دار خلافت ہوئے تو ان کے سامنے دو بڑے زبردست خطرے تھے ایک بنو امیہ کا جن سے انہیں جنگ کرنی تھی اور دوسرے علویین کا جو اپنے تئیں حقدار خلافت سمجھتے تھے۔ تجربات نے ان کو بتا دیا تھا کہ صرف زہد و اتقا، دیانت و صداقت سے سلطنت و حکومت نہیں مل سکتی، اس لئے انہوں نے سفاکی و خونریزی سے اچھی طرح کام لیا اور ابو مسلم گورنر خراسان نے جو بنو عباس کا خاص آدمی تھا اس میں بڑی مدد کی۔ ابو مسلم کے زمانے میں جو لوگ قتل کئے گئے، ان کی تعداد چھ لاکھ بتائی جاتی ہے۔ جس میں گروہ علویین کے بڑے بڑے لوگ اور خود بنو عباس کے وہ داعی بھی شامل تھے جن کی طرف سے مخالفت کا اندیشہ پیدا ہو گیا تھا۔

بنو عباس کی سختیاں

ابو سلمۃ الخلالی (سرکہ کا تاجر) وہ شخص تھا جس نے بنو عباس کا ساتھ اپنی دولت سے دیا تھا اور اس طرح وہ وزارت کے درجہ تک پہنچ گیا تھا، لیکن جب ابو العباس سفاح کو شہرہ ہوا کہ وہ علویین کا طرفدار ہو گیا ہے تو ابو مسلم کے مشورہ سے قتل کرا دیا گیا۔ اور اس کے ساتھ کے جتنے گورز مختلف صوبوں میں مامور تھے معزول کر دیئے گئے۔ اسی طرح سلیمان ابن کثیر بڑا زبردست حامی بنو عباس کا تھا، لیکن جب ابو مسلم کو اس کے خلاف شہرہ پیدا ہوا تو اسے بلا کر کہا "تمہیں معلوم ہے کہ خلیفہ نے مجھے ہر اس شخص کو قتل کر ڈالنے کا حکم دے دیا ہے جس کی طرف مجھے مخالفت کا اندیشہ ہو اور مجھے تمہارے متعلق بہت شک ہے" سلیمان نے نہایت الحاح و زاری کے ساتھ اسے یقین دلایا کہ وہ مخالفت نہیں ہے لیکن ابو مسلم نے ایک نہیں سنی اور اس کو بھی قتل کرا دیا۔ رفتہ رفتہ یہ ظلم و ستم اس قدر بڑھ گیا کہ ہر وہ شخص جو خلیفہ کے سامنے طلب ہوتا تھا اپنی مرث کا یقین لے کر جاتا تھا۔ اس طرح قتل سے بعض سرداران بنو عباس بھی بہت برہم ہو گئے اور تقریباً پچاس ہزار آدمیوں کی جماعت خلیفہ کی مخالفت پر آمادہ ہو گئی، لیکن ابو مسلم کی خون آشام تلوار سے کس کو مفر تھا۔ اس نے ان کا فیصلہ بھی ہمیشہ کے لئے کر دیا۔

بنو امیہ کی سیاہیاں

یہ تھا وہ طریق عمل جس کے ذریعہ سے ابو مسلم نے بنو عباس کے لئے خلافت کا راستہ صاف کیا۔ پھر اس نے صرف یہی نہیں کیا کہ بنو امیہ کے آخری خلیفہ کو ہلاک کر ڈالتا بلکہ اس نے سفاح کو یہ بھی مشورہ دیا کہ اس خاندان کے ایک شخص کو بھی زندہ نہ چھوڑنا چاہئے ابو مسلم نے بعض شعر کو بھی اس خدمت پر مامور کیا تھا کہ وہ وقتاً فوقتاً خلیفہ کو بنو امیہ کے خلاف مشتعل کرتے رہیں۔ چنانچہ جس وقت سلیمان خلیفہ عبد الملک (اموی) کا بیٹا سفاح کے پاس موجود تھا، مدلیف نے سفاح کو یہ شعر سنائے۔

لا یغزنک ماتری من رجال ان تحت الضلوع داء و دیا

قضع السیف دارفع السوط حتی لا تری فوق ظہر امویا

” لوگوں کی ظاہری حالت سے فریب نہ کھا، کیونکہ ان کے دلوں میں پوشیدہ

بیماری رنجات، بھری ہوئی ہے، اپنی تلوار نکال اور کوڑا اٹھا۔ جب

تک کہ ایک اموی بھی روئے زمین پر نظر نہ آئے۔“

سفاح نے سنتے ہی حکم دیا کہ سلیمان قتل کر دیا جائے۔ اس کے دوسرا

شاعر آیا اور اس نے بھی اسی مضمون کے کچھ شعر پڑھے۔ اس وقت، اموی

بنو امیہ کے سفاح کے پاس بیٹھے تھے سفاح نے ان کو بھی قتل کر دیا۔

دوسری روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ انہیں سفاح کے چچا عبداللہ ابن علی نے قتل کرا دیا تھا جو بنو امیہ کا سخت دشمن تھا تاہم اس پر سب کو اتفاق ہے کہ یہ لوگ ۱۳۲ھ میں قتل کئے گئے جب کہ ان کی خطائیں معاف کی جا چکی تھیں۔

جب بنو عباس نے بنو امیہ کے تمام ان افراد کو جو ان کے قابو میں تھے قتل کر ڈالا تو پھر یہ کوشش شروع ہوئی کہ ملک کے اندر جہاں جہاں بنو امیہ نظر آئیں فنا کر دیئے جائیں۔ چنانچہ ان پر ایک تباہی و بربادی نازل ہوئی اور صرف چند آدمی بچ سکے جن میں قابل ذکر صرف ایک شخص عبدالرحمن ابن معاویہ ابن ہشام جو اسپین بھاگ گیا اور وہاں اس نے اتنی زبردست سلطنت قائم کی کہ بنو عباس نے ہمیشہ اس پر رشک کیا۔

عبداللہ ابن علی کی شکست

جب منصور بنو امیہ کی طرف سے مطہن ہو گیا تو ابو مسلم دوسرے دعویٰ دار خلافت کی طرف متوجہ ہوا۔ ان میں سب سے زیادہ خطرناک عبداللہ ابن علی تھے چنانچہ ابو مسلم نے ان کو بھی گرفتار کیا اور قتل کرا دیا۔ اس کے بعد منصور کے لئے زیادہ نازک وقت آیا، کیونکہ ایک گروہ اولاد حسن کا بھی دعوے و خلافت تھا اور اسی خاندان سے ابو مسلم کا بھی تعلق تھا۔ منصور سفاح کے زمانہ سے ابو مسلم کی طرف سے خائف تھا اور سمجھتا تھا کہ اس شخص کا کسی وقت معروف ہو جانا بید نہیں اور پھر اس کی مخالفت ایسی معمولی بات نہیں جس کا

آسانی سے ہو سکے اس لئے جب عبداللہ ابن علی کو ابو مسلم کے ذریعہ سے ضعیف
کمزور کر چکا تو منصور نے ابو مسلم کو طلب کیا۔

ابو مسلم کا قتل

ابو مسلم نے پہلے خلیفہ کے پاس حاضر ہونے کو مناسب نہیں سمجھا اور پس پیش
کیا، لیکن جب منصور نے مختلف طریقوں سے اس کو اطمینان دیا تو وہ دوبارہ میں
حاضر ہوا اور منصور نے اپنے پاس بٹھا کر باتیں شروع کیں۔ اثنائے گفتگو میں
منصور نے اس کی شکایتیں شروع کیں اور رفتہ رفتہ زہر و قویح تک نوبت پہنچ
گئی۔ اشارہ پہلے ہی سے مقرر تھا، چند مسلح آدمی جو چھپے ہوئے تھے نکل آئے
اور ابو مسلم کو قتل کر ڈالا۔ منصور نے اس کی لاش کو وہیں چھپا دیا اور اپنے بعض
وزراء کو بلا کر ان سے مشورہ کیا کہ ابو مسلم کے قتل کے بارہ میں ان کی کیا رائے ہے
ایک نے اس کے قتل کو ضروری ظاہر کیا۔ یہ سن کر منصور نے قریش کی طرف
اشارہ کیا، جب اس نے ابو مسلم کی لاش اس کے اندر دیکھی تو بولا کہ "صیح معنی
میں آج پہلادان امیر المومنین کی خلافت کا ہے" ۱۵

ابو مسلم کے قتل سے منصور سخت خطرہ میں پڑ گیا، کیونکہ جب خراسان
والوں کو یہ حال معلوم ہوا تو ایک بڑا گردہ منصور کی مخالفت پر آمادہ ہو گیا اور اگر معن
بن زائدہ منصور کا معاون نہ ہوتا تو یقیناً وہ قتل کر دیا جاتا۔ لیکن معن نے انتہائے

جرات سے کام لے کر ان لوگوں کا مقابلہ کیا اور ایک ایک کو چن چن کر تہ تیغ کر دیا۔

محمد عبداللہ اور علویین کا قتل

جب وہ اس طرف سے مطہن ہو گیا تو پھر اس نے محمد ابن عبداللہ کو بھی جو علویین میں تھا و عویدار خلافت رہ گئے تھے اگر قتار کرا کے قتل کر دیا اور اس طرح شیعیاں علیؑ کی طرف سے بالکل مطہن ہو گیا تاہم وہ خود اپنے خاندان والوں کی طرف سے ابھی مطہن نہ تھا۔

عبداللہ ابن علیؑ کا قتل

کیونکہ اس کا چچا عبداللہ ابن علیؑ جسے ابو مسلم ایک بار شکست دے چکا تھا۔ ہنوز زندہ تھا۔ منصور نے عبداللہ کے پاس پر دانہ معافی بھیجا اور جب یہ دربار میں آیا تو اُسے معہ دونوں بیٹوں کے مقید کر لیا۔ اسی زمانہ منصور کو معلوم ہوا کہ اس کا چچا زاد بھائی عیسیٰ ابن موسیٰ جو کوفہ کا گورنر تھا بناوت پر آمادہ ہے۔ منصور نے اس کو درجہ اظہار محبت و خلوص کے ساتھ طلب کیا اور بولا "میں تم سے ایک بات کہنا چاہتا ہوں اور تمہاری مدد طلب کرتا ہوں۔ ہمارا تمہارا چچا عبداللہ میرا مخالف ہے اور تخت و تاج کی حفاظت کا اقتضا یہ ہے کہ وہ فنا کر دیا جائے" اس لئے تم اسے لے جاؤ اور چپکے سے قتل کر دو۔"

علیسی راضی ہو گیا اور عبداللہ کو لے کر کوفہ روانہ ہو گیا، منصور کا خیال تھا کہ جب علیسی عبداللہ کو قتل کر ڈالے گا تو اس کے ورثا خون کا دعویٰ کریں گے پھر میں علیسی کو ان کے حوالہ کر دوں گا اور اس طرح دونوں کا خاتمہ ہو جائے گا، اس طرف چونکہ علیسی کے دل میں بھی شک تھا، اس لئے اس نے اپنے احباب سے مشورہ کیا، انہوں نے اس کو قتل سے باز رکھا اور بجائے ہلاک کر دینے کے مقید رکھنے کا مشورہ دیا۔ تھوڑے دنوں کے بعد منصور نے علیسی کو کھٹاکا عبداللہ کہاں ہے، یہ سمجھتا تھا کہ اس نے قتل کر ڈالا ہوگا، لیکن منصور کو سخت ندامت ہوئی، جب علیسی نے عبداللہ کو زندہ واپس کر دیا۔ اس کے بعد منصور نے عبداللہ کو خود قتل کر دیا۔ یہ اور اسی قسم کی بہت سی مثالیں ہیں جن سے منصور کی عہد شکنی ثابت ہوتی ہے۔

منصور کی عہد شکنی

چنانچہ ایک مشہور واقعہ ابن ہبیرہ کا ہے جو واسط میں بنو امیہ کی طرف سے گورنر مقرر تھا۔ جب سفلح کے لئے اعلانِ خلافت کیا گیا تو منصور، ابن ہبیرہ کے مقابلہ میں روانہ کیا گیا، لیکن آپس میں مصالحت ہو گئی، اور ابن ہبیرہ کو منصور نے پروانہ معافی دیا۔ کہا جاتا ہے کہ ابن ہبیرہ نے چالیس راتیں اس پروانہ کے مطالعہ میں صرف کر دیں اور دیگر ماہرین سے بھی

رائے لی، جب اُسے پروانہ کی صحت کا یقین ہو گیا، تو اُس نے منصور کے پاس وہ پروانہ واپس کیا اور منصور نے سفاح کو دیا کہ اس کی تصدیق کر دے۔ لیکن ابو مسلم خراسانی نے سفاح سے کہا کہ ہمارے شرک میں ایک پتھر بھی پڑا ہوا تو بڑا معلوم ہوتا ہے، اس لئے ابن ابیہرہ کو قتل کر دینا چاہئے۔ جب ابن ابیہرہ کو یہ حال معلوم ہوا تو وہ منصور کے پاس آیا کہ اپنے عہد کو پورا کیجئے، لیکن منصور نے عہد شکنی کی اور اس کو قتل کر دیا۔

ان باتوں سے منصور سخت بدنام ہو گیا تھا، اور اس کا اعتبار بالکل اٹھ گیا تھا۔ جب محمد ابن عبداللہ نے مدینہ میں اپنی خلافت کے لئے کوششیں شروع کیں، تو منصور ڈرا اور ایک پروانہ امن و حفاظت اُن کے پاس بھیج کر وعدہ کیا کہ اُن سے نہایت اچھا سلوک کیا جائے گا۔ محمد نے اس کے جواب میں لکھ بھیجا کہ

”یہ کس قسم کا پروانہ ہے، آیا اس قسم کا ہے جو تم نے ابن ابیہرہ یا اپنے چچا عبداللہ کو دیا تھا، یا اس نوع کا ہے جو ابو مسلم کے سامنے پیش کیا گیا تھا۔“

عہد شکنی بنو عباس کی خصوصیت تھی

پھر عہد شکنی صرف منصور ہی کی خصوصیت نہ تھی، بلکہ قریب قریب تمام

خلفائے بنو عباس بدنام تھے کہ یہ لوگ اپنے عسکروں کو ہمیشہ ایسی ہی سزا دیتے ہیں اور اپنے خیر خواہوں کے آخر میں دشمن ہو جاتے ہیں۔
چنانچہ جب امین کے خلاف ماموں کی فوج بڑھی اور طاہر ابن حسین نے جو فوج کا سردار تھا امین اور اس کی تمام آرزوؤں کو ختم کر دینے کا ارادہ کیا تو امین نے طاہر کو لکھا۔

”کیا تمہیں معلوم ہے کہ میرے خاندان میں شروع سے یہ رسم چلی آتی ہے کہ جو کوئی مدد کرتا ہے، اس کے احسان کا اعتراف تلوار سے کیا جاتا ہے، اس لئے تم بھی غم نہ کرو کہ ماموں کا ساتھ دیکر تمہیں کیا ملے گا“ تاریخ شاہد ہے کہ امین کی یہ پیشگوئی صرف بہ حرف صحیح نکلی، جب طاہر سے کام نکل گیا تو ماموں نے کسی نہ کسی بہانہ سے اسے قتل کر دینا چاہا، بالکل اسی طرح جس طرح منصور نے ابو مسلم کے ساتھ کیا تھا، اور آخر کار طاہر کو ایک غلام عنایت کیا، جس نے ماموں کے حکم سے طاہر کو زہر دے دیا۔

عجمیوں کا درخورد

بنو عباس کے عہد میں عجمیوں کے زیادہ درخورد حاصل ہو جانے کی وجہ یہی تھی کہ بنو عباس ملک کے اندر اپنا اعتماد بالکل کھو چکے تھے اور انہیں ضرورت تھی کہ اپنے لئے کوئی دوسرا حلقہ اثر قائم کریں، اس کے لئے انہوں نے ایرانیوں

کو منتخب کیا۔ اس مسئلہ کو سمجھنے کے لئے کہ ایرانیوں کو دربار خلافت میں کس طرح رسوخ حاصل ہوا، ضروری معلوم ہوتا ہے کہ قبل اسلام جو ایرانیوں کی حالت تھی پہلے وہ ذہن نشین کر لی جائے۔

سلطنت ایران زمانہ قدیم سے ایک زبردست سلطنت سمجھی جاتی تھی اور باعتبار تہذیب و تمدن نسبتاً بہت ترقی یافتہ حالت میں تھی، ان کے ہاں مختلف فنون و علوم کی کتابیں موجود تھیں، قوانین منضبط ہو چکے تھے اور عام طور سے ملک میں ہوشمندی و بیداری کے آثار نمایاں تھے۔

سلطنت فارس میں بہت سی عرب قومیں بھی سرحد ایران پر عراق وغیرہ میں رہتی تھیں۔ ان قوموں پر مقامی سردار جن کو منافذہ حیرہ کہتے تھے، حکمران تھے، لیکن ان سرداروں کا تعلق براہ راست سلطنت ایران سے تھا۔

اعراب اہل فارس کا تعلق

چونکہ اعراب و اہل فارس کے درمیان زمانہ قدیم سے باہمی تعلق چلا آتا تھا۔ اس لئے دونوں قومیں ایک دوسرے سے غیر مانوس نہ تھیں اور جس طرح ایرانیوں میں عربی زبان حاصل کرنے کا رواج تھا اسی طرح اعراب بھی بحیثیت ترجمان وغیرہ ہونے کے دربارہا کامرہ میں درخورد رکھتے تھے۔

عرب کے ان خاندانوں سے جن کا تعلق دربار ایران سے تھا، سب سے زیادہ مشہور خاندان عداوی ابن زید کا تھا، جس کا تعلق خاندان مفر سے تھا، اس خاندان

کا سلطنت ایران میں زیادہ رسوخ حاصل کر لینا صرف اس وجہ سے تھا کہ اس وقت اعراب میں یہی ایک ایسا خاندان تھا جو لکھنے پڑھنے سے اچھی طرح واقف تھا ہمارے ابن زید ابن الیوب 'عادی' کا واداحیرہ میں دربار نعمان کا محرم تھا اور ایرانیوں سے دوستانہ تعلقات رکھتا تھا جب اس کا بیٹا یزید پیدا ہوا تو اس کو ایک ایرانی کے سپرد کر دیا، اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ فارسی اور عربی دونوں زبانوں میں ماہر ہو گیا اور رفتہ رفتہ کسریٰ کا بڑا زبردست مشیر ہو گیا۔

عادی کا عروج

جب عادی پیدا ہوا تو اس کے باپ زید نے ایرانی امرا زادوں کی طرح اس کو تعلیم دلائی اور کسریٰ نے اسے بھی مدائن کا سفیر مقرر کر دیا۔ اس نے اپنی قابلیت سے اس قدر عزت حاصل کی کہ خود کسریٰ اس سے ملنے کو آتا تھا اور جب کبھی ایران و عرب کے درمیان تعلقات میں کشیدگی پیدا ہو جاتی تھی تو اسی کے ذریعہ سے فیصلہ کیا جاتا تھا۔

جب حیرہ کا بادشاہ مرا تو کسریٰ نے جدید بادشاہ کے مسئلہ تقرر میں عادی سے مشورہ کیا، یہ دیکھ کر حیرہ کے لوگ جو مینی تھے جل گئے۔

عادی کا قتل اور زید کی تفری

اور جھوٹی شکایتیں کر کے عادی کو قتل کر دیا۔ عادی کے بعد اس کا بیٹا

زید سفیر مقرر کیا گیا، اب یہی خدمت سفارت انجام دیتا تھا اور یہی حیرہ کا
خارج وصول کر کے ایران بھیجا کرتا تھا۔

جب ظہور اسلام ہوا تو اکاسرہ کا تخت و تاج اعراب کے قبضے میں
آ گیا اور اس طرح ایرانی سلطنت کا خاتمہ ہو گیا، لیکن چونکہ بنو امیہ کے زمانہ
میں ان لوگوں پر کچھ کم مظالم نہ ہوئے تھے، اس لئے جب بنو عباس کا ظہور
ہوا تو ایران والوں نے اسے غنیمت سمجھا۔

ایران کی اعانت بنو امیہ کے خلاف

اور بنو امیہ کو قوت کو درہم برہم دیکھنے کے لئے جس قدر ان کے امکان
میں تھا، بنو عباس کی مدد کی۔

اول اول جب بنو عباس کے ہاتھ میں سلطنت آئی، تو انہوں نے
اپنا دارالامارہ کوفہ مقرر کیا، پھر شام اور سب سے آخر میں بغداد جسے
منصور نے دریائے دجلہ کے ساحل پر تعمیر کرایا تھا اور اسی کے ساتھ ان
ایرانی النسل لوگوں کی زیادہ قدر شروع کی جو خراسان میں ابوسلمہ کے ساتھ
بنو عباس کی طرف سے لڑے تھے۔

خالد برکی کا عروج

ان میں خصوصیت کے ساتھ خالد ابن برمک قابل ذکر، یہ شخص ابو مسلم کی فوج کا ایک افسر تھا، ادب بہت سی ڈرائیوں میں اپنی شجاعت و بہادری ثابت کر چکا تھا، خالد کا باپ برمک آتشکدہ نو بہار کا مٹع تھا، اور اس لئے یہ وہ نول باپ بیٹے فارسیوں میں کافی شہرت رکھتے تھے۔ خالد مسلمان ہو کر ابو مسلم کی فوج میں ملازم ہو گیا تھا، جہاں اس نے اپنے وقت بازو سے ایسی ترقی حاصل کی کہ سفاح نے اپنا وزیر بنا لیا، اور منصور نے بھی اس کو اسی عہدہ پر بحال رکھا، اس خاندان میں وزارت جعفر برکی تک قائم رہی۔

بنو عباس کے زمانہ میں علاوہ اہل برمک کے دیگر غیر اعراب اقوام کو بھی سلطنت کے انتظام و انصرام میں بہت درخورد حاصل ہو گیا۔

موالی کی ترقی

منصور پہلا بادشاہ تھا، جس نے موالی اور غلاموں کے ہاتھ میں انتظام دیا اور اعراب پر انہیں حکومت کرنے کا موقع دیا۔ جب منصور مرنے لگا تو اس اپنی جائداد کا ایک ثلث اپنے موالی کو دے دیا اور اپنے بیٹے ہمدی کو وصیت کر گیا کہ "اپنے موالی کا خاص لحاظ رکھنا اور ان کے ساتھ اچھا سلوک کرنا، کیونکہ سوت وقت

میں یہی لوگ ساتھ دینے والے ہیں اور اہل خراسان کی بہت رعایت کرنا، کیونکہ انہوں نے ہماری مدد میں اپنی جانیں تک ضائع کی ہیں، اگر ان سے کوئی غلطی سہنے ہو تو معاف کرنا اور اگر کوئی مر جائے تو اس کے خاندان کی پرورش کو اپنا فرض سمجھنا۔

اہل خراسان کا اقتدار دربار میں

البراد اشتر

چونکہ اہل خراسان نے بنو عباس کے سلطنت قائم کرنے میں بہت بڑی مدد کی تھی، اس لئے فطرت انسانی کا تقاضا تھا کہ بنو عباس ان کی رعایت کرتے اور اس رعایت کا نتیجہ ہی ہونا چاہئے تھا کہ انہیں معاملات سلطنت میں زیادہ درخور حاصل ہو جائے، چنانچہ جب اعراب آتے تھے تو وہ یہ دیکھ کر متحیر رہ جاتے تھے کہ سارے دربار پر خراسانیوں کا قبضہ ہے اور جدھر دیکھو یہی لوگ نظر آتے ہیں، حالانکہ اعراب کو مشکل سے اندر جانے کی اجازت ملتی تھی۔ چنانچہ شاعر ابو نخیلہ کی ایک حکایت مشہور ہے کہ جب وہ منصور کے پاس گیا تو اس کو اجازت باریابی عطا نہیں ہوئی، جب وہ واپس آیا تو اس کے اجاب نے پوچھا کہ تم نے وہاں کیا دیکھا تو اس نے جواب میں چند اشعار پڑھے۔ جن کا مفہوم یہ ہے کہ

”وہاں تمہیں ایسے لوگوں کی جماعت نظر آئے گی جن کے متعلق تمہیں معلوم نہیں ہو سکتا کہ وہ کس ملک اور کس قوم کے ہیں، وہ بڑی بڑی عبائیں استعمال کرتے ہیں اور ان کی ٹوپیاں بہت قیمتی ہیں، معلوم نہیں ان غلامان غلام کے لئے خزانہ میں کہاں سے روپیہ آتا ہے۔“

جب ہمدی، منصور کا بیٹا تخت نشین ہوا تو اس نے بھی اپنے باپ کی تقلید کی اور ہمیشہ معاملات سلطنت میں پہلے موالی کی رائے طلب کی لہٰذا غرض ان کو بنو عباس کے عہد میں اس قدر عروج حاصل ہو گیا کہ وزارت گورنری 'سپہ سالاری' کتابت وغیرہ تمام عہدے ایرانیوں کے پاس تھے جن میں خصوصیت کے ساتھ خاندان برمک کی ترقی کی کوئی انتہا نہ رہ گئی تھی، عزل و نصب، تغیر و تبدل، سب وزراء کے ہات میں تھا اور بڑے بڑے عہدے عجمیوں کو دیئے جاتے تھے، جب ماموں کے بعد ایرانیوں کو زوال آیا تو دربار میں ترکوں کا اقتدار بڑھا اس وقت بھی خاص خاص عہدے انہیں کے ہات میں رہے، اور خلفائے بنی عباس نے ان پر اعتماد کرنا ترک نہیں کیا

غیر مسلم اقوام کی ترقی

جب انتظام سلطنت میں ایرانیوں کو زیادہ رسوخ حاصل ہوا تو انہیں عراق و شام کی غیر مسلم قوتوں کی اعانت کی ضرورت ہوئی۔ کیونکہ یہ لوگ حساب و کتاب اور دفاتر کے انتظام سے واقف تھے، اس ضرورت کی بنا پر ان لوگوں کو انعام و اکرام کی امید دلائی گئی اور اس طرح تہذیب و فقاہت وغیرہ میں ان کی خدمات سے فائدہ اٹھایا گیا۔ رفتہ رفتہ ان لوگوں نے اس قدر ترقی حاصل کر لی کہ خزانچی کی خدمت پر اکثر یہودی نظر آتے تھے

اور خدمتِ کتابت پر بہت سے عیسائی مامور تھے۔ علاوہ اس کے عیسائیوں کو فوجی صیغے میں بھی بڑی اہم خدمتیں سپرد کی گئیں چنانچہ خلیفہ المعتضد کے زمانہ میں ایک عیسائی ملک ابن الولید صیغہ فوج کا سر دفتر تھا اور اسی عہد پر دوسرا عیسائی اسرائیل کو بعد میں مامور کیا گیا خلیفہ المتقی کے عہد میں ابو العلاء صاعد ابن ثابت عیسائی وزارت کے عہدہ پر ممتاز تھا۔

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ بنو عباس کے عہد میں غیر اعراب اقوام کے ساتھ مساویانہ سلوک کرنے کا رواج قائم ہوا اور اس کو یہاں تک ترقی ہوئی کہ مصر میں فاطمی خاندان کو بھی بنو عباس کی تقلید کرنی پڑی۔ چنانچہ فاطمی بادشاہ العزیز باللہ کا ایک وزیر عیسیٰ ابن السطور عیسائی تھا اور دوسرا ایہودی علاوہ ان کے حاکم بامر اللہ کے عہد میں فہد ابن ابراہیم کا اتنا زبردست اقتدار قائم تھا کہ سارا آئین سلطنت و حکومت اسی کے ہاتھ میں تھا اور بہت سے چھوٹے بڑے عہدوں پر عیسائی اور یہودی دیکھے جاتے تھے۔

بنو عباس کے عہد میں عیسائیوں کو اس وقت تک عروج رہا جب تک خود انہوں نے اپنے طرز عمل سے اپنے سر مصیبتیں نہیں لیں۔ بنو عباس میں ماروں اور خلیفہ متوکل نے عیسائیوں کے ساتھ بہت سختی کی لیکن اس کی وجہ یہ تھی کہ انہوں نے حکومت کے خلاف سازشیں شروع کر دی تھیں، اور ان کے کلیسا ان سازشوں کے مرکز تھے، اسی لئے جمہور عیسائیوں کے لئے ایک لباس مخصوص کر دیا گیا تھا تاکہ وہ الگ پہچانے جاسکیں اور مسلمانوں کے ساتھ مل کر سازشیں نہ کر سکیں۔ اسی طرح جب فاطمی سلطنت میں عیسائیوں کو اقتدار حاصل ہوا تو انہوں نے بازنطائن حکومت سے مل کر مسلمانوں پر حملہ کر دیا اور

اور بہت سی مسجدیں شہید کر ڈالیں، اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ حاکم کے عہد میں ان کا دوال شروع ہو گیا اور عیسائیوں کے بہت سے کلیسا مسجدوں کے عوض میں مسمار کئے گئے۔ یہی وہ غلش تھی جس نے بڑھتے بڑھتے عرب صلیبہ کی بنیاد ڈالی اور عیسائیوں اور مسلمانوں کے درمیان ایک زبردست دیوار مخالفت قائم کر دی۔

عیسائیوں کی باہمی مخالفت

علاوہ اس کے بنو عباس میں ان پر زوال آنے کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ خود ان کے درمیان نفاق پیدا ہو گیا تھا اور ایک دوسرے کا دشمن ہو گیا تھا۔ عراق میں نسطوری اور یعقوبی عیسائیوں کے درمیان سخت مخالفت تھی اور ان میں سے جس کو موقع مل جاتا تھا۔ دوسرے کو ایذا پہنچانے میں کمی نہ کرتا تھا جب عیسیٰ ابن شہلا طبیب دربار مقرر ہوا تو اس نے اپنے مخالف کو دکھا کر اپنے کلیساؤں کے قیمتی جوتن میرے پاس بھجود ورنہ تم جانتے ہو کہ بادشاہ میرے ہاتھ میں ہے؟

ان لوگوں نے یہ تحریر خلیفہ تک پہنچادی اور عیسیٰ کو سزا دی گئی۔ اسی طرح جب حنین ابن اسحاق مترجم مقرر ہوا تو نجیثشوع بن جبرائیل طبیب دربارہ مخالفت گروہ کا ڈھما۔ بہت برہم ہوا اور اس نے حنین کو ذلیل کرانے کی فکریں شروع کیں۔ چنانچہ اس نے ایک بیٹ مریم و عیسیٰ کا تیار کیا اور اپنے ایک خاص آدمی کے ذریعہ سے خلیفہ متوکل کے سامنے پیش کرایا اور خود بھی پہنچ گیا بیٹ کو دیکھتے ہی اُس نے آدمی کے ہاتھ سے لے لیا اور خلیفہ کے سامنے اس کو ہوسہ

دینے لگا، خلیفہ نے دریافت کیا: کیا مریم کے بت کو پوسہ دینے کا رواج عام عیسائیوں میں ہے؟ اس نے جواب دیا کہ جتنے پچے عیسائی ہیں وہ سب یہی کرتے ہیں، لیکن امیر المومنین کے دربار میں ایک عیسائی ایسا بھی ہے جو سخت لحد و بے دین ہے۔ وہ اپنے آپ کو عیسائی کہتا ہے، لیکن حقیقتاً اس کا کوئی مذہب نہیں ہے۔ خلیفہ نے پوچھا: وہ کون ہے؟ اس نے حنین کا نام لیا۔ خلیفہ نے یہ سن کر حکم دیا کہ حنین بلایا جائے، لیکن نختشوع نے کہا کہ امیر المومنین میرے چلے جانے کے بعد اس کو طلب کریں۔ چنانچہ یہ سیدھا دربار سے نکل کر حنین کے پاس گیا اور کہا خلیفہ کے سامنے ایک بت مریم و مسیح کا پیش کیا گیا ہے جو اس قابل ہے کہ کلیسا میں رکھا جائے، لیکن میں نے اس کی بت برائی کی اور اس پر متحرک بھی دیا۔ تاکہ خلیفہ اس کی کوئی قدر نہ کرے اور واپس دیدے، اس لئے اگر تم جانا تو تم ہی یہی کرنا۔ حنین نے اس کو صحیح باور کیا اور جب خلیفہ نے طلب کیا تو اس نے وہی کیا جو اس کو مشورہ دیا گیا تھا۔ خلیفہ اس کا یہ طرز عمل دیکھ کر بہت برہم ہوا اور قید کر دیا۔

اس واقعہ سے نہ صرف یہ ثابت ہوتا ہے کہ عیسائیوں میں باہم تفریق و الشقاق پیدا ہو گیا تھا بلکہ اس سے خلیفے بنو عباس کی بے تعصبی اور دوسرے مذاہب کے احترام کا خیال بھی پیدا ہوتا ہے۔

خلیفہ متوکل یا کوئی خلیفہ یہ نہیں چاہتا تھا کہ جبر و اکراہ سے کسی کو مسلمان بنایا جائے، لیکن وہ یہ ضرور چاہتا تھا کہ ہر شخص اپنے مذہب پر مستحکم ہو۔

عیسائیوں کے ساتھ رواداری

عبدالبنی عباس میں عیسائیوں کے ساتھ اس قدر رواداری برتی جاتی تھی کہ مسلمان عام طور سے ان کی تقریبات میں شریک ہوتے تھے، اور ان کی تمام تقریبات میں حصہ لیتے تھے۔ یہ رواج صرف شام و عراق ہی میں نہ تھا بلکہ مصر میں بھی یہ اتحاد دیکھا جاتا تھا۔ مصری خلفاء ان کے مذہبی تقریبات کے موقع پر انہیں انعام دیتے تھے اور تمام مسلمان ان کے مجالس نشاط میں شریک ہوتے تھے۔ بیمار خانوں میں بھی مسلم و عیسائی دونوں کے ساتھ برابر کا سلوک کیا جاتا تھا۔ بنو عباس کے عہد میں مذہبی آزادی سب کو پوری طرح حاصل تھی اور کسی شخص کو اسلام قبول کرنے کے لئے مجبور نہ کیا جاتا تھا۔ عبدالبنی عباس میں ماموں کا عہد خصوصیت کے ساتھ اس لحاظ سے بہت مشہور ہے۔ یہ مختلف مذاہب کے علماء کو جمع کر کے مجالس مناظرہ قائم کیا کرتا تھا۔ اور خود بھی اس میں نہایت دلچسپی لیتا تھا۔ وہ خود مسترزی تھا، لیکن اس کے دربار میں حنفی، شیعہ، خارجی بھی تھے، اور ہر شخص اپنے مذہبی عقائد کے لحاظ سے بالکل آزاد و خود مختار تھا۔ خلق قرآن کا مسئلہ اسی کے عہد میں پیدا کیا گیا اور کافی حد تک اس کو ترقی ہوئی۔ ہر چند ماموں کے بعد مذہب کے متعلق اس قدر آزادی رفتہ رفتہ کم ہو گئی اور اس نوع کی عملی مجالس بند ہو گئیں، لیکن وہ خیال جو ایک دفعہ ملک کے اندر پھیل گیا تھا۔

اور جس نے مذہب اسلام میں علم کلام کی بنیاد ڈالی۔ آہستہ آہستہ ترقی کرتا ہی گیا اور آخر کار فرقہ معترضہ کی ایک مستقل جماعت قائم ہو گئی۔ جن کی بہت سی تصانیف آج بھی ہم کو نظر آتی ہیں۔

عہد بنو عباس میں اعراب کی حریت

خلیفہ منصور اعراب کی خصوصیات سے واقف تھا اور وہ سمجھتا تھا کہ اگر اس قوم میں اتفاق پیدا ہو جائے گا تو بڑے خطرناک ثابت ہوں گے وہ جانتا تھا کہ جرات و آزادی ان کی فطری عادت ہے۔ اور جس طرح وہ خود انصاف پسند ہیں اسی طرح غیر منصفانہ طرز عمل پر نکتہ چینی کے لئے بھی ہر وقت آمادہ رہتے ہیں، چونکہ اس لئے نہایت مکر و فریب سے سلطنت حاصل کی تھی، اس لئے وہ ان کی طرف سے ڈرتا ہی رہتا تھا، کہ خدا جلنے کس وقت وہ انتقام لینے کیلئے تیار ہو جائیں۔

ایک بار منصور کعبہ کا طواف کر رہا تھا کہ اس نے ایک شخص کو دعا مانگتے دیکھا کہ "اے خدا میں تیرے سامنے شکایت لاتا ہوں اس ناانصافی اور بد اخلاقی کی جو زمین پر پھیلی ہوئی ہے، اور اس طمع کی جو حق اور حقداروں کے درمیان حائل ہے،" منصور یہ سنکر مسجد کے ایک کونہ میں چلا گیا اور اس کو بلا کر پوچھا کہ اس دعا سے تمہارا کیا مطلب تھا، اس نے منصور کو پہچان لیا اور بولا کہ "وہ ذات تیری ہی ہے جو حق اور حق دار کے درمیان حائل ہے،" منصور نے پوچھا "میں کیونکر طامع ہو سکتا ہوں، جبکہ سلطنت کا سارا سونا

چاندی اور ہر تلخ و شیریں چیز میرے قبضے میں ہے! اس نے جواب دیا: خدا نے
 مسلمانوں اور ان کے اسباب کو تیرے سپرد کیا ہے اور تو نے اپنے اور ان کے
 دہیان اینٹ پتھر کی دیوار قائم کر لی ہے، آہنی دروازے لگائے ہیں، اور
 ایک مسلح فوج متعین کر دی ہے، تاکہ ننگے بھوکے، غریب، کمزور، مظلوم، حقیر لوگ حجرت تک
 نہ پہنچ سکیں؟ یہ سن کر منصور خائف ہوا اور اس نے ارادہ کیا کہ کسی طرح اعراب کی
 قوت کو توڑنا چاہئے۔

اعراب کی قوت کو کمزور کرنا

جب منصور، علویین اور خوارج کی طرف سے مطمئن ہو کر بیٹھا اور بغداد کی تعمیر
 ختم ہو کر تلعہ بندیوں سے فراغت حاصل ہوئی تو اس نے دیکھا کہ فوج میں کمن کمن
 قبائل کے لوگ شامل ہیں۔ منہم ہوا کہ قحطانی، عدنانی اور خراسانی تینوں گروہ
 کے لوگ مخلوط ہیں۔ اتفاقاً شاہراہ میں ایک دستہ نے بغاوت بھی کی اور اس لئے
 اس کی فکریں اور بڑھ گئیں کہ اگر پھر ایسا ہوا تو انتظام درہم برہم ہو جائے گا اور
 جس وقت فوج چاہے گی۔ خلیفہ کو تخت سے اتار دیا کریگی۔ منصور نے قثم بن العباس
 بن عبید اللہ بن عباس کو جو اس زمانہ میں خاندان بنی عباس کا بڑا ذی اثر شخص
 تھا، طلب کیا اور اس سے مشورہ کیا۔ اس نے کہا کہ میں نے ایک تدبیر سوچی ہے۔
 لیکن ابھی بتاؤں گا نہیں، خلیفہ نے اس کو اجازت دی کہ اس تدبیر پر کار بند ہو، یہ
 گھرایا اور اپنے غلام سے کہا کہ کل تو صحر شاہی جا اور حبیب تو مجھے بڑے بڑے امراء کے
 پاس سے گزرتے ہوئے دیکھے تو اٹھک میرے پتھر کی لگام پکڑ لینا اور مجھے خدا و رسول
 حضرت عباس اور امیر المؤمنین کی قسم دے کر مجبور کرنا، کہ ایک سوال کا جواب دیدیجئے

میں اگر تجھے برا بھلا کہوں یا ماروں تو کچھ پرواہ نہ کرنا اور مجھ سے یہ سوال کرنا کہ قحطانیوں اور عدنانیوں میں سے کون بہتر ہے۔ جب میں جواب دے چکوں تو میرے بچے کو چھوڑ دینا، اسی وقت سے تو آزاد ہے، دوسرے دن یہی ہوا اور ابن عباس نے اس سوال کے جواب میں کہا کہ عدنانی زیادہ شریف ہیں۔ کیونکہ انہیں میں رسول پیدا ہوا اور انہیں میں خلیفہ وقت بھی ہے۔ یہ سنا کر قحطانی جماعت کے لوگ بے ہوش ہوئے اور ایک غلام کو حکم دیا کہ ابن عباس کے بچے کو واپس لائیں۔ جب عدنانیوں نے دیکھا کہ ان کے شیخ کے ساتھ بڑا سلوک کیا جا رہا ہے۔ تو وہ بھی بگڑ بیٹھے اور ابن عباس نے منصور کے پاس آکر کہا کہ آپ قحطانیوں اور عدنانیوں اور خراسانیوں کی الگ الگ فوج قائم کیجئے۔ تاکہ ایک کو دوسرے سے کوئی واسطہ نہ رہے پھر ان میں سے کوئی بغاوت نہ کر سکے گا۔ کیونکہ اس کو دوسری فوج کا ڈر رہیگا۔ جب منصور کا بیٹا ہمدی خراسان سے بچاؤ آیا تو منصور نے حکم دیا کہ وہ وہاں کے دوسرے ہی ساحل پر قیام کرے اور وہیں ایک فوج بھی اس کے ساتھ ہے تاکہ اس طرح بچاؤ کے دو حصے ہو جائیں اور ضرورت کے وقت ایک حصہ دوسرے کی مدد کر سکے۔

الغرض منصور کی پالیسی یہی تھی کہ عربوں کی قوت کو گھٹایا جائے اور اس میں

وہ بڑی حد تک کامیاب ہوا۔

عہد رشیدی میں اعراب و ایرانیوں کی تفریق

ہارون کے عہد میں سلطنت دو زبردست غنصروں میں منقسم تھی ایک غنص

اعراب کا تھا اور دوسرا ایرانیوں کا اور یہ دونوں گروہ ہارون کے دونوں بیٹوں (امین و ماموں) کو ہر وقت گھیرے بہتے تھے۔ امین کی ماں زبیدہ ایک ہاشمی خاتون تھی اور ماموں ایک ایرانی کنیز کے بطن سے تھا۔ اس نے اہل عرب امین کے طرفدار تھے اور ایرانی ماموں کے علاوہ اس کے چونکہ ماموں کی تربیت بھی برکی خاندان میں ہوئی تھی اس لئے یہ لوگ ہارون کے بعد اسی کو خلیفہ دیکھنا چاہتے تھے اور ماموں بھی ان لوگوں سے مالوس جیتا۔ فضل بن ربیع پہلے ہی سے آل ہرک سے جلتا تھا۔ کیونکہ اس کے حقوق وزارت ان ہی لوگوں کی وجہ سے لے لئے گئے تھے اس لئے وہ امین کی خلافت کا آرزو مند تھا۔

جب ہارون کا انتقال ہوا تو ماموں اپنی ماں کے رشتہ داروں کے ساتھ خراسان میں تھا اور امین بغداد میں اپنے طرفداروں کے درمیان موجود بنا۔ اس لئے دونوں بجائیوں میں خلافت کے لئے جنگ شروع ہو گئی۔ لیکن یہ جنگ امین و ماموں کی جنگ نہ تھی بلکہ حقیقتاً اہل فارس اور اہل عرب کی جنگ تھی، لیکن چونکہ عربوں کی انواج میں پہلے ہی سے تفریق قائم کی جا چکی تھی۔ اور وہ دارالامارہ میں رہنے کی وجہ سے عیش و آرام کی عادی ہو چکی تھی۔ اس لئے ماموں کی فوج کا مقابلہ نہ کر سکی اور آخر کار خلافت امین سے منتقل ہو کر ماموں کے پاس آگئی۔ پھر چونکہ ماموں کو اہل خراسان ہی کی وجہ سے کامیابی ہوئی تھی اور عربوں نے اس کی مخالفت کی تھی۔ اس لئے اس کے مدد میں خراسانیوں اور ایرانیوں کا عروج حاصل کرنا اور عربوں کا مگر جانا بائٹل قدرتی بات تھی۔ اس کے بعد تب ۱۸۱ھ میں خلافت معتصم کے پاس آگئی تو اس نے ترکوں کی فوج مرتب کر کے عربوں کی قوت کو ہدیبہ کے لئے ضعیف کر دیا اور اس طرح سارا انتظام سلطنت ایرانیوں کے ہاتھ میں منتقل ہو گیا۔

چونکہ حکومت میں عربوں کی قوت بالکل ضعیف ہو گئی تھی اور ان کی توہین و
تذلیل بنظر استحسان دیکھی جاتی تھی۔ اس لئے زمانہ مامون و عہد ماجد میں شعویوں
کا ایک گروہ پیدا ہو گیا جو عربوں کا سخت دشمن تھا۔

شعویوں کا خروج

اس گروہ کے لوگ مامون کے زمانہ میں بہت عروج پر تھے، اور تمام کار
بار سلطنت میں ان کا ہاتھ شامل تھا۔ ان میں سہیل ابن ہارون بہتم
کتاب خانہ، ابو علیدہ اور علان شعوبی خاص لوگ تھے۔ شعویوں کا
مسئلہ یہ تھا کہ تمام افراد انسانی مساوی ہیں اور ان میں کوئی تفریق عرب
عجم کی نہیں ہے، ہر چند یہ مسلک ہنایت صحیح اور تعلیم اسلام کے مطابق تھا لیکن
اس گروہ کا مقصد حقیقی تو صرف عربوں کی توہین تھی جس کے لئے وہ لوگوں
کو اپنی طرف شامل کرنے کے لئے عمدہ عمدہ اصول کا اعلان کرتے تھے۔ رفتہ
رفتہ عربوں اور شعویوں میں باہم سخت اختلاف و عناد قائم ہو گیا، اور ایک
دوسرے کی تذلیل و تضحیک میں کوئی دقیقہ کوشش کا نہ اٹھا رکھا، یہاں تک
کہ اس کے متعلق بہت سی تصانیف مرتب ہو گئیں اور ایک گروہ کے شعرا نے
دوسرے گروہ کے لوگوں کی سخت ہجو کرنے سے بھی دریغ نہیں کیا۔ بشار ابن
بروہان ابن مانی، شعوبی شعراء میں سے تھے، اسی طرح بعض شعراء و مصنفین
اہل عرب کے طرفدار تھے۔ چنانچہ ابن قتیبہ نے عربوں کی طرف داری میں ایک
زبردست کتاب (تفصیل العرب) لکھی جس کی تردید پھر شعویوں نے کی۔

ایرانی موالی کی طرف سے بدگمانی

یہ ظاہر کر چکے ہیں کہ خلفائے عباسیہ نے کس طرح ایرانی النسل موالی کو بام عروج پر پہنچا دیا اور ان کو سلطنت کے بڑے بڑے عہدے تفویض کئے، لیکن یہ ظاہر ہے کہ زمانہ ہمیشہ ان کا ساتھ نہ دے سکتا تھا۔ اس لئے وہ وقت آیا کہ ایرانی اقتدار کا دربار خلافت سے کم ہونے لگا اور قدرت نے وہ اسباب پیدا کر دیے جو عروج کو زوال میں تبدیل کر دیتے ہیں۔

یہ بالکل واقعہ ہے کہ جب ایرانیوں کو جن میں سب کے سب شیعیاں علی میں سے تھے۔ پھر نظام حکومت میں زیادہ درخور حاصل ہو گیا، اور خلفاء ان کے قابو میں آگئے۔ تو انہوں نے خیال کیا کہ یہی وہ وقت ہے جب انسان کی جبارتیں اُسے فرش خاک سے اٹھا کر صاحب تاج و تخت بنا دیتی ہیں، لیکن چونکہ عباسیہ کی بڑھتی ہوئی قوت کے سامنے وہ کچھ نہ کر سکتے تھے اس لئے وہ تکمیل آرزو کے لئے موقع و محل کے منتظر تھے۔ ہر چند خانائے عباسیہ ان کو ترقی دیتے چلے جا رہے تھے لیکن اسی کے ساتھ وہ سمجھتے تھے کہ ان کی طرف سے مطمئن ہو جانا خلاف مصلحت ہے۔ اور یہ شیعیاں علی خواہ ایرانی ہوں یا اہل عرب ضرور ایک دن فساد برپا کریں گے چنانچہ سب سے پہلے خلیفہ مدی کا خیال اس طرف منتقل ہوا تو اس نے اپنے وزیر یعقوب ابن واؤد کی حرکات پر ایک جاسوس مقرر کیا۔ یعقوب ابراہیم ابن عبد اللہ العلوی الحسینی کا مور تھا جب عبد اللہ نے مدینہ میں اعلانِ خلافت کیا تو یعقوب ان کا ساتھی تھا، لیکن پھر مصلحتاً اس نے ان کا ساتھ چھوڑ دیا اور

خلیفہ ہمدی کی بلازمت میں آگیا۔ ہمدی کے مزاج میں اس کو درخور حاصل ہو گیا تھا
 کہ وہ اسے بھائی کہا کرتا تھا اور تمام انتظام سلطنت اسی کے سپرد کر دیا تھا
 لوگوں کو اس کا یہ عروج دیکھ کر بہت رشک آیا اور ہمدی سے شکایتیں کرنے
 لگے لیکن کوئی اثر نہ ہوا۔ آخر کار خلیفہ سے کہا گیا کہ یعقوب شیعیاں علی کا طرفدار
 ہے اور ان کو پناہ دیتا ہے، یہ سن کر ہمدی نے اس کی جانچ کرنی چاہی۔ ایک دن
 ہمدی نے یعقوب کو بلایا، خلیفہ اس وقت تک ایسے کمرہ میں تھا جس کا سارا سامان
 گلابی تھا اور خود بھی اسی رنگ کے قیمتی ملبوس میں تھا۔ ایک نہایت حسین کینیز اپنی
 موجود تھی۔ ہمدی نے دوران گفتگو میں انتہا سے زیادہ اظہارِ لطف کرتے ہوئے
 یعقوب سے کہا کہ جو کچھ اس کمرہ میں ہے سو اس کینیز کے ہمارا ہے۔ اس کے بعد
 ہمدی نے اس سے ایک راز کی نہایت اہم بات کہی اور مشورہ چاہا، وہ بات یہ
 تھی کہ ہمدی شیعیاں علی میں سے ایک شخص کے خلاف تھا اور چاہتا تھا کہ یعقوب
 اسے قتل کر دے۔ یعقوب نے یہ سن کر قسم کھائی کہ وہ خلیفہ کی اس خواہش کو پورا
 کر دے گا۔ لیکن جب یعقوب گھر گیا اور اس شخص کو بلا کر باتیں کہیں تو معلوم ہوا
 اسے بہت ذہین پایا، اور سچے جان لینے کے اسے بھاگ جانے کی ہدایت کی
 لیکن وہ کینیز جو انعام میں ملی تھی ان تمام باتوں کو سن رہی تھی، اس نے جب کہ
 ہمدی سے سارے واقعات بیان کر دیئے۔ ہمدی نے فوراً پوشیدہ طور سے ایک
 آدمی بھیج کر اس شخص کو گرفتار کرا لیا، اور قصر شاہی میں قید کرا دیا، اس کے
 بعد یعقوب کو طلب کر کے اس شخص کا سامنا کرا دیا اور یعقوب کو جی زنداں میں
 ڈال دیا۔ جب ہمدی کی وفات کے بعد رشید تخت نشین ہوا تو یحییٰ ابن خالد
 برکی کی سفارش سے جو یعقوب کا ہم مسک تھا، ۶ برس کے بعد کرا لیا گیا اور
 پھر وہ مکہ چلا گیا۔

خاندان برک

خلیفہ ہمدی اور خلیفہ ماوی کی وفات کے بعد جب رشید تخت نشین ہوا تو اس نے آل برک کو قلمدان وزارت سپرد کر دیا۔ چونکہ خاندان برک کا مورث اعلیٰ خالد ابو مسلم کی فوج کا سردار تھا اور آل عباس کو اس سے بہت مدد ملی تھی اس لئے سفاح نے اسے اپنا وزیر اور منصور نے سب سے پہلے سالار کی خدمت تفویض کر دی تھی اور واقعہ یہ ہے کہ خالد اس قدر ذہین اور کامل الصفات شخص تھا۔ اس کی اولاد میں کوئی دوسرا اس جیسا پیدا نہیں ہوا۔ ۱۲۸ھ میں اس کے بیٹے یحییٰ کے ایک لڑکا پیدا ہوا جس کا نام اس نے فضل رکھا۔ اس کے سات دن بعد رشید پیدا ہوا اور اس طرح خیزران (فضل کی ماں) نے رشید کو بھی دودھ پلایا اور فضل و رشید دونوں کی پرورش ساتھ ہونے لگی جب ارون نے کچھ ہوش سمجھا لیا تو خلیفہ ہمدی نے یحییٰ کو اس کا اتالیق بنا دیا اور اس طرح رشید خاندان یحییٰ میں بڑھنے اور پرورش پانے لگا۔ رشید کو یحییٰ سے اس قدر انس تھا کہ لہے باپ کہا کرتا تھا۔

ہمدی کا انتقال

جب ۱۶۹ھ میں بقیام جرجان ہمدی کا انتقال ہوا تو رشید نے یحییٰ اور

ربیع ابن یونس سے ہمدی کے مشیران خصوصی میں سے تھا، دریافت کیا کہ
 "اب کیا کرنا چاہئے۔ ہم لوگ بغداد سے بہت دور ہیں، ممکن ہے وہاں کوئی
 ہنگامہ ہو جائے۔" یحییٰ نے رشید کو بغداد جانے کا مشورہ دیا۔ جب یہ بغداد
 پہنچے تو واقعی وہاں آثارِ بدامنی پیدا تھے خیزراں (فضل کی ماں) نے یحییٰ اور
 ربیع دونوں کو مشاورت کے لئے طلب کیا۔ ربیع تو گیا لیکن یحییٰ نے انکار کر
 دیا کیونکہ وہ ہادی کی طبیعت سے واقف تھا اور جانتا تھا کہ جو بخش ہادی
 کو خیزراں سے ہے۔ وہ کبھی اس کو پسند نہ کرے گا۔ کہ میں خیزراں سے لوں۔
 ہادی جو ہمدی کے بعد تخت نشین ہو گیا تھا یحییٰ کے اس طرز عمل سے بہت خوش
 اور اسے بدستور رشید کی اتالیقی پر قائم رکھا

ہادی کی تخت نشینی

ہادی نے تخت نشین ہونے کے بعد ہی، سب سے پہلے رشید کی ولیعهدی
 کو منسوخ کرنا چاہا۔ تاکہ خلافت اسی کی اولاد میں منتقل ہو جائے۔ چنانچہ ہادی
 نے اپنا یہ ارادہ بعض اراکین دربار سے ظاہر کیا۔ انہوں نے فوراً ہادی کے بیٹے
 جعفر کی جانشینی کے لئے اظہارِ رضامندی کر کے حلف لے لیا اور خلافت رشید
 کے عہد کو توڑ ڈالا۔ ہادی نے اس کے بعد حکم نافذ کیا کہ تمام وہ نشاناتِ اعزاز
 جو ولیعهد کے لئے مخصوص ہیں، رشید سے جدا کر لئے جائیں۔ چنانچہ اس کی بھی تعمیل
 ہو گئی۔ یہاں تک کہ رفتہ رفتہ لوگ رشید کی عام طور سے برائیاں کرنے لگے، اس
 سے ملنا جلنا اور سلام کرنا بھی ترک کر دیا۔ رشید مایوس ہو کر اپنی قسمت کے اس

ناوشگوار فیصلہ پر راضی ہو جاتا لیکن یحییٰ اسے بد دل نہ ہونے دیتا تھا اور
 برابر طلب حقوق کے خیال پر اُسے مستحکم کئے ہوئے تقاضا جو ادا کی جا رہی تھی کہ
 یحییٰ رشید کی آرزوؤں کو زندہ رکھنے کی کوشش کر رہا ہے۔ تو ادا ہی نے اُسے بلا کر
 دریافت کیا: میرا تمہارا تعلق کیا ہے؟ یحییٰ نے جواب دیا: وہی جو ایک آقا اور غلام
 کے درمیان ہوتا ہے! خلیفہ نے پوچھا: پھر تم کیوں میرے اور میرے بھائی کے
 درمیان حائل ہو کر اسے گمراہ کر رہے ہو؟ یحییٰ نے جواب دیا: میں بیچ میں حائل
 ہونے والا کون خلیفہ ہمدی نے رشید کی تربیت میرے سپرد کی اور پھر خود خلیفہ
 ادا ہی نے اس کی خدمت کو بحال رکھا۔ اب میں صرف اسی کی تعمیل کر رہا ہوں۔
 جب یحییٰ نے دیکھا کہ ادا ہی یہ جواب سن کر براہم نہیں ہے تو اُس نے اور
 جرات کر کے عرض کیا۔

”امیر المؤمنین! اگر لوگوں کو اپنے عہد و قول سے پھر جانے کا موقع دیا جائیگا
 تو کرو فریب عام ہو جائیگا۔ اس لئے اگر امیر المؤمنین اپنے بھائی رشید کی جائز
 کے عہد پر لوگوں کو قائم رکھ کر اس کے بعد جعفر کے لئے طاعت لیں تو زیادہ
 موزون ہو گا۔ تاکہ عہد و قول کا احترام قائم رہے۔“ خلیفہ نے یہ سن کر یحییٰ کو غصت
 کر دیا۔ پھر ان لوگوں کے اصرار سے جو خلافت رشید کے خراب ہو گئے تھے یحییٰ
 کو بلا کر مقید کر دیا۔ چند دن بعد یحییٰ نے قید خانہ سے ایک تحریر ادا ہی کے پاس روانہ
 کی کہ مجھے ایک مفید مشورہ عرض کرنا ہے۔ ادا ہی نے بلا کر دریافت کیا تو یحییٰ نے
 کہا: اگر خدا نخواستہ وہ وقت آ گیا جس سے ہم پناہ مانگتے تھے تو کیا آپ یقین کرتے
 ہیں کہ لوگ جعفر کی اطاعت کر لیں گے۔ کیا وہ نماز حج اور جنگ میں جعفر کو اپنا سردار
 و پیشوا تسلیم کر لیں گے۔ اس حال میں کہ وہ بالکل کمسن ہوں گے۔ ادا ہی نے جواب
 دیا: میرا خیال ہے کہ لوگ ایسا نہ کریں گے۔ یحییٰ نے کہا: کیا پھر امیر المؤمنین کو

یہ اندیشہ نہیں ہے کہ بہاؤ کوئی اور سردار خود اپنی خلافت کے لئے کوشش کرے اور اس طرح ہمیشہ کے لئے آپ کے خاندان سے یہ اعزاز و شرف چھین جائے اگر آپ کے باپ نے آپ کے بھائی کو آپ کے بعد جانشین نامزد نہ کر دیا ہوتا۔ تو آپ کا موجودہ طرز عمل موزون تھا، لیکن اس صورت میں مناسب یہی ہے کہ رشید کی جانشینی کو برقرار رکھئے اور جب جعفر بالغ ہو جائے تو پھر کسی نہ کسی طریق سے رشید کو مجبور کر لیں کہ وہ دعویٰ خلافت سے دست بردار ہو جائے۔

رشید کی خلافت

لیکن اتفاق سے مادی کا عہد سلطنت صرف ایک سال رہا اور اس لئے اس کے بعد رشید ہی تخت نشین ہوا۔ کیونکہ جعفر بالکل کمسن بچہ تھا جب مادی کا انتقال ہوا تو یہی پہلا شخص تھا۔ جو یہ خوش خبری رشید کے پاس لایا اور اس کو بیدار کر کے خاتم خلافت پیش کی۔ رشید نے کہا: اے والد محترم آپ ہی نے مجھے اس درجہ تک پہنچایا اس لئے آپ ہی اسے رکھئے اور جو چاہے کیجئے آپ مالک ہیں پھر تاریخ شاہد ہے کہ رشید نے کس حد تک اپنے وعدہ کا پاس کیا

بچگی کی اولاد

بچگی کے کئی بیٹے تھے اور ہر بیٹے میں باپ کی کوئی نہ کوئی صفت پائی

جاتی تھی فضل میں اگر باپ کی فیاضی اور بے غرضی کا جوہر پایا جاتا تھا تو محمد میں اس کی عالی حوصلگی اگر موسیٰ کو اس کی حرأت و بہت ملی تھی تو جعفر کو اس کی فصاحت بلاغت بدرجہ اتم حاصل تھی۔ یہ سب بڑے بڑے ممتاز عمدوں پر ممتاز تھے، اور حقیقت یہ ہے کہ یہی لوگ سلطنت کر رہے تھے رشید نے یحییٰ کو فوش رکھنے کے لئے جعفر کو سلطنت کا مغربی حصہ سونپ دیا تھا اور فضل کو مشرقی حصہ ۱۷۶ھ میں فضل نے خراسان کو اپنا دارالامارہ بنا کر مساجد وغیرہ تعمیر کرائیں اور عایا کے اوپر جو محاصل زمین باقی تھے۔ معاف کر دیئے۔ فوج کی تعداد میں اضافہ کیا اور نہایت دریا دلی سے لوگوں کو انعامات دینے لگا۔ چند دن بعد خراسان میں اپنا نائب چھوڑ کر ۱۷۹ھ میں عراق گیا اور یہاں رشید نے اسے اپنا وزیر بنا لیا۔ کچھ زمانہ بعد رشید نے چاہا کہ وزارت اس کے بھائی جعفر کو منتقل کر دے۔ چنانچہ اس لئے یحییٰ سے کہا۔

جعفر کی وزارت اور اس کا اقتدار

اسوالد محترم! میں خاتم وزارت فضل سے لیکر جعفر کو دینا چاہتا ہوں۔ لیکن مجھے شرم آتی ہے، آپ لکھ دیجئے۔ یحییٰ نے اسی وقت فضل کو لکھا "امیر المومنین تمہیں حکم دیتے ہیں کہ خاتم وزارت اپنے واسطے ہاتھ سے نکال کر بائیں ہاتھ میں بہن لو" فضل نے جواب میں لکھا: میں نے امیر المومنین کے حکم کو سمجھ لیا اور میں اس کی تعمیل کے لئے حاضر ہوں کیونکہ ہر وہ عزت جو جعفر کے لئے مخصوص ہو، میری ہی عزت ہے۔ جعفر وزیر ہو گیا اور اس نے رشید کے مزاج میں

اس قدر درخشاں اور سلطنت میں اتنا اقتدار پیدا کر لیا کہ اس کی نظیر دنیا کی کسی تاریخ و زارت میں نہیں ملتی۔ رشید نے ایک بیوس ایسا تیار کر لیا تھا جس میں دو گریبان تھے تاکہ وہ اور جعفر ایک ہی لباس کو ایک وقت میں ساتھ پہن سکیں جعفر کی یہ حالت تھی کہ وہ اہم سے اہم معاملہ میں خلیفہ کی طرف سے ایک حکم دے دیتا تھا اور اسے یقین ہوتا تھا کہ رشید کبھی اس کے خلاف نہ کرے گا۔

اس اقتدار کی وسعت ذیل کے واقعہ سے اچھی طرح ثابت ہوتی ہے۔

رشید عبد الملک ابن صلح ہاشمی سے بہت برہم تھا۔ کیونکہ یہ بھی دعویٰ دار خلافت تھا، ایک دن اتفاق سے عبد الملک جعفر کی بزم ہادہ نوشی میں موجود تھا۔ جب وہ جانے لگا تو جعفر نے جوش میں آکر کہا کہ جو کچھ تمہاری خواہش ہو مجھ سے کہو، اس نے کہا: خلیفہ مجھ سے برہم ہیں، میں چاہتا ہوں وہ خوش ہو جائیں، جعفر نے جواب دیا: امیر المومنین تم سے خوش ہو گئے اور وہ بالکل برہم نہیں ہیں، علاوہ اس کے میں تمہارا چار لاکھ درہم کا مقروض ہوں، وہ بھی لو یہ موجود ہے، عبد الملک نے کہا: میں اپنے بیٹے ابراہیم کو خلیفہ کی کسی بیٹی سے منسوب دیکھنا چاہتا ہوں، جعفر نے جواب دیا: خلیفہ نے اپنی بیٹی علیہ کو ابراہیم کے نکاح میں دے دیا، عبد الملک نے کہا: میں چاہتا ہوں کہ ابراہیم کی عزت میں اور اضافہ کیا جائے، جعفر نے جواب دیا: خلیفہ نے اس کو مصر کا گورنر بنا دیا، اس کے بعد عبد الملک چلا گیا۔ رگ حیران تھے کہ دیکھے جعفر کا کیا حشر ہوتا ہے، لیکن شام کو جب وہ دوبارہ پہنچا تو یہ عالم تھا کہ ایک ایک خواہش رشید کے سامنے پیش کی جاتی تھی اور وہ ہر خواہش پر یہی کہتا جاتا تھا کہ بہت مناسب ہے، جعفر کو خزانہ شاہی پر بھی اہتمام کی حاصل تھا جس کو جتنا چاہتا اٹھا کر دیدیتا تھا، لیکن یہ خدا کی شان ہے کہ جب آل ہرماں پر زوال آیا تو وہ بھی ایسا ہی شدید تھا اور اس

کی بھی کوئی نظیر تاریخ عالم میں پیش نہیں کی جاسکتی۔
اسباب ذوال کے متعلق مورخین میں اختلاف ہے، لیکن جب تحقیق کی
جاتی ہے۔ تو اس کی صرف ایک وجہ معلوم ہوتی ہے۔ جس کو ذرا ہم تفصیل کے
ساتھ بیان کریں گے۔

ذوال برک

یہ واقعہ ہے کہ آل برک شیعان علی میں سے تھے اور ان کے مورث
اعلیٰ خالد برکی نے تمام اہل خراسان کی طرح پہلے علویین ہی کے لئے حلف
اطاعت لیا تھا۔ لیکن جب آل عباس کا ستارہ اقبال بلند ہوا اور لوگوں
نے دیکھ لیا کہ خاندان علی کی طرفداری میں ابوسلمہ اور ابوسلمہ کا کیا حشر ہوا
تو خالد نے بھی مجبور ہو کر آل عباس کا ساتھ دینا شروع کیا اور جن خدمات
سے پہلے سفاح اور پھر منصور کی زگاہوں میں وقت حاصل کر لی۔

آل برک کا علویین کی طرف میلان

اس کا بیٹا یحییٰ اور سارا خاندان اسی کا ہم خیال تھا اور سب کے
دل علویین کی طرف مائل تھے، لیکن اس کا اظہار نہ کر سکتے تھے۔ علی الخصوص
بشید کے زمانہ میں جو علویین کا اور ان کے طرفداروں کا سخت دشمن تھا اور جس
نے تحت نشین ہوتے ہی اولاد ابی طالب کو ابتدا سے جلا وطن کر کے

مدینہ بھیج دیا

آل برمک رشید کے اس طرز عمل کو نفرت کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ اور پوشیدہ طور سے علوین کی مدد کیا کرتے تھے۔ اس گروہ کے خاص خاص لوگ جعفر کے مکان پر جمع ہوتے تھے اور رشید کے طرز عمل کی شکایتیں ہوا کرتی تھیں۔ ہر چند یہ کارروائی نہایت خفیہ طریق پر ہوا کرتی تھی۔ لیکن پھر بھی عربوں میں سے بعض بعض دشمن رشید کو یہ اطلاع میں پہنچایا کرتے تھے۔

آل برمک کے دشمن

جعفر کے سخت دشمنوں میں رشید کی بیوی (امین کی ماں) زبیدہ بھی تھی۔ کیونکہ جعفر مامون کو جو رشید کا دوسرا بیٹا تھا، امین پر ترجیح دیا کرتا تھا۔ علاوہ زبیدہ کے اور لوگ بھی تھے جو جعفر اور اس کے خاندان کے دشمن تھے۔ علی الخصوص خاندان ربیع جس کا اثر محض آل برمک کی وجہ سے ضعیف و کمزور ہو گیا تھا۔ یہ سب لوگ رشید کو آل برمک کی طرف سے بدظن رکھتے تھے اور اس کو یقین دلاتے تھے کہ یہ خاندان طرفداران خاندان علی میں سے ہے اور ان کی مدد کیا کرتا ہے۔ رشید یہ سب سنتا تھا اور خاموش رہتا تھا۔ کیونکہ یہ بھی اور اس کے خاندان نے جو احسانات رشید پر کئے تھے، وہ مہمولی نہ تھے، اور رشید ان سے بہت متاثر تھا۔

بعض دفعہ خود رشید اس امر کو محسوس کرتا تھا کہ جعفر علوین کی طرفداری

کرتا ہے، لیکن وہ خاکوش ہو جاتا تھا۔ چنانچہ جب جعفر نے مصر کا گورنر ابراہیم بن عبد الملک ہاشمی کو مقرر کیا تو رشید خون کا سا گھونٹ پی کر چپ ہو گیا۔

خراسان میں گروہ علویین

قبل خروج آل عباس کے خراسان و طبرستان کے لوگ طرفداران علی میں سے تھے اور محض ابو سلم کے خوف کی وجہ سے آل عباس کے طرفدار بن گئے تھے۔ جب ان کو ابو سلم کے قتل کی خبر ملی تو وہ سخت برہم ہوئے اور انہوں نے بدلہ لینا چاہا۔ لیکن قبل اس کے کہ یہ لوگ کچھ کر سکتے۔ منصور نے ان کو پامال کر دیا، اور عارضی طور سے یہ فتنہ دب گیا۔ ہر چند منصور نے علویین کی تباہی اور بربادی میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا تھا، اور اس شخص کو جو اس خاندان کا ملتا تھا، تہ تیغ کر دیتا تھا۔ تاہم جو لوگ بھاگ کر ادھر ادھر منتشر ہو گئے۔ ان کے ساتھ اہل خراسان کے دل وابستہ تھے اور چاہتے تھے کہ کسی نہ کسی طرح منصور سے ابو سلم کے قتل کا بدلہ لیا جائے۔ چونکہ خراسان مرکز تھا علویین کے طرفداروں کا، اس لئے خلفائے عباسیہ ہمیشہ اس طرف سے خائف رہتے تھے، اور سمجھتے تھے کہ ان کی جرأت کی طرف سے ہر وقت فساد کا اندیشہ ہے۔ رشید کے عہد خلافت میں محمد ابن عبد اللہ جس کو منصور نے قتل کر دیا تھا، کا بھائی یحییٰ خراسان میں بیت ذی اثر تھا اور اس کا اقتدار اس قدر بڑھ گیا تھا کہ رشید نے مجبوراً فضل بن یحییٰ کو یہ فتنہ فرو کرنے کے لئے روانہ کیا۔ فضل نے مناسب و نرم شرائط پر انہیں سر زمین و ولیم چھوڑنے پر راضی کر لیا اور رشید نے خود اپنے ہاتھ سے ان کو معافی کا پروانہ

دید یا جب یحییٰ بن یساکہ آیا تو رشید نے ایک شاہانہ وظیفہ بھی ان کا مقرّر کر دیا۔
 ہر چند رشید چاہتا تھا کہ کسی نہ کسی طرح وہ یحییٰ کو قید کر لے۔ لیکن عبور تھا
 کیونکہ وہ معافی کا پروانہ تحریر کر چکا تھا۔ رشید نے بعض لوگوں سے رائے طلب
 کی اور انہوں نے کہا کہ پروانہ جائز ہے اور بعض نے رائے دی کہ ناجائز ہے
 دان لوگوں میں قاضی ابوالخیر بھی تھے رشید نے اس رائے کو تسلیم کیا اور
 پروانہ کو چاک کر ڈالا اس کے بعد رشید نے یحییٰ کو جعفر پر دے کر دیا اور مقید رکھنے
 کا حکم دیا۔ جعفر یہ سمجھتا تھا کہ یہ خلیفہ کی زیادتی ہے اور اسے اپنے رسوخ و اقتدار پر
 پورا اعتماد تھا۔ اس لئے جعفر نے نہ صرف یحییٰ کو آزاد کر دیا بلکہ سپاہیوں کی ایک جماعت
 بھی ساتھ کر دی کہ اسے حفاظت کے ساتھ جہاں جانا چاہتے پہنچا دے۔

رشید کی بدظنی جعفر کی طرف سے

جعفر کے دشمن تو موقع کے منتظر ہی رہا کرتے تھے۔ جب فضل بن ربیع کو
 جو جعفر کا نہایت سخت دشمن تھا یہ خبر معلوم ہوئی۔ تو اس نے فوراً جا کر رشید کو اطلاع
 کی۔ رشید نے سن کر ظاہر میں تو ربیع کو ڈانٹا اور کہا کہ "جعفر نے جو کچھ کیا ہے میرے
 حکم سے کیا ہے، لیکن دل ہی دل میں نہایت برا فروختہ ہوا اور جعفر سے کہا بھیجا کہ اس
 وقت کھانا میرے ساتھ کھائے جب جعفر آیا اور دسترخوان پر بیٹھ گیا تو رشید اپنے
 سے توالے بنا بنا کر جعفر کو دینے لگا اور اسی دوران میں یحییٰ کا حال دریافت کیا۔ جعفر
 کہا کہ وہ مقید ہے "رشید نے کہا "میرے سر کی قسم کھا کر کہو" تب جعفر نے کہا کہ "یحییٰ باگ
 بے گناہ تھا" اس لئے میں نے اسے چھوڑ دیا " رشید نے سن کر کہا "اچھا کیا خودیہ

یہی ارادہ تھا! رشید نے اپنی زبان سے تو یہ کہہ دیا لیکن واقعہ یہ ہے کہ اسی وقت سے وہ جعفر کے خون کا پیاسا ہو گیا۔ تاہم چونکہ وہ آل برہک کے وسیع اثرات سے واقف تھا اس لئے موقعہ کی تلاش میں رہا۔ واقعہ یہ ہے کہ رشید آل برہک پر ایک سخت ضرب پہنچانے کے لئے جعفر کو ڈھیل دینا چاہتا تھا۔ تاکہ اسے مطلق خبر نہ ہو سکے۔ اس لئے اس نے جعفر کو خراسان و خجستان کا گورنر مقرر کیا اور قائم وزارت اس کے باپ یحییٰ کے سپرد کر دی، لیکن بیس دن کے بعد ہی اس تقرر کو منسوخ کر دیا، غالباً اس وجہ سے کہ جعفر کو خراسان کا گورنر کر دینا، اور زیادہ خطرناک تھا۔ آل برہک کے دشمنوں میں ایک شخص علی ابن عیسیٰ ابن ہامان تھا اس نے یحییٰ برہکی کے بھائی موسیٰ پر یہ الزام لگایا کہ وہ خراسان کے لوگوں سے خفیہ خط و کتابت رکھتا ہے اور سلطنت کی طرف سے باغیانہ خیالات پھیلاتا ہے۔ لہذا یہ اور اس قسم کی بہت سی باتیں تھیں جن سے رشید کو یقین ہو جاتا تھا کہ آل برہک علویین کے طرفدار اور آل عباس کے دشمن ہیں۔

آل برہک کا انحطاط

چونکہ رشید کے دل میں اب یہ جذبات نہایت شدت سے مستحکم ہو گئے تھے اس لئے اب اس کے افعال سے بھی ظہور ہونے لگا۔ یحییٰ برہکی کا معمول تھا کہ بغیر اطلاع کے جس وقت چاہتا رشید کے پاس آجاتا تھا اور جب وہ آتا تھا تو سارے غلام کھڑے ہو جاتا کرتے تھے۔ رشید نے ان دونوں باتوں کی ممانعت کر دی، اور اس طرح اب لوگوں پر بھی رشید کی برہمی آل برہک کی طرف سے ظاہر ہونے لگی۔

اس میں شک نہیں کہ رشید رات دن اسی فکر میں تھا کہ کس طرح وہ اس خاندان کو تباہ کرے۔ لیکن چونکہ تمام رعایا پر آل برہک کا ان کی فیاضیوں کی وجہ سے خاص اثر تھا، اس لئے وہ ڈرتا تھا اور چاہتا تھا کہ نہایت خاموشی کے ساتھ اس کام کو انجام دے۔ چنانچہ رشید نے مغنیوں کو مامور کیا کہ وہ تمام مجالس میں شریک ہو کر لوگوں کے خیالات معلوم کریں اور تمام اطلاعات اس تک پہنچائیں۔

اسحاق موصلی، رشید کا نہایت محبوب مغنی تھا، اور تمام امراء و اربابین سلطنت کی مجالس میں اسے بہت درخیز حاصل تھا۔ ایک دن رشید نے اس سے پوچھا کہ لوگوں کا کیا خیال ہے؟ اس نے کہا کہ سب کا خیال یہی ہے، کہ امیر المومنین آل برہک کو قید کرنے والے ہیں، اور فضل بن ربیع کو وزیر بنائیں گے۔ رشید نے یہ سُن کر بظاہر غصہ کا اظہار کیا کہ تجھے ان باتوں سے کیا مطلب ہے؟ اسحاق خاموش ہو گیا اور اس کے بعد کچھ نہیں کہا۔

رشید کے جاسوس

رشید نے ایسے جاسوس بھی مقرر کئے جو آل برہک کے گھروں میں جا کر وہاں کی کارروائیاں معلوم کریں۔ چنانچہ یہ جاسوس آتے تھے اور معمولی معمولی باتوں میں بھی نہایت مبالغہ کے ساتھ رنگ آمیزیاں کیا کرتے تھے، انہیں جاسوسوں میں دو غلام وہ بھی تھے جو رشید نے جعفر کو دیدیئے تھے، اور یہ جعفر کے مکان کی خبریں روز رشید کو پہنچاتے تھے۔ جعفر کا معمول تھا کہ وہ

ہفتہ میں ایک دن اپنے مکان پر دعوت کیا کرتا تھا جس میں سلطنت کے تمام اراکین اور بڑے بڑے ذی اثر ایرانی النسل لوگ شامل ہوا کرتے تھے۔ ایک بار اسی جلسہ میں ابوسلم کا ذکر آگیا اور لوگوں نے کہا کہ "کس قابلیت سے اس نے سلطنت ایک خاندان سے دوسرے خاندان میں منتقل کر دی؟ جعفر نے کہا کہ یہ کوئی بڑا کام نہیں تھا، کیونکہ اس نے ۶ لاکھ آدمیوں کا خون کر کے یہ کام انجام دیا، قابلیت تو یہ ہے کہ سلطنت منتقل ہو جائے اور کسی کو کانوں کان خبر نہ ہو۔ ان دونوں غلاموں نے یہ سنا اور رشید سے اس طرح بیان کیا جس سے یہ معلوم ہوتا تھا کہ شاید جعفر خود ایسا کرنا چاہتا ہے۔ یہ تھی آخری خبر جس نے رشید کو آل برہک کی تباہی پر بالکل آمادہ کر دیا۔

رشید کا عزم قتل جعفر کیلئے

۱۸۷ء میں رشید حج سے واپس آ رہا تھا اور بالکل یہ ارادہ دل میں لئے ہوئے تھا کہ آل برہک کا خاتمہ کر دینا چاہئے۔ اس لئے جعفر کو طلب کیا اور خراسان کا گورنر مقرر کر کے خلعت وغیرہ مرحمت فرمائی۔ علاوہ اس کے ایک دستہ فوج کا بھی خاص طور سے اس کے لئے متعین کیا جس نے وہیں خیمے نصب کر دیئے لیکن اسی وقت جبکہ جعفر بغداد میں خراسان جانے کی تیاریاں کر رہا تھا، جعفر کا ایک ہاشمی دوست جسے

کسی طرح معلوم ہو گیا تھا کہ رشید کا کیا ارادہ ہے؛ جعفر کے پاس آیا اور کہا کہ آپ ایک بنایت وسیع اور دولت مند ملک کے مالک ہو کر جا رہے ہیں۔ اگر اس وقت آپ اپنی کچھ دولت و جائداد امیر المومنین کے ہاتھ دے جائیں تو زیادہ مناسب ہے۔ جعفر یہ سن کر برہم ہوا اور بولا: "کیے امیر المومنین کے لئے یہ کم ہے کہ وہ محض میری وجہ سے بے فائدہ اور ان کی سلطنت کا نظام قائم ہے۔ میں نے ان کے خزانوں کو معرکہ دیا ہے، اور تمام اہم و پیچیدہ معاملات کو سلجھا دیا ہے۔ اب بھی وہ اس کی طمع کرتے ہیں کہ جو کچھ میں نے اپنے اور اپنی اولاد کے لئے رکھ چھوڑا ہے ان کے سپرد کر دوں۔ اگر ان کی خواہش ایسی ہے۔ تو انہیں آخر میں مناسبت ہونا پڑے گا۔" اس سے جعفر کا مدعا یہ تھا کہ میں خراسان میں جا کر علیٰ بغاوت بلند کر دوں گا اور یہ شخص سن کر خاموش ہو گیا اور چلا گیا۔ رشید ایک جاسوس یہ گفتگو سن رہا تھا۔ اس نے جا کر رشید سے لفظ بہ لفظ یہ واقعہ بیان کر دیا۔ اور رشید نے عزم کر لیا کہ اب فوراً جعفر کو قتل کر دینا چاہئے۔

جعفر کا قتل اور خاندان بک کا خاتمہ

اس معاملہ میں رشید نے اپنی بیوی زبیدہ سے مشورہ کیا جو زبیدہ خود پہلے ہی سے بہت بیزار تھی، اس لئے اس نے رشید کے حکم کو اور مستحکم کر دیا، رشید نے اس موقع کو غنیمت سمجھا کیونکہ جعفر بغداد میں تھا اور اس کے ساتھی سب نہروان میں تھے۔ چنانچہ اس

اپنے غلام مسرور کو مامور کیا کہ جا کر جعفر کا سر کاٹ لائے اور اس کے بعد رات ہی کو رشید نے یحییٰ اور فضل کے مکان کا محاصرہ کر لیا اور سب کو گرفتار کر کے تمام مال و اسباب اپنے قبضہ میں کر لیا۔

چونکہ آل برمک کی تباہی کے بعد سوائے فضل بن ریح کے کوئی مستحق وزارت نہ ہو سکتا تھا اس لئے وزیر قرار پایا۔ ہر چند جعفر کے قتل کرنے اور آل برمک کو تباہ کر دینے کے بعد رشید کو کبھی مسرت نصیب نہ ہوئی اور وہ ہر وقت طول و متاسف رہتا تھا لیکن رشید کا ایسا کرنا ان واقعات و اطاعات کی بنا پر جو اس تک پہنچتی تھیں، اک نوع کی مجبوری تھی اور ہر وہ خلیفہ جو اس کی جگہ ہوتا یہی کرتا۔

رشید اپنی فطرت کے لحاظ سے نہایت رحم دل، فیاض، منصف اور مستقل مزاج تھا لیکن علویوں اور ان کے طرفداروں سے وہ اس قدر برہم تھا کہ اس معاملہ میں وہ ذرا کسی کی رعایت نہ کر سکتا تھا۔ اسے یقین تھا کہ یہ لوگ آل عباس کے سخت دشمن ہیں اور ان کے ساتھ رعایت کرنا اپنے ساتھ عداوت کرنا ہے۔

ہر چند اس دعویٰ کے لئے اب کوئی دلیل پیش نہیں کی جاسکتی کہ آل برمک نے آل عباسین کا باعث ہوتے لیکن یہ واقعہ ہے کہ اگر رشید آل برمک کا خاتمہ نہ کر دیتا تو بالکل ممکن تھا کہ خلافت و سلطنت ایک دن علویوں کے ہاتھ میں پہنچ جاتی۔

امین و مامون

برمک کی تباہی پر اہل خراسان بہت برہم ہوئے اور تمام پچھلے زخم پھر تازہ ہو گئے، از سر نو اہل عباس سے بدلہ لینے کے مشورے ہونے لگے اور نہایت عزم و اہتمام کے ساتھ اس کی تدابیر سوچی جانے لگیں، چونکہ رشید کا بیٹا مامون

ایک ایرانی کنیز کے بطن سے تھا اور خاندان برمک میں اس کی پرورش بھی ہوئی تھی۔ اس لئے اہل خراسان نے اپنی بہت سی توقعات اس کے ساتھ وابستہ کیں اور اس میں کلام نہیں کہ مامون ایرانیوں سے بہت مالوف تھا اور ان کے بہت سے خصائل و عادات اس کے اندر پائے جاتے تھے۔

جب رشید نے اپنے بعد خلافت کے مسئلے کو طے کیا تو اس کے ساتھ عراق شام وغیرہ لقب خلیفہ کے ساتھ امین کے سپرد کیا اور خراسان وغیرہ مامون کی سیادت میں دیدیا اور امین کے بعد حق خلافت بھی اس کو سونپا۔ رشید نے یہ فیصلہ جعفر اور دیگر طرفداران علویین کے مشورہ سے کیا تھا۔ ۱۹۲ء میں رشید نے خراسان جانے کا قصد کیا اور مامون سے کہا کہ وہ اس کی واپسی تک بغداد میں رہے چونکہ رشید علیل تھا اس لئے فضل بن یسہل کو جو مامون کا مشیر خاص تھا خیال ہوا کہ امیر رشید راستہ میں مر نہ جائے اس نے مامون سے کہا کہ رشید کے بعد حق خلافت امین کو پہنچتا ہے ہر چند صوبہ خراسان تمہیں دیا گیا ہے لیکن چونکہ امین زبید کا بیٹا ہے اور زبیدہ علاوہ بے انتہا دولت رکھنے کے تمام اعراب و گروہ ہاشمی اور کا طرفدار ہے۔ اس لئے تم کو خراسان سے الگ کر دینا بالکل ممکن ہے اس صورت میں بہتر یہی ہے کہ تم بھی خلیفہ کے ساتھ خراسان چلے جاؤ مامون نے رشید کے سامنے یہ درخواست پیش کی جس کو پہلے اس نے رو کر دیا، لیکن بعد کو منظور کر لیا اور مامون بھی ساتھ ہو لیا۔ فضل ہر کا ب تھا جو تمام افسران فوج کو آہستہ آہستہ مامون کا طرفدار بنا رہا تھا رشید طوس پہنچ کر زیادہ بیمار ہو گیا اور مامون مرو میں دو خراسان کا دارالامارہ تھا) مقیم ہو گیا جب رشید کی علالت کی خبر امین کو ملی تو اس نے فضل بن یسہل اور اپنے طرفداروں کو بلا کر کہا کہ اس کی خلافت کا اعلان کر دیا جائے۔ چنانچہ جب ۱۹۳ء میں رشید کا انتقال ہوا تو امین یسہل

نے ساری فوج نے امین کے لئے حلفِ اطاعت لے لیا اور سارا خزانہ وغیرہ
اس کے قبضہ میں آگیا۔ جب امین خلیفہ ہو گیا تو فضل بن ربیع نے اس کو آمادہ
کر کے مامون کی ہاشمی کو منسوخ کرادیا۔

فضل بن سہل اور علی الرضا

جب مامون نے اپنے باپ کی خبر وفات سنی اور اسی کے ساتھ یہ معلوم
ہوا کہ تمام فوج امین کی طرف دار ہو گئی ہے اور سارا خزانہ بھی اس کے قبضہ میں
چلا گیا ہے تو اس نے مرو میں اپنے طرفداروں سے ایک مایوسانہ مشورہ کیا اور
کہا کہ میں امین کا مقابلہ کیونکر کر سکتا ہوں۔ انہوں نے اس کو ہمت دلائی اور
اس کی اعانت کا وعدہ کیا فضل نے کہا تم اس وقت اپنی ماں کے رشتہ داروں
کے درمیان ہو اور ہم لوگوں نے اطاعت کا حلف لیا ہے۔ اگر تم استقلال سے کام
لو گے تو میں تمہیں ایک دن خلیفہ دیکھوں گا۔ اس وعدہ سے مامون بہت مطمئن
ہوا اور اس کو ذوالریاستین یعنی ریاست سیف و قلم کا خطاب دیا۔

فضل نے مامون کی حمایت میں اپنی ساری کوششیں صرف کر دیں، اس نے
لوگوں کو اپنا طرفدار بنایا اور حد و ملک کو قلعہ بند کر لیا۔ اب دونوں بھائیوں کے
درمیان عداوت بہت بڑھ گئی تھی اور بغداد و خراسان دونوں ایک دوسرے
سے جدا ہو گئے تھے اس کے بعد دونوں بھائیوں میں باہم بہت سی لڑائیاں ہوئیں
اور آخر کا طاہر بن حسین نے شہ ۱۹۸ء میں امین کو قتل کر کے بغداد پر قبضہ کر لیا۔
چونکہ مامون فضل کے بہت سے احسانات تھے اس لئے اس کو بہت اقتدار

حاصل ہو گیا اور اس نے اپنے بھائی الحسن بن سہل کو عراق، اہواز، فارس، حجاز
 و یمن کا گورنر مقرر کر دیا۔ اسی کے ساتھ اس نے یہ بھی کوشش کی کہ مامون کے
 بعد خلافت علویین کو مل جائے چنانچہ اس نے مامون کو آمادہ کیا کہ اپنے بعد علی
 بن موسیٰ الرضا بن جعفر بن محمد بن علی بن الحسن کو خلیفہ نامزد کرے مامون
 نے اسے منظور کر لیا اور اس کا اعلان کر دیا جب یہ خبر بغداد میں ایشیوں کو معلوم
 ہوئی تو انہوں نے اس اعلان کی مخالفت کی اور کہا کہ خلافت آل عباس سے دوسرے
 خاندان میں منتقل نہیں ہو سکتی اور یہ برہمی یہاں تک بڑھ گئی کہ لوگوں نے مامون
 کے چچا ابراہیم ابن المہدی کی خلافت کا اعلان کر دیا اور مامون کے پاس ایک تحریک
 بھیجی جس میں اس کو ہدایت کی گئی تھی کہ اگر وہ اپنے ارادہ پر قائم رہا تو مار ڈالا جائیگا۔
 فضل بن بیج نے ان تمام اطلاعات کو مامون سے پوشیدہ رکھا کہ مبادا وہ سنکر ڈر
 جائے اور اس اعلان کو منسوخ کر دے اتفاقاً علی الرضا کو بھی یہ تمام حالات معلوم ہوئے
 اور انہوں نے گوارا نہیں کیا کہ محض ان کی وجہ سے یہ تمام فساد برپا ہو اس لئے وہ خود
 مامون کے پاس گئے اور بغداد کی جو حالت تھی صحیح صحیح بیان کر دی مامون کو یہ سنکر
 تعجب ہوا اور بولا کہ مجھے تو صرف یہ خبر دی گئی ہے کہ ابراہیم میری غیبت میں وہاں
 کا گورنر بنا دیا گیا ہے علی الرضا نے فرمایا کہ "فضل نے جھوٹ کہا ہے" اب مامون کو معلوم
 ہوا کہ فضل نے جو کچھ مدوکی تھی وہ کس نثر من سے تھی اس لئے اس نے چند آدمی مقرر
 کر کے فضل کو قتل کر دیا۔ اس کے بعد اس کو فکر ہوئی کہ بغداد والوں کی برہمی کیونکر دو-
 کرے وہ اپنے اعلان کو واپس بھی نہ لینا چاہتا تھا اور بصورت دیگر اپنی جان اور
 خلافت دونوں کی طرف سے اندیشہ تھا، لیکن وہ اس فکر میں زیادہ عرصہ تک مبتلا
 نہیں رہا یعنی اتفاق سے اسی زمانہ میں علی الرضا کا بھی وصال ہو گیا اور یہ جھگڑا بالکل مٹ
 گیا ایشیوں کا دعویٰ ہے کہ مامون نے علی الرضا کو زہر دیا لیکن اس کا کوئی تاریخی ثبوت نہیں

جب مامون بغداد پہنچا تو لوگوں کی ساری برہمی دور ہو گئی اور پھر نظام سلطنت اپنی حالت پر آگیا تاہم خانہ جنگیوں اور سیاسی پیچیدگیوں سے ماموں کو فرصت نہیں ملی اور علوین بہر خند منتشر کر دیئے گئے تھے لیکن پھر بھی وہ نیش زنی کیا کرتے تھے اور ماموں کو اطمینان سے بیٹھنے دیتے تھے۔

ماموں کے بعد معتصم خلیفہ ہوا اور اس کے بعد واثق پھر متوکل جب متوکل خلیفہ ہوا تو اس نے علوین کی سرکوبی میں کوئی دقیقہ کشش کا اظہار نہیں رکھا اور اسی کے عہد میں حقیقتاً ایرانیوں کا دور ختم ہو کر ترکوں کا اقتدار شروع ہوا۔

خلفائے عباسیہ کی رازداری

آل عباس اپنے راز کو چھپانے میں خاص طور سے مشاق و مشور تھے جس کو قتل کرنا چاہتے تھے اس کو آخر وقت تک خبر نہ ہوتی تھی اور ہمیشہ اپنے دشمنوں کو ڈھیل دے کر تباہ کرتے تھے منصور کا طرز عمل ابو مسلم وغیرہ کے ساتھ رشید کا آل برمک کے ساتھ امین کا فضل بن سهل کے ساتھ اس کی کافی شہادت ہے۔ علاوہ اس کے وہ جاسوسوں سے بھی بہت کام لیتے تھے۔ کوئی خلیفہ آل عباس میں ایسا نہیں گزرا جس نے اپنے وزراء و عمال وغیرہ کے کاموں پر جاسوس مقرر نہ کئے ہوں۔ اکثر ایسا ہوتا تھا کہ خود ایک شخص کا نظام اس کے خلاف جاسوسی کی خدمت انجام دیا کرتا تھا اسی طرح خود خاندان خلافت میں ایک دوسرے کے حرکات کی نگرانی کیا کرتا تھا ماموں و امین کے بہت سے جاسوس تھے جو رشید کے متعلق انہیں خبریں پہنچا پاتے تھے ماموں کا جاسوس مسرور

تھا اور امین کا جاسوس جبرئیل ابن بخشوع (طیب) تھا۔ یہ لوگ رش کے حالات سے مامون و امین کو باخبر رکھتے تھے جب مامون خلیفہ ہوا تو نے ابراہیم ابن المہدی کے خلاف بہت سے جاسوس مقرر کئے اور ایک ایسے شخص متعین کیا جو تمام باتیں اس تک پہنچا یا کرتا تھا، اسی طرح دشمن کو ہلاک کرنے کے بھی عجیب و غریب طریقے اختیار کئے، کبھی معلوم ہوتا تھا کہ اتفاقاً یہ مرہ آگئی، کبھی پتہ چلتا تھا کہ کسی نے زہر دیدیا کسی کی نسبت تحقیق ہوتی تھی کہ دشمنوں نے ہلاک کر ڈالا، اور خلیفہ وقت نے قاتلوں کو سزائے موت دے دی۔ حالانکہ یہ سب کچھ ہوتا تھا خود خلیفہ کی اشارہ و تحریک سے۔

اتراک

ہم ابھی بیان کر چکے ہیں کہ خلیفہ متوکل کے عہد سے ترکوں کو اقتدار حاصل ہوا اور اس طرح خلفائے عباسیہ کا پہلا دور جس میں ایرانی النسل لوگوں کو زیادہ عروج حاصل تھا ختم ہو گیا۔ اب ہم یہاں ذرا تفصیل سے بیان کرنا چاہتے ہیں کہ ترکوں کی اصلیت کیا ہے اور انہیں کیونکر خلفائے عباسیہ کے دور میں درخورد حاصل ہوا۔

ترکوں کا اصلی وطن وسط ایشیا کا وہ سلسلہ کوہ ہے جسے کوہستان طائی اور کوہستان زریں بھی کہتے ہیں، جس طرح روم والے اپنی ابتدا ایک شخص روم ظاہر کرتے ہیں، اسی طرح ترکوں کے علم الاصل نام میں بھی ان کی ابتدا ایک شخص زریں سے پائی جاتی ہے جس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ اس نے ایک پھیڑیے کی مادہ کو دھوپیا تھا جب وہ جوان ہوا تو اس نے اپنی جماعت میں ایک محاربانہ روح پھونکا اور

دو پہ دربار کی قوموں سے جنگ کرنا شروع کی، جن میں نصرت کے ساتھ اہل چین
 تھے، اس کے نتیجے میں تھے جنہوں نے چینی مکانات اور شہروں کو دیکھ کر ویسے ہی مکان
 اور شہر آباد کرنے پہلے۔ لیکن ایک سرواڑے کہا کہ ہم لوگ جینوں کا دسواں حصہ
 بھی آبادی میں نہیں ہیں، اور ہماری قوت کار اور صرف آدمی ہے۔ جب ہم اپنے تئیں
 کافی قوی سمجھتے ہیں تو دوسروں پر حملہ کر دیتے ہیں، اور پھر اپنی اسی اصلی حالت پر
 لیکن شہر آباد کرنے کے بعد ہم ایک طاقتور کی طرح اس قدر اندر مقید ہو جائیں گے اور
 وہیں گرفتار کر لئے جائیں گے۔ اس پر ان سے سب نے اتفاق کیا اور قریب و شہر
 کی تعمیر کا خیال انہوں نے ترک کر دیا۔ قبیل اسلام با نکل ہی حالت عربوں کی بھی
 تھی۔ غرض ترکوں کی جماعت اسی طرح آزاد اور وحشی رہی اور رفتہ رفتہ ان کی جماعت
 چار لاکھ نفوس تک بڑھ گئی، اور پچاس سال تک چینیوں، ایرانیوں، اور اہل روم
 سے جنگ کرتے رہے۔ چینیوں کے زمانہ میں ان کے اور اہل روم کے درمیان ایک
 عہد نامہ ہوا، اور پھر اس کے بعد سے ان دونوں کے درمیان تعلقات صلح و آسستی
 عرصہ تک قائم رہے۔ خاقان ویزاپول کے زمانہ میں ان دونوں قوموں نے مشورہ کر کے
 سلطنت فارس پر حملہ کیا، اور اس سلسلہ میں وہ تمام ترکستان میں پھیل گئے، جہاں چہ
 شہر بھی انہوں نے آباد کئے۔

ترک اسلام کے بعد

جب ظہور اسلام ہوا اور اہل عرب ساری دنیا میں پھیلے ترکستان بھی ان
 کے گھوڑوں کے قدموں سے نہ بچ سکا، اور انہوں نے عہد بنی امتیہ میں سمرقند و بخارا
 وغیرہ فتح کر لیا، اہل عباس کا عہد آیا تو یہ تمام مقامات جزیرہ و خراج ادا کرتے تھے اور

اسلامی حکومت کے تحت میں شمار کئے جاتے تھے۔ چونکہ خراج کے سلسلہ میں ترکستان سے
 لوندریاں اور غلام بھی لکھے جاتے تھے۔ اس لئے رفتہ رفتہ ان میں اسلام پھیلنا شروع
 ہوا اور ان کو جو میگائلی تعلیمات اسلام سے اول اول تھی وہ آہستہ آہستہ دور ہوتی گئی

عہد عباسیہ میں ترک کی فوج

سب سے پہلا خلیفہ جس نے ترکوں کو فوج میں بھرتی کرنا شروع کیا منصور تھا
 لیکن اس کے عہد میں ان کی جماعت بہت قلیل تھی اور کوئی سیاسی اہمیت انہیں
 حاصل نہ تھی، اس وقت صرف جماعت اعراب و اہل فارس بہت وقت کی نگاہ
 سے دیکھے جاتے تھے، جب ہارون الرشید کے عہد خلافت میں اعراب و اہل فارس
 کے درمیان سخت نفاق پیدا ہو گیا اور زوال امین کے ساتھ اعراب کی قوت کا
 بھی خاتمہ ہو گیا تو ماموں کے عہد میں اہل فارس کی قوت بہت بڑھ گئی۔ کیونکہ اس کی
 ماں ایرانی النسل تھی لیکن ماموں کا بھائی معتصم قبل خلیفہ ہونے کے بھی اس
 پر غور کیا کرتا تھا اور چونکہ اس کی ماں ترک تھی، اس لئے وہ بالطبع ترکوں کی طرف زیادہ
 مائل تھا۔ جب ماموں کا انتقال ہوا تو معتصم نے اہل فارس کی بڑھی ہوئی قوتوں
 سے ڈر کر ترکوں سے مدد حاصل کرنی چاہی جن میں اب تک وہی وحشیانہ عادت
 پائی جاتی تھی، اور جو حقیقتاً بہت جری اور پر جوش لوگ تھے۔ چنانچہ معتصم نے
 ایک مضبوط جماعت ترکوں کی فراہم کرنی شروع کی اور کئی ہزار کی تعداد میں جمع ہو
 گئے، ان کا ملبوس اس لئے نہایت قیمتی تجویز کیا زرین پٹکے وردی میں شامل کئے
 اور اس طرح ان کو تمام دوسری فوجوں سے ممتاز کر دیا۔ رفتہ رفتہ ان کی تعداد اس قدر

بڑھ گئی کہ بغداد کی محدود قضا ان کے لئے تنگ آئے گی۔ اور یہ لوگوں پر سبیر و ظلم کرنے لگے جب ترکوں کی زیادتی رعایا پر بہت بڑھ گئی۔ تو ایک دن جب معتصم کسی قریب میں باہر موجود تھا ایک ضعیف آدمی اٹھ کھڑا ہوا اور معتصم کو ابو اسحاق کہہ کر مخاطب کیا۔ سپاہیوں نے چاہا کہ اس کو گستاخی کی سزا دیں لیکن معتصم نے روکا اور اس کا مدعا پوچھا اس نے کہا: "خدا مجھے یہ حیثیت ہمسایہ ہونے کے کبھی نیک عوض نہ دے، تو لے ان وحشی ترکوں کو ہمارے درمیان آباد کر دیا ہے، اور اس طرح ہمارے بہت سے بچوں کو یتیم اور سیکڑوں عورتوں کو بیوہ بنا دیا ہے۔" معتصم یہ سن کر اپنے قصر میں واپس چلا گیا اور جب اگلے سال وہ نماز عید کے لئے باہر آیا تو بغداد واپس نہیں گیا بلکہ فوج کے قیام کے لئے جگہ تلاش کرنے باہر نکل گیا اس غرض کے لئے اسے ایک مقام جس کا نام سامرا تھا پسند آیا اور اسی وقت سے اس کا نام نمر من رائے (جس نے دیکھا خوش ہوا) قرار پایا اس میدان میں اس نے فوج کے لئے ایک جگہ مخصوص کر کے مکانات بنوانے شروع کئے اور رعایا کے ہر طبقہ کے لئے علیحدہ علیحدہ نکلے زمین کے متعین کر کے تعمیر شروع کرادی چونکہ خلیفہ معتصم نے بغداد کا رہنا ترک کر دیا تھا اس لئے سمرا آباد ہونے لگا اور چند دن میں بہت پر رونق مقام ہو گیا۔ سمرا ۱۶۵ھ سے ۲۱۳ھ تک خلفائے عباسیہ دارالامارہ رہا جب معتصم کا زمانہ آیا تو وہ پھر بغداد میں رہنے لگا۔

معتصم نے ترکوں کی فوج کو جنہیں ملوک کہتے تھے مختلف دستوں میں تقسیم کر دیا اور ہر دستہ کا ایک جدا افسر مقرر کیا۔ رفتہ رفتہ ترکی شہزادے اور امراء بھی ترکستان سے آ کر یہاں آباد ہونے لگے اور اس طرح ترکوں کی اہمیت بہت بڑھ گئی، بعض ترک بت پرست اور آتش پرست تھے اور بعض مسلمان ہو گئے تھے لیکن آہستہ آہستہ ان میں اسلام زیادہ قوت سے ساتھ پھیلنے لگا اور قریب قریب بے سلام لے آئے

معتصم چاہتا تھا کہ یہ جماعت اپنی خصوصیات قومی کو برہاد نہ کرے اس لئے اس نے ترکی لونڈیاں خرید کے فوج کو بھروسہ کیا کہ وہ ان سے شادیوں کرے اور دوسری مسلمان قوموں میں شادی کرنے کی سخت ممانعت کر دی، ان لونڈیوں کی ماہوار خواہشیں مقرر کیں۔ ان کی ہنرست اسم دار تیار کرائی۔ تاکہ کوئی ترک اپنی بیوی کو طلاق نہ دے سکے۔

ترکی فوج اور اس کا اثر

اس طرح ترکوں کی قوت اور ان کا اثر بڑھتا گیا خصوصیت کے ساتھ باہک الحزمی شکست دینے اور غمخوری لے لینے کے بعد تو ان کا اقتدار سلطنت کے معاملات میں بہت وسیع ہو گیا، اسی کے ساتھ دولت عباسیہ کی بھی یہ حالت تھی کہ اس کا زمانہ عروج ختم ہو گیا تھا اور انحطاط شروع تھا خلفاء لہو و لعب سیر و تفریح میں زیادہ وقت صرف کرنے لگے تھے اور معاملات سلطنت کی طرف سے بالکل بے پروا تھے۔ چونکہ ترکوں کی قوت بہت بڑھ گئی تھی۔ اس لئے خلیفہ بننا اور قائم رہنا صرف ان ہی کی عنایت پر منحصر تھا اور یہ بغیر طمع کے کچھ نہ کرتے تھے۔

دولت عباسیہ کے ابتدائی زمانہ میں فوجی جماعت یعنی امفری اعراب اور فارسیوں پر مشتمل تھی اور ان لوگوں نے آل عباس کی مدد سے اس لئے کی تھی کہ انہیں بنو امیہ سے بدلہ لینا مقصود تھا۔ رفتہ رفتہ جب فارسیوں کو زیادہ اقتدار حاصل ہو گیا تو انہیں لوگوں میں سے وزیر وغیرہ منتخب ہونے لگے اور صوبوں کی گورنر بھی انہیں کر دی گئی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اکثر گورنر اپنی اپنی جگہ خود مختارانہ حیثیت سے

حکومت کرنے لگے اور خلافت عباسیہ کے زیر اثر بہت سے حکمران خاندانوں کی بنیاد پڑ گئی۔
 جب معتصم خلیفہ ہوا تو اس نے ترکوں کی حمایت کی اور ان کا اقتدار اس قدر بڑھ
 گیا کہ تمام بڑے بڑے عہدہ دار اسی جماعت سے منتخب ہونے لگے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ
 تشیع سخت کمزور ہو گیا اور احناف کا اثر بہت قوی ہو گیا۔ چونکہ ممتوکل بھی
 شیعان علی سے سخت بیزار تھا اور ملن کو بالکل نیست و نابود کرنا چاہتا تھا اس لئے
 اس نے اور بھی ترکوں کی طرف ذریعہ شروع کی اور اس طرح ان کے اثر کو حد سے زیادہ
 بڑھا کر خدا اپنے لئے سخت خطرہ پیدا کر لیا۔

جب ممتوکل کے بیٹے منتصر نے ترکوں کے ساتھ سے اپنے باپ کو قتل کر کے
 خلافت حاصل کی تو یہ پہلا موقع تھا کہ ترکوں نے خلیفہ پر حملہ کیا ہو منتصر صرف چند
 مہینے حکومت کر سکا اس کے بعد ۲۵۱ھ میں مستعین خلیفہ ہوا اور اس کے بعد ۲۵۱ھ
 میں معتز ان کے زمانہ میں ترکوں کا اثر بہت زیادہ ہو گیا جس کا پتہ ذیل کے واقعہ
 سے اچھی طرح چل سکتا ہے۔

جب معتز خلیفہ ہوا تو اس کے درباریوں نے ایک جلسہ میں نجومیوں کو جمع
 کر کے دریافت کرنا چاہا کہ اس کا عہد خلافت کتنے عرصہ تک رہے گا وہیں کوئی ظریف
 بھی بیٹھا ہوا تھا اس نے کہا کہ مجھے ان تمام نجومیوں سے زیادہ وثوق کے ساتھ
 یہ بات معلوم ہے۔ جب لوگوں نے پوچھا تو اس نے کہا: "جب تک ترک چاہیں گے؟"
 چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ معتز کو انہوں نے بہت بُری طرح قتل کر ڈالا، پھر بھی ایک معتز ایسا
 خلیفہ نہیں تھا جس کے ساتھ ترکوں نے یہ سلوک کیا ہو بلکہ اور بھی کئی خلیفہ ان کے
 ہاتھوں سے ذلیل اور ہلاک ہوئے مکتفی کو انہوں نے اندھا کر کے قید کر دیا۔ یہاں تک
 کہ وہ مر گیا۔ قاہر کو قید میں ڈال کر اس قدر ذلیل کیا کہ صرف ایک جُبہ روئی کا اس
 کے پاس تھا الغرض ترکوں کی قوت کا یہ عالم ہو گیا کہ پہلے یہ خلیفہ کی اطاعت کا

حلف لیا کرتے تھے اور اب خود خلیفہ ان کی اطاعت کا حلف لینے لگا۔

غلاموں کی جماعت و اس کے اثرات

دولت عباسیہ میں سب سے پہلا وہ غلام جس نے ترقی حاصل کی مسرور تھا۔ لیکن اس کی ترقی بھی ایک خاص دائرہ کے اندر محدود تھی رشید کے بعد سب سے پہلا خلیفہ جس نے غلاموں کی زیادہ قدر کی اور خواجه سراؤں کو بڑی بڑی قیمتیں دے کر حاصل کیا امین تھا، وہ ہمیشہ انہیں سے سارے کام لیتا تھا اور انہیں ذریعہ سے احکام جاری ہوتے تھے۔ ان میں ایک خاص طبقہ جزادی کے نام سے موسوم تھا اور دو سرا حبشیوں کا طبقہ عراقی کے نام سے۔

امین کا شغف غلاموں کے ساتھ کسی خاص ملکی یا سیاسی مصلحت کی بنا پر نہ تھا، بلکہ محض تفریح اور عیش و نشاط کے سلسلے میں تھا ماموں، معتصم اور واثق کے زمانہ میں خواجه سراؤں کو کوئی اقتدار حاصل نہیں، واجب متوکل کے زمانہ میں اور اس کے بعد ترکوں کو عروج حاصل ہوا اور خلفاء کی موت و زلیلت ترکوں کے ہاتھ میں آگئی تو خواجه سراؤں اور غلاموں کے ساتھ خلفاء کی خصوصیت بڑھنے لگی، کیونکہ قصر کے اندر انہیں سے ہر وقت واسطہ رہتا تھا اور انہیں کی امداد کا انہیں سہرا تھا، یہ لوگ اپنے آقا کے ساتھ بہت وفا واری کرتے تھے اور سیاسی و ملکی مصلحتوں سے کوئی واسطہ نہ رکھتے تھے، چنانچہ رفتہ رفتہ خلفاء کا یہ دستور ہو گیا کہ وہ غلاموں کی توجہ بڑھالے لگے اور انہیں سے تمام معاملات میں مشورہ لینے لگے اور رفتہ رفتہ ان کو اس عروج حاصل ہوا کہ انہیں کو فوج کی سیادت اور صوبوں کی گورنری بھی ملنے لگی۔

جب غلاموں کی تعداد بڑھنے لگی تو ان کے بہت سے مدارج قائم کئے گئے اور ہر ملک کے لحاظ سے ان کے الگ الگ نام رکھے گئے۔ ان میں یونانی بھی تھے، ادرت کی بھی، حبشی بھی تھے اور عربی بھی، فوجوں کی طرح ان کے بھی گویا الگ الگ دستے مقرر تھے اور معقول تنخواہیں ان کو دی جاتی تھیں۔

ان غلاموں سے مراد وہ جماعت تھی جو خلفاء اور گورنروں کے قنسر میں خانگی کاموں پر مامور ہوتی تھی، یہ تاجروں سے خریدے جاتے تھے اور ان میں سے اکثر کوئی نہ کوئی فن و مہر ضرور جانتے تھے، ان کی قیمتیں ان کے اکتسابات کے لحاظ سے کم یا بیش ہوتی تھیں، اور اسی اعتبار سے ان کا حق الخدمت مقرر کیا جاتا تھا، ان سے حفاظت قنسر کا کام بھی لیا جاتا تھا اور خواتین کی حیثیت سے ہر جماعت الگ نام سے موسوم تھی۔ جب خلفائے ان سے خود اپنی جان کی حفاظت کا کام لینا شروع کیا تو ان کی حیثیت باڈی گارڈ کی سی ہو گئی اور ان کا اقتدار رفتہ رفتہ اس قدر بڑھ گیا کہ خلیفہ کی ہمتی بہار ہو گئی۔ یہ جو چاہتے خلیفہ کو مجبور کر کے کرا لیتے، ورنہ اسے قید کر دیتے۔

خواجہ سراؤں کی جماعت مریم کے لئے مخصوص تھی اور ان میں سے اکثر حبشی ہوتے تھے، بغداد کے لوگ ان کے ساتھ تمسخر کیا کرتے تھے اور انہیں فحش ناموں سے پکار کر ان کی توہین کیا کرتے تھے، جب ان لوگوں کو زیادہ ستانے لگے تو انہوں نے خلفا سے شکایت کرنی شروع کی۔ چنانچہ معتضد نے ایسے لوگوں کو سزا سنائیں دیں۔ بعض بعض خواجہ سرا گورنری کے عہدے تک پہنچے۔

وہ وزیر اور سردار جو غلام تھے

خلیفہ مقتدر جیب ۱۲۹۵ء میں تخت نشین ہوا تو اس نے غلاموں کی تعداد کو بہت بڑھا دیا اور ان کو بڑے بڑے عہدے تفویض کئے، اس کے پاس گیارہ ہزار غلام تھے اس نے ۲۵ سال تک سلطنت کی اور اگلی شان شوکت کو پھر زندہ کر کے دکھایا اس کو غلاموں پر بڑا اعتماد تھا اور اس نے بڑے عہدے غلاموں کے سپرد کئے، اس کے عہد میں مولس نے (جو غلام تھا) بہت اقتدار حاصل کیا چونکہ مقتدر نے ترقی دے کر اپنا مشیر بنالیا تھا اس لئے وہ رفتہ رفتہ امیر الامرا کے معزز عہدے تک پہنچ گیا سارا خزانہ اس کے قبضہ میں تھا اور تمام ملکی معاملات اسی کی رائے سے طے ہوتے تھے اتفاق سے مقتدر اور مولس کے درمیان کچھ کشیدگی ہوئی اور دونوں میں باہم جنگ ہوئی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مقتدر ہلاک ہوا اور مولس کا میدان معتقد کے عہد میں بذر ایک غلام تھا جو فوج کا جنرل بنایا گیا، اسے تلواروں اور ڈھالوں پر اس کا نام کندہ ہوا اس نے اپنے آقا کے ساتھ بیت و خانہ کی اور آخر اپنے آقا کی حفاظت میں ۱۲۸۹ء میں ہلاک ہوا۔

بجگم بھی غلام ہی تھا جو امیر الامرا کے درجہ تک پہنچا۔

جوہر جو فاطمیین کا جنرل اور فاتح مصر تھا اور جس نے قاہرہ کی بنیاد ڈالی۔ یونانی غلام تھا اس کی عزت کا یہ عالم تھا کہ جیب وہ مصر فتح کرنے کے لئے روانہ ہوا خود خلیفہ معتقد نے پیادہ ہو کر اس کو دور تک رخصت کیا اس سے قبل کا فخر آخیدی جو ایک حبشی خواجہ سرا تھا مصر میں خود مختارانہ حکومت کر رہا تھا۔ یونس مولس کا غلام اور خواجہ سرا تھا کئی صدیوں کا گورنر رہا۔

برجوان خواجہ سردار احمد فاطمیوں میں وزارت کے عہدے تک پہنچا اور میں الدولہ
کا خطاب اس نے حاصل کیا ہے

قراقرش خواجہ سردار سلطان صلاح الدین ایوبی کا وزیر تھا عمید الملک جو
ایک ترکی جنرل تھا خواجہ سردار ہی تھا۔

غرض غلاموں اور خواجہ سراؤں نے نہ صرف دولت عباسیہ کے زمانہ میں بلکہ
سلجوقیوں، فاطمیوں، ایرانیوں اور تمام دوسری اسلامی سلطنتوں کے عہد میں
بڑی بڑی ترقیاں حاصل کیں اور معزز ترین عہدے ان کو دیئے گئے۔

عورتوں کے اثرات

یوں تو ہر زمانہ میں مردوں کے تمام کاموں پر خواہ کسی ملک و قوم کے ہوں
عورتوں کا اثر رہا ہے لیکن جن ملکوں میں حکومت صرف ایک شخص کے قبضہ و
اختیار میں تھی اور ہے، وہاں عورتوں کے اثرات بہت زیادہ قوی ہو جاتے ہیں،
اسلام میں ہر چند اس قسم کی تعلیمات ہیں جو انتظام سلطنت میں عورتوں کے اثرات کو
کھٹانے والی ہیں لیکن دولت عباسیہ میں نسوانی قوت و اثرات کی متعدد مثالیں
ملتی ہیں۔

عورتوں کے طبقہ میں سب سے پہلا اثر جسے خلفاء قبول کرتے تھے وہ ان کی
ماؤں کا ہوتا تھا جو ایچینا ایک فطری امر ہے، ہر چند دولت عباسیہ کی ابتدا میں
اس کی کوئی مثال نہیں ملتی لیکن عہد وسطیٰ میں جب خلفاء کمزور و ضعیف ہو کر محلوں
کے اندر رہنے لگے اور بالکل غلاموں کے اعتماد پر اپنے تئیں چھوڑ دیا تو نسوانی اثرات
ان پر زیادہ مستولی ہو گئے۔

سب سے پہلی وہ عورت جس نے گویا خود مختارانہ حیثیت سے کام کیا خیزران
(ہادی اور رشید کی ماں) تھی، اپنے شوہر ہمدی کے زمانہ میں گویا اس نے حکومت کی،
کیونکہ ہمدی اس کی بے انتہا اطاعت کرتا تھا اور دونوں بیٹے اپنی ماں کے
خوف سے کانپا کرتے تھے۔ جب ہمدی کا انتقال ہوا اور اس کا بیٹا ہادی خلیفہ ہوا تو
خیزران نے چاہا کہ اب بھی میں اسی طرح حکومت کروں، جب تمام افسران و سرداران
وغیرہ پہلے کی طرح صبح و شام اس کے قصر پر حاضری دینے لگے اور اسی طرح چار مہینے
گزر گئے ہادی نے کچھ اس طرز عمل کو پسند نہیں کیا ایک دن خیزران نے ہادی
سے کوئی درخواست کی لیکن اس نے انکار کیا، اس پر خیزران نے کہا: تمہیں ایسا
کرنا پڑے گا۔ کیونکہ میں عبداللہ بن مالک سے وعدہ کر چکی ہوں، ہادی نے جواب دیا
"میں جانتا ہوں عبداللہ بن مالک کی یہ خواہش ہے، لیکن میں تمہاری خواہش سے
کبھی اسے پورا نہ کروں گا، خیزران بولی کہ میں اب تم سے کوئی خواہش کبھی نہ کروں گی
اور یہ کہہ کر برہمی کی حالت میں جانے لگی، لیکن ہادی نے اسے روک کہا: یہ صبح و شام
تمہارے مکان پر لوگ کیوں جمع ہوتے ہیں کیا تمہیں گھر کا کوئی کام نہیں ہے، کیا تمہارے
پاس غلام مجید نہیں کہ اسے پڑھا کر دیا کوئی چرخہ نہیں کہ سکون سے بیٹھی چلایا کر دیا
رکھو کہ اب اگر تمہارے پاس کوئی شخص گیا تو میں اس کو قتل کر دوں گا، اور اس کا مال
ضبط کر لوں گا" جب خیزران پہلی گئی تو ہادی نے تمام امراء کو جمع کر کے سوال کیا: "مجھ
میں تم میں اور میری ماں اور تمہاری ماں میں کون بہتر ہے؟" سب نے جواب دیا: خلیفہ
اور اس کی ماں یقیناً بہتر ہے، ہادی نے کہا: تم میں سے کون اس کو پسند کرتا ہے کہ اس
کی ماں کا ذکر کیا جائے؟ سب نے کہا: کوئی نہیں، خلیفہ بولا کہ پھر تم لوگ کیوں میری
ماں کے پاس آتے ہو اور اس کے افعال و حرکات کا ذکر کرتے ہو؟ جب انہوں نے
تعلیق کی یہ گفتگو سنی تو سب نے خیزران کے پاس جانا بند کر دیا۔ جس کا ہلد خیزران

نے اس طرح لیا کہ جس وقت ہاوی نے اپنے بھائی کی خلافت کو منسوخ کر کے اپنے بیٹے جعفر کے لئے عہد ولایت لینا چاہا تو اس نے اپنی چند لونڈیاں بھیج کر ہاوی کا سر تن سے جدا کر لیا۔ جب رشید کا عہد شروع ہوا تو خیزران کی آزادی پھر بڑھنے لگی، اور اس نے بڑی دولت جمع کر لی، اس کی آمدنی ۶۷ کروڑ روپہ سالانہ تھی، جو ساری سلطنت کی تقریباً نصف حاصل زمین کے برابر تھی، اسی طرح اور خلفاء کے عہد میں بھی نسوانی اثرات بڑھے ہوئے تھے مقتدر کی ترکی ماں جسے السیدہ کہتے تھے اپنے بیٹے کے عہد میں معاملات سلطنت میں بہت حصہ لیتی تھی، اور اس کا سیاسی اثر اس قدر زبردست تھا کہ تمام وزراء و اراکین اس کے نام سے ڈرتے تھے مستعین کی ماں بھی اسی طرح بڑی صاحب اقتدار تھی مستعین نے سلطنت کا سارا انتظام اس کے سپرد کر دیا تھا اور وہ آتماش شاہک و ترکی سرداروں کی اعانت سے تمام نظم و نسق کو انجام دیتی تھی، سلطنت سے جو کچھ روپہ حاصل ہوتا تھا وہ قریب قریب ان تینوں آدمیوں کے سزاؤں میں جاتا تھا مقتدر کے زمانہ میں نسوانی اقتدار بہت بڑھ گیا تھا السیدہ کے مقتدر کی خالہ ام موسیٰ الہاشمیہ بھی بہت ذی اثر تھی، یہ دونوں ہمیں علاقہ رشوت لیتی تھیں اور بچا بہتی تھیں، کرتی تھیں ام موسیٰ نے تربیاں تک کہا کہ اس نے خلافت کا وعدہ ایک اور عباسی شخص سے کر لیا جو اس کا سرکاری رشتہ دار تھا، اور اس غرض کے لئے اس نے تمام امراء اور سرداران فوج کو رشوتیں دینی شروع کیں لیکن جب مقتدر کو یہ خبر معلوم ہوئی تو اس نے ام موسیٰ کو قید کر دیا۔

دولت عباسیہ کا انحطاط

دولت عباسیہ کا عہد زریں اس کا صرف ابتدائی زمانہ اور خصوصیت کے

ساتھ رشید اور مامون کا عہد تھا، اور واقعہ سے انکار ہو گا، اگر اس سلسلہ میں آل برمک کی تعریف نہ کی جائے، اور یہ سارا امتیاز ان کو نہ دیا جائے اس وقت آل عباس کی قوت بہت بڑھ گئی تھی، اور ان کا اثر قریب قریب ساری دنیا پر تھا مشرق میں ہندوستان تک مغرب میں بحر اطلانتک تک شمال میں سائبیریا تک اور جنوب میں بحر ہند اور جلا و نوب تک آل برمک کے بعد ترکوں کا اقتدار اٹھنا ہوا اور امن و سکون رخصت ہو گیا، علی الخصوص متوکل کو قتل کرنے کے بعد ترکوں کی ہمت اس قدر بڑھ گئی کہ پھر ان کے ظلم و ستم یا جبر و تعدی کی کوئی انتہا نہ رہی اور خلفا کا وجود بالکل برائے نام رہ گیا۔ ہر چند تمام احکام خلیفہ ہی کی طرف سے شائع ہوتے تھے لیکن حقیقتاً وہ احکام ان سرداروں یا وزیروں اور دیگر ذی اثر لوگوں کے ہوتے تھے جو خلیفہ سے اپنی خواہش کے مطابق ہر کام کر لیتے تھے۔ چونکہ سلطنت میں ہر وقت انقلاب و تغیر کا اندیشہ رہتا تھا اس لئے ہر شخص جس کو موقع ملتا تھا یہی فکر کرتا تھا کہ کسی طرح دولت جمع کرے کیونکہ معلوم نہیں سال آئندہ کیا صورت پیش آئے۔

الغرض ہر شخص اپنی تمام قوت کے ساتھ لوگوں کو لوٹے اور جبر و ظلم سے مال جمع کرنے میں مصروف نظر آتا تھا، اور چونکہ خلفا کو اس کا علم تھا، اس لئے وہ کسی نہ کسی موقع سے بڑے بڑے جرمانے کر کے وزراء اور اراکین سے وہ رقم وصول کر لیا کرتے تھے چنانچہ رفتہ رفتہ جرمانہ کرنے کا رواج اس قدر بڑھ گیا کہ اس سے عام ملازمین اور رعایا بھی نہ بچ سکی، گویا خلیفہ اور امراء کے لئے یہی ایک ذریعہ حصول دولت کا رہ گیا تھا خلیفہ وزیروں سے جرمانہ وصول کیا کرتا تھا وزیر گورنروں سے اور گورنروں سے رعایا سے۔

وزیرین الفرات کا بیان ہے کہ اس سے جس قدر جرمانہ وصول کیا گیا، اس کی

مقدار ایک کروڑ دینا ہے لیکن یہ رقم اس کے پاس سے نہیں گئی کیونکہ یہ وہی رقم تھی جو اس نے المحسین ابن عبد اللہ الجوهری سے وصول کی تھی اگر کسی شخص پر جرمانہ کیا جاتا تھا اور وہ بیکشت ادا نہ کر سکتا تھا تو وہ بالاقساط ادا کرتا تھا اور ادا کئے جرمانہ کے لئے اس کو دو بھی دی جاتی تھی یعنی وہ اپنے عہدے پر بحال رکھا جاتا تھا تاکہ وہ دوسروں سے باسانی کے ساتھ یہ رقم وصول کر کے غلیفہ کو ادا کر سکے۔

ابونصرت نے راضی کے زمانہ میں جس قدر رقم جرمانہ وغیرہ سے وصول کی اس کی فہرست بہت طویل ہے اور کروڑوں دینار تک پہنچتی ہے۔

ایک وزیر صرف سال دو سال کا مہمان ہوا کرتا تھا اور اس کے بعد معمول کر دیا جاتا تھا لیکن وہ اس مدت میں کروڑوں دینار جائیداد راضی و غیر راضی نہایت کثیر مقدار میں پیدا کر لیتا تھا، کوئی گورنر ایسا مقرر نہ ہوتا تھا جو وزیر کو ایک خطیر رقم نہ ادا کر دے۔ مقتدر کے وزیر خاقانی نے ایک دن میں انہیں ناظر کوڈ کے مقرر کئے اور ہر ایک سے رشوت لے لی، اگر کوئی گورنر یا عامل رشوت کی رقم بیکشت ادا نہ کر سکتا تھا تو وہ کچھ نقد دیدیا کرتا تھا اور باقی بالاقساط ادا کیا کرتا تھا، خلفاء اس طرز عمل سے آگاہ تھے لیکن کچھ نہ کر سکتے تھے

دولت عباسیہ کا تجربہ

ظاہر ہے کہ جب بادشاہ کسی سلطنت کا اس قدر مجبور ہو جائے گا تو انتظام کی کیا حالت ہوگی، اور ملک میں کس قدر بدمعنی بڑھے گی، چنانچہ یہی حشر ہوا کہ دولت

عباسیہ کا بھی کجب انتظام کی ابتری اس حد تک پہنچ گئی اور چاروں طرف خانہ جنگی شروع ہو گئی، تو گورنروں کے اندر خود مختارانہ حیثیت سے حکومت کا دلولہ پیدا ہوا، چنانچہ ہمد عباسیہ میں سب سے پہلا گورنر جس نے اپنی خود مختارانہ حیثیت کا اعلان کیا وہ شمالی افریقہ کا گورنر ابراہیم بن الاغلب تھا، اس نے ۱۸۶ھ میں خود مختاری کا اعلان کیا (چور شید کا زمانہ تھا) اس نے اس کی وجہ ہم خلفاء عہد کی کمزوری قرار نہیں دے سکتے۔ چونکہ یہ صوبہ دار الخلافت سے بہت دور واقع تھا اس لئے اس کو ایسی جرات ہوئی، وہ گورنر جنوں نے خلفاء کی کمزوری اور دولت عباسیہ کے انحطاط سے فائدہ اٹھا کر خود مختار حکومتوں کی بنیاد ڈالی فارسی، ترک اور کرد تھے، ذیل میں ان فارسی خاندانوں کی فہرست ہے جنہوں نے اپنی حکومتیں جداگانہ قائم کر لیں۔

نام خاندان	صوبہ	زمانہ حکومت	بانی حکومت
طاہریہ	خراسان	۲۵۵-۲۵۹ھ	طاہر بن محمد بن حسین
صفاریہ	فارس	۲۵۴-۲۹۰ھ	یعقوب بن اللیث
سامانیہ	ماورالنہر	۲۶۱-۳۸۶ھ	نصر بن احمد
ساجیہ	آذربائیجان	۲۶۹-۳۱۸ھ	ابو الساج
زیاریہ	چرخان	۳۱۶-۳۳۴ھ	مروان بن الزیاریہ

اس فہرست کے دیکھنے سے دو باتیں معلوم ہوتی ہیں ایک تو یہ کہ ایران کس طرح مختلف ریاستوں میں منقسم ہو گیا، اور دوسرے یہ کہ ان ریاستوں کا زمانہ سیاہ بہت کم رہا، اس کی وجہ یہ ہے کہ اسی زمانہ میں علویین کو پھر کچھ ترقی نصیب ہو چکی اور شیعیان علی نے ایران میں ایک بڑی سلطنت کی بنیاد قائم کر کے ان ریاستوں کو فنا کر دیا۔ ہر چند اس سلطنت کی بنیاد و ترقی و پیموں کی وجہ سے ہوئی، لیکن

حکومت و سلطنت کے حقوق خاندان پوریہ کے لوگوں کو ملے جو ایرانی تھے
 رشید کے زمانہ سے علویین کو شمش میں تھے کہ اپنا اثر اس حصہ ملک
 میں پیدا کریں اور چونکہ اہل فارس کو پہلے ہی سے علویین کے ساتھ شنف
 تھا اس لئے آخر کار تیسری صدی کے آخر میں الحسین ابن علی کو جو خاندان
 حسین میں سے تھے کامیابی حاصل ہوئی خاندان پوریہ کا مورث اعلیٰ ایک شخص
 پوریہ نامی تھا جسے ابو شجاع بھی کہتے تھے اس کے تین بیٹے تھے ایک علی (جو
 بعد کو عماد الدولہ ہوا) دوسرا حسن (جو بعد کو رکن الدولہ کے لقب سے مشہور
 ہوا) اور احمد (جسے معز الدولہ بھی کہتے ہیں) پوریہ ایک مہولی شخص تھا اور اس
 کے بیٹے فوج میں ملازم تھے۔

عماد الدولہ زیاری خاندان کے بانی مرداویج کی ملازمت میں تھا اور اس نے
 اس قدر ترقی حاصل کی کہ رفتہ رفتہ چارجیہ کا گورنر ہوا کچھ زمانہ کے بعد اس کی امارت اس
 حد تک بڑھ گئی کہ اس نے عباسی الراضی کو لکھا کہ صوبہ فارس اس کی سپردگی و قبضہ
 میں دے دیا جائے وہ ہر سال ایک معقول رقم دار الخلافہ کو بھیجتا رہے گا خلیفہ اس پر
 راضی ہو گیا اور اسے خلعت وغیرہ روانہ کئے، اس کا بھائی جسے رکن الدولہ کہتے ہیں
 خوارزم پر قابض ہو گیا۔ یہ دونوں بھائی اپنے تیسرے بھائی معز الدولہ کے ساتھ
 شیراز میں جمع ہوئے اور مستکفی کے عہد (۳۳۴ھ) میں بغداد آئے خلیفہ نے ان کی
 بہت عزت کی اور ہر ایک کرماعت وغیرہ کے علاوہ وہ خطا بات بھی عنایت کئے۔ جن کا
 ذکر آچکا ہے بعد کو معز الدولہ امیر الامراء کے معزز عہدہ پر مقرر کیا گیا اور پھر ان
 تینوں بھائیوں کا اقتدار اس قدر بڑھ گیا کہ گویا سلطنت یہی کرتے تھے جس خلیفہ
 کو چاہتے تھے سے اتار دیتے اور جس کو چاہتے تھے تخت نشین کر دیتے تھے ان کے
 عہد میں ترکوں کا زور کم ہو گیا اور شیعیان علی کا اقتدار بڑھ گیا۔ اور حیب

امیر الامراء کا عہدہ عضد الدولہ کو ملا تو اس نے ملک کا لقب اختیار کیا بویہ خاندان ۳۳۲ھ سے ۳۴۲ھ تک قائم و حکمران رہا۔

ترکوں کی حکمران ریاستیں

جس طرح فارسیوں نے گورنری کے عہدہ سے خود مختار ریاستیں قائم کیں۔ اسی طرح ترکوں نے بھی کیا، ذیل کے نقشہ سے ان کی ریاستوں کا زمانہ قیام وغیرہ معلوم ہوگا۔

نام خاندان	مقام حکومت	قیام	نام بانی
طولوبینہ	مصر	۲۵۳-۲۵۴ھ	احمد بن طولون
ایللیکیہ	ترکستان	۳۲۰-۳۲۱ھ	عبد الکبیر مستور
اششیدیہ	مصر	۳۲۳-۳۵۸ھ	محمد الاخشیدی
غزنویہ	افغانستان و ہند	۳۵۱-۵۰۲ھ	الپ تگین

کہا جاتا ہے کہ ترکی خاندانوں میں سب سے پہلے جس نے سلطان کا لقب اختیار کیا وہ محمود غزنوی تھا، لیکن اس کے سکول سے اس کا ثبوت نہیں ملتا۔

خاندان سلجوق

قننی ریاستوں کا ذکر ہوا۔ یہ سب سلطنت اسلام کی شاخیں تھیں

یعنی اس قسم کے تمام حکمران افراد سلطنت عباسیہ کے گورنر تھے جو بعد کو خود مختار ہو گئے، چونکہ اسی زمانہ میں ترکی ریاستیں بھی بن رہی تھیں، اس لئے اختلاف مذہب کے لحاظ سے ایرانی اور ترکی ریاستوں میں بہت تباہی تھی اور وہ ایک دوسرے کو زک وینے کی کوشش کرتی رہتی تھیں۔ خاندان بوریکی ترقی سے جو تھی صدی کے وسط میں سراق و فارس، شیعہ مذہب کا مرکز ہو گیا، اور شیعہ ان علی کو بہت ترقی ہوئی، اسی طرح مصر میں فاطمیوں کے عروج سے تشیع کو زیادہ تقویت حاصل ہوئی، اسی کے ساتھ چونکہ خود دولت عباسیہ حالت زوال میں تھی اس لئے احناف کمزور ہوتے جاتے تھے، لیکن پانچویں صدی کے وسط میں سلجوقی خاندان کے عروج نے پھر احناف کی حالت درست کر دی۔ چونکہ اس خاندان کا مورث اعلیٰ ایک ترکی النسل شخص سلجوق تھا اس لئے یہ خاندان اس کے نام سے منسوب ہو گیا، اس خاندان نے دولت عباسیہ کی منتشر قوت اور پراگندہ ریاستوں کو بچھ ملا دیا، اور خلافت عباسیہ کے تمام آداب ملحوظ رکھتے ہوئے ایک نہایت زبردست پر قوت سلطنت قائم کر دی۔

خاندان سلجوقیہ کا بانی سلجوق بن بیکاک، ترکستان کی کسی

ریاست میں ملازم تھا۔ جب اس کو معلوم ہوا کہ دولت عباسیہ پارہ پارہ ہو گئی ہے اور اس کے دل میں ولولہ پیدا ہوا کہ وہاں جا کر تمام منتشر ریاستوں کو یکجا کر دے تاکہ پھر ایک مستحکم سلطنت قائم ہو جائے چنانچہ وہ مسلمان ہوا اور ایک بڑی فوج لے کر روانہ ہوا۔

راستہ میں جو جو مقامات اور صوبے آئے اُن کو فتح کیا اور اس طرح چند دنوں میں ایسی زبردست سلطنت کی بنیاد ڈالی۔ جو افغانستان سے بحر روم تک پھیلی ہوئی تھی۔ اب تین اسلامی سلطنتیں ایک دوسرے کی رقیب تھیں، جن میں سے سب سے بڑی سلطنت مشرق کی طرف سلجوقیوں کی تھی، اس کے بعد مصر میں فاطمیوں کی اور پھر اسپین میں بنو امیہ کی۔

سلجوقیوں کے عہد حکومت میں ترکوں کی جماعت نہایت کثرت سے ایران، عراق، شام وغیرہ میں پھیل گئی اور اس طرح اُن کے اثرات تمام اسلامی دنیا میں قائم ہو گئے۔ عہد سلجوقیہ صرف اپنی فتوحات ملکی کی وجہ سے یادگار نہیں ہے بلکہ اپنے علم پروری کے لحاظ سے بھی قابل وقعت ہے۔ ملک شاہ سلجوقی کا زمانہ خصوصیت کے ساتھ قابل ذکر ہے، جس کے عہد میں اس کے مشہور وزیر نظام الملک طوسی نے بہت سے مدارس قائم کئے اور تعلیم کے رواج دینے میں بہت کوشش کی۔ نظام الملک ہر چند کہ خود ایرانی النسل تھا۔ لیکن اس نے جس قدر مدارس، مساجد، شفاخانے وغیرہ بنوائے۔ وہ سب اپنے مالک و آقا کے نام سے منسوب کئے اور آخر وقت تک وہ سلجوقی خاندان کا خیر خواہ رہا۔

سلجوقیہ خاندان سے اور کئی خاندان ایسے نکلے، جن کی حکومتیں مختلف مقامات میں قائم ہوئیں۔ یہ تمام خاندان ہر چند اسی سلجوقیہ خاندان کے برگ و بار تھے۔ لیکن چونکہ ان کی حکومتیں اور ریاستیں الگ ہو گئی تھیں۔ اس لئے اُن کا جداگانہ ذکر کیا جاتا ہے۔

ذیل کی فہرست سے معلوم ہوگا کہ یہ خاندان کہاں کہاں حکمران تھے اور کب تک ان کی حکومت قائم رہی۔

۵۵۲-۲۲۹ھ

۱ خاندان سلاجقہ عظام

۵۸۳-۲۳۳ھ

۲ سلاجقہ کرمان

۵۱۱-۲۸۴ھ

۳ سلاجقہ مشام

۵۹۰-۵۱۱ھ

۴ سلاجقہ عراق و کردستان

۳۰۰-۲۴۰ھ

۵ سلاجقہ ایشیائے کوچک

اس فہرست کے دیکھنے سے معلوم ہوگا کہ سلجوقیوں کی حکومت تقریباً تین صدی تک قائم رہی جس کے حدود چین سے لے کر شام تک وسیع تھے۔

خاندان اتابک

سلجوقیوں کی عادت تھی کہ وہ گورنری کے عہدے زیادہ تر اپنے مدہاریوں کو دیتے تھے جنہیں اتابک کہتے تھے، انہوں نے بھی رفتہ رفتہ خود مختارانہ حیثیت اختیار کر لی اور تمام سلطنت سلجوقی مختلف حصوں میں تقسیم ہو گئی۔ سوائے ایشیائے کوچک کے کہ وہاں سلجوقی حکومت ساتویں صدی کے اخیر تک رہی اور پھر ان سے دولت عثمانیہ کو منتقل ہوئی، ذیل کے نقشہ سے ان چھوٹی چھوٹی ریاستوں اور حکومتوں کے متعلق معلوم ہو سکے گا کہ وہ کب تک اور کہاں کہاں قائم رہیں

۲۹۶ - ۵۲۹ھ

دمشق میں

۱۔ بوریہ

- ۱- زندگی
جزیرہ اور شام میں
۵۲۱-۵۲۸
- ۲- بکتیہ
ارباد وغیرہ
۵۲۹-۵۳۰
- ۳- ارتغیہ
دیار بکر
۵۹۵-۵۱۲
- ۴- شان آرمینیا
۲۵۳-۴۰۴
- ۵- اتابک
آذربائیجان
۵۳۱-۵۲۲
- ۶- سلطنت
فارس
۵۲۳-۵۸۶
- ۷- ہزار سبب
کوردستان
۵۲۳-۶۲۰
- ۸- خوارزم شاہی
خوارزم
۶۲۰-۶۲۸
- ۹- قطنیہ
کرمان
۶۱۹-۶۰۳

یہ نام حکومتیں مغلوں کے ماتحت سے بر باد ہو گئیں۔

سلجوقیہ ایشیائے کوچک

ایشیائے کوچک میں سلجوقی خاندان کی حکومت اس وقت بھی قائم تھی جبکہ دوسرے سلجوقی خاندان تہاہ ہو چکے تھے، البتہ اس حکومت کے مختلف حصے ہو گئے تھے اور اسی خاندان کے مختلف گھرانے حکمران تھے جنہیں آٹھویں صدی کی ابتدا میں دولت عثمانیہ کے عروج نے ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا۔

گرو خاندان

گرووں کی قوم بہت سخت ہے اور ان کی زندگی بالعموم صحراؤں اور

خیوں میں بسر ہوتی تھی، ان کے مختلف قبیلے تھے اور وحشیانہ زندگی ان کا شعار
 قومی تھا، یہ لوگ نسبت ترکوں، ایرانیوں اور دوسری مشرقی قوموں کے زیادہ وحشی
 تھے اور اس وقت بھی جبکہ تمام قومیں اسلام کی طرف متوجہ نظر آتی تھیں۔ یہ غافل
 بے پرواہ تھے، ان کے خاص مقامات کروستان، آرمینیا، موصل، دیار بکر وغیرہ
 تھے، چونکہ ان لوگوں میں دولت عباسیہ کے عروج میں بہت سے بدویانہ
 مضائقے پائے جاتے تھے، اس لئے خلفائے عباسیہ نے ان میں سے بعض لوگوں
 کو خاص خاص عہدوں پر متنازع کیا، ہر چند انہوں نے اس قدر کثرت کے ساتھ
 خود مختار ریاستیں قائم نہیں کیں جتنی ترکوں، ایرانیوں وغیرہ نے قائم کیں
 تاہم ان میں سے ایک آوج آدمی ایسے نکلے جنہوں نے اس سنت کو پورا کیا، اور
 اپنی مختصر سی سلطنت جداگانہ قائم کر لی۔

ان میں سے پہلا شخص حسنویہ بن حسین البرزکافی تھا جو تھنی صدی کے
 وسط میں کروستان کے چند قبائل کا سردار تھا، اس کی سلطنت بہدان، تھاوند
 و تیاور، سراج تک محدود رہی اور خلیفہ بغداد نے بھی اس کی حکومت کو تسلیم
 کر لیا، اور اس کے بیٹے کو ناصر الدولہ کا خطاب عطا کیا۔ یہ خاندان ۳۲۵ھ سے
 ۴۰۷ھ تک حکمران رہا۔

دوسرا گرجس نے ایک دوسری ریاست کی بنیاد ڈالی ابو علی ابن
 مروان تھا، اس نے دیار بکر سے ۳۳۵ھ میں خروج کیا اور آمد، ارزاں
 میا، قارقین میں اس کی حکومت قائم ہوئی، اس کے ہانشینوں
 نے قاطمیین کی اطاعت اختیار کر لی اور اس طرح ۳۷۵ھ میں اس
 خاندان کا بھی خاتمہ ہو گیا۔

خاندان ایوبی

اس خاندان کا بانی صلاح الدین تھا یہ شخص تاریخ اسلام میں اپنی دانشمندی، قابلیت، انتظام، جرات و بہادری کے لحاظ سے بہت مشہور ہے، اس نے فاطمیوں کے زوال پذیر تخت سلطنت پر اپنی حکومت کی بنیاد قائم کی اور خلفائے عباسیہ کی اطاعت قبول کی۔

صلاح الدین کے کارنامے ایک مستقل تاریخ کے محتاج ہیں، اور اس کا حرب صلیبیہ کے مقابلہ میں جنگ کرنا تاریخ عالم کا ایک بے مثل واقعہ ہے جس کے متعلق مختلف زبانوں میں بسیط تصانیف موجود ہیں۔ صلاح الدین کے عہد میں کروڑوں کے لوگوں کی زیادہ عزت ہوئی اور گورنری وغیرہ کے عہدے ان کے سپرد کئے گئے، چنانچہ مصر، شام، کردستان، ہندوستان اور ایران میں کروڑوں کے گورنر مامور ہوئے۔

صلاح الدین کے بعد اس کی سلطنت اس کے بھائیوں، بیٹوں، چھٹیوں میں تقسیم ہو گئی، اور اس لئے یہ خاندان جلد ختم ہو گیا، ترکہ کی ملکوں نے سلطنت ایوبی کے بہت سے صدیوں سے اس طرح اپنے قبضے میں کرنے جس طرح بلوچوں کے عہد میں اتالیکوں نے کرتے تھے۔ ملکوں کے مصر میں دو خاندان ہوئے جن کو ملک سلطان کہتے ہیں، ان کا ذکر بعد میں آئے گا۔

خلافتِ سلطنت یا مذہبِ سیاست

ابتداءً اسلام میں تمام معاملات میں خداداد مذہبی جوں کا توں دنیاوی صفت رسول ﷺ کو حق سیادت و عمل تھا وہی حکمران تھے وہی منصف وہی بادشاہ تھے اور وہی قانون ساز۔ جب آپ کسی صورت میں کسی حال گورنر کا مور کرتے تھے تو تو یا آپ دینی و دنیاوی دونوں حیثیت سے اس کو متاثر بنا دیتے تھے۔ آپ ہدایت فرماتے کہ انصاف سے حکومت کی جائے اور تعلیمات قرآنی کو ہمہ وقت پیش نظر رکھا جائے لیکن آپ نے اپنی زندگی ہی میں کبھی کبھی دینی و دنیاوی خدمات کو علیحدہ کر دیا تھا چنانچہ مشرکوں میں جب آپ نے یوزید انصاری اور عمرو بن العاص کو اشاعتِ اسلام کی غرض سے مامور کیا تو یہ ہدایت قرآنی کہ اگر لوگ مذہبِ اسلام قبول کر لیں تو عمرو بن العاص کی حیثیت سے کام کریں اور ابو زید ان کو ناپڑھائیں اور قرآن کی تعلیم دیں یہ مثال کوئی عام اصول کو پیش نہیں کرتی کیونکہ بہت سی مثالیں ایسی بھی ہیں کہ ایک ہی شخص غالباً ہی تھا اور مذہبی رہنما بھی بہر حال اس میں شک نہیں کہ رسول اللہ کے عہد میں یہ دونوں حیثیتیں صرف ذاتِ نبوی میں مجتمع تھیں اور آپ کے بعد تقسیم عمل کے لحاظ سے مختلف خدمتیں مختلف لوگوں کی سپرد کی گئیں، رسوائے خلافت کے کہ وہ اب تک دونوں حیثیوں کو حاوی ہے۔

اس میں کلام نہیں کہ خلافت ایک مذہبی خدمت ہے اور اس کو خلفائے راشدین نے محض اس لئے اختیار کیا تھا کہ جس مقصد کو رسول اللہ نے پیش نظر کر دیا تھا اسے پورا کیا جائے اور اسلام کی اشاعت دنیا میں کی جائے لیکن جب خلفائے راشدین کے عہد میں فتوحات پڑھیں اور حکومتِ اسلام وسیع ہونے لگی تو مجبوراً ترتیباً افواج اور انتظامِ سلطنت کے

سلسلہ میں مختلف خدمات مختلف لوگوں کے سپرد کی گئیں اور یہ ایک قسم کی مجبوری تھی جس سے کسی طرح مفر نہیں تھا۔ ہر چند یہ تمام انتظامات صرف مذہبی نقطہ نظر سے تھے اور اس میں کسی دنیاوی غرض کا شمول نہ تھا۔ لیکن جب خلفائے راشدین کا عہد ختم ہو گیا اور اسلامی فتوحات بہت زیادہ ہو گئیں تو اس وقت خلفاء میں دنیاوی جاہ و شوکت کا خیال پیدا ہوا اور رفتہ رفتہ خالص مذہبی حکومت دنیاوی حکومت میں تبدیل ہو گئی۔

لیکن چونکہ خلیفہ کا مفہوم ہی مذہبی اقتدار کو نمایاں کرنے والا تھا اس لئے شاہان اسلام نے اس لقب کو ترک نہیں کیا کیونکہ اس کی مدد سے وہ لوگوں میں اپنی مذہبی عزت قائم کر سکتے تھے اور یہی وہ ذریعہ تھا جس سے لوگوں پر اثر قائم ہو سکتا تھا اور فتوحات ملکی بھی وسیع ہو سکتی تھیں، تاہم ایسے لوگ بھی تھے جو اس کو سمجھتے تھے اور انہیں گوارا نہیں تھا کہ وہ شخص جو حقیقی معنی میں خلیفہ ہونے کا مستحق نہیں ہے اپنے تئیں خلیفہ کہے یا دوسروں سے تسلیم کر لے۔

جب امیر معاویہ نے حضرت علیؑ کے زمانہ حیات میں لوگوں سے حلف اٹھا لیا شروع کیا، تو اکثر نفوس ایسے تھے جنہوں نے منظور نہیں کیا، اور ہر چند حضرت علیؑ کے بعد جب امام حسنؑ اپنے حقوق سے دست بردار ہو گئے، تو قریب قریب اکثر جماعت نے امیر معاویہ کی سیادت کو تسلیم کر لیا، لیکن یہ سیادت سیادت مذہبی نہ تھی بلکہ حاکمانہ فرمانروا یا نہ سرداری تھی جس کے سامنے انہوں نے تسلیم مجبوری سے ختم کر دیا۔ چنانچہ جب سعد بن ابی وقاص، امیر معاویہ کے سامنے لائے گئے، تو آپ نے ان سے اس طرح سلام کیا جس طرح بادشاہوں کو کیا جاتا ہے، امیر معاویہ نے اسے اور کہا سعد بن ابی وقاص کا کیا حرج ہو جاتا اگر وہ مجھے امیر المؤمنین کہتے، سعد نے جواب دیا "میں تمہیں یقین دلاتا ہوں کہ اگر تمہاری جگہ مجھے اسی طرح حاصل ہوتی

جس طرح تم نے کی ہے تو میں ہرگز اسے قبول نہ کرتا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت بعض لوگ ایسے موجود تھے جو خلافت کو اسی مفہوم کے ساتھ دیکھنا چاہتے تھے جو خلفائے راشدین کے زمانہ میں پایا جاتا تھا۔

مکن ہے کہ انتہائے تقویٰ کے خیال سے بعض لوگوں کا ایسا چاہنا درست ہو گیا ہو۔ سیاسی نقطہ نظر سے یہ ضروری تھا کہ کسی کو خلیفہ قرار دے کر ساری قوت اسلامی کا مرکز اس کو قرار دیا جائے۔

یہ بالکل صحیح ہے کہ بنو امیہ و بنو عباس میں ایک خلیفہ بھی ان صفات کا حامل نہیں تھا جو خلفائے راشدین میں پائی جاتی تھیں، لیکن اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ ان میں سے کسی کو خلیفہ جائز قرار نہ دیا جائے، زیادہ سے زیادہ اگر کوئی اعتراض ہو سکتا ہے تو صرف یہ کہ خلفائے راشدین کے بعد کوئی خلیفہ صحیح معنی میں ان کا مقلد نہیں ہوا۔

مگر چونکہ بنو امیہ و بنو عباس کے تمام خلفاء اس حقیقت کو اچھی طرح جانتے تھے کہ حکومت اسلام مجربہ دینی و دنیوی سیادت کا اور تا وقتیکہ مذہبی نقطہ نظر سے اپنی ہستی کو ضروری تسلیم کر لیا جائے، اس وقت تک امن و سکون کے ساتھ کوئی شخص حکومت نہیں کر سکتا، اسی لئے انہوں نے اپنی مذہبی حیثیت کو کبھی نہ تعین نہیں ہونے دیا اور حکومت کی بنیاد ہمیشہ مذہب پر قائم رہی۔

یہی وجہ تھی بنو امیہ و بنو عباس میں بدنام سے بدنام خلیفہ ایسا نہیں ہوا جو شعار اسلامی سے منحرف ہو گیا ہو اور اس نے اپنی مذہبی زندگی کو خیر باد کہہ دیا ہو۔ ولید بن زبیر جو بنو امیہ کا مشہور رئیس پرست خلیفہ ہوا ہے، وہ بھی جب نماز کا وقت آتا تھا تو اپنے تمام معطوری لٹھی لباس کو اتار کر مات اور پاک پیرتے ہیں لیتا تھا اور وضو کر کے تمام شرائط کے ساتھ امامت کیا کرتا تھا۔

یہی سبب تھا کہ اس قدر کثرت کے ساتھ خود مختار ریاستیں قائم ہو جانے کے باوجود
 دولت عباسیہ کا اثر بڑھتا رہا اور قائم رہا قریب قریب تمام صوبوں کے گورنر اپنی اپنی جگہ آزاد
 حکمران ہو گئے تھے لیکن وہ خلیفہ بغداد سے اپنے کو جڑا کر سکتے تھے کیونکہ جو مذہبی
 سیادت خلفائے عباسیہ کو حاصل تھی وہ اس سے محروم تھے، فارس، خراسان،
 ترکستان، شام، مصر، افریقیہ میں ہر جگہ خود مختار حکومتیں مسلمانوں کی قائم ہوئیں، لیکن
 ہر جگہ خطیہ میں خلیفہ بغداد کا نام لیا جاتا تھا، اور ہر سال خراج کی صورت میں ایک
 رقم بغداد بھیجی جاتی تھی، صرف اس لئے کہ رعایا میں اشتعال پیدا نہ ہو اور وہ ان کی
 حکومتوں کو ہائز تسلیم کرتی رہیں۔

ترکوں کو جو اقتدار حاصل ہو گیا تھا، وہ صفحات مابقی سے معلوم ہوا ہوگا، لیکن باوجود
 اس اثر کے کہ خلیفہ کا عزل و نصب ان کے ہاتھ میں تھا۔ وہ خود بھی اس کی جرات
 نہیں کر سکے کہ خود تخت کو حاصل کر لیں یا خلیفہ کی جگہ کو پر نہ کریں۔ اگر وہ ایک خلیفہ کو
 معزول کر سکتے تھے، تو ان کے لئے یہ بھی ضروری ہوتا تھا کہ اس کی جگہ کسی دوسرے کو
 متعین کریں ورنہ رعایا پر ہم ہو جاتی اور سخت فساد برپا ہو جاتا خاندان بویہ اور سلجوق
 نے جو کچھ کیا، سب کو معلوم ہے انہوں نے نہ صرف سلطنت عباسیہ بلکہ پایہ خلافت
 بغداد پر بھی قبضہ کر کے سب کچھ لے لیا لیکن باوجود اس کے وہ اس پر مجبور تھے، کہ خلیفہ
 کی عزت کریں اور مذہبی سیادت سے اسے محروم نہ کر دیں خاندان بویہ کا سردار
 عضد الدولہ نے جب بغداد پر قبضہ کر لیا، تو اس کے لئے کوئی وجہ رعایت کی نہ تھی
 کیونکہ وہ خود نہایت سخت متعصب شیعہ تھا اور اپنے مذہبی نقطہ نظر سے بھی خلیفہ وقت
 کو غاصب سمجھتا تھا، لیکن باوجود اس کے اس کو خلیفہ کی عزت کرنی پڑی اور اس کے
 سامنے اس کو جھک جانا پڑا۔

خلفاء بھی اپنے اس اقتدار سے اچھی طرح واقف تھے، اور جب کسی حکمران خاندان کی طرف سے وہ بدسلوکی دیکھتے تھے، تو اس کو یہ کہہ کر ڈرادیتے تھے کہ ہم بغداد چھوڑ دیں گے۔ یہ ایک بڑی زبردست تحریف تھی، کیونکہ اس صورت میں رعایا کا پرہم ہو کر بے حس و ہوا ہونا یقینی تھا۔

البتہ جب مصر میں فاطمیین نے خروج کیا تو بہت سے صوبوں نے خلفائے عباسیہ سے انحراف کر کے ان کی اطاعت اختیار کی، اور اس کی وجہ ظاہر تھی کیونکہ ان کو بہت سے لوگ حقیقتاً خلافت کا مستحق مانتے تھے لیکن جب ان کے زمانہ زوال میں سلطان صلاح الدین نے ایوبی خاندان کی بنیاد ڈالی تو اس نے سب سے پہلے مسجد قاہرہ میں خلیفہ عباسیہ کے لئے دعا مانگی، اور خلعت وغیرہ کی درخواست پیش کی، ہر چند یہ زمانہ دولت عباسیہ کا بالکل آخری زمانہ تھا اور اس کی حالت بالکل چراغ سوری کی سی تھی لیکن صلاح الدین سمجھتا تھا کہ جب تک وہ اس تدبیر سے کام نہ لے گا، لوگ اس کی حکومت کو جائز تسلیم نہ کریں گے۔

اسی طرح جب خاندان ایوبی کا خاتمہ ہو گیا اور سلاطین مملوک کی حکومت مصر میں قائم ہوئی تو انہوں نے بھی خلیفہ عباسیہ کی اطاعت قبول کی، اور خلعت وغیرہ طلب کی جب ۶۵۶ھ میں تاتاریوں نے بغداد پر حملہ کیا اور خلیفہ معتمد کو قتل کر ڈالا تو مسئلہ خلافت معلق ہو گیا، اور مصر کی حالت اندیشہ ناک ہونے لگی لیکن سلاطین مصر نے فوراً ایک خلیفہ کو مقرر کر کے لوگوں کے جوش کو ٹھنڈا کیا، انہوں نے خاندان عباسیہ کے تمام منتشر ہو جانے والے افراد کو نہایت کاوش سے تلاش کر کے مصر میں بلایا اور ان کی تنخواہیں وغیرہ مقرر کر کے بڑی عزت کی، اور یہ صرف اس لئے کہ رعایا میں یہی نہ پیدا ہو، اسی طرح ہندوستان کے بادشاہ جن کو خلیفہ سے کوئی واسطہ

نہیں تھا وہ خلیفہ کی اطاعت کرتے تھے اور خطبوں میں ان کا نام پڑھا جاتا تھا ظاہر ہے کہ اگر مذہبی خیال مجبور کرنے والا نہ ہوتا تو ہرگز خلفائے عباسیہ کی ہستی اتنے عرصہ تک قائم نہ رہ سکتی اور وہ بہت جلد نیست و نابود ہو گئے ہوتے۔

عربوں کی ریاستیں

یہ پہلے معلوم ہو چکا ہے کہ بنو امیہ کے زوال کے ساتھ عربوں کی قوت رفتہ رفتہ گھٹتی گئی، اور عہد عباسیہ میں عجمیوں کو اس قدر عروج ہوا کہ عربوں کو کوئی موقع ترقی کا نہیں مل سکا امین کے زمانہ میں کچھ امید تھی کہ پھر عربوں کو قوت حاصل ہوگی لیکن اس کے قتل کے بعد مامون کے زمانہ میں ساری امیدیں خاک میں مل گئیں اور معتصم نے تو ان کو عہدے دینا بھی بند کر دیا۔ چونکہ عرب اس سلوک سے بہت برہم تھے، اس لئے وہ موقع کے منتظر رہتے تھے کہ جب کوئی شخص عراق، شام، مصر وغیرہ میں علم لہاوت بلند کرتا تھا تو وہ اس کا ساتھ دیتے تھے، چنانچہ اسی سلسلہ میں ان کی بعض چھوٹی چھوٹی ریاستیں شام، عراق میں قائم ہو گئیں۔ ہر چند یہ بھی دولت عباسیہ کے زیر اثر تھیں لیکن انھیں آزادوہ و مختار۔ اگر خلفائے عباسیہ اور عجمی وزراء اور ترکوں کے درمیان باہم نفاق نہ ہو جاتا تو شاید یہ ریاستیں قائم نہ رہ سکتیں لیکن چونکہ خلیفہ وقت خود اپنی مصیبت میں گرفتار رہتا تھا اس لئے وہ ان کی طرف کیا توجہ کر سکتا تھا۔

عربوں کی یہ ریاستیں چوتھی صدی میں قائم ہوئیں جب ایران اور ترکی کی ریاستیں بھی قائم ہو رہی تھیں، ان ریاستوں میں تغلبی خاندان کی ریاست جو موصل و حلب وغیرہ

میں قائم ہو گئی تھی ۳۱۷ء سے ۳۹۲ء تک قائم رہی اس خاندان میں سلیم الدولہ مشہور حکمران گزرا ہے جس کو شاعر متبغنی نے اپنے اشعار سے حیات دائم بخش دی۔

اس صدی کے اندر حلب میں ایک اور عربی خاندان قبیلہ بنی کلاب کا اٹھا جس نے حلب میں ۱۱۳ء سے ۱۱۶۲ء تک حکومت کی اس خاندان کو مرواسی کہتے ہیں، کیونکہ اس کا بانی اسد الدولہ صالح ابن مرواس تھا اسی زمانہ میں قبیلہ کعب میں سے بنو عقیل نے ۳۸۶ء سے ۴۸۹ء تک ہمدان میں حکومت کی۔ ایک چوتھا خاندان اور مزیدیہ تھا جس کا بانی مزیدیہ شیبانی قبیلہ اسد کا تھا اس خاندان نے عراق ۳۱۷ء سے ۵۴۵ء تک حکومت کی۔

علاوہ ان کے دو اور عربی خاندان ہیں جنہوں نے عرب سے باہر عجم کی سرزمین میں اپنی ریاستیں قائم کیں ایک خاندان ولقیہ تھا جس کا بانی ابو دلف النعمانی تھا اس کے گردستان میں حکومت کی اور دوسرا خاندان علویین کا تھا جس کا بانی حسن بن یزید تھا۔ اس خاندان کی حکومت طبرستان میں تھی اگر ہم ان خاندانوں میں اعلیٰ خاندان اور اوسری خاندان کو بھی شامل کر لیں جو قبل عروج دولت عباسیہ قائم ہو چکی تھی تو کل آٹھ عربی ریاستیں ہوتی ہیں نقشہ ذیل سے ایک جانی ان کی تفصیل معلوم ہو سکتی ہے۔

نام خاندان	مقام حکومت	زمانہ حکومت	بانی خاندان
اوسری	مراکش	۱۵۲-۳۶۵	اوس بن عبداللہ
انعلبی	تونس وغیرہ	۱۸۴-۲۸۹	ابراہیم بن الاقطب
دلفی	گردستان	۲۱۵-۲۸۵	ابو دلف النعمانی
علوی	طبرستان	۲۵۰-۳۱۹	الحسن بن زید
حمدانی	حلب و مرسل	۳۱۷-۳۹۲	بنو حمدان
مزیدیہ	حد (عراق)	۳۱۷-۵۴۵	مزیدیہ شیبانی

عقیلی موصل ۳۸۹-۳۸۷
 مرداسی حلب ۳۶۲-۳۶۱
 پز عقیل صالح بن مرداس

علاوہ ان کے اور چھوٹے چھوٹے خاندان مین میں ہوئے جنہیں زیادوی د
 یعقوری کہتے ہیں عربوں کے ان تمام خاندانوں نے عربی عنصر کو غالب کرنے یا اپنا
 گزشتہ اقتدار حاصل کرنے کی کوئی کوشش نہیں کی، کیونکہ سوائے خاندان اور لسی و
 علوی کے سب خلفائے عباسیہ کی سیادت کو تسلیم کرتے تھے، اور انہیں کے زیر اثر
 ان کی حکمرانی جاری تھی، یہ لوگ ایک حد تک مجبور بھی تھے، کیونکہ اس وقت جتنے اور
 خاندان حکومتیں کر رہے تھے وہ دولت عباسیہ کے زیر اثر تھے اور اس لئے عربوں کی
 ریاستیں بھی اس سلسلہ اصول کو توڑ سکتی تھیں، چند خاندان جو حقیقتاً خالص عربوں کی حکومت
 پسند کرتے تھے، اور جنہیں دولت عباسیہ سے سخت نفرت تھی وہ اسپانیہ
 کی طرف چلے گئے، کیونکہ وہاں بنو امیہ میں سے ایک شخص نے اپنی آزاد حکومت
 قائم کر لی تھی۔

علاوہ بنو امیہ کے علویین بنو عباس سے بہت برہم تھے، اور
 انہیں میں سے وہ لوگ تھے جو مشرق کی طرف چلے گئے اور وہاں انہوں نے اپنی
 حکومت قائم کر لی، جسے اور لسی کہتے ہیں، چونکہ ایرانیوں کو علویین سے زیادہ
 شنف تھا اس لئے یہ لوگ اسی طرف چلے گئے، اس توقع پر کہ وہ ایرانیوں کی
 مدد سے کسی وقت دولت عباسیہ کو شکست دے سکیں گے، لیکن جب ترکوں
 کا اقتدار بڑھا تو ان کی تمام امیدیں خاک میں مل گئیں، کیونکہ وہ ایرانیوں کے بہت
 مخالف تھے، اس کے بعد علویین کی ایک جماعت مایوس ہو کر مغرب کی طرف چلی
 گئی، اور ایک جماعت مشرق میں رہی، اس توقع پر کہ شاید کسی وقت دولت
 عباسیہ کی کمزوریوں سے فائدہ اٹھایا جاسکے، لیکن مشرق میں سوائے ایک

خاندان کے غلویمین میں سے اور کسی کی حکومت نہیں ہوئی اور یہ حکومت بھی بہت
ضعیف اور عارضی تھی۔

غلویمین کی اہمیت مشرق میں بوہ خاندان کے زمانہ عروج میں بہت
بڑھ گئی، کیونکہ یہ خاندان شیعہ تھا، اس وقت مغرب میں غلویمین اپنی خلافت قائم
کر چکے تھے، اس لئے بوہ خاندان کے عروج سے انہیں بہت تقویت حاصل ہوئی اور
مشرق کی طرف دولت عباسیہ کو مفتوح و مغلوب کرتے ہوئے جب مصر میں
آئے تو اس کو ختم کر کے انہوں نے حکومت فاطمین کی بنیاد ڈالی اور غلویمین میں
سے اس سے زیادہ زبردست خاندان اور کوئی نہیں ہوا فاطمین کے عروج سے
عربوں کی توقعات بہت بلند ہو گئیں اور خیال ہوا کہ اب پھر عربوں کو عروج حاصل
ہوگا، لیکن چونکہ بد قسمتی سے اس زمانہ میں بوہ خاندان کو زوال آگیا اور سلجوقیوں
کی ترقی شروع ہوئی جو احداث تھے اس لئے سارے حوضے خاک میں مل گئے
پھر اسی کے ساتھ کہ دونوں نے فاطمین کو مغلوب کر لیا اور صلاح الدین نے
سلطان مصر ہو کر خلفائے عباسیہ کی اطاعت اختیار کر لی اور اس طرح ہمیشہ کے
لئے جذبہ ترقی کو اعراب کے دلوں سے فنا کر دیا۔

ہسپانیہ میں بنو امیہ کی سلطنت اور مصر میں فاطمین کی حکومت سے
اعراب کو ترقی کی امیدیں تھیں، لیکن ان کے زوال کے بعد سلطنت اسلام میں
عربوں کی حیثیت بہت ضعیف ہو گئی، ہر چند بعد کو کبھی کبھی سیاسی و مذہبی
تحریکات، نجد کے ولایوں، سوڈان کے درویشوں کی طرف سے زندہ
کی گئیں، لیکن ان میں سے کسی کو ایسی کامیابی نہیں ہوئی کہ اعراب پھر اپنی کمونٹی
ہوئی عظمت کو واپس لاسکتے، یا کوئی خود مختار اور آزاد حکومت قائم کر سکتے
چونکہ ہسپانیہ میں بنو امیہ کی حکومت اور مصر میں فاطمین کی سلطنت بدقسمت

اعتبار سے بہت اہم تسلیم کی جاتی ہے، اس لئے ضرورت ہے کہ ہم اس جگہ ذرا تفصیل کے ساتھ ان کے حالات بیان کریں، تاکہ ان خاندانوں کے عروج و زوال کی تاریخ آسانی سے سمجھ میں آسکے۔

ہسپانیہ میں بنو امیہ کی سیاست

جس طرح دولت عباسیہ کے زمانہ میں تمام خود مختار و آزاد ریاستوں نے طرکوں میں خلفائے عباسیہ کی تقلید کی اسی طرح ہسپانیہ میں بنو امیہ نے بھی کی، اس سلطنت و حکومت کا بانی عبدالرحمن بن معاویہ بن ہشام بن عبدالملک بن مروان تھا یہ شخص نہایت جری اور ذہین تھا اور ۱۲۲ھ میں سفاح کے قبضہ سے نکل کر بھاگ گیا اس کا ایک مولیٰ (آزاد کردہ غلام) بدر تھا جس نے عبدالرحمن کی بہت مدد کی چونکہ بنو امیہ کے دشمن ہر جگہ اور کثرت سے سرزمین عرب میں پائے جاتے تھے اس لئے نہایت دقتوں سے عبدالرحمن شمالی افریقہ تک پہنچا یہاں بدر نے ان کے کچھ ساتھی اور معاون پیدا کر کے آبنائے جبل الطارق کو عبور کرا دیا۔ یہاں خاندان بدر کے ۵۰۰ مولیٰ پیدے سے موجود تھے بدر نے ان کو آمادہ کیا کہ عبدالرحمن کی مدد کر کے ہسپانیہ میں خاندان بنی امیہ کو باقی رکھیں، ان لوگوں نے اس پر رضامند کا اظہار کیا اور مفری و مہنی لوگوں میں بھی اس طرح اتحاد و اتفاق پیدا ہو گیا، جو ایک نہایت دشوار امر تھا۔ ان لوگوں نے مسلسل جنگ کرنے کے بعد ہسپانیہ کا راجہ عبدالرحمن کے لئے صاف کرویا اور اس طرح ۱۳۸ھ میں ایک خود مختار سردار کی حیثیت سے وہ ہسپانیہ میں بدایا گیا۔

اول اول عبدالرحمن نے خلیفہ عباسیہ کی طرف سے حکومت کرنے کا اعلان کیا اور خطبہ میں منصور کا نام بھی پڑھا، لیکن عبدالرحمن کا ایک چچا زاد بھائی عبدالملک بن عمیر بن مروان تھا، یہ نہایت پر جوش اور ذی ہمت شخص تھا اور اس کی آرزو تھی کہ خلافت پھر بنو امیہ میں منتقل ہو جائے، اس نے عبدالرحمن کو مجبور کیا کہ وہ خطبہ میں خلیفہ عباسیہ کا نام نہ لیا کرے عبدالرحمن کو پہلے پس و پیش ہوا لیکن جب عبدالملک نے بہت زیادہ اصرار کیا تو اس نے اس کے کہنے پر عمل کیا لیکن خلیفہ بننے کی جرات اب بھی نہیں ہوئی۔

اسی زمانہ میں منصور عباسی، مالک بن انس اور مشہور فقیہ گزرتے ہیں، اس سے اس امر پر برہم ہو گیا تھا کہ وہ علویین کے ہر قدر تھے اس لئے ان کو مسلمانانہ بیحدیا، یہ جب یہاں پہنچے تو بنو امیہ نے ان کی بہت عزت کی اور انہوں نے بھی بنو امیہ کے حقوق بنو عباس پر زیادہ مرجع سمجھ کر لوگوں میں اس سوال کو پھیلایا، چونکہ چشیت ایک زبردست فقیہ ہونے کے لڑکوں میں ان کا اقتدار بہت تھا، اس لئے بنو امیہ کی سلطنت ہسپانیہ میں مضبوط ہوتی گئی، اور اسی کے ساتھ ساتھ مالکی فقہ، ہسپانیہ میں پھیلنے لگی چنانچہ خلیفہ حکم ابن ہشام ابن عبدالرحمن کے عہد میں سلطنت کا قانون ہی مالکی فقہ پر قائم تھا۔

عبدالرحمن نے اپنی حکومت و سلطنت مستحکم کرنے کے لئے بڑی حد تک منصور عباسی کی تشہیر کی، جس طرح منصور نے اپنے چچا زاد بھائی کو قتل کیا، اسی طرح عبدالرحمن نے بھی اپنے چچا کے بیٹے ولید (مغیرہ) کو ہلاک کر ڈالا۔ بدر سے عبدالرحمن کسی بات پر ناراض ہو گیا، تو اس کی تمام نعمات کو بھول گیا، اور جلاوطن کر دیا جس طرح منصور

نے ابو مسلم خراسانی کو اس کی تمام خدمات فراہم کر کے قتل کر دیا، اسی طرح عبدالرحمن نے بھی ابو الصباح ابن یحییٰ مہینی قبیلہ کے سردار کو تہ تیغ کر دیا۔ حالانکہ اس نے عبدالرحمن کی بہت مدد کی تھی، جب مہینی قبیلہ کے لوگوں کو معلوم ہوا تو وہ بہت برہم ہوئے اور اس کے خون کا بدلہ انہوں نے لینا چاہا، لیکن عبدالرحمن نے ان سب کو نہایت بے رحمی کے ساتھ قتل کر ڈالا، چونکہ جماعت اعراب عام طور سے عبدالرحمن کی مخالف ہو گئی تھی، اس لئے اس نے ارادہ کیا کہ موالیٰ کو ملازمت میں لے کر ان کی اطاعت حاصل کرے، چنانچہ اس نے سلطنت کے تمام امراء سے ان کے موالیٰ کے حقوق خرید کئے اور بہت سے آزاد شدہ غلاموں کو مول لے کر ان کی عزت کرنی شروع کی، علاوہ اس کے بربر کے سرداروں کو بھی اس نے ملایا اور وہاں کے لوگوں کو ترغیب دی کہ اس کے پاس ملازمت اختیار کریں، اس طرح عبدالرحمن نے ایک فوج چالیس ہزار موالیٰ اور غلاموں کی تیار کر لی، جس نے ہسپانیہ کی تمام عرب جماعتوں کو مات کر دیا، اور سلطنت کی بنیاد قائم کر دی۔

سلطنت ہسپانیہ اور سلاوی غلام

اول اول بہت سے روسی قبائل بحر اسود کے شمال اور ساحل ڈینیوب پر آباد تھے، لیکن جب رفتہ رفتہ وسط یورپ میں منتقل ہونے لگے، ان کو ان قوموں سے لڑنا پڑا جو درمیان میں حائل ہوئیں۔

اس جنگ میں دونوں طرف سے بہت سے لوگ گرفتار ہوتے تھے، اور اس وقت کا دستور تھا کہ ان لوگوں کو یہ حیثیت غلام کے فروخت کر ڈالا جاتا تھا، ان سپید غلاموں

کی بہت قدر تھی اور بہت سے لوگ انہیں کی تجارت کرتے تھے، تاکہ افریقیہ مصر شام
ہسپانیہ وغیرہ میں انہیں فروخت کر کے معقول نفع حاصل کریں۔

عبدالرحمن کو ان غلاموں کی طرف زیادہ توجہ نہیں تھی، لیکن اس کے پوتے
حکم ابن ہشام (۱۸۰-۲۰۶) نے ان غلاموں کو کثیر تعداد میں خرید کیا اور ان کی
ایک فوج مرتب کی، حکم کے بعد یہ رسم اس خاندان میں جاری ہو گئی اور عبدالرحمن الناصر
۲۰۰-۲۵۰ء کے ان کی تعداد کو اور زیادہ کر کے وہی عزت کی جو معتصم عباسی نے
ترکوں کی تھی ہسپانیہ کے ہنوامیہ نے اپنی یورپین سلطنت کو دیگر اسلامی سلطنتوں
سے جو افریقیہ میں ایشیا میں تھیں بالکل جدا رکھا اور نہ ان پر قابض ہونے کی کوئی خواہش
کی، بلکہ ہسپانیہ کی رعایا کو سر زمین عرب میں قدم رکھنے کا بھی حکم نہ تھا کہ مبادا
وہ ہنوعباس کے قبضہ میں چلی جائے یہ

ہسپانیہ کا تجزیہ

ہسپانیہ میں اسلامی سلطنت کا بہترین زمانہ عبدالرحمن الناصر کا ہوا ہے جس
نے ۳۵۰ء میں انتقال کیا، یہ بڑا خوش قسمت اور زیرک بادشاہ تھا، اس کے عہد میں
سلطنت بہت دولت مند ہو گئی تھی اور اس نے اس کو ہسپانیہ کا کارون الرشید
کہتے ہیں، اس کے بعد اس کا بیٹا حکم تخت نشین ہوا، یہ بالکل ماموں کی طرح علم دوست اور
ہنر پرور تھا، چنانچہ ان دونوں بادشاہوں کے عہد میں دولت اسپین نے بہت ترقی
کی، اور انہیں کا زمانہ عہد زریں کہلاتا ہے، ان کے بعد زوال شروع ہوا اور دربار یوں
کو زیادہ رسوخ ہو گیا، جن میں سلافی، غلام، بربری لوگ، اور موالی شامل تھے، ان

لوگوں نے بادشاہان اسپین کے ساتھ وہی سلوک کیا جو ایرانیوں اور ترکوں نے
خلفائے عباسیہ کے ساتھ کیا تھا۔

اول اول دربار اسپین میں عربوں کو بہت درخور حاصل تھا، لیکن جب
رفتہ رفتہ دوسری قوم کے لوگوں کا اقتدار شروع ہوا تو ان کی قوت گھٹنے لگی یہاں تک
کہ چوتھی صدی کے آخر میں ابن ابی عامر جو احکم کا وزیر تھا، سلطنت کا مالک
ہو گیا اور تمام وزراء و امرا میں باہم نفاق پیدا کر کے ان کی قوت کو ختم کر دیا، چونکہ وہ
خود مہینی عرب کی نسل سے تھا، اس لئے اس کو اندیشہ ہوا کہ فوج اس پر حملہ کرے
اس لئے اس نے اس کی قوت کو بھی منتشر کر دیا، اس نے پہلے سلاخی غلاموں
کو محل سے نکالا، اور پھر ان کی فوج کو غارت کر دیا، جب وہ اس میں کامیاب
ہو گیا تو پھر عربی وزراء و عمال کو بر طرف کر کے بربری قوموں کے لوگوں کو
ان کی جگہ متعین کرنا شروع کیا اور اسی وقت سے عربوں کا اثر ہمیشہ کے
لئے رخصت ہو گیا۔

چونکہ دولت ہسپانیہ کا زوال شروع ہو گیا تھا اور وہ بڑھتا ہی جاتا تھا
اس لئے رفتہ رفتہ ساری سلطنت مختلف حصوں میں تقسیم ہو گئی، اور ہر گورنر اپنی
جگہ خود مختار ہو گیا۔

ذیل کے نقشہ سے ان کی تعداد معلوم ہو سکتی ہے۔

زمانہ حکومت	مقام حکومت	خاندان
۵۰۶-۵۲۹	بالنہ و خریرہ	بنو جہود
۱۲۲-۵۸۲	اسبیلیہ (سیول)	بنو عباد
۷۰۳-۷۸۲	غرناطہ	بنو زبیری
۷۲۲-۷۹۱	قرطبہ	بنو تہمور

۴۶۸-۴۲۶

طلیطلہ

بنو ذوالنون

۴۶۸-۴۱۲

بلنسیہ

بنو عامر

۵۲۶-۴۱۰

مرقوسا

بنو ہود و حویب

ان ریاستوں اور خاندانوں کا زمانہ حکومت زیادہ طویل نہیں ہوا کیونکہ پہلے
 المرطین نے ان کو زیر کر لیا، اور پھر الموقدین نے چونکان کے درمیان ہمیشہ
 جنگ ہوتی رہتی تھی، اور تمام سلطنت ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی، اس لئے فرنگیوں نے
 اس کمزوری سے فائدہ اٹھا کر ایک ایک صوبہ لینا شروع کیا اور رفتہ رفتہ تمام اسپین
 مسلمانوں سے خالی ہو گیا، آخری شہر جو فرنگیوں کے قبضہ میں آیا غرناطہ تھا اس وقت
 اس پر بنو نصر کا قبضہ تھا جو یوسف ابن نصر کی اولاد سے تھے اس خاندان کے میں
 افراد حکمران ہوئے اور آخری حکمران ابو عبد اللہ محمد بن علی تھا جسے فرنگیوں نے ۱۴۹۲ء
 میں شکست دی اور اس طرح مسلمانوں کی سلطنت اسپین میں ختم ہو گئی۔

حکومت قاطمین

یہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ شام میں علویین نے کسی کسی مصیبتیں اٹھائیں
 بنو امیہ کے عہد میں جو مظالم ان پر ہوئے ان کا بھی اجمالی ذکر ہو چکا ہے اور بنو عباس
 کے زمانہ میں زھومیت کے ساتھ عہد منصور رشید و متوکل میں، ان پر جو تباہیاں
 نازل ہوئیں وہ بھی مختصراً بیان ہو چکی ہیں۔

جب انہوں نے دیکھا کہ وہ کسی جگہ چین سے رہنے نہیں پاتے تو وہ ادھر ادھر
 منتشر ہونے لگے کوئی مشرق بعید میں چلا گیا اور کوئی مغرب بعید میں، ان لوگوں

میں سے جو مغرب کی طرف گئے، ایک اور لیس بن عبداللہ بن الحسن المثنیٰ بھی تھے
یہ بھائی تھے محمد بن عبداللہ جن کی خلافت کا حلف منصور نے اٹھایا تھا اور پھر
اس کو توڑ دیا۔

اور لیس مصر تھے جو اس وقت دولت عباسیہ کی حکومت میں تھا اور ایک
جگہ چھپ کر رہنے لگے۔ یہاں بعض شیعیاں علی موجود تھے جو کبھی کبھی خفیہ طور سے
آپ سے آکر ملا کرتے تھے، لیکن ان کو یہاں بھی پناہ نہ ملی اور مصر چھوڑ کر افریقہ کے
مغرب میں چلا جانا پڑا۔ یہاں بھی شیعیاں علی موجود تھے، انہوں نے اور لیس کا
خبر مقدم کیا اور اس طرح مراکش میں اور لیس سلطنت قائم ہو گئی جو ۱۶۲۰ء سے
۱۶۵۰ء تک قائم رہی۔

جب چوتھی صدی کے وسط میں بوہ خاندان کے لوگوں کو بغداد میں عروج حاصل
تو اس وقت تک فاطمیوں کی سلطنت مغرب افریقہ میں مستحکم ہو چکی، اور وہ مصر پر قابض
ہونے کی فکریں کر رہے تھے چونکہ خاندان بوہی شیعہ تھا اور بنو عباس کو غاصب سمجھتا
تھا اس لئے معز الدولہ بوہی سے کہا گیا کہ وہ خلافت کو بنو عباس سے خاندان علی
میں منتقل کر دے، وہ اس پر راضی ہو گیا، لیکن اس کے ایک دوست نے کہا فی الحال چونکہ
خلیفہ بنی عباس میں سے ہے جس کو تم اور تمہارے ساتھی سب غاصب سمجھتے ہیں اس
لئے تم اسے ہر وقت آسانی کے ساتھ مانگ کر سکتے ہو، لیکن اگر علویوں میں سے کسی
کو خلیفہ بنا دیا تو پھر اس کے معزول کرنے میں تم کبھی کامیاب نہ ہو سکو گے، اگر اس وقت
تمہارے خاندان اور ساتھ کے لوگ بھی تمہارا کہنا نہ مانیں گے، یہ سن کر معز الدولہ نے اپنا
ارادہ ترک کر دیا۔ تاہم چونکہ خاندان شیعہ تھا اس لئے اس کے عروج سے
علویوں کو مشرق میں بہت تقویت حاصل ہوئی اور بیت سے وہ مراہم چشتیوں میں

راج تھے (عاشورہ وغیرہ) علانیہ ہونے لگے۔

انہوں نے خلیفہ کو اس پر بھی مجبور کیا کہ عہد الدولہ کا نام خلیفہ میں لیا جائے،
اسی وقت سے ترکوں اور ولیمیوں کے درمیان اختلاف شروع ہو گیا۔ جو حقیقتاً
تشیع و تسنن کا اختلاف تھا۔

مصر میں تشیع

مشرق میں تشیع کے عروج سے یقیناً مغرب میں بہ اثر پیدا ہوا کہ مصر کو خاندان
عبیدیہ نے آسانی سے فتح کر لیا اس سے پہلے ان کا دارالامارہ ہمدیہ تھا۔ اس خاندان
کے لوگ اپنے کو حسین بن علی کی اولاد ظاہر کرتے تھے لیکن مورخین نے اس
میں اختلاف کیا ہے۔

ابتداءً اسلام ہی سے مصر میں حضرت علیؑ کے طرفدار کثرت سے پائے جاتے
تھے، اور شہادت حضرت عثمانؓ کے زمانہ سے انہوں نے حضرت علیؑ کی اعانت و
مہمت کو اپنا مذہب و شعار قرار دے لیا تھا لیکن اہل مصر ابتدائی زمانہ میں علویوں کی
کوئی نمایاں اعانت نہیں کرے کیونکہ علویوں صرف عراق و فارس کے لوگوں سے مدد
پہننے کی کوشش کر رہے تھے جب ابو عباس کو عروج حاصل ہوا اور منصور نے
علویوں کو ایذا پہنچانی شروع کی تو یہ لوگ بدھرا دھر منتشر ہو گئے انہیں میں سے ایک
شخص علی بن محمد بن عبد اللہ تھے جو مصر آ کر اپنی مخالفت کے لئے کوشش کرنے لگے
مصر میں جو سلوک علویوں کے ساتھ ہوتا تھا وہ خلفائے عباسیہ کی مزاجی حالت پر
مصر تھا، اگر کوئی خلیفہ ان کا دشمن ہوتا تھا تو ان کو ایذا میں دی جاتی تھی اور اگر کوئی اس ملک

خیال نہ کرتا تھا، تو پھر ان سے کوئی تعرض نہ ہوتا تھا، خلیفہ متوکل چونکہ علویین کا سخت دشمن تھا اس لئے اس نے مصر کے گورنر کو لکھا کہ تمام علویین کو مصر سے خارج کر کے عراق کی طرف بھیج دے چنانچہ ۳۳۹ھ میں جہاں تک علویین کا پتہ چلا مصر سے عراق بھیج دیئے گئے، اور پھر یہاں سے مدینہ کو منتقل کر دیئے گئے، چونکہ تمام گورنر خلیفہ کو خوش کرنا چاہتے تھے، اس لئے اس کے حکم کی تعمیل میں بہت زیادہ کاوش و مبالغہ سے کام لیتے تھے، چنانچہ زید بن عبداللہ مصر کے گورنر نے تمام علویین اور ان کے طرفداروں کو گرفتار کر کے عراق بھجوا دیا، اور اپنے پندار میں کسی فرد کو ہاتھی نہیں رکھا جب متوکل کا بیٹا منقر تخت نشین ہوا تو اس نے گورنر مصر کو لکھا، کہ کوئی علوی جائیداد قائم نہ کرنے پائے، اور نہ وہ گھوڑے پر سوار ہو سکے، اگر کسی مقدمہ میں ایک فریق علوی اور دوسرا غیر علوی ہو تو غیر علوی فریق کی بات بغیر کسی شہادت کے تسلیم کی جائے اس سے علویین کو سخت تکلیف پہنچی جب ۳۵۲ھ میں احمد بن طولون مصر کا گورنر ہوا تو اس نے اور نہ زیادہ ستم ڈھائے کیونکہ یہ ترک تھا اور علویین سے خود بھی جلتا تھا۔

جب دولت عباسیہ کا زوال شروع ہوا، اور مصر میں خاندان طولون کی قوت بالکل ضعیف ہو گئی، اور چوتھی صدی ہجری میں خاندان بویہ کا عروج ہوا تو اس وقت شیعیاں علی کی حالت درست ہوئی، اور چونکہ اہل مصر میں پہلے ہی تشیع کی طرف میلان تھا، اس لئے جب ۳۵۶ھ میں المعز لدین اللہ فاطمی کو فوج نے جوہر کی سیادت میں مصر پر حملہ کیا، تو بغیر کسی مقابلہ کے سارے ملک پر قبضہ ہو گیا، جوہر نے خطبہ سے خلفائے عباسیہ کا نام نکال کر فاطمیین کا نام داخل کیا، اور قاہرہ تعمیر کرایا جہاں معز نے آکر قیام کیا اور اسے دار الخلافت قرار دیا، خاندان فاطمی میں ابتدا سے آخر تک دشمن یا چوہہ خلفا ہوئے ہیں اور کل زمانہ حکومت

۲۵۶ء سے ۵۶۶ء تک رہا ہے۔ آخر میں ایوبی کرووں نے مصر کو فتح کر لیا اور فاطمین کی سلطنت ختم ہو گئی۔

فاطمین کا انداز حکومت

خلفائے فاطمین نے سارے انتظام سلطنت میں بنو عباس کی تقلید کی اور مذہب کے واسطے میں البتدنگ تشیع غالب تھا اور لوگ صرف علیؑ اور ان کی اولاد کو جائز خیال کرتے تھے یعقوب وزیر نے ایک قانون ہی لگا بنایا تھا جس کا ترجمہ صحیح بخاری کے نصف حجم کے برابر ہوگا یہ قانون اس نے صرف ان روایات کی بنا پر مرتب کیا تھا جو اس نے خلیفہ للمعز اور اس کے بیٹے عزیز سے سنی تھیں۔ یہ قانون اسمیلیہ فرقہ کے معتقدات کے لحاظ سے تھا اور اس کی اشاعت کی بہت کوشش کی گئی۔ خود یعقوب تمام لوگوں کو مسجد میں جمع کر کے اس کا درس دیا کرتا تھا اور جو لوگ اس کو یاد کرتے تھے ان کو خلفا کی طرف سے انعام دیا جاتا تھا عزیز نے ایسے ۳۳ آدمیوں کو انعام دیا جنہوں نے یعقوب کی تعلیم سے فائدہ اٹھایا اور ان کی تحویلوں میں مقرر کر دیں علاوہ اس کے سواری کو خچر خلعت وغیرہ بھی دینا دوران کے لئے جامع الازہر کے پاس مکان تعمیر کرادیے۔ الفرض تشیع کے خیالات پھیلانے کی ہر ممکن کوشش کی گئی، کچھ لوگ ایسے مقرر کئے گئے جو دربار میں بیٹھتے تھے اور بات بات میں انحال علومین کا ذکر کرتے تھے چونکہ فاطمین سمجھتے تھے کہ عقیدہ تشیع کی اشاعت سے ان کی قوت بڑھ جائے گی اس لئے وہ چاہتے تھے کہ تمام رعایا شیوہ ہو جائے وہ لوگ جو دوسرے ملک کے فرقہ کا مطالعہ کرتے تھے، ان کو سزا دی جاتی تھی۔ چنانچہ ایک

شخص کے پاس امام مالک کی موٹا پانی گئی تو اس کو زود کو بکھا گیا اور ہمارے شہر میں اس کی تشہیر کی گئی۔

یعقوب وزیر ایک یہودی تھا لیکن اسلام لانے کے بعد اس نے فاطمیین کا بہت ساتھ دیا اور اس کی وجہ سے ان کی تقویت بہت بڑھ گئی۔ المعز اور عزیز کے بعد جتنے فاطمی خلیفہ ہوئے سب نے اسی اصول پر عمل کیا چنانچہ حاکم نے ایک کتب خانہ قائم کروایا تاکہ لوگ وہاں شیخ کی کتابوں کا مطالعہ کریں۔

جب ۳۱۱ھ میں ظاہر خلیفہ ہوا تو اس نے جاری کر دیا کہ علاوہ شیعہ فقہاء کے اور تمام فقہان کال دیئے جائیں اس وقت وہاں مالکی فقہا زیادہ تھے چنانچہ وہ سب کال دیئے گئے۔

ان کے فقہ کا ایک مسئلہ تھا کہ مرنے والے کی تمام جائداد اعزاز میں تقسیم کی جائیگی لیکن اگر اس کے ایک لڑکی بھی موجود ہے تو وہی سب کی مالک ہوگی۔ یہ مسئلہ صرف اسی لئے رکھا گیا تھا کہ فاطمیین اپنے حقوق کی برتری کو ثابت کریں کیونکہ رسول اللہ کے ایک ہی لڑکی جناب فاطمہ رضی اللہ عنہا اور انہیں کی اولاد میں سے یہ لوگ تھے۔

خاندان فاطمی کے دور

جس طرح خلفائے عباسیہ پر تین دور گزرے ہیں، بالکل اسی طرح فاطمیین پر بھی تین زمانے گزرے خلفائے عباسیہ کے پہلے دور میں اعراب اور ایرانیوں کا برابر درجہ تھا اس کے بعد ایرانیوں کا اقتدار ہوا اور پھر ترکوں کا اسی طرح فاطمیین کے عداواں میں اعراب اور بربر دونوں برابر کا اثر رکھتے تھے اس کے بعد اعراب کی قوت گھٹ گئی اور صرف بربریوں کا اثر رہ گیا اور آخر میں ترکوں کا اقتدار قائم ہوا۔

اہل بربر نہایت سخت و جبری تھے اور شمالی افریقہ ان کا مسکن تھا انہوں نے مغرب افریقہ میں فاطمیین کی بہت مدد کی جس طرح ایرانیوں نے خلفائے عباسیہ کی مشرق میں یہ ایک نہایت وحشی قوم تھی اور ان کو زیر کرنے میں مسلمانوں کو بہت وقت ہوئی۔ بارہ دفعہ انہوں نے اسلام قبول کیا اور بارہ دفعہ اس سے منحرف ہوئے، آخر کار پانچویں صدی کے آخر میں موسیٰ ابن ناصر کے عہد میں یہ لوگ استقلال کے ساتھ مسلمان ہو گئے چونکہ یہ لوگ بنو امیہ کی سختیوں سے نفرت کرتے تھے اس مسلمانوں کی جو جماعت بنو امیہ کے خلاف جنگ آزما ہوتی تھی یہ اس کا ساتھ دیتے تھے اسپین میں بنو امیہ کی حکومت دیکھ دیکھ کر یہ بہت جلتے تھے اور انہوں نے بہت کوشش کی کہ فاطمیین ان کو مفتوح کر لیں لیکن وہ اس میں کامیاب نہیں ہوئے بربر یوں نے افریقہ میں اشاعت اسلام کی ویسی ہی گراں قدر خدمات انجام دیں جس طرح ترکوں نے وسط ایشیا میں۔

جب تک فاطمیین مغرب افریقہ میں رہے بربروں نے ان کی بہت مدد کی اور عبید اللہ مہدی کے (فاطمیین کے اول بادشاہ) خروج کے وقت تیسری صدی کے آخر تک ان کی حمایت برابر جاری رہی جب ۲۹۷ء میں عبید اللہ کی حکومت مستحکم ہو گئی تو اس لئے اہل برابر میں سے وزراء و اراکین منتخب کئے، عبید اللہ کے بعد القاسم با مر اللہ (۳۲۲ھ) المنصور بن عبید اللہ (۳۲۴ھ) اور المعز لدین اللہ (۳۴۱ھ) کے عہد میں بھی اہل بربر کا عروج بدستور قائم رہا اور فاطمیین کی فتوحات بڑھتی رہیں۔ چنانچہ المعز کے عہد میں مصر بھی فتح ہو گیا اور قاہرہ بنا کر اس کو دار الخلافہ قرار دیا گیا۔

جب ۳۶۵ء عزیز المہر کا بیٹا تخت نشین ہوا تو اس نے دولت عباسیہ
 کی تقلید میں ترکوں اور ولیمیوں کو ہاکر ان کی عزت افزائی شروع کی، اس
 سے بربر اور ترک دونوں میں رقابت پیدا ہو گئی، لیکن یہ دشمنی کسی خوفناک نتیجہ
 تک نہ پہنچی تھی کہ عزیز کا دور حکومت ختم ہو گیا اور بجائے اس کے حاکم علیہ
 ہوا، اس نے پھر اہل بربر کی طرف توجہ کی اور ان پر زیادہ اعتماد کرنے لگا یہاں تک
 کہ اس نے ایک بربری ابن عمار کو وزارت کے درجہ تک پہنچا دیا ابن عمار
 نے اپنی قوم والوں کو تمام ممتاز عہدے دینے شروع کئے اور ترکوں اور ولیمیوں
 کو ستانے لگا۔ سلافی نسل کا ایک ذی اثر شخص پر جان ابن عمار کی جگہ کا
 عرصہ سے متمنی تھا اس لئے ترکوں اور ولیمیوں کی جماعت متفق ہو کر اس کے
 پاس گئی اور اس نے ان لوگوں کی مدد سے ابن عمار کو وزارت سے ہٹانے
 اور خود وزیر ہوجانے میں کامیابی حاصل کر لی، اب پھر ترکوں اور ولیمیوں
 کے عروج کا زمانہ شروع ہوا، اتفاق سے اسی زمانہ میں کسی خاص وجہ سے
 حاکم ابن عمار سے برہم ہو گیا، اور اس کو قتل کرا ڈالا جس نے اہل بربر کی
 رہی سہی قوت کو بالکل ضعیف کر دیا ترکوں کی قوت اور زیادہ ہو گئی جب
 حاکم کے بعد انطاہر لا عزاز دین اللہ ۳۶۵ء میں تخت نشین ہوا تو اس نے
 ترکوں اور دوسری مشرقی قوموں کی طرف اور زیادہ توجہ کی اور رفتہ رفتہ اہل
 یرک کا اثر بالکل زائل ہو گیا، جب ۳۶۶ء میں مستنصر تخت نشین ہوا تو اس کی
 ماں نے جو پیشی التسل بھی مستنصر کو ترغیب دی کہ وہ اس کے ساتھیوں کو فوج میں
 جگہ دے چونکہ ترکوں کی جماعت فوج میں پہلے سے موجود تھی اس لئے ان کو یہ بدعت
 ناپسند ہوئی اور اس طرح ان دونوں میں عداوت بڑھی اور باہم خونریزی اور جنگ و
 جدال کی لوبت پہنچی، یہ خانہ جنگی اور فوج کی برہی اس حد تک پہنچ گئی کہ

آخر کار خلیفہ کو امیر شام کی مدد حاصل کرنی پڑی اور امیر الجیوش بدراجمالی کی اعانت سے اس فتنہ کو فرو کیا چونکہ بدراجمالی آرمینیا کا باشندہ تھا اس لئے اب فوج میں آرمینیا والوں کا عنصر غالب ہونے لگا اور اہل یریر کا اثر بالکل فنا ہو گیا ہے

یہ ہم پہلے ذکر کر چکے ہیں کہ سلجوقیوں کے ہمدیں گورزی کا ہمدہ زیادہ تر ان کے موالی کے ہتھیار میں تھا جن کو اتابک کہتے تھے اور جنہوں نے آہستہ آہستہ خود مختارانہ حکومتیں مختلف مقامات میں قائم کر لی تھیں، انہیں میں سے ایک شخص نورالدین زنگی شام کا گورنر تھا، نورالدین کی فوج میں گردوں کی بڑی جماعت تھی جس میں دو بھائی نجم الدین ایوب اور اسد الدین بھی تھے، اور دربار میں ان کا بہت اثر تھا، اس وقت مصر میں قائلطین کا آخری خلیفہ عاصد ابن یوسف تخت نشین تھا۔ یہ نہایت ضعیف کمزور شخص تھا، ساری سلطنت متزلزل ہو رہی تھی، وزراء میں باہم جنگ چھڑی ہوئی تھی، اور سارا ملک ویران ہو رہا تھا، انہیں وزراء میں ایک شخص شاہ اور بھی تھا جو مصر سے نکال دیا گیا تھا، یہ نورالدین زنگی کے پاس گیا اور مدد طلب کی، نورالدین نے اس موقع سے فائدہ اٹھانا چاہا اور اسد الدین کو ملوکوں کی ایک فوج لے کر مصر کی طرف روانہ کیا، جس نے پھر شاہ اور کو وزارت دلوادی اور اس نے مصری محاصل زمین کا ایک ثلث بطور معاوضہ کے نورالدین کے سامنے پیش کیا۔

اسی زمانہ میں حروب صلیبیہ کی ابتدا ہو گئی اور نورالدین کو مصری معاملات میں زیادہ دخل دینے کی ضرورت محسوس ہوئی چنانچہ اس نے اسد الدین کو معاوضہ

کے بھتیجے یوسف بن نجم الدین رجبے صلاح الدین ایوبی بھی کہتے ہیں مصر کا عامل
 مقرر کیا اسد الدین ۵۶۴ھ میں مر گیا اور اس لئے اب مصر میں تنہا صلاح الدین
 رہ گیا صلاح الدین ایک بڑا ذی ہمت اور جہی شخص تھا۔ اس لئے جب
 فاطمینوں کا آخری خلیفہ مرا تو اس نے فوراً خطبہ میں خلیفہ عباسیہ کا نام
 داخل کر کے گویا اپنی ایک سلطنت الگ قائم کر لی اور انتظامات شروع کر دیئے
 اس وقت حروب صلیبیہ کا عروج تھا صلاح الدین نے ہنایت و کامیابی کے
 ساتھ ان میں حصہ لیا اور جس دلیری اور عزم کے ساتھ اس نے بیت المقدس سے
 عیسائیوں کو نکالا وہ دنیا کی تاریخ کا ایک عجیب و غریب واقعہ ہے اس کے ساتھ
 صلاح الدین نے اپنے اثرات شام اور دو سکریوں میں بھی پیدا کر لئے
 اور اپنے خاندان کی ایک وسیع سلطنت جدا گانہ قائم کر لی صلاح الدین نے
 اس وقت کے رسم کے مطابق فوج میں ترک اور مصر کا شیشیا کے ملکوں کو زیادہ
 جگہ دی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ انہوں نے خود حکومت کا سودا پکانا شروع کیا۔
 چنانچہ جب خاندان ایوبی کمزور ہو گیا تو ملکوں کے دو خاندان مصر میں حکمراں
 ہو گئے ایک مالیک بکر بن کا خاندان جس نے ۶۴۵ھ سے ۶۵۲ھ تک حکومت
 کی اور دوسرا مالیک برجیہ کا جو ۶۵۱ھ سے ۶۵۳ھ تک حکمراں رہا یہ دونوں
 خاندان بھی خلیفہ عباسیہ کو اپنا پیشوا سمجھتے تھے جب تاتاریوں نے ۶۵۶ھ میں بغداد
 پر قبضہ کر لیا اور معتصم آخری خلیفہ کو قتل کر دیا تو بقیہ السیف شاہی خاندان کے
 لوگ مصری سلطان کی پناہ میں آ گئے اس وقت مصر میں الممالک نظام حکمراں بنا
 یہاں معتصم کے عزت کے ساتھ رہے یہاں تک کہ سلطان سلیم عثمانی نے
 ۹۲۳ھ میں مصر پر قبضہ کر لیا اور المملوکوں نے جو بنو عباس کا آخری خلیفہ ہو سکتا تھا
 بت سے تبرکات نبوی جو اس کے پاس تھے سلطان سلیم کے سپرد کیے حق خلافت بھی

ی کو عنایت کرو یا اور اسی بنا پر تاج تک سلطنت عظمیٰ کا فرمانروا تمام دنیا کے امام
 میں خلیفہ اور امیر المومنین سمجھا جاتا ہے۔

تاریخوں کا عہد

تاریخوں کا اصلی وطن جنوب ساہیو یا ہے یہاں کے لوگ ہیکال جبل کے
 پہلوں طرف آباد تھے، ان کی ابتدائی تاریخ تاریکی میں ہے، کیونکہ ان کے وجود کا
 علم صرف چنگیز خاں کی وجہ سے ہوا اور اس سے قبل انہیں کوئی نہ جانتا تھا۔ یہ لوگ
 بالکل وحشیانہ اور صحرائی زندگی بسر کرتے تھے، شکار اور روٹ مار ان کا پیشہ تھا۔
 چنگیز خاں سے قبل ان کو کوئی قومی اہمیت بھی حاصل نہ تھی، اور ان کی مجموعی تعداد
 زیادہ سے زیادہ چار لاکھ تھی چنگیز خاں نے بہت تھوڑی جماعت سے اپنے قریب و
 جوار کے ممالک پر حملہ کرنا شروع کیا اور دس سال کے عرصہ میں ایک وسیع سلطنت اس
 نے قائم کر لی چنگیز خاں کا باپ منلوں کے تیرہ قبائل کا سردار تھا، اور خان مغل کے
 زیر اثر حکومت کرتا تھا، چنگیز خاں ۱۱۸۸ء میں پیدا ہوا اور اس کا نام تموجین رکھا
 گیا، اس کی عمر چودہ سال کی تھی، کہ اس کا باپ مر گیا اور قبائل نے انحراف کرنا چاہا۔
 لیکن وہ اسی عمر میں ان سے لڑا اور سب کو شکست دے کر اپنی سیادت نہ صرف
 قبائل سے بلکہ خان منلوں سے بھی تسلیم کرالی۔ اس کی زندگی کی یہ پہلی جیت تھی، جس
 میں اس نے فتح حاصل کی تموجین فطرتاً ہی بہت جفاکش، عننی، باہمت اور چہرے شخص تھا
 اور فنون سپہگری سے بھی واقف تھا اس نے اپنے تمام ساتھیوں میں اپنی صفات
 پیدا کر دیں، اور اس طرح ایک مختصر و نہایت مفید و کارآمد فوج طیار کر لی۔

خان مغل اس کی محاربانہ قابلیت سے بہت متاثر ہوا اور اس کا سوغ بہت بڑھتا گیا اس پر خان مغل کے کچھ سرور اور اصرار باغی ہو کر خان سے لڑے اور اس کو شکست دی خان نے تموجین کی مدد حاصل کر کے پیران سب کو زیر کیا اور اپنا تخت واپس لیا۔

اس کے بعد تموجین جنگوں کے ایک طویل سلسلہ میں مصروف ہو گیا اور ہمیشہ وہ کامیاب رہا جب تاتاریوں یا مغلوں نے اس کی اس بڑھتی ہوئی قوت کو دیکھا تو سب ایک جگہ جمع ہوئے اور ایک سیاہ ٹکڑے کے ٹکڑے پر جو ان کے تبرکات قدیمہ میں سے تھا بیٹھا کر ان میں سے بعض آدمی بولے کہ جو کچھ قوت تم نے حاصل کی ہے وہ خدا کی طرف سے ہے وہی تیری مدد کرے گا اور وہی تجھے کامیاب بنائے گا لیکن اگر تم نے حکومت میں انصاف سے کام نہ لیا تو تمہارا حال اسی ٹکڑے کے سیاہ ٹکڑے کی طرح ہو جائے گا اور قوم تم کو چھوڑ دے گی۔ اس تقریر کے بعد سات سرور بڑھے اور ٹکڑے سے اس کو اٹھا کر تخت پر بیٹھا دیا اب گو یا وہ باقاعدہ طور سے مغلوں کا بادشاہ قرار دیا گیا ان لوگوں میں ایک ضعیف آدمی بھی تھا جو بہت بزرگ سمجھا جاتا تھا وہ بڑھا اور پولا کہ بھائیو! میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ خدا اپنے بندوں کا فیصلہ کر رہا ہے اور ساری دنیا کی حکومت ہمارے آقا کا ہے قرار دی ہے علاوہ اس کے یہ بھی ہدایت ہوئی ہے کہ وہ آئندہ سے چنگیز خاں دفرانزوائے عالم کے نام سے پکارا جائے۔ یہ کہہ کر وہ تموجین کی طرف مخاطب ہوا کہ اے بادشاہ میں تیری اطاعت کرتا ہوں اور آج سے تو چنگیز خاں کہلائے گا اس کے بعد اسی نام سے مشہور ہو گیا جب چنگیز خاں نے اطمینان سے اپنے ملک میں ایک سلطنت قائم کر لی تو دنیا فتح کرنے کے عزم سے اٹھا اور سب سے پہلے چین کا رخ کیا اس سے قبل تاتاری لوگ ساڑھن خراج شاہ چین کو ادا کیا کرتے تھے لیکن

چنگیز خاں نے اس کے ادا کرنے سے انکار کر دیا، اور اس طرح اس نے گویا اعلان جنگ کیا یہ اپنی فوج لے کر چین کی طرف بڑھا، دیار چین کو توڑ کر اندرون ملک میں گھس گیا اور قتل و غارت شروع کر دیا، چینی اس وقت فنون جنگ سے واقف تھے، روغن لفظ گولی بارود کا استعمال بھی جانتے تھے لیکن منلوں کا یہ پڑھتا ہوا سیلاب ان سے بزرگ نہ تھا یہاں تک کہ چنگیز چین کے دارالامارتہ پکین تک پہنچ گیا، اس کے بعد اس کی متیں اور زیادہ بلند ہو گئیں، چین سے واپس آنے کے بعد اس نے مغرب میں مالک ہمسایہ کی طرف رخ کیا۔

اس وقت سلطنت اسلام نہایت کمزور و ضعیف حالت میں تھی بہت سی چھوٹی چھوٹی ریاستیں قائم ہو چکی تھیں اور کوئی مرکز باقی نہ رہا تھا، تاتاریوں کے ملک کے قریب خوارزم شاہیوں کی سلطنت تھی، یہ سلطنت حکومت سلاجقہ کی ایک شاخ تھی، اور علاؤ الدین خوارزم شاہ کا عہد تھا، اس کے عہد میں سلطنت بہت وسیع ہو گئی، اور تمام عراق، عجم، سجستان، کرمان، طبرستان، جرجان، خراسان، فارس، ماوراء النہر اس کے قبضہ میں تھے، اور پانچ تخت خوارزم میں تھا، چنگیز خاں سات لاکھ فوج لے کر بڑھا، اور ترکستان فتح کر کے آگے چلا اور سخت مظالم کئے، چنگیز خاں کی برہمی کی وجہ یہ ظاہر کی جاتی ہے، کہ جب وہ ترکستان تک پہنچ گیا، تو اس نے چند تاجروں کو سمرقند و بخارا بھیجا تاکہ وہاں سے کپڑے آویں، یہ لوگ اترار میں پہنچے جو ترکستان اور تاتاریوں کی سرحد پر واقع تھا اور یہاں خوارزم شاہیوں کا ایک واپس رائے رہا کرتا تھا، جب تاجروں کے آمد کی خبر معلوم ہوئی تو اس نے خوارزم شاہ کو اطلاع دی، جس نے حکم بھیجا کہ ان کو قتل کر دیا جائے اور ان کا مال و سہا ب ضبط کر لیا جائے۔ جب چنگیز کو یہ خبر معلوم ہوئی تو وہ سخت برہم ہوا، اور فوج

لے کر آگے بڑھا خواہ زم شاہ نے مقابلہ کیا لیکن بیکار! چنگیز خاں نے
ساما ترکستان فتح کر کے آگے بڑھنا شروع کیا اور جہاں جہاں سے گذرا
لوگوں کو قتل کر دیا، شہروں میں آگ لگا دی اور سوائے خاکستر کے
کچھ نہ چھوڑا۔

انفرض چنگیز خاں نے رفتہ رفتہ اپنی سلطنت کو اس قدر وسیع کر لیا کہ
سکندر اعظم، نیپولین، نادر شاہ اور جو لیس سیزر کو بھی یہ بات
نصیب نہیں ہوئی، اس کی سلطنت بحر ہند سے شروع ہو کر بحر اسود
ختم ہوتی تھی جس میں چینی، افغانی، ہندی، ایرانی، اترک وغیرہ بھی کر وڑوں
کی تعداد میں پائے جاتے تھے۔

چنگیز خاں ۱۱۶۲ء میں ۲۲ سال حکومت کرنے کے بعد ۶۴ سال کی
میں مر گیا، اس کے بعد سلطنت حسب رسم و رواج اس کے چار بیٹوں میں تقسیم
ہو گئی اور اس طرح حسب ذیل چار سلطنتوں کی بنیاد قائم ہوئی۔

۱، اقطانی	زنگاریہ وغیرہ میں	۶۰۳ء سے ۱۰۲۳ء تک
۲، طلوی	منگولیا میں	۶۵۴ء سے ۷۵۰ء تک
۳، جوچی	برقباق وغیرہ میں	۶۲۱ء سے ۹۰۶ء تک
۴، چغتائی	ماوراءالنہر میں	۶۲۴ء سے ۷۶۰ء تک

قائم رہی

اول خاندان بڑا زبردست تھا اور اس کا پہلا بادشاہ خود چنگیز خاں تھا
لیکن تاریخ اسلامی سے (چنگیز خاں کے بعد) دوسرے خاندان کا تعلق ہے، کیونکہ
تولو کا بیٹا ہلاکو تھا جس نے بغداد کا چراغ گل کر کے دولت عباسیہ
پہیشہ کے لئے نیست و نابود کر دیا۔

ہلاکو اور زوال بغداد

یہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ بڑے پاس کے آخری زمانہ میں سلطنت بہت کمزور ہو گئی تھی اور کثرت سے فرقہ بندیوں ہو کر ہمیشہ بازار جنگ گرم رہتا تھا۔ ہلاکو کے زمانہ میں المعتمد خلیفہ تھا جو نہایت ہی کمزور شخص تھا اس نے ایک شیعہ کو جس کا نام موید الدین تھا اپنا وزیر مقرر کیا، یہ شخص نہایت مکار اور فریبی تھا اسی زمانہ میں اتفاق سے پیر شیعہ مینیوں میں کچھ جھگڑا ہو گیا اور المعتمد کے بیٹے ابو بکر نے کراخ پر حملہ کر کے جہاں شیعوں کی بڑی جماعت آباد تھی، بہت سے شیعہ ان علی کو قتل کر ڈالا موید الدین کو یہ بات سخت ناگوار گذری اور اس نے اپنے بھائی کو ہلاکو کے پاس بھیج کر بغداد پر حملہ کرنے کی ترغیب دلائی، ہلاکو ایک بڑی فوج لے کر بغداد کی طرف بڑھا بغداد میں اس وقت صرشت میں ہزار فوج تھی یہ مقابلہ کے لئے بھیجی گئی۔ لیکن کوئی کامیابی حاصل نہ ہوئی اور آخر کار ہلاکو بغداد کے مشرقی ساحل پر خیمہ زن ہوا اور اپنے سرداروں کو مغربی ساحل پر قصر خلیفہ کے محاذ میں خیمہ زن کیا چونکہ خلیفہ اپنے وزیر کی چالوں سے اور اس کے مکائد سے واقف نہ تھا اس لئے اس کو ہلاکو کے پاس بھیجا کہ شہر اٹل صلح طے کر دے یہ گیا اور ہلاکو سے خفیہ مشورہ کر کے واپس آیا، خلیفہ نے جب شہر اٹل دریافت کیں تو اس نے نہایت مسرت سے کہا کہ وہ خلافت سے کوئی تعرض نہیں کرنا چاہتا بلکہ اپنی لڑکی خلیفہ کے بیٹے ابو بکر کے نکاح میں دینا چاہتا ہے، پسند کر خلیفہ چند سرداروں کے ساتھ ہلاکو سے ملنے گیا موید الدین نے کہا کہ اس وقت خلافت کے تمام سرداروں اور مشہور آدمیوں کو بھی جانا چاہئے۔

چنانچہ سب ایک جگہ جمع ہو گئے تو ہلا کوٹے سب کو تیغ کر دیا اور مسلسل چالیس دن تک بغیر کسی تباہیوں نے اپنی لٹ مار اور قتل و تباہی کو جاری رکھا یہ واقعہ ۶۵۶ء کا ہے، ہر چند اس واقعہ سے خلافت عباسیہ بالکل ختم نہیں ہو گئی کیونکہ بعض افراد خاندان خلافت مصر چلے گئے اور وہاں ملوک سلاطین کی حفاظت میں کچھ دن رہے اور ان کی وہی عزت کی گئی جو ایک خلیفہ کی ہو سکتی ہے لیکن عملی طریقہ سے خلافت کا خاتمہ زوال بغداد سے ہو گیا تھا جب ہلا کوٹے کو بغداد کو لوٹ چکا۔ تو اس نے شام پر حملہ کیا جو اس وقت ملوک سلاطین کے قبضہ میں تھا، لیکن یہاں ہلا کوٹے شکست ہوئی اور واپس آیا۔

تیمور لنگ

تیمور بھی چنگیز کی نسل سے ہے لیکن ذرا بعید فاصلہ سے اس کا دادا چنگیز کے بیٹے چغتائی کا وزیر تھا یہ ۱۳۶۹ء میں پیدا ہوا اور رفتہ رفتہ یہ بھی عمدہ وزارت تک پہنچا اس نے اپنے ناک مہموں کو تخت سے اتار دیا اور خود حکمران بن کر چنگیز کی طرح دنیا فتح کرنے کے خیال سے اٹھ کھڑا ہوا، اس نے سات سال کے اندر خراسان، جرجان، مازندران، سجستان، افغانستان، فارس، آذربائیجان، کردستان کو فتح کر لیا اور پھر اس کے بعد عراق و بغداد پر قبضہ حاصل کر کے ہندوستان میں کشمیر اور وہلی تک پہنچ گیا لیکن چونکہ وہ ایک جگہ چین سے نہ بیٹھ سکتا تھا اس لئے پھر ایشیا کے کونچک کی طرف چلا اس وقت یہاں عثمانی سلطان بایزید حکمران تھا تیمور نے ۱۳۹۴ء میں اس کو مقید کر لیا، اور تمام حدود شام وغیرہ پر قبضہ کر کے سلطان مصر سے بھی حلف اطاعت حاصل کر لیا، اس کے بعد وہ چین کی طرف چلا

لیکن شہ میں راستہ ہی میں اس کا انتقال ہو گیا اور چونکہ مفتوحہ ممالک کا وہ انتظام نہ کر سکا تھا اس لئے وہ پھر سابق حکمرانوں کے قبضہ میں چلے گئے لیکن ماوراء النہر میں خاندان تیموریہ کی حکومت ۹۰۶ء تک قائم رہی۔

سلطنت عثمانیہ

یہ اس بیان اسبق سے واضح ہو گیا ہو گا کہ تاتاریوں اور مغلوں نے کوئی مستقل سلطنت اپنے فتوحات کے سلسلہ میں قائم نہیں کی بلکہ ان کا مقصد صرف غارت گری تھی اور وہ اس کے بعد واپس چلے گئے۔

نویں صدی ہجری کی ابتدا میں جب تاتاری واپس چلے گئے تو مصر اس وقت مملوک سلاطین کے قبضہ میں تھا شام کے ایک حصہ پر مصری سلطان کا قبضہ تھا اور دوسرے حصہ پر ایوبی خاندان کا عراق فارس و غیرہ میں مختلف خاندان اپنی سیادت و حکومت کے لئے باہم دست و گریبان تھے اور ماوراء النہر و افغانستان تیموری مغلوں کے قبضہ میں تھے اسپین میں اسلامی سلطنت کا خاتمہ ہو چکا تھا صرف غرناطہ میں نصری خاندان کا تھوڑا سا اقتدار باقی تھا جزیرہ نمائے عرب میں بہت چھوٹی چھوٹی ریاستیں قائم ہو گئی تھیں اور ہمیشہ ایک دوسرے سے لڑا کرتی تھیں ایشیائے کوچک میں خاندان عثمانیہ اور خاندان سلجوقیہ کے چند باقی افراد کے درمیان نزاع جاری تھی الغرض تمام سلطنتِ اسلام پارہ پارہ ہو گئی تھی اور کوئی قوت ایسی موجود نہ تھی کہ ان سب کو یکجا کر کے منتشر ہوجانے والے شیرازہ کو یکجا کر دے لیکن اس کے لئے ایک وقت مقرر تھا اور وہ وقت شروع ہوا ترکوں کے اس دور ثانی سے جب انہوں نے ایک طرف قسطنطنیہ فتح کر کے اور دوسری طرف

وائٹا کا محاصرہ کرتے ہوئے ہسپانیہ کے حدود تک بڑھ کر سارے یورپ میں نازل
 ڈال دیا، انہوں نے مشرق میں سارے عراق کو فتح کر لیا، اور دوسری طرف
 شام اور مصر پر قبضہ کر کے ایک وسیع سلطنت اسلامی پھر قائم کر دی۔

سلطان سلیمان (۱۵۲۰-۱۵۶۶ء) کے زمانہ میں ترکوں کی سلطنت عظیم پورے
 سے دریائے نیل تک اور فرات سے لے کر جبل الطارق تک وسیع ہو گئی، اور تمام
 مغربی اسلامی ریاستیں ایک رشتہ میں منسلک ہو گئیں، چونکہ عثمانیہ خاندان کو وہ دینی
 مذہبی سیادت بھی مل گئی تھی، اس لئے اس کا قیام اس وقت تک پایا جاتا ہے۔
 ایران میں صفویین نے البتہ ایک جداگانہ شیعہ سلطنت قائم کر لی جو اب تک موجود
 ہے لیکن زمانہ کی ترقی نے اب تفریق مذہب کے فضول نزاعات کو بہت کچھ مٹا دیا ہے
 اور اس لئے سلطنت عثمانیہ اور سلطنت ایران دو قریب سلطنتیں نہیں سمجھی جاتیں، اور
 ایک حد تک دونوں میں اتحاد و اتفاق پایا جاتا ہے۔

تعارف

ہماری دیگر ادبی و اسلامی کتب

تاریخ الاسلام (مکمل)	بدیہ	۲۰ روپے
خلفائے راشدین	معین الدین	۱۵ "
ترغیبات حسنی	علامہ نیاز فتحپوری	۵ "
شہاب کی سرگذشت	" "	۲ "

دیگر کتب کی فہرست سرورق کتب پر درج ہے

کتبہ محمد حسین قریشی۔ اکھاڑ ایٹھال مسلم سٹریٹ لبریری، لاہور

اللہ اکبر

تاریخ الدین

Sam

عہد بنی امیہ و بنی عباس پر مدلل و مفصل تبصرہ

بمبہ

مختصر حالات عہد نبوی و خلفائے راشدین